171506280/5

HT 500 Li 48

HT 700 Li 48

01/2024

Tosasiepi portatile con alimentazione a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la hina, leggere il pi libretto.
ENneKTpuyecKa MalivHa 3a pA3aHe Ha MUB naet
YMNbTBAHE 3A YINOTPEBA

BHUMAHUE: npeaun aa nanon3sate mawuHaTa npoyeTeTe BHUMATE/IHO HACTOALATA KHUKKA.
Ruéni trimer za Zivicu na bateriju

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.

Pfenosné akumulatorové plotové ntizky
NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pied pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.

Beerbar batteridreven Haekkeklipper
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
Tragbare batteriebetriebene Heckenschere
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Geriéts die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

®opntod Pahist propvrovpag prratapiog
OAHTIEZ XPHZMNX
MPOZOXH: mpLv XPNOIHOTIONGETE TO UNXAVNHA, SIABUCTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO0.
@ Battery powered hedge trimmer
OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
Cortasetos portatil con alimentacion por bateria
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer el p manual.
Elektriline hekildikur

KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda tahel likult antud k j dit.
@ Késin kannateltava akkukayttinen pensasleikkuri

KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kayttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Iiﬂ Taille-haie portatif alimenté par batterie
MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant dutiliser cette machine.
Prijenosne Skare za Zivicu s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo pro¢itajte ovaj prirucnik.
@ Hordozhat6 akkumulatoros sévénynyiré
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép haszndlata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.

Rankinés akumuliatorinés gyvatvoriy Zirklés
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.

Ar bateriju darbinams rokturamais dzivzoga apgriezéjs
LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai rapigi izlasiet doto instrukciju.
@ MpeHoceH NoTKAacTpyBay Ha rPMyLIKK Ha 6aTepun
YNATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO OBa YNaTCcTBO Npej fAa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Draagbare heggeschaar met accuvoeding
GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
[m Baerbar batteridrevet hekksaks
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Reczny sekator akumulatorowy
INSTRUKCJE OBSEUGI

OSTRZEZENIE: przed uzvciem maszvnv. nalezv uwaznie brzeczvtaé ninieisza instrukcie.



Corta-sebes portatil alimentado a bateria
MANUAL DE INSTRUCOES

ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.

Masina de téiat garduri vii portabila alimentaté cu baterie
MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.

MopTaTvBHbIE WNasiepHbie HOXHULbI C GaTapeiHbIM NMMTaHUeM
PYKOBOZACTBO MO 3KCMYATALUUN

BHUMAHMUE: n yem ITHCA

Py BHUMaTe/IbHO NPOYTUTE 3TO
PYKOBOACTBO NO 3KCN/lyaTauuu.

@ Prenosné akumulatorové plotové noZnice
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouZzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.

Prenosni akumulatorski rezalnik grmiéevja
PRIROCNIK ZA UPORABO

POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.
Ruéni trimer za Zivu ogradu na bateriju

PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.
Batteridrivna handhallna hacksaxar

BRUKSANVISNING

VARNING: lds igenom hela detta hafte innan du anvander maskinen.

Batarya beslemeli elde tasinabilir ¢it budama makinesi
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: makiney once iceren kil dikkatle okuyun.
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[1] DATI TECNICI HT 500 Li 48 HT 700 Li 48
[2] |Tensione di alimentazione MAX V/DC 48 48
[38] |Tensione di alimentazione NOMINAL V/DC 43,2 43,2
[4] |Velocitalama rpm/min 2800-3200 2800-3200
[5] |Lunghezzalama mm 585 630
[6] |Lunghezza ditaglio mm 513 560
[7]1 |Capacita di taglio mm 18 26
[8] |Peso senza gruppo batteria kg 3,8 4
[9] |Codice dispositivo di taglio 118805049/0 118805534/0
[10] |Livello di pressione acustica misurato dB 83,4 87,7
[11] |Incertezza di misura dB 3 3
[12] |Livello di potenza acustica misurato dB 91,4 93,2
[11] |Incertezza di misura dB 3 2,02
[13] |Livello di potenza acustica garantito dB 94 95
H ‘H Livello di vibrazioni Incertezza di misura mgz 21’?52 21’?'59
[15] ACCESSORI A RICHIESTA
BT 520 Li 48 BT 520 Li 48
BT 540 Li 48 BT 540 Li 48
BT 550 Li 48 BT 550 Li 48
[16] |Gruppo batteria, mod. BT 720 Li 48 BT 720 Li 48
BT 740 Li 48 BT 740 Li 48
BT 750 Li 48 BT 750 Li 48
BT 775 Li 48(*) BT 775 Li 48(*)
CG 500Li48 CG500Li48
CGF 500Li48 CGF 500 Li48
[17] |Carica batteria CGD 500 I.‘i 48 CGD 500 I.‘i 48
CG 700Li48 CG 700Li48
CGF 700 Li 48 CGF 700 Li 48
CGD 700 Li 48 CGD 700 Li 48
[18] |[Zaino portabatterie v J
[19] |Simulatore di batteria v v

(*) Lutilizzo di questa batteria &€ consentito solo con lo zaino portabatterie. E’ vietato inserire la batteria
nell’alloggiamento sulla macchina.

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni e stato misurato attenendosi ad un metodo normalizzato di prova e
puo essere utilizzato per fare un paragone tra un utensile e I'altro. Il valore totale delle vibrazioni puo essere
utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.

b) AVWERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell'uso effettivo dell’'utensile puo essere diversa dal valore
totale dichiarato a seconda dei modi in cui si utilizza I'utensile. Pertanto é necessario,
durante il lavoro, adottare le sequenti misure di sicurezza volte a proteggere
l'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d'utilizzo della macchina
e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.




1] BG - TEXHUMECKU JAHHU

2] 3axpaHBalLo HanpexeHne MAKC

3] 3axpanBalo Hanpexerre HOMUHA/IHO
4] CkopocT 6e3 ToBap

5] CKOpOCT Ha OCTPUETO

6] JbmKuHa Ha pA3aHe

7] Kanauutet Ha paisate

8] Terno 6e3 akymynaTopHus 610K

9] Kop Ha MHCTpyMeHTa 3a pAsaHe

10] H1BO Ha 3BYKOBO HanAraxe

11] HecurypHocT Ha u3amepsare

12] M3mepeHo HUBO Ha aKyCTUYHA MOLLHOCT
13] TapaHTMpaHO H1BO Ha aKyCTMYHA MOLLHOCT
14] HuBo Ha BUGpaLuu

15] MpuHaANEKHOCTM N0 NOPbYKa

16] AKkymynaTopeH 610K

17] 3apaaHO YCTPOICTBO 3a aKyMynaTopa

18] PaHuLa 3a nomelaaHe Ha akymynatopa
19] Cumynatop Ha akymynatop

(*) Usnon3paHeTo Ha TO3M aKymynatop e
no3B0/IEHO camo ¢ PaHuLa 3a noMelaBaHe Ha
aKymynatopa. 3abpaHeHo e NoCTaBAHETO Ha
aK! Mgnampa B rHe30T0 BbPXY MaluMHaTa.

a) SABENIEXKA: peknapupatara oblia cToiHoCT
Ha BUBPaLyM e 3MepeHa NpuAbpHaiiku ce

KbM CTaHAapTM3NPaH METOZ Ha M3NUTBAHE 1
MOE /ja CE 13N0/13Ba 3a NPaBEHe Ha CpaBHeHne
MEMAY €AMH U ApYT MHCTpyMeHT. Obuiata
CTOIMHOCT Ha BUOPALWM MOKe la Ce U3MON3Ba 1 3a
npeaBapuTeIHa OLEHKA Ha U3/laraHeTo.

b?l’]PE YNPEXAEHWE: nsgasaHeTo Ha
BMGPALWM PY peanHoTO U3MON3BaHeE Ha
MHCTpYMEHTa MOJe Aa 6bje pasnnyHa ot
o6Luara fexnapupaxa CTOMHOCT, B 3aBUCMMOCT
OT Ha4YMHUTE Ha U3MN0/13BaHE HA MHCTPYMEHTa.
Mopa/au ToBa & HE0GXOAUMO N0 BpEMe Ha

pacoTa fia ce B3eMar CIeHUTE NpeAnasHi
MepKY LeNALLy NpeAnasBaHeTo Ha oneparopa:
HOCeTe PbKaBHULM N0 BpEME Ha U3M0/I3BaHETO,
orpaHMyeTe BpeMeHara Ha U3no/3BaHe Ha
MaluMHaTa 1 HaManeTe BpeMeHara, npes KouTo
Ce [{bPXM HATMCHAT JI0CTa 32 yNPaB/IeHMe Ha
YCKOpHUTENA.

1] BS - TEHNICKI PODACI
MAKS. napon napajanja
NOMINALNI napon napajanja
Brzina bez opterecenja

Brzina sje¢iva

Duljina rezanja

Sirinareza .

TeZina bez baterije

Sifra rezne glave

Razina zvucnog pritiska

11] Mjerna nesigurnost

12] Izmjerena razina zvuéne snage
13] Garantovana razina zvuéne snage
14] Razina vibracija .

15] Dodatna oprema na zahtjev

16] Baterija B

17] Punjac baterije

18] Ruksak akumulator

19] Simulator akumulatora

= O ONDTTHWN)

(*) Upotreba ovog akumulatora dopustena
je samo s ruksak akumulator. Zabranjeno
Je stavljati akumulator (bateriju) u kuciste
na masini.

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena vrijednost
vibracija izmjerena je prema normalizovanoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za
vréenje poredenja izmedu dvije alatke.
Ukupna vrijednost vibracija moze se koristiti i
prilikom prethodne procjene izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom
stvarne upotrebe alatke moze se razlikovati
od ukupne prijavljene vrijednosti u zavisnosti
od nacina na koji se koristi alatka. Stoga

je neophodno, za vrijeme rada, primijeniti
slijedece sigurnosne mjere za zastitu radnika:
koristiti rukavice za vrijeme upotrebe,
ograniciti vrijeme upotrebe masine i skratiti
vrijeme za koje se drzi pritisnuta poluga
komande gasa.

1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
2] Napéjeci napéti MAX
3] Napdjeci napéti NOMINAL
4] Rychlost bez nakladu
5] Rychlost noze
6] Delkafezu .
7] Max. pramér stfihaného materialu
8] Hmotnost bez akumulatoru
9] Kod sekaciho zafizeni

Uroven akustického tlaku
1] Nepfesnost méfeni .
2] Uroven naméfeného akustického

\G/konu .
[13] Uroven zaru¢eného akustického
vykonu

14] Uroven vibraci

15] PfisluSenstvi na pozadani

16] Akumulator

17] Nabijecka akumulatort

18] Batoh s akumulatorem

19] Simulator akumulatoru

(*) Pouziti tohoto akumulatoru je
dovoleno pouze s batoh s akumulatorem.
Je zakézano vkladat akumulator do
uloZeni na stroji.

a) POZNAMKA: prohlasena celkova

hodnota vibraci byla naméfena s pouzitim
normalizované zkusebni metody a Ize ji
pouZit pro srovnani jednotlivych nastroju.
Celkova hodnota vibraci mize byt pouzita
také pfi pripravném vyhodnocovani vystaveni
vibracim. |

b) VAROVANI: emise vibraci pfi skutecném
pouziti nastroje mize byt odli$na od
prohlasené celkové hodnoty, v zavislosti na
rezimech, ve kterych se dany nastroj pouziva.
Proto je tfeba béhem prace pfijmout nize
uvedena bezpecnostni opatreni, jejichz cilem
je ochranit operatora: béhem bézného pouziti
méjte nasazené rukavice a omezte dobu
pouziti stroje a zkratte doby, béhem kterych
Je zatlaCena ovladaci paka plynu.

1] DA - TEKNISKE DATA
Forsyningsspaending MAX
Forsyningsspaending NOMINAL
Hastighed uden belastning
Knivhastighed
Klippelaengde
Skeerekapacitet

Veegt uden batterigruppe
Skeereanordningens varenr
Lydtryksniveau

11] Méleusikkerhed

12| Malt lydeffektniveau

13] Garanteret lydeffektniveau
14] Vibrationsniveau

15] Ekstraudstyr

16] Batterigruppe

17] Batterioplader

18] Batterirygsaek

19] Batterisimulator

= OO~ UWN

(*) Brug af dette batteri er kun tilladt med
batterirygsaek. Det er forbudt at indsaette
batteriet i holderen pa maskinen.

a) BEMARK: den samlede erkleerede

veerdi af vibrationer blev malt ifalge en
standardiseret metode til afpravning og kan
bruges til at foretage en sammenligning
mellem forskellige redskaber. Den samlede
veerdi af vibrationer kan o%sé bruges tilen
indledende vurdering af eksponeringen.

b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse

af vibrationer i forbindelse med brug af
redskabet kan afvige fra den samlede
attesterede veerdi afhaengigt af den konkrete
brug af redskabet. Derfor er det nadvendigt,
at man under arbejdet tager folgende
sikkerhedsforanstaltninger for at beskytte
brugeren. Baer handsker under brug,
begraens den tid maskinen bruges og forkort
den tid hvor gashandtaget holdes aktiveret.

DE - TECHNISCHE DATEN

MAX Versorgungsspannung
NOMINALE VerSorgungsspannung
Klingengeschwindigkei
Messerlange

Schneidelange

Schnittstarke

Gewicht ohne Akku

Nummer Schneidwerkzeug
Schalldruckpegel
Messungenauilgkeit
Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallle@tunﬂlsge?el
Vibrations| eggl (gemaB EN 60745-2-15)
ﬁonderzu ehor

u
Batterieladegeréat
Batterjetasche

Batteriesimulator

P g7 (s R o [ N
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(*) Die Verwendung dieser Batterie ist nur
mit dem Batterietasche zuléssig. Es ist
verboten, die Batterie in das Fach auf der
Maschine einzusetzen.
@ HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert der
ibrationen wurde durch eine standardisierte
Methode gemessen. Er kann verwendet
werden, um einen Vergleich zwischen
verschiedenen Werkzeugen anzustellen. Der
Gesamtwert der Vibrationen kann auch bei
einer Vorabbewertung der Vibrationsbelastung
eingesetzt werden.
b) WARNUNG: Die Schwingungsemission bei
der effektiven Verwendung des Werkzeugs
kann sich je nach den Einsatzarten des
Werkzeugs vom erklarten Gesamtwert
unterscheiden. Deshalb ist es notwendig,
wahrend der Arbeit die folgenden
SicherheitsmaBnahmen zu ergreifen, um den
Bediener zu schiitzen: Handschuhe wéhrend
der Verwendung anziehen, die Einsatzzeiten
der Maschine begrenzen und die Zeiten
verkiirzen, in denen man den Gashebel
gedriickt halt.

1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
MET. Tdor]rrlzoqméoo(uq

ONOMAZTIKH tdon tpodpodooiaq
Tayvtnta §wpiq dopTio

Taxutnta Adpag

Mnkog ko
IkavoTnTa Kotrg

Bdpog ykpourn unatapiag

9] Kwdikog ouoTripatog Kommig

10] ZTdBun akouaTiknig mieang

11] ABeBatdTnTa pETPNong

12] MeTpnuévn 0TABUN AKOUOTIKNIG LOXVOG
13] Eyyunuévn 0TABun akouoTIKNG LoX0og
14] Eninedo kpadaopwy

15] Artoupeva mapeAkopeva

16] Mkpoum pnatapiag

17] ®optioTig pnatapiag

18] Zakidlo pmataplwv

19] E€opolwTng prarapiag .

*) H xprion autnig ¢ priatapiag
EMTPEMETAL HOVO HE TOV ZAKISI0
urataplyv. AnayopeveTain
TOTMOOETNON TNG Pnatapiag oTnv

UTtIo8 o)1} TOU Unxaviuarog.

R EENELS

a) ZHMEIQZH: n guvoAikn SnAwpévn Tiun
TWV Kpadaouwv ég(el petpnOei pe Baon pia
TPOTUTN HEBOSO DOKIUNG Kal unog)s[ va
XPnoluoTon6ei yia T cUyKpLon dlagopwv
epyaAeiwv. H ouvoAlkn Tiur Twv kpadaopwy
umopei emtiong va xpnatpomongei yia pia
TIPOKATAPKTIKY| EKTIUNOT TNG EKBEONG.
b;)I'IPOE AOMOIHZH: n ekmoprmr| Kpadaouwy
KATA TNV PAyHatikn Xerion Tou epyaieiov
Hropei va eival SladopeTIKN amd T
GUVOAIKT) SNAWHEVN TIUN avaAoya e ToV
TPOMO XPriong Tou epyaleiov. Emopévug
€lval amapaitnTo, KATA TV £pyacia, va
AdBeTe Ta MApaKATW HETPA aopaAeiag

Ylal TNV IO TACIA TOU XEIPLOTY: POPETTE
YA&vTia Katd ™ Xprion, MepLopioTe TO XpOvo
XPTIONG TOU UNXAVIUATOG KAl HEWOTE TO
XPOVO Xpriong Tou HoxAoU ykaglov.




EN - TECHNICAL DATA
MAX SUREIV voltage
NOMIN, supply voltage
Blade speed
Blade lenght
Cutting lenght
Cutting caﬁacn%
Weight without battery pack
Cuttlng means code
Measured sound pressure level
Uncertainty of measure
Measuered sound power level
Guaranteed sound power level
Vibration level
Accessories available on request
Battery pack
Battery charger
Battery backpack
Battery simulator

S CIEE IO
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(*) This battery can only be used with the
battery backpack. Inserting the battery in
the machine housing is prohibited.

a) NOTE: the declared total vibration

value was measured using a normalised

test method and can be used to conduct
comparisons between one tool and another.
The total vibration value can also be used for
a preliminary exposure evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted during
actual use of the tool can differ from the
declared total value according to how the
tool is used. Whilst working, therefore, it

is necessary to adopt the following safety
measures designed to protect the operator:
wear protective gloves whilst working, use
the machine for limited periods at a time and
decrease the time during which the throttle
control lever is pressed.

1] ES - DATOS TECNICOS

2] Tension de alimentacion MAX

3] Tension de alimentacion NOMINAL

4] Velocidad sin carga

5] Velocidad de la cuchilla

6] Longitud de corte

7] Capacidad de corte

8] Peso sin grupo de bateria

9] Codigo dispositivo de corte

10] Nivel de presion acustica

11] Incertidumbre de medida

12] Nivel de potencia acustica medido

13] Nivel de potencia acustica
arantizado

14] Nivel de vibraciones

15] Accesorios bajo pedido

16] Grupo de bateria

17] Cargador de bateria

18] Mochila portabaterias

19] Simulador de bateria

*) El uso de esta bateria esta permitido
unicamente con la mochila portabaterias.
Queda prohibido introducir la bateria en
la cavidad de la maquina.

a) NOTA: el valor total de la vibracion se ha
medido segun un método normalizado de
pruebay puede utilizarse para comparar uno
u otro aparato. El valor total de la vibracion
también se puede emplear para la valoracion
preliminar de la exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emision de vibracion
en el uso efectivo del aparato puede ser
diferente al valor total dependiendo de
como se utiliza el mismo. Por ello, durante
la actividad se deben poner en practica las
siguientes medidas de seguridad para el
usuario: usar guantes, limitar el tiempo de
uso de la maquina, asi como el tiempo que se
mantiene presionada la palanca de mando
del acelerador.

1] ET - TEHNILISEDANDMED
2 MAXlone

3 MINA tonepmge
4 K||ru5|lmakoormuseta
5] Loiketera kiirus
6| Loikepikkus

7] Loikevoimsus

8] Kaalilma akuta

9] Loikeseadme kood

10] Helirohu tase

11] Modteméaéaramatus

12] M66detud miravéimsuse tase

13] Garanteeritud miiravdimsuse tase
14] Vibratsioonide tase

15] Tellimusel lisatarvikud

16] Aku

17] Akulaadija

18] Akukott

19] Akusimulaator

(*) Seda akut saab kasutada ainult koos
akupakott. Aku sisestamine masina
korpusesse on keelatud.

a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsiooni
tase moodeti standardiseeritud testi

kaigus, mille abil on voimalik vérrelda
omavahel erinevate todriistade vibratsiooni.
Deklareeritud koguvibratsiooni vdib kasutada
ka eeldatava vibratsiooni kées olemise
hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud tddriista kasutamisel
tekkivad vibratsioonid véivad erineda
deklareeritud koguvibratsiooni tasemest
sOltuvalt tooriista kasutamise viisist
Seeparast tuleb t60 ajal kasutusel votta
ohutusmeetodid, millega tddtajat kaitsta:
kandke kasutamise ajal kindaid, piirake
masina kasutamise aega ja Iuhendage
perioode, mille véltel hoitakse gaasihooba all.

Fl - TEKNISET TIEDOT
MAKS. syéttéjannite
NIMELLINEN syéttojannite
Nopeus ilman kuormaa
Teran nopeus
Le|kkqu|tuus
Leikkuukapasiteetti
Paino ilman akkuyksikkéa
Leikkuuvélineen koodi
Akustisen paineen taso
Mittauksen epavarmuus
Mitattu &&nitehotaso
Taattu &&nitehotaso
Tarinataso
Tilattavat lisdvarusteet
Akkuyksikkd
Akkulaturi
Akkureppu
Akkusimulaattori

1
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( %Taman akun kaytto on sallittu vain
kurep u kdyttamalla. Akkua ei saa
asettaa oneessa olevaan tilaan.

a) HUOMAUTUS: tarinan kokonaisarvo
on mitattu kayttdmalla normalisoitua
testimenetelméa ja sita voidaan kayttaa
verrattaessa tyokaluja keskenaan. Tarinén
kokonaisarvoa voidaan kayttda myds kun
tehdéén altistumista koskeva esiarviointi.
b) VAROITUS: laitteen tuottama
tarina tyévalineen todellisen kéytén
aikana saattaa poiketa ilmoitetusta
kokonaisarvosta kéyttétavasta
riippuen. Taman vuoksi on tarpeen
soveltaa seuraavia kayttajaa suojaavia
turvatoimenpiteita: kayttaa késineita
kayton aikana, rajoittaa laitteen
kayttoaikaa ja lyhentaa aikoja jolloin
kaasuttimen vipua pidetéan painettuna.

[1] FR- CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

Tensjon d’alimentation MAX

3] Tension d'alimentation NOMINAL

4] Vitesse a vide

5] Vitesse de lalame

6] Longueur de coupe

7] Capacité de coupe

N

8] Poids sans groupe batterie

9] Code organe de coupe

10] Niveau de pression acoustique

11] Incertitude de la mesure

12] Niveau de puissance acoustique mesuré
13] Niveau de puissance acoustique garanti
14] Niveau de vibrations

15] Accessoires sur demande

16| Groupe batterie

17] Chargeur de batterie

18] Sac porte-batteries

19] Simulateur de batterie

*) Lutilisation de cette batterie est
permise seulement avec le sac porte-
batteries. Il est interdit d’insérer la
'3atterle dans le logement situe sur la

achin

) REMARQUE la valeur totale déclarée
des vibrations a été mesurée selon une
méthode d’essai normalisée et peut étre
utilisée pour comparer un outillage avec un
autre, La valeur totale des vibrations peut étre
utllllsee au551 pour une évaluation préalable
alex
b) A RTISS MENT: L'émission des

vibrations a usage effectif de I outlllage peut

etre différent de Ta valeur totale déclarée
selon les modes d'utilisation de I'outillage.
Par conséquent, il est nécessaire, pendant
le travail, d'adopter les mesures de securité
suivantes en vue de proteger I'operateur:
Forter des ?ants durant I'utilisation, limiter les
emps d'utilisation de la machine ef écourter
les temps pendant lesquels le levier de
commande de I'accélérateur est enfoncé.

1] HR - TEHNICKI PODACI

2] MAKS. napon napajanja_

3] NAZIVNI napon napajanja

4] Brzina bez opterecenja

5] Brzina Ostrice

6] Duljina rezanja

7] Kapacitet rezanja

8] Tezina bez baterije

9] Sifranoza

10] Razina zvuénog tlaka [11] Mjerna
nesigurnost

12] Izmjerena razina zvu¢ne snage

13] Zajam¢ena razina zvuéne snage

14] Razina vibracija

15] Dodatni pribor na upit

16] Baterija

17] Razina zvu¢nog tlaka

18] Torbica za noSenje baterija

19] Simulator baterije

(*) Ne dozvoljava se uporaba ove

baterije bez torbica za noSenje baterija.
Zabranjeno je stavljati bateriju u sjediste
na stroju.

a) NAPOMENA: izjavljena ukupna vrijednost
vibracija izmjerena je pridrZavajuci se
normirane probne metode i moze se koristiti
za usporedbu jednog alata s drugim. Ukupnu
vrijednost vibracija moze se koristiti i u
preliminarnoj procjeni izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri
stvarnoj uporabi alata moze se razlikovati

od izjavljene ukupne vrijednosti, ovisno o
nacinima koriStenja alata. Stoga je za vrijeme
rada potrebno poduzeti sljedece sigurnosne
mjere namijenjene zastiti rukovatelja: nositi
rukavice tijekom uporabe, ograniciti vrijeme
koristenja stroja te skratiti vrijeme drzanja
pritisnute upravljacke rucice gasa.




1] HU - MUSZAKI ADATOK
2] MAX tapfesziiltség

3] NEVLEGES tapfesziiltsé

4] Sebesség terhelés nélki

5] Kés sebessége

6] Vagashosszusag

7] Vagasteljesitmény

8] Tomeg akkumulator egység nélkiil
9] Vagdegység kédszama

10] Hangnyomasszint

11] Mérésibizonytalansag

12] Mért zajteljesitmény szint

13] Garantalt zajteljesitmény szint
14] Vibraciészint

15] Rendelheté tartozékok

16] Akkumulator egység

17] Akkumulator-tolté

18] Akkumulatortarté hatizsak

19] Akkumulatorszimulator

(*) Ennek az akkumulatornak a hasznélata
csak az akkumulatortarté hatizsak
megengedett. Tilos behelyezni az
akkumulatort a gépbe.

a) MEGJEGYZES: a rezgés névleges
Osszértékét szabvanyos teszt modszerrel
mértiik, ezért alkalmazhaté mas
szerszamokkal val6 dsszehasonlitasra.
Arezgés névleges 6sszértéke a kitettség
el6zetes értékelésére is alkalmas.

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam valds
haszndlata soran keletkez6 rezgés eltérhet a
névleges 6sszértéktol a szerszam hasznalati
mddjanak fliggvényében. Ezért a munka
alatt alkalmazni kell a kezel6 védelmét
szolgald biztonsagi intézkedéseket: viseljen
munkakesztyut a hasznalat soran, korlatozza
a gép hasznalati idejét és lehetdleg rovid
ideig tartsa nyomva a gazkart.

LT - TECHNINIAI DUOMENYS
MAKS. maitinimo jtampa
NOMINALI maitinimo jtampa
Greitis tuScigja eiga
Pjovimo disko greitis
Pjavio ilgis
Pjovimo plotis
Svoris be baterijos
Pjovimo jtaiso kodas
arso slégio IYgis
Matavimo paklaid
ISmatuotas garso galios lygis
Garantuojamas garso galios lygis
VibracijLL ygis
Priedai, kuriuos galima uzsisakyti
Baterijos blokas
Baterijos jkroviklis
Akumuliatoriy laikiklio kupriné
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Akumuliatoriaus simuliatorius

(*) Sio akumuliatoriaus naudojimas
galimas tik akumuliatoriy laikiklio kupriné
. Draudziama jvesti akumuliatoriy j
jrenginio ertme.

a) PASTABA: bendras deklaruojamas
vibracijy lygis buvo iSmatuotas laikantis
standartizuoto bandymo metodo ir gali bati
naudojamas lyginant vieng jrankj su kitu.
Bendras vibracijy lygis gali buti naudojamas
preliminariam vibracijy jvertinimui.

b) |SPEJIMAS: vibracijy skleidimo lygis
eksploatuojant jrenginj gali skirtis nuo bendro
deklaruojamo vibacijy lygio, priklausomai
nuo bidy, kaip bus naudojamas jrankis. Dél
Sios priezasties darbo metu yra batina imtis
saugos priemoniy, susijusiy su operatoriaus
apsauga: naudojimo metu maveti pirstines,
riboti jrenginio darbo trukme ir trumpinti laika,
kurio metu bina paspausta akceleratoriaus
valdymo svirtis.

1] LV - TEHNISKIE DATI

2] MAKS. baro$anas spriegums

3] NOMINALAIS baro$anas spriegums

4] Brivgaitas atrums

5] Asmens atrums

6] Plausanas garums

7] Zagéjuma dzilums

8] Svars bez bateriju paketes

9] Griezéjierices kods

10] Skanas spiediena limenis

11] Mértjumu klada

12] Izmeritais skanas intensitates limenis
13] Garantétais skanas intensitates lTmenis
14] Vibraciju limenis

15] Piederumi péc pieprasijuma

16] Bateriju pakete

17] Akumulatoru ladétajs

18] Akumulatoru parnésasanas mugursoma

19] Akumulatora simulators

(*) So akumulatoru drikst izmantot tikai
kopa ar ak latoru parnésasanas
mugursoma. Ir aizliegts ievietot
akumulatoru masinas nodalijuma.

a) PIEZIME: kopéja noradita vibraciju
intensitates vértiba tika izmérita, izmantojot
standarta parbaudes metodi, un to var
izmantot iericu savstarpéjai salidzinasanai.
Kopéjo vibraciju intensitates vertibu

var izmantot art sakotnéjai ekspozicijas
novértésanai.

b) BRIDINAJUMS: vibraciju limenis ierices
faktiskas izmanto$anas laika var atskirties
no kopéjas noraditas vértibas, atkariba no
ierices izmantoSanas veida. Tapéc darba
laika ir svarigi izmantot §adus operatora
aizsardzibas Iidzeklus: izmantos$anas laika
valkajiet cimdus, ierobezojiet masinas
izmantosanas laiku un saisiniet laiku, kuru
akseleratora vadibas svira atrodas nospiesta
stavoklr.

1] MK - TEXHU4YKMX NOAATOLIN

2] MAKCWUMAJIEH HanoH

3] HOMWUHAJEH HanoH

4] Bp3aunHa 6e3 onTepeTyBame

5] BpaunHa Ha ceunnoTo

6] [JonwuHa Ha ceverbe

7] HanauwuTeT Ha ceyereTo

8] TemuHa 6e3 6atepumn

9] Kop Ha ypepoT 3a ceverse

10] HWBO Ha aKyCTMYeH NPUTUCOK

11] OTcTanyBarbe of Meperata

12] M3mepeHo H1BO Ha aKkycTUYHa
MOKHOCT

[13] FapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTUYHA
MOKHOCT

14] HuBo Ha BUGpaLmn

15] Jogatouu focTanHu Ha 6aparbe

16] Batepuu .

17] MonHay 3a 6atepuja

18] PaHel 3a 6atepuja |

19] Cumynatop Ha 6atepuja

(*) Ynotpe6ara Ha oBaa 6atepuja e
opo6peHa camo co PaHel, 3a 6aTepuja.
Tpeba pa ja BMeTHeTe 6aTepujaTa BO
He'gWIHOTO MeCcTO Ha MaluHarTa.

a) SABEJIELLIKA: BKynHaTa nocoyeHa
BPEAHOCT 3a BMBPaLMMUTE e M3MepeHa co
npoBeH METOZ 3a HOPMANU3UPatLE U MOKE
[la ce Kop1CTH 3a cnopeabeHa BpejHOCT

Ha efieH ypeq co Apyr. BkynHaTa BpegHocT
Ha BUGpaLMUTE MOXKe Aa Ce KOPUCTU 1 3a
npeNMMUHapHa NPOLEHKa Ha U3NI0KEHOCTa.
beHVIMAHI/IE: emucujaTa Ha BUubpauuute
npv edeKTMBHa ynoTpeba Tpeba aa ce
pasnnKyBa of BKynHaTa noco4eHa BpegHoCT
CMOpe/, HaYMHOT Ha ynoTpeba Ha ypesjoT.
3aToa e HeONXoAHO BO TEKOT Ha padoTaTta fa
ce Hanpasart noBere 6e36ejHOCHM Mepetba
3a /ja Ce 3alWTHUTH ONepaTopoT: HOCETe
4YEeBJ/IM BO TEKOT Ha ynoTpebara, orpaHuyeTe
ro BpEMeTo Ha yn0Tpe6a Ha MalwunHata u
CKpaTeTe ro BpemeTo Kora Tpe6a Aa ce
NPUTICHe payKaTa 3a ynpasyBare co
3abp3ayBayor.

NL - TECHNISCHE GEGEVENS
Voedingsspanning MAX
Voedingsspanning NOMINAL
Snelheid onbelas
Bladsnelheid
Snijlengte
Snijcapaciteit N )
icht zonder batterij-eenheid
Code snij-inrichting

Niveau geluidsdruk

Meetonzekerheid

Gemeten akoestisch vermogen

Gewaarborgd akoestisch vermogen

Niveau trillingen .

Optionele accessoires

Batterij-eenheid

Batterijlader

Accuhouder

Accusimulator
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(*) Het gebruik van deze accu is enkel

t t met het accuhouder. Het is
verboden de accu in de huizing van de
machine te plaatsen.

a) OPMERING: de totale verklaarde waarde
van de trillingen werd gemeten met een
genormaliseerde testmethode en kan
gebruikt worden voor een vergelijking tussen
twee werktuigen. De totale waarde van de
trillingen kan ook gebruikt worden in een
voorafgaande evaluatie van de blootstelling.
b) WAARSCHUWING: de emissie van trillingen
bij het effectief gebruik van het werktuig

kan verschillen van de totale verklaarde
waarden, al naar gelang de manieren waarop
het werktuig gebruikt wordt. Daarom is het
noodzakelijk, tijdens het werk, de volgende
veiligheidsmaatregelen toe te passen om de
bediener te beschermen: handschoenen te
gebruiken tiLdens het gebruik, het gebruik
van de machine te beperken en de de
bedieningshendel van de versnelling zo kort
mogelijk ingedrukt te houden.

MAX forsEningsspennlng

NOMINAL forsyningsspenning
Hastighet utenbelastning
Bladhastighet

Kuttelengde

Kuttekapasitet

Vekt uten batterienhet
Artikkelnummer for klippeinnretning

{ NO - TEKNISKE DATA
Lydtrykkniva

1] Méleusikkerhet

2] Malt lydeffektniva

3] Garantert lydeffektniva

g \_{iﬁrasjonfr;ivé o |
illeggsutstyr pa foresporsel

6 Batteﬁenhet

7] Batterilader

8] Batteriryggsekk

9] Batterisimulato

(*) Bruk av dette batteriet er kun tillatt
med bruk av batteriryggsekk. Det
er forbudt a sette batteriet pa plass i
maskinen.

a) MERK: oppgitt totalverdi for
vibrasjonene har blitt malt ved a bruke
en normal prevemetode og kan brukes
for @ sammenligne et redskap med et
annet. Den totale vibrasjonsverdien
kan ogsa brukes i en forelopig
eksponerin%svurdering.

b) ADVARSEI: emisjon av vibrasjoner
ved effektiv bruk av redskapet kan
avvike fra oppgitt totalverdi, i henhold til
maten redskapet brukes pa. Derfor er
det nadvendig, under arbeidet, & ta i bruk
felgende sikkerhetstiltak for & beskytte
operataren: ifore seg hansker ved bruk,
begrense maskinens brukstid og korte
ned pa tiden som man holder inne
akselerator kommandospaken.




1] PL - DANE TECHNICZNE

2] Napiecie zasilania MAKS

3] Napiecie zasilania ZNAMIONOWE

4] Predko$¢ bez obcigzenia

5| Predko$c tarczy tnacej

6] Dtugos¢ ciecia

7] Zakres mozliwosci ciecia

8] Ciezar bez zespotu akumulatora

9] Kod agregatu tngcego

10] Poziom cisnienia akustycznego [11] Btad

omiaru

12] Poziom mocy akustycznej zmierzony

13] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

14] Poziom wibracji

15] Akcesoria dostepne na zaméwienie

16] Zespot akumulatora

17] tadowarka akumulatora

18] Plecakowy uchwyt na akumulator

19] Symulator akumulatora

(’2 Zastosowanie niniejszego
akumulatora jest dozwolone wytgcznie
wraz plecakowy uchwyt na akumulator.
Zakazane jest wktadanie akumulatora do
gniazda w maszynie.

a) Uwaga: Catkowita wskazana wartos$¢ drgan
zostata zmierzona zgodnie ze znormalizowang
metoda badania i moze by¢ wykorzystana w
celu dokonania poréwnania miedzy dwoma
urzgdzeniami. Catkowita wartos¢ drgarn moze
by¢ réwniez stosowana do wstepnej oceny
zagrozenia.

b) UWAGA: emisja drgan w praktycznym
Zzastosowaniu niniejszego narzedzia moze

sig rézni¢ od deklarowanej wartosci tacznej,
w zalezno$ci od sposobu uzytkowania
urzgdzenia. Dlatego, w celu zapewnienia
bezpieczenistwa uzytkownika, konieczne

jest podczas Eracy z urzadzeniem podjecie
nastgpujacych $rodkéw bezpieczenstwa:
noszenie rekawic podczas korzystania z
urzadzenia, ograniczenie czasu uzytkowania
urzgdzenia i skrocenie czasu trzymania
weisnigtej dzwigni przepustnicy.

1] PT - DADOS TECNICOS
2] Tens&o de alimentagdo MAX

3] Tenséo de alimentagdo NOMINAL

4] Velocidade sem carga

5] Velocidade da lamina

6] Comprimento de corte

7] Capacidade de corte

8] Peso sem grupo bateria

9] Cddigo dispositivo de corte

10] Nivel de presséo acustica

11] Incerteza de medicéo

12] Nivel de poténcia acustica medido

13] Nivel de poténcia acustica garantido
14] Nivel de vibragdes

15] Acessorios a pedido [16] Grupo bateria
17] Carre?ador de bateria

18] Mochila porta-baterias

19] Simulador de bateria

(*) O uso desta bateria somente é permitido
com o mochila porta-baterias. E proibido
inserir a bateria no alojamento da maquina.
a) NOTA: o valor total declarado das vibragdes
foi mensurado de acordo com um método
normalizado de ensaio e pode ser utilizado
para comparar uma ferramenta com a outra.

O valor total das vibragdes também pode ser
utilizado para uma avaliagao preliminar da
exposicéo.

b) ADVERTENCIA: a emisséo de vibragdes no
uso efetivo da ferramenta pode ser diversa do
valor total declarado de acordo com os modos
com os quais a ferramenta é utilizada. Portanto,
durante o trabalho, é necessario adotar as
seguintes medidas de seguranga para proteger
o operador: usar luvas durante o uso, limitar o
tempo de utilizagdo da maquina e encurtar o
tempo durante o qual a alavanca de comando é
mantida pressionada.

1] RO - DATE TEHNICE

2] Tensiune de alimentare MAX .

3] Tensiune de alimentare NOMINALA

4] Viteaza fara sarcina

5] Viteza lama

6] Lungime de taiere

7] Capacitate de tdiere

8] Greutate fara grupul acumulator

[9] Codul dispozitivului de taiere

[10] Nivel de presiune acustica [11]
Nesiguranta in masurare

12] Nivel de putere acusticd masurat

13] Nivel de putere acustica garantat

14] Nivel de vibratii

15] Accesorii la cerere

16] Grupul acumulator

17] Alimentator pentru baterie

18] Rucsac pentru baterii

19] Simulator de baterie

(*) Aceasta baterie poate fi utilizata doar
cu rucsac pentru baterii. Se interzice
introducerea bateriei in locasul de pe
masina.

a) OBSERVATIE: valoarea totala declarata
avibratiilor a fost masurata tinandu-se cont
de o metoda de proba normalizata si poate fi
utilizata pentru a compara instrumentele intre
ele. Valoarea totald a vibratiilor poate fi utilizata
si pentru o evaluare preliminara a expunerii.
b) AVERTISMENT: emisia de vibratii in
utilizarea efectiva a instrumentului poate fi
diferita fatd de valoarea totald declarata,

in functie de modurile in care se utilizeaza
instrumentul. Din acest motiv este nevoie

ca, in timpul sesiunii de lucru, sa se adopte
urmétoarele masuri de siguranta menite s&
protejeze operatorul: purtarea manusilor in
timpul utilizarii, limitarea duratei de utilizarea
amasinii si scurtarea duratei in care se tine
apasatd maneta de comanda a acceleratorului.

1] RU - TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKU

2] MAKC. HanpsxeHu1e nuTaHna

3] HOMUHAJIbHOE HanpseHue nuTaHua

[4] CropocTb 6€3 Harpy3sku

[5] CropocTb pexyLero nonoTHa

[6] AnuHa pe3kun

[7] MowHocTb peakn

[8] Bec 6e3 akkymynaTopa

[9] Kop pexyuero npucnoco6neHus

10] YpoBeHb 3ByKOBOro jaBneHus

11] MorpewHoCTb U3MepeHns

12] M3MepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBO
MOLYHOCTH

[13] FapaHTUpyeMbIit ypoBEHb 3BYKOBOM
MOLHOCTH

[14] YpoBeHb BuGpaLmum

[15] MpuHaANeHHOCTM — HaBECHbIE OPYANA
no 3aKasy

[16] AkKkymynaTop

[17] 3apaaHoe ycTpoiicTBo

[18] PaHueBbIit iepwatens ana 6atapein

[19] Smynatop Gatapen

(*) Ucnonb3oBaHue paHHol 6aTapen

pasy TONbKO C P; 7 pepmwarens
AnA 6aTapeii. 3anpeLeHo ycTaHaBAMBaTb
6aTapelo B OTCeK Ha MaluuHe.

a) MPUMEYAHME: 061uuit 3aABNEHHbIN YPOBEHD
BUGPaLM 6biN M3MEPEH C MCNONb30BaHUEM
HOPMann30BaHHOrO METOAA UCMbITaHMIA, U ero
MOMHO MCMO/b30BATb /1A CPABHEHUA PasNyHbIX
MHCTPYMEHTOB Mexay co60oi. ObLini ypoBeHb
BUGPALMM MOKHO TaKe UCMoNb30BaTh ANA
npe/ABapUTE/bHOM OLEHKN MOABEPKEHHOCTH
BO3/1eNCTBMIO BUGPaLMM.

b) NPEAYNPEXAEHWE: yposeHb BuGpaummn
BO BpeMA (aKTUYECKOM aKCnayaTaumum
MHCTPYMEHTa MOKET OT/IM4aTLCA OT 06LLEro
3aAB/IEHHOr0 3HA4YEHWA W 3aBUCUT OT PEXMUMOB
9KCnNyaTaLuu UHCTpyMeHTa. MoaToMy BO Bpems
paboTbl HEOGXOAUMO NPUHUMATb CEAYIoLNe
Mepbl 6e30MaCHOCTM ANA 3alUThl OnepaTtopa:
paGoTaTb B nepyaTKax, orpaH141BaTh Bpems
MCMO/b30BAHNA MALLMHBI 1 COKPATUTb BPEMA,
B TEYEHWE KOTOPOro pblyar ynpasneHus
[ApOCCeNemM 0CTAETCA HaWaTbIM.

1] SK - TECHNICKE PARAMETRE
2] MAX. ngpéjacie napétie
3] NOMINALNE nap3jacie napétie
4] Rychlost bez nakladu
5] Rychlost ostria
6] Dlzkarezu

7] Sirka zaberu B

8] Vaha akumulatorovej jednotky

9] Kod kosiaceho zariadenia

10] Uroven akustického tlaku

11] Nepresnost merania o
12] Uroveri nameraného akustického

kony  rucens .

[13] Uroveri zaru¢eného akustického
\L?IKOHU -

14] Uroven vibracii

15] Pridavné zariadenia na poziadanie

16] Akumulatorova jednotka

17] Nabijacka akumulatora

18] Batoh na akumulatory
19] Simulator akumulatora

(*) Pouzitie tohto akumulatora je dovolené
len s batoh na akumulatory. Je zakazané
vkladat akumulator do ulozenia na stroji.

a) POZNAMKA: vyhlasena celkova

hodnota vibrécii bola namerana s pouzitim
normalizovanej skuSobnej metody a je
mozné ju pouzit na porovnanie jednotlivych
nastrojov. Celkova hodnota vibrécii méze
byt pouzitd aj pri pripravnom vyhodnocovani
vystavenia vibraciam.

b) VAROVANIE: emisie vibracii pri skutocnom
pouziti ndstroja moze byt odlisna od
vyhlasenej celkovej hodnoty, v zavislosti na
rezimoch, pri ktorych sa dany nastroj pouziva.
Preto je potrebné pocas prace prijat nizsie
uvedené bezpecnostné opatrenia, ktoré maju
za ciel ochranit operatora: pocas bezného
pouzitia majte nasadené rukavice, obmedzte
dobu poutzitia stroja a skratte doby, poc¢as
ktorych je zatlatena ovladacia paka plynu.

1] SL - TEHNICNI PODATKI

2] Najvecja napetost elektricnega
napajanja N

[3] Nazivna napetost elektricnega
napajanja )

4] Hitrost brez obremenitve

5] Hitrost rezila

6| Dolzinarezanja |

Zn]oggjlvostrezanja .

Tezabrez enote baterije

Sifra rezalne naprave

Raven zvocnega tlaka

1] Merilna negotovost .

2| Izmerjenaraven zvoéne moGi

3] Zajamcena raven zvoéne mo i

4] Nivovibracij

g Dodatni prikljucki na zahtevo

7

8

9

©oo~

Enota baterije
Polnilnik baterije
Nahrbtnik za baterije
Simulator baterije

*) To baterijo je dovollieno lépora_l_)liati
e s batoh na akumulatory. Baterijo
e prepovedano vstavljati v lezisce v

stro’bu. .

a) OPOMBA: Deklarirana skupna
vrednost wbracp je bilaizmerjena v skladu
z normirano metodo preizkusanja;
mogoce jo je uporabiti za primerjavo med_
razlicnimi orodg.. Skupna vrednost vibracij
se lahko uporabi tudi za predhodno oceno
izpostavitve. )

b) OPOZORILO: Med dejansko uporabo
orodja se oddajane vibracije lahko

razli UJeg.o od deklarirane skupne
vrednosti, kar je odvisno od nacina
uporabe orodja. Zato je treba med delom
udejanjati naslednje varnostne ukrepe .
za zascito upravljavca: med delom nosite
rokavice, omejite ¢as uporabe stroja

in skraj$ajte intervale, med katerimi
pritiskate na komandni vzvod
pospesevalnika.




1] SR - TEHNICKI PODACI
2] Napon napajanja MAKS

3] Napon napajanja NOMINALNI
4] Brzina bez optereéenja

5] Brzina seciva

6] DuZinarezanja

7] Sirina seiva

8] Tezina bez baterije

9] Sifrarezne glave

10] Nivo zvuénog pritiska

11] Merna nesigurnost

12] Izmereni nivo zvuéne snage
13] Garantovani nivo zvuéne snage
14] Nivo vibracija

15| Dodatna oprema na zahtev
16] Akumulatorska baterija

17] Punja¢ baterije

18] Ranac za baterije

19] Simulator baterije

*) Upotreba ovog akumulatora

baterije) dozvoljena je samo s ranac
za baterije. Zabranjeno je stavljati
akumulator (bateriju) u kuc¢iste na
masini.
a) NAPOMENA: ukupna prijavljena vrednost
vibracija izmerena je prema normalizovanoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za
poredenije dve alatke. Ukupna vrednost
vibracija moze se koristiti i prilikom uvodne
procene izlozenosti.
b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom
efektivne upotrebe alatke moze se razlikovati
od ukupne prijavljene vrednosti u zavisnosti
od nacina na koji se alatka koristi. Stoga je
potrebno, za vreme rada, primeniti slede¢e
sigurnosne mere u cilju zastite radnika: nositi
rukavice za vreme upotrebe, smanijiti vreme
kori§¢enja masine i skratiti vreme pritiskanja
poluge za komandu gasa.

[1] SV - TEKNISKA
SPECIFIKATIONER
Matningsspanning MAX
Matningsspanning NOMINAL
Hastighet utan belastning
Bladhastighet
Skérlang
Skérkapacitet
Vikt utan batterigrupp
Skérenhetens kod
Ljudtrycksniva
Tvivel med matt
Uppmatt ljudeffektniva
Garanterad ljudeffektniva
Vibrationsniva
Fillvalstillbehér
Batterigrupp
Batteriladdare
Batterivaska
19] Batterisimulator

i S gy
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(*) Detta batteri far endast anvéndas
med Batterivaska. Det &r férbjudet att
sétta i batteriet i facket pa maskinen.
a) ANMARKNING: det totala angivna
vibrationsvardet har matts i enlighet

med en standardiserad testmetod och

kan anvandas fér en jamforelse mellan
olika verktyg. Det totala vibrationsvardet
kan anvandas aven vid en preliminar
exeonerin sbedémning.

b) VARNING: vibrationsemissioner under
anvéandningen av verktyget kan skilja sig
fran det totala vardet som anges beroende
pa hur verktyget anvands. Darfor ar det
noédvandigt, under arbetet, att tillampa

de féljande sakerhetsatgarderna som
avses for att skydda féraren: bar handskar
under anvéndningen, begréansa
anvéandningstiden och tiderna som
gasreglagets spak halls nedtryckt.

1] TR - TEKNIK VERILER
2] MAKS. besleme gerilimi
3] NOMINAL besleme gerilimi
4] Yiksuz hiz

5] Bicak hizi

6] Kesme uzunludu
7] Kesme kapasitesi

8| Batarya grubu olmadan agirlik

9] Kesim duzeni kodu

10] Ses basing seviyesi

1] Qlcu belirsizligi

12] Olctlen ses glci seviyesi

13] Garanti edilen ses giicl seviyesi
14] Titresim seviyesi

15| Talep Uzerine aksesuarlar

16] Batarya grubu

17] Batarya sarjorl

18] Batarya sirt cantasi

19] Batarya simdlatori

(*) Bu bataryanin yalnizca batarya sirt
cantasi birlikte kullanilmasina izin
verilir. Bataryanin makine lizerindeki
yuvaya yerlestirilmesi yasaktir.

a) NOT: beyan edilen toplam titresim degeri,
normalize edilmis test yéntemine uygun
sekilde 6lctlmustir ve bir takim ile digeri
arasinda kar%ll_la§t|rma yapmak amaciyla
kullanilabilir. Toplam titresim degeri ayni
zamanda maruz kalma durumuna dair én
degerlendirme yaparken de kullanilabilir.

b) UYARI: takimin etkili kullanimi sirasinda
yayilan titresim, takimin kullanilma sekline
bagli olarak beyan edilen toplam degerden
farkli olabilir. Bu nedenle, galisma yapilirken
operatdril korumaya yonelik asagidaki
guvenlik tedbirleri ainmalidir: kullanim
sirasinda eldiven takin, makinenin kullanildigi
sireleri sinirlandirin ve gaz kumanda
levyesinin basili tutuldugu siireleri kisaltin.
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1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti
informazioni di particolare importanza, ai fini della

sicurezza o del funzionamento, sono evidenziati
in modo diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

| paragrafi evidenziati con un riquadro con
bordo a punti grigio indicano caratteristiche

- opzionali non presenti in tutti i modelli

- documentati in questo manuale. Verificare se

. la caratteristica € presente nel proprio modello.

» o

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite
alla posizione di lavoro dell’'operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per 'uso

sono numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura

2 viene indicato con la dicitura: “Vedere

fig. 2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi
possono variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale ¢ diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati
con l'abbreviazione cap. o par. e il numero
relativo. Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1".
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AVVERTENZE GENERALI
DI SICUREZZA

A Leggere tutte le avvertenze di sicurezza,
le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche
fornite con la macchina. Linosservanza delle
istruzioni elencate di serguito puo causare
scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per consultarle in futuro.

Iltermine “utensile elettrico” citato nelle avvertenze
si riferisce alla vostra macchina con alimentazione
dalla rete elettrica (con cavo) o con alimentazione
a batteria (senza cavo).

1)

2)

Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata I'area di
lavoro. Aree buie e disordinate facilitano
gliincidenti.

b) Non usare I'utensile elettrico in ambienti
a rischio di esplosione, in presenza di
liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli
utensili elettrici generano scintille che
possono incendiare la polvere o i vapori.

c)Tenere lontani i bambini e gli astanti
quando si usa un utensile elettrico. Le
distrazioni possono causare la perdita di
controllo.

Sicurezza elettrica

a)Le spine dellutensile elettrico
devono corrispondere alla presa.
Non modificare mai in alcun modo la
spina. Non utilizzare spine adattatrici
con utensili elettrici dotati di messa
a terra. Spine non modificate e prese

corrispondenti ridurranno il rischio di
scosse elettriche.
b)Evitare il contatto del corpo con

superfici messe a terra o collegate a
terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Vi & un aumento del rischio
di scosse elettriche se il proprio corpo &
collegato a terra oa terra.

c)Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia o all’'umidita. Lingresso di acqua
in un utensile elettrico aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d)Non abusare del cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare l'utensile elettrico. Tenere
il cavo lontano da fonti di calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. |

3)

cavidanneggiati o aggrovigliatiaumentano
il rischio di scosse elettriche.

e)Quando si utilizza un utensile elettrico
all’aperto, utilizzare una prolunga
adatta per l'uso all’aperto. Luso di un
cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

f) Se & inevitabile utilizzare un utensile
elettrico in un luogo umido, utilizzare
un’alimentazione protetta da dispositivo
di corrente residua (RCD). Luso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a)Rimanere attenti, controllare quello
che si sta facendo e usare buonsenso
quando si usa un utensile elettrico. Non
usare l'utensile elettrico quando si &
stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o medicinali. Un momento di
disattenzione mentre si usa un utensile

elettrico pud causare gravi lesioni
personali.

b)Utilizzare abiti protettivi. Indossare
sempre occhiali protettivi. Luso di

un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per
I'udito, riduce le lesioni personali.

c)Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che I'apparechio sia spento
prima di inserire la batteria, afferrare
o trasportare [l'utensile elettrico.
Trasportare un utensile elettrico con il dito
sullinterruttore montare la batteria con
l'interruttore in posizione “ON” facilita gli
incidenti.

d)Rimuovere ogni chiave o utensile di
regolazione prima di azionare I'utensile
elettrico. Una chiave o un utensile che
rimane a contatto con una parte rotante
puo provocare lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere sempre
appoggio ed equilibrio adeguati.
Questo permette un controllo migliore

dellutensile  elettrico in  situazioni
inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi o gioielli.
Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a
distanza dalle parti in movimento.
Abiti  sciolti, gioielli o capelli lunghi

possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.

g)Se vi sono dispositivi da collegare a
impianti per I'estrazione e la raccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso
di questi dispositivi pud ridurre i rischi
correlati alla polvere.



4)

h)Non lasciare che la familiarita acquisita
con l'uso frequente della macchina
ti faccia diventare troppo sicuro da
ignorare i principi di sicurezza. Un’azione
negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a)Non sovraccaricare l'utensile elettrico.
Usare l'utensile elettrico adatto al
lavoro. Lutensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo piu
sicuro, alla velocita per la quale & stato
progettato.

b)Non utilizzare l'utensile elettrico se
I'interruttore non & in grado di avviarlo
o arrestarlo regolarmente. Un utensile
elettrico che non pud essere azionato
dallinterruttore € pericoloso e deve essere
riparato.

c)Rimuovere I'accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori,
o prima di riporre l'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’utensile elettrico.

d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e non
permettere I'uso dell’utensile elettrico a
persone che non abbiano familiarita con
I'utensile stesso e con queste istruzioni.
Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle
mani di utilizzatori inesperti.

e)Curare la manutenzione degli utensili
elettrici. Verificare che le parti mobili
siano allineate e libere nel movimento,
che non vi siano rotture di parti
e qualsiasi altra condizione che
possa influenzare il funzionamento
dell’utensile elettrico. In caso di danni,
I'utensile elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio.
Una adeguata manutenzione degli organi
di taglio, con taglienti ben affilati, li rende
meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

g)Usare l'utensile elettrico e gli accessori
relativi secondo le istruzioni fornite,
tenendo presente le condizioni di lavoro
e il tipo di lavoro da eseguire. Luso diun
utensile elettrico per operazioni diverse da
quelle previste pud provocare situazioni di
pericolo.

h)Tenere le impugnature asciutte,
pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature scivolose non consentono

IT-3

una manipolazione e un controllo sicuri
dell’'utensile in situazioni impreviste.

5) Uso e precauzioni d’'uso degli utensili a
batteria
a)Ricaricare solamente con il caricatore

specificato dal costruttore. Un caricatore
adatto per un tipo di gruppo di batterie
pud generare un rischio di incendio se
utilizzato per altri gruppi di batterie.

b)Utilizzare utensili elettrici solo con i

gruppi di batterie specificatamente
stabiliti. Luso di un qualsiasi altro gruppo
di batterie puo creare il rischio di lesioni e
incendi.

c)Quando il gruppo batterie non € in

uso, bisogna tenerlo lontano da altri
oggettitti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che possono creare
un collegamento tra due morsetti.
Cortocircuitare i morsetti della batteria pud
provocare ustioni o incendi.

d)Se e in cattive condizioni, la batteria

puo perdere del liquido: evitare
ogni contatto. Se si verifica un
contatto  accidentale, sciacquare
immediatamente con acqua. Se il
liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico. |l
liquido fuoriuscito dalla batteria pud
provocareirritazioni o ustioni.

e)Non utilizzare un gruppo batterie o uno

strumento danneggiato o modificato.
Le batterie danneggiate o modificate
possono presentare un comportamento
imprevedibile con conseguente incendio,
esplosione o rischio di lesioni.

f) Non esporre un gruppo batterie al fuoco

o a temperature eccessive. Lesposizione
al fuoco o a temperature superiori a 130
°C pud causare esplosioni. NOTA. La
temperatura “130 °C” puo essere sostituita
dalla temperatura “265 °F”.

g)Seguire tutte le istruzioni di ricarica

e non caricare la batteria al di fuori
dell’intervallo ditemperatura specificato
nelle istruzioni. La carica impropria o
a temperature al di fuori dell’intervallo
specificato pud danneggiare la batteria e
aumentare il rischio di incendio.

Assistenza
a)Far riparare [I'utensile elettrico da

personale qualificato, impiegando solo
ricambi originali. Questo permette che
venga mantenuta la sicurezza dell’utensile
elettrico.

b)Non riparare mai batterie danneggiate.

La manutenzione delle batterie deve essere



eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

2.2 NORME DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER TAGLIASIEPI

a) Tenere tutte le parti del corpo lontane
dalla lama. Non rimuovere il materiale
tagliato o trattenere il materiale da tagliare
quando le lame sono in movimento. Le lame
continuano a muoversi dopo che linterruttore
e stato spento. Un momento di disattenzione
durante I'utilizzo del tagliasiepi puo provocare
gravi lesioni personali.

b) Movimentare il tagliasiepi tenendolo
dall’impugnatura con la lama ferma e
facendo attenzione a non azionare alcun
interruttore di alimentazione. [/ corretto
trasporto del tagliasiepi riduce il rischio di
avviamento involontario e conseguenti lesioni
personali causate dalle lame.

c) Quando si trasporta o si ripone il
tagliasiepi, montare sempre il coprilama.
Una corretta movimentazione del tagliasiepi
ridurra il rischio di lesioni personali dovute alle
lame.

d) Quando si rimuove il materiale inceppato
o si esegue la manutenzione dell’'utensile,
assicurarsi che tutti gli interruttori siano
spenti e che il pacco batterie sia stato
rimosso o scollegato. Lazionamento
imprevisto del tagliasiepi durante la rimozione di
materiale inceppato o durante la manutenzione
pud provocare gravi lesioni personali.

e)Tenere il tagliasiepi solo dalle superfici
delle impugnature isolate, poiché la lama
potrebbe entrare in contatto con cavi
nascosti. Le lame che entrano in contatto
con un cavo “sotto tensione” possono mettere
“sotto tensione” le parti metalliche esposte del
tagliasiepi e provocare una scossa elettrica
all’'operatore.

f) Tenere tutti i cavi di alimentazione e
i cavi lontani dall’area di taglio. / cavi di
alimentazione potrebbero essere nascosti in
siepi o cespugli ed essere accidentalmente
tagliati dalla lama.

g) Non utilizzare il tagliasiepi in condizioni
di maltempo, soprattutto in caso dirischio di
fulmini. Questo riduce il rischio di essere colpiti
da un fulmine.

h) Durante il lavoro, la macchina deve
sempre essere tenuta saldamente a due
mani. Luso di una sola mano pud provocare
la perdita di controllo ed essere causa di gravi
lesioni personali.

A In caso di rotture o incidenti durante il
lavoro, arrestare immediatamente il motore
e allontanare la macchina in modo da non
provocare ulteriori danni; nel caso di incidenti
con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto
soccorso piu adeguate alla situazione in atto
e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per le
cure necessarie. Rimuovere accuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare
danni o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

A L'esposizione prolungata alle vibrazioni
puo causare lesioni e disturbi neurovascolari
(conosciuti anche come «fenomeno di
Raynoud» o «mano bianca») specialmente
a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita
e si manifestano con perdita di sensibilita,
torpore, prurito, dolore, decolorazione o
modifiche strutturali della pelle. Questi
effetti possono essere ampliati dalle basse
temperature ambientali e/o da una presa
eccessiva sulle impugnature. All'insorgere
dei sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo
della macchina e consultare un medico.

2.3 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO

Effettuare una regolare manutenzione ed un
corretto rimessaggio preserva la sicurezza
della macchina ed il livello delle sue

prestazioni.
. Quando si arresta la macchina per
manutenzione, ispezione, rimessaggio o

per modificare un accessorio, spegnere il
motore, scollegare la macchina dalla rete e
assicurarsi che tutte le parti in movimento
siano completamente ferme.

. Lasciare raffreddare la macchina prima di
effettuare qualsiasi controllo, regolazione e
prima di riporla.

. Mantenere la macchina con cura e
conservarla pulita, in un luogo asciutto e
fuori dalla portata dei bambini.

. Non usare mai la macchina con parti usurate
0 danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati
devono essere sostituiti @ mai riparati.Usare
solo ricambi originali.

. Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare
contenitori con i materiali di risulta all'interno
di un locale.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni
riportato nelle presenti istruzioni, sono
valori massimi di utilizzo della macchina.
Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
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I'eccessiva velocita di movimento, I'assenza
di manutenzione influiscono in modo
significativo nelle emissioni sonore e nelle
vibrazioni. Di conseguenza & necessario
adottare delle misure preventive atte ad
eliminare possibili danni dovuti ad un
rumore elevato e alle sollecitazioni da
vibrazioni; provvedere alla manutenzione
della macchina, indossare cuffie antirumore,
effettuare delle pause durante il lavoro.

2.4 BATTERIA/CARICA BATTERIA

/\ ATTENZIONE

Le seguenti norme di sicurezza integrano
le prescrizioni di sicurezza presenti nello
specifico libretto del carica batteria.

¢ Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato puo provocare una
scossa elettrica, un surriscaldamento o una
fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da
fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti metallici che potrebbero
provocare un corto circuito dei contatti. Un
cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

* Non usare il carica batteria in luoghi con
presenza di vapori, sostanze infiammabili o su
superfici facilmente inflammabili, come carta,
stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica batteria
si riscalda e potrebbe provocare un incendio.
Durante il trasporto degli accumulatori, fare
attenzione a che i contatti non vengano
collegati fra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto

2.5 TUTELA AMBIENTALE

Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;
questi rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

e Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento dei materiali di risulta

¢ Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nellambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le
norme locali vigenti.

tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva

Europea 2012/19/UE sui rifiuti  di
mmmm apparecchiature elettriche ed elettroniche

e la sua attuazione in conformita alle
norme nazionali, le apparecchiature elettriche
esauste devono essere raccolte separatamente,
al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile. Se le apparecchiature elettriche
vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le
sostanze nocive possono raggiungere la falda
acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per
informazioni piu approfondite sullo smaltimento di
questo prodotto, contattare 'Ente competente per
lo smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

ﬁ Non gettare le apparecchiature elettriche

Alla fine della loro vita utile, smaltire le

batterie con la dovuta attenzione per il

nostro ambiente. La batteria contiene

Li-ion Materiale che & pericoloso per voi e per

ambiente. Essa deve essere rimossa e

smaltita separatamente in una struttura che
accetta le batterie agli ioni di litio.

{\Y La raccolta differenziata di prodotti e

@' imballaggi usati, consente il riciclaggio

dei materiali e la riutilizzazione. Il riutilizzo

dei materiali riciclati aiuta a prevenire

inquinamento ambientale e riduce la domanda di
materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

Questa macchina é una attrezzatura da
giardinaggio e precisamente un tagliasiepi
portatile alimentato a batteria.

La macchina si compone essenzialmente di
un motore che aziona un dispositivo di taglio.

L'operatore puo azionare i comandi
principali mantenendosi sempre a distanza
di sicurezza dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per:

e il taglio e la regolarizzazione di cespugli e
siepi, costituiti da arbusti con rametti di ridotte
dimensioni (sezione non superiore a 15 mm);
essere utilizzata da un solo operatore.



3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli
sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e causare
danni a persone e/o cose. Rientrano nell’'uso
|mpropr|o (come esempio, ma non solo):
e taglio dell’erba in generale ed in
particolare in prossimita dei cordoli;
sminuzzamento di materiali
per il compostaggio;
¢ |avori di potatura;
usare la macchina con il dispositivo di
taglio al di sopra della linea delle spalle;
e usare la macchina per il taglio di

materiali di origine non vegetale;
e 'impiego di dispositivi di taglio diversi da
quelli elencati nella tabella “Dati Tecnici”.
Pericolo di serie ferite e lesioni;
utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE L'uso improprio della
macchina comporta il decadimento della
garanzia e il declino di ogni responsabilita del
Costruttore, riversando sull’'utilizzatore gli oneri
derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina & destinata all’'utilizzo da
parte di consumatori, cioé operatori non
professionisti. E destinata ad un “uso hobbistico”.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig. 2).
La loro funzione € quella di ricordare all’operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla

con l'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:

ATTENZIONE! PERICOLO!
Questa macchina, se non usata
correttamente, pud essere
pericolosa per sé e per gli altri.

ATTENZIONE! Prima di usare

questa macchina leggere
il manuale di istruzioni.

Usare occhiali di protezioni

Indossare guanti da lavoro
spessi e antiscivolo.

Non esporre alla pioggia
(o allumidita)

PERICOLO DI PROIEZIONI!
Fare attenzione alle possibili
proiezioni di materiale, causato
dal dispositivo di taglio,

che possono causare gravi
lesioni a persone o cose.

PERICOLO DI PROIEZIONI!
Allontanare qualunque persona o
animale domestico ad almeno 15 m
durante I'impiego della macchinal.

Rischio di tagli! Tenere mani
e piedi lontani dalle lame.

B> P> DS

IMPORTANTE Le etichette adesive
rovinate o divenute illeggibili devono essere
sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
PRODOTTO

Letichetta di identificazione prodotto
riporta i seguenti dati (Fig. 1):

Marchio di conformita CE

Nome ed indirizzo del costruttore
Livello potenza sonora

Codice Articolo

Tipo di macchina

Numero di matricola

Anno di costruzione

Tensione di alimentazione

XN RWN =

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di
identificazione riportati sull’etichetta di
identificazione prodotto ogni volta che
si contatta I'officina autorizzata.
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IMPORTANTE Lesempio della
dichiarazione di conformita si trova
nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina é costituita dai seguenti
componenti principali a cui corrispondono
le seguenti funzionalita (Fig.1):

A. Motore: fornisce il movimento

al dispositivo di taglio.

Lama (Dispositivo di taglio): € 'elemento
preposto al taglio della vegetazione.
Impugnatura anteriore: permette

il governo della macchina e vi e

posto linterruttore di sicurezza.
Impugnatura posteriore: permette il
governo della macchina e vi sono posti

i comandi di controllo principali.
Protezione lama (per il trasporto e la
movimentazione della macchina): protegge
da contatti involontari con il dispositivo di
taglio che possono causare gravi lesioni.
Batteria (accessorio arichiesta,

par. 16.1): dispositivo che fornisce

corrente elettrica allutensile; le sue
caratteristiche e norme d’uso sono
descritte in uno specifico manuale.

Carica batteria (accessorio a richiesta,
par. 16.2): dispositivo che si utilizza per
ricaricare la batteria; le sue caratteristiche
e norme d’uso sono descritte in uno
specifico manuale. Sono disponibili due
modelli di carica batteria: G1 (carica batteria
veloce); G2 (carica batteria standard).
Zaino portabatterie (accessorio a
richiesta. par.16.3): dispositivo che
consente I'alloggiamento delle batterie.

. Cavo di collegamento: cavo che
permette di collegare la macchina

allo zaino portabatterie.

Simulatore di batteria (accessorio a
richiesta. par.16.4): dispositivo che se
inserito nell’alloggiamento della macchina
consente I'utilizzo dello zaino portabatterie.

B.

4. DISIMBALLAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Lo sballaggio deve essere effettuato
su una superficie piana e solida, con
spazio sufficiente alla movimentazione

della macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

1. Aprire 'imballo con cautela, con
attenzione a non smarrire i componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.

3. Estarre la macchina dalla scatola.

4. Smaltire la scatola e gli imballi nel

rispetto delle normative locali.

5. MONTAGGIO

5.1 ALLESTIMENTO DELLO ZAINO
PORTABATTERIE (SE PREVISTO)

Lo zaino portabatterie arriva gia assemblato

- (Fig.1H) e pud essere sganciato dal supporto

: bretelle (Fig. 3) e trasportato a mano.

Per sganciare lo zaino portabatterie

premere i due pulsanti superiori (Fig. 3.A).

Gli alloggiamenti delle batterie si trovano

* su entrambi i lati dello zaino (Fig. 4)

Sul lato destro dello zaino sono presenti:

* presa cavo (Fig. 5.A)

* selettore batteria (fig. 5.B)

e una presa USB per la carica di altri
dispositivi (es. telefoni cellulari) (Fig. 5.C).

Onde evitare la presenza di un cavo libero,
esistono dei passaggi su entrambi i lati

e nella zona posteriore attraverso i quali
far passare il cavo di alimentazione.

6. COMANDI DI CONTROLLO

6.1 PULSANTE DI SICUREZZA
(DISPOSITIVO DI ATTIVAZIONE
/ DISATTIVAZIONE)
Premendo questo pulsante si
attiva e disattiva il circuito elettrico
della macchina (Fig. 6.A).



Un led acceso: il circuito elettrico

l l della macchina é attivato (Fig. 6.B).
La macchina & pronta all’utilizzo.
Entrambi i led accesi: la
macchina ¢ in azione.

Led spenti: il circuito elettrico &
completamente disattivato.

IMPORTANTE Durante gli
spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante per evitare
avviamenti accidentali.
Licona “Attenzione” (Fig. 6.F) si
A illumina in caso di avaria della

macchina (consultare la tabella

Identificazione inconvenienti, par. 15).

6.2 LEVA COMANDO LAMA
(DISPOSITIVO DI TAGLIO)

Consente di azionare e regolare
la velocita della lama.

L’azionamento del dispostivo di taglio (Fig. 1.B)
€ possibile solo se contemporaneamente
viene premuta la leva comando lama (Fig. 6.C)
e l'interruttore di sicurezza (Fig. 6.D).

Il dispositivo di taglio si arresta
automaticamente al rilascio della leva
o dell’interruttore di sicurezza.

6.3 LEVA DI SBLOCCO
DELLIMPUGNATURA POSTERIORE

La leva di sblocco (Fig. 6.E) consente di
regolare I'impugnatura posteriore (Fig. 1.D) in
3 diversi orientamenti rispetto al dispositivo
di taglio, per effettuare piu comodamente

le operazioni di rifinitura delle siepi.

A La regolazione dell'impugnatura
deve essere effettuata con il pulsante
di sicurezza disattivato (luce spenta).

7. USO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

71 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare & necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

Mettere la macchina in posizione orizzontale
e ben appoggiata sul terreno.

7.1.1 Controllo della batteria

La macchina é fornita senza batteria.
Acquistare la batteria di capacita piu adatta
alle esigenze operative e procedere alla
completa ricarica, seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

¢ Prima di ogni utilizzo:
— verificare lo stato di carica della
batteria seguendo le indicazioni
contenute nel libretto della batteria.

7.1.2 Regolazione dell'impugnatura

A Eseguire I'operazione con il pulsante
di sicurezza disattivato (luce spenta).

1. Tirare all'indietro la leva di sblocco
dellimpugnatura posteriore (Fig. 7.A);

2. iniziare a ruotare I'impugnatura
posteriore (Fig. 7.B);

3. rilasciare la leva di sblocco (Fig. 7.A);

4. ruotare 'impugnatura fino a che non
scatta nella posizione desiderata.

IMPORTANTE Prima di usare la macchina
accertarsi che la leva di sblocco sia ritornata
completamente in posizione di blocco e che
l'impugnatura posteriore sia ben stabile.

A Durante il lavoro, I'impugnatura
posteriore deve essere sempre verticale,
indipendentemente dalla posizione
assunta dal dispositivo di taglio.



7.1.3 Uso dello zaino (se previsto)

1. Inserire la batteria in uno dei vani
presenti sullo zaino portabatterie (Fig.
4) spingendola a fondo fino ad avvertire
il “clic” che la blocca in posizione e
ne assicura il contatto elettrico;

2. collegare il cavo allo zaino nell’apposita
presa (Fig. 5.A) e ruotarlo fino ad avvertire
il “clic” che lo blocca in posizione e
ne assicura il contatto elettrico;

3. regolare le bretelle e chiudere
frontalmente 'imbracatura (Fig. 8).

7.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza
e verificare che i risultati corrispondano
a quanto riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempre i controlli
di sicurezza prima dell’'uso.

7.2.1 Controllo generale

Oggetto

Risultato

Impugnature (Fig. 1.C,
Fig. 1.D) e protezioni

Pulite, asciutte, fissate
correttamente e
saldamente alla macchina

Viti sulla macchina
e sullalama

Ben fissate (non allentate)

Passaggi dell’aria di
raffreddamento

Non ostruiti

Lama (Fig. 1.B)

Affilata, senza segni
di danneggiamento
o diusura

Protezioni

Integre, non danneggiate.

Batteria (Fig. 1.F)

Nessun danno al suo
involucro, nessun
trafilamento di liquido

Macchina Nessun segno di
danneggiamento o usura
Cavi elettrici Tutto I'isolamento intatto.

Integri per evitare il
generarsi di scintille

Leva comando lama
(Fig. 6.C), interruttore
di sicurezza (Fig. 6.D)

Devono avere un
movimento libero,
non forzato.

Guida di prova

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo

7.2.2 Test di funzionamento
della macchina

Azione Risultato

1. Inserire la batteria nel | La luce verde si deve
suo alloggiamento accendere (circuito
(Fig. 10.A); elettrico attivato) ed

2. premere il pulsante di | il dispositivo di taglio
sicurezza (Fig. 9.A) non deve muoversi
Avviare la macchina
(par.7.3);

1. azionare 1. Lalama deve muoversi
contemporaneamente

la leva comando lama
(Fig. 9.B) e I'interruttore
di sicurezza (Fig. 9.C);

2. rilasciare la leva 2. | comandi
comando lama devono tornare
(Fig. 9.B) o I'interruttore automaticamente e
di sicurezza (Fig. 9.C) rapidamente nella

posizione neutra e la
lama si deve arrestare

1. Alama innestata, 1. Lalama si deve
tirare la leva di sblocco arrestare
dellimpugnatura
posteriore (Fig. 7.A)

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta
da quanto indicato nelle seguenti tabelle,
non utilizzare la macchina! Consegnare la
macchina ad un centro di assistenza per

i controlli del caso e per la riparazione.

7.3 AVVIAMENTO

7.3.1 Avviamento con batteria

1. Togliere la protezione lama
(Fig. 1.E) (se impiegata);
2. accertarsi che la lama non tocchi
il terreno o altri oggetti;
3. inserire correttamente la batteria
nel suo alloggiamento (Fig. 10.A);
4. premere il pulsante di sicurezza (Fig. 9.A);
5. azionare contemporaneamente
la leva comando lama (Fig. 9.B) e
l'interruttore di sicurezza (Fig. 9.C).



7.3.2 Avviamento con simulatore
di batteria (se previsto)

Assumere una posizione ferma e stabile;
accertarsi che la lama non tocchi

il terreno o altri oggetti;

inserire correttamente il simulatore

di batteria nel suo alloggiamento

sulla macchina (Fig.10.J)

attaccare il cavo di collegamento al
simulatore di batteria (Fig.10.1)
selezionare la batteria da attivare
attraverso il selettore (Fig. 5.B)

premere il pulsante di sicurezza (Fig. 9.A)
azionare contemporaneamente

la leva comando lama (Fig. 9.B) e
l'interruttore di sicurezza (Fig. 9.C)
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Per operare con la macchina procedere

come di seguito descritto:

¢ tenere sempre la macchina saldamente a
due mani, tenendo il dispositivo di taglio
al di sotto della linea delle spalle;

A Non rimuovere il materiale
tagliato o tenere fermo il materiale da
tagliare mentre la lama é in funzione.
Assicurarsi che il pulsante di sicurezza
sia disattivato (luce spenta) quando

si rimuove il materiale tagliato.

NOTA Durante il lavoro la batteria &
protetta contro lo scaricamento totale tramite
un dispositivo di protezione che spegne la
macchina e ne blocca il funzionamento.

NOTA Dopo un minuto di inattivita, se accesa,
la macchina si spegne automaticamente.

7.4.1 Tecniche di lavoro

E sempre preferibile tagliare prima i due lati
verticali della siepe e poi la parte superiore.

NOTA Lautonomia della batteria (e
quindi la superficie vegetativa tagliabile
prima della ricarica) e condizionata da
vari fattori descritti al par. 8.2.1.

7.4.1.a Taglio verticale

Il taglio deve essere eseguito con un movimento
ad arco dal basso verso l'alto, tenendo la lama

il piu distante possibile dal corpo (Fig. 11).

7.4.1.b Taglio orizzontale

I migliori risultati si ottengono con la lama
leggermente inclinata (5° - 10°) nella direzione
del taglio, con un movimento ad arco ed un
avanzamento lento e costante, specialmente
nel caso di siepi molto folte (Fig. 12).

7.4.2 Consigli per I'utilizzo

Se durante I'uso le lame si bloccano o
siimpigliano nei rami della siepe:

1. arrestare subito la macchina (par. 7.5);

2. attendere che il dispositivo di taglio si fermi;
3. rimuovere la batteria (par. 8.2.2);

4. Estrarre il materiale incastrato.

7.4.3 Lubrificazione delle lame
durante il lavoro

Se il dispositivo di taglio si scalda
eccessivamente durante il lavoro, occorre
lubrificare le superfici interne delle lame (par. 8.4).

A Questa operazione deve essere
eseguita a macchina arrestata e con la
batteria rimossa dalla sua sede (par. 8.2.2).

7.5 ARRESTO

Per arrestare la macchina:

* rilasciare la leva comando lama (Fig. 9.B)
o l'interruttore di sicurezza (Fig. 9.C);

e disattivare il pulsante di sicurezza
(luce spenta) (Fig. 9.A).

A Dopo aver arrestato la macchina,
occorrono diversi secondi prima che
il dispositivo di taglio si fermi.

Arrestare sempre la macchina:
— durante gli spostamenti fra zone di lavoro.

A Durante gli spostamenti non tenere
mai il dito sul pulsante di sicurezza
per evitare avviamenti accidentali.

7.6 DOPO LUTILIZZO

7.6.1 Dopo l'utilizzo con la batteria

* Rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla suaricarica (par. 8.2.2).

* A dispositivo di taglio fermo, applicare
la protezione lama (Fig. 1.E).
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Lasciare raffreddare il motore

prima di collocare la macchina

in un qualsiasi ambiente.

o Effettuare la pulizia (par. 8.3).

* Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e
serrare eventuali viti e bulloni allentati o
contattare il centro di assistenza autorizzato.

7.6.2 Dopo l'utilizzo con simulatore

di batteria (se previsto)

1. Posizionare il selettore dello zaino
portabatterie su "OFF" (Fig. 5.B);
rimuovere il simulatore di batteria

dalla macchina (Fig. 13.J);

sfilare lo zaino portabatterie;

scollegare il cavo di collegamento

dal simulatore di batteria (Fig.13.1)

e dallo zaino (fig. 5.A)

rimuovere la batteria dallo zaino (Fig. 14)
e provvedere alla sua ricarica (par. 8.2.2);
lasciare raffreddare il motore

prima di collacare la macchina

in un qualsiasi ambiente;

effettuare la pulizia (par. 8.3);

controllare che non ci siano

componenti allentati o danneggiati.

Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti

e bulloni allentati o contattare il

centro di assistenza autorizzato.

IMPORTANTE Rimuovere sempre
la batteria (par. 8.2.2) e montare la
protezione lama ogni qualvolta si lascia
la macchina inutilizzata o incustodita.

»
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8. MANUTENZIONE ORDINARIA

8.1 GENERALITA

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di iniziare qualsiasi

intervento di manutenzione:

e arrestare la macchina;

e rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 8.2.2);

* a dispositivo di taglio fermo, applicare
la protezione lama (tranne i casi di
interventi sulla lama stessa);

* lasciare raffreddare il motore
prima di collocare la macchina
in un qualsiasi ambiente;

* indossare indumenti adeguati, guanti
da lavoro e occhiali di protezione;

* leggere le relative istruzioni.

— Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”
(vedi cap. 14). La tabella ha lo scopo

di aiutarvi a mantenere in efficienza e
sicurezza la vostra macchina. In essa
sono richiamati i principali interventi e la
periodicita prevista per ciascuno di essi.
Eseguire la relativa azione a seconda
della prima scadenza che si verifica.
Lutilizzo di ricambi e accessori non
originali potrebbe avere effetti negativi
sul funzionamento e sulla sicurezza
della macchina. Il costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni
o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti

dalle officine di assistenza e

dai rivenditori autorizzati.

IMPORTANTE Tutte le operazioni di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

8.2 BATTERIA

8.2.1 Autonomia della batteria
L'autonomia della batteria (e quindi la
superficie vegetativa lavorabile prima della
ricarica) & principalmente condizionata da:
a. fattori ambientali, che producono un
maggiore fabbisogno di energia:
— taglio/regolarizzazione di siepi
molto folte o umide;
— taglio/regolarizzazione di arbusti con
rami di dimensioni troppo grandi;
b. comportamenti dell’'operatore,
che dovrebbe evitare:
— accensioni e spegnimenti
frequenti durante il lavoro;
— uso di una tecnica di taglio inadeguata
rispetto al lavoro da svolgere (par. 7.4.1);
— una velocita di movimento di
taglio non adatta alle condizioni
della siepe da tagliare.

Per ottimizzare I'autonomia della

batteria € sempre opportuno:
e tagliare la siepe quando e asciutta;
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e impostare una velocita di movimento di
taglio adeguata alle condizioni dell’arbusto;
e utilizzare la tecnica piu appropriata
al lavoro da svolgere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in
sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto
consentito dalla batteria standard, & possibile:

e acquistare una seconda batteria standard per
sostituire immediatamente la batteria scarica,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo;
acquistare una batteria con

autonomia maggiorata rispetto alla

batteria standard (par. 16.1).

8.2.2 Rimozione e ricarica della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio posto
nella batteria sulla macchina (Fig. 13.A)
o sullo zaino (Fig. 14. A) (se previsto);

2. rimuovere la batteria dalla macchina
(Fig. 13.B) o dallo zaino portabatterie
(Fig. 14.B) (se previsto);

3. inserire la batteria (Fig. 15.A) nel suo
alloggiamento del carica batteria (Fig. 15.B);

4. collegare il carica batteria (Fig. 15.B)
a una presa di corrente, con
tensione corrispondente a quella
indicata sulla targhetta;

5. procedere alla completa ricarica,
seguendo le indicazioni contenute nel
libretto della batteria /carica batteria.

NOTA La batteria é dotata di una protezione
che impedisce la ricarica se la temperatura
ambiente non é compresa fra 0 e +45 °C.

NOTA La batteria puo essere ricaricata
in ogni momento, anche parzialmente,
senza il rischio di danneggiarla.

8.2.3 Rimontaggio della batteria
sulla macchina

Completata la ricarica:

1. rimuovere la batteria dal suo
alloggiamento nel carica batteria (Fig.
16.A) (evitando di mantenerla a lungo
sotto carica a ricarica conclusa);

2. scollegare il carica batteria
(Fig. 16.B) dalla rete elettrica;

3. inserire la batteria nel suo alloggiamento
posto sulla macchina (Fig. 10.A) o in
uno degli alloggiamenti dello zaino
portabatterie (Fig. 4) (se previsto)

4. spingere a fondo la batteria fino ad
avvertire il “clic” che la blocca in posizione
e ne assicura il contatto elettrico.

8.3 PULIZIA DELLA MACCHINA
E DEL MOTORE

Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui di foglie, rami o grasso eccessivo.

* Pulire sempre la macchina dopo 'uso
utilizzando un panno pulito e umido

imbevuto di detergente neutro.

Rimuovere qualsiasi traccia di umidita
servendosi di un panno morbido e

asciutto. Lumidita puo dare luogo

arischi di scosse elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi
per pulire le parti in plastica o le impugnature.
Non usare getti d’acqua ed evitare di
bagnare il motore e componenti elettrici.

Per evitare il surriscaldamento e danni al
motore o alla batteria, assicurarsi sempre
che le griglie di aspirazione dell’aria di
raffreddamento siano pulite e libere da detriti.

8.4 PULIZIA E LUBRIFICAZIONE
DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

Dopo ogni sessione di lavoro, &
opportuno pulire e lubrificare le lame, per
aumentarne l'efficienza e la durata:

A Non toccare il dispositivo di
taglio finché non sia stata tolta la
batteria e il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

¢ Mettere la macchina in posizione
orizzontale e ben appoggiata sul terreno.
¢ Pulire le lame con un panno asciutto e usare
una spazzola nel caso di sporco resistente.
e Lubrificare le lame applicando un
leggero strato di olio specifico,
preferibilmente non inquinante, lungo
il bordo superiore della lama.

8.5 DADIE VITI DI FISSAGGIO

* Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

¢ Controllare regolarmente che le
impugnature siano saldamente fissate.
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9. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

9.1 MANUTENZIONE STRAORDINARIA
DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

A Non toccare il dispositivo di
taglio fintanto che non sia stata tolta
la batteria e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

Se usate in conformita alle istruzioni,
le lame non richiedono alcuna
manutenzione o intervento di affilatura.

9.1.1 Controllo

A Controllare periodicamente che le lame
non siano piegate, danneggiate o usurate
e che le viti siano serrate adeguatamente.

Non & necessaria alcuna regolazione
della distanza fra le lame, in quanto il
gioco é predeterminato in Fabbrica.

9.1.2 Affilatura

Laffilatura € necessaria quando la
resa del taglio diminuisce e i rami
tendono ad incastrarsi spesso.

A Per ragioni di sicurezza, e
opportuno che I’affilatura sia eseguita
da un Centro specializzato, che dispone
della competenza e delle attrezzature
idonee ad eseguire I'operazione, senza
rischiare di danneggiare la lama e di
renderla insicura durante I'utilizzo.

A Un lama con i taglienti usurati non deve
mai essere affilata, ma sempre sostituita.

9.1.3 Sostituzione

A La lama non deve mai essere riparata,
ma é necessario sostituirla appena si
notano inizi di rottura o se si supera il
limite di affilatura. Per ragioni di sicurezza,
é opportuno che la sostituzione sia
eseguita da un Centro specializzato.

Su questa macchina € previsto
'impiego di lame riportanti il codice
indicato nella tabella Dati Tecnici.

Data I'evoluzione del prodotto, le lame citate nella
Tabella Dati Tecnici potrebbero essere sostituite
nel tempo da altre, con caratteristiche analoghe
di intercambiabilita e sicurezza di funzionamento.

10. RIMESSAGGIO

IMPORTANTE Le norme di sicurezza da
seguire durante le operazioni di rimessaggio
sono descritte al par. 2.4. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

10.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA

Quando la macchina deve essere rimessata:

1. rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 8.2.2);

2. adispositivo di taglio fermo,
applicare la protezione lama;

3. lasciare raffreddare il motore
prima di collocare la macchina
in un qualsiasi ambiente;

4. effettuare la pulizia (par. 8.3);

5. controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare
il centro di assistenza autorizzato;

6. rimessare la macchina:

— inun ambiente asciutto;

al riparo dalle intemperie;

in un luogo inaccessibile ai bambini;

assicurandosi di aver rimosso chiavi

o utensili usati per la manutenzione.

10.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA

La batteria deve essere conservata al’ombra,
al fresco e in ambienti privi di umidita.

NOTA In caso di prolungata
inattivita, ricaricare la batteria ogni due
mesi per prolungarne la durata.

11. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare,
trasportare la macchina occorre:

— arrestare la macchina (par. 7.5);

— rimuovere la batteria dalla sua sede e
provvedere alla sua ricarica (par. 8.2.2);
a dispositivo di taglio fermo,
applicare la protezione lama;
indossare robusti guanti da lavoro;
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- afferrare la macchina unicamente
dalle impugnature e orientare il
dispositivo di taglio nella direzione
contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina
con un automezzo, occorre:
— assicurare adeguatamente la
macchina mediante funi o catene;
— posizionarla in modo da non
costituire pericolo per nessuno.

12. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina
e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi di
regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza
e le condizioni originali della macchina.
Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
0 da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di
ogni obbligo o responsabilita del Costruttore.
¢ Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e
la manutenzione in garanzia.
* Le officine di assistenza autorizzate
utilizzano esclusivamente ricambi originali.
| ricambi e gli accessori originali sono stati
sviluppati appositamente per le macchine.

14.TABELLA MANUTENZIONI

* | ricambi e gli accessori non originali
non sono approvati; I'impiego di ricambi
ed accessori non originali compromette
la sicurezza della macchina e solleva il
Costruttore da ogni obbligo o responsabilita.
* Siraccomanda di affidare la macchina una
volta all’'anno ad un’officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

13. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali

e di fabbricazione. Lutilizzatore dovra

seguire attentamente tutte le istruzioni

fornite nella documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* mancata familiarizzazione con la

documentazione di accompagnamento;

disattenzione;

* uso e montaggio impropri o non consentiti;

utilizzo di pezzi di ricambio non originali;

utilizzo di accessori non forniti o

non approvati dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* la normale usura di materiali di consumo
come ruote, lame, bulloni di sicurezza e fili;

* normale usura.

L'acquirente € protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun
modo limitati dalla presente garanzia.

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi Prima di ogni uso par.8.5
Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi Prima di ogni uso par.7.2

Verifica dello stato di carica della batteria

Prima di ogni uso *

Ricarica della batteria Al termine di ogni uso par.8.2.2
Pulizia della macchina e del motore Al termine di ogni uso par. 8.3
Pulizia e lubrificazione del dispositivo di taglio Al termine di ogni uso par. 8.4
Verifica di eventuali danni presenti sulla Al termine di ogni uso -
macchina. Se necessario, contattare il

centro di assistenza autorizzato.

Controllo del dispositivo di taglio Al termine di ogni uso par.9.1.1
Affilatura del dispositivo di taglio - par.9.1.2
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Intervento

Periodicita

Note

Sostituzione dispositivo di taglio -

par.9.1.3

* Consultare il manuale della batteria/carica batteria.

** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato

15. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

. Attivando il pulsante
di sicurezza, la luce
verde non si accende

Batteria mancante o non
inserita correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 8.2.3)

. Attivando il pulsante di
sicurezza, la luce verde
non si accende, la spia
(Fig. 6.F) lampeggia

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria (par. 8.2.2)

. Il motore si arresta
durante il lavoro

Batteria non inserita correttamente

Assicurarsi che la batteria sia
ben alloggiata (par. 8.2.3)

. Il motore si arresta
durante il lavoro e
la spia (Fig. 6.F)
lampeggia

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria. (par. 8.2.2)

. Con la leva comando
lama e linterruttore
di sicurezza azionati
il dispositivo di
taglio non gira

Tagliasiepi danneggiato.

Non utilizzare il tagliasiepi.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro Assistenza.

. Il dispositivo di taglio si
scalda eccessivamente
durante il lavoro

Lubrificazione delle lame insufficiente

Arrestare la macchina, attendere I'arresto
del dispositivo di taglio, rimuovere la
batteria, lubrificare le lame (par.8.4)

. Il dispositivo di taglio
entra in contatto
conunalinea o con
un cavo elettrico

NON TOCCARE LA LAMA PERCHE

PUO ELETTRIFICARSI E RIVELARSI
ESTREMAMENTE PERICOLOSA! Afferrare
la macchina solamente dall'impugnatura
posteriore isolata e posarla con cautela
lontano dalla propria persona. Interrompere
la corrente che alimenta la linea o il

cavo sezionato e rimuovere la batteria
prima di liberare i denti della lama.

. Il dispositivo di taglio
entra in contatto con
un corpo estraneo.

Arrestare la macchina,
rimuovere la batteria e:
— controllare i danni;
— controllare se vi sono parti
allentate e serrarle;
— provvedere a sostituire o riparare
le parti danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.

. Si avvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate

Arrestare la macchina,
rimuovere la batteria e:
— controllare i danni;
— controllare se vi sono parti
allentate e serrarle;
— provvedere a sostituire o riparare
le parti danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.
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INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

10. La macchina emette
fumo durante il suo
funzionamento

Tagliasiepi danneggiato.

Non utilizzare il tagliasiepi.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro Assistenza.

11. Lautonomia della
batteria & scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo (par. 8.2.1)

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare una seconda batteria o una
batteria maggiorata (par. 16.1)

Degrado della capacita della batteria

Acquistare una nuova batteria

12. Il carica batteria non
effettua la ricarica
della batteria

Batteria non inserita correttamente
nel carica batteria

Controllare che I'inserimento
sia corretto (par. 8.2.3)

Condizioni ambientali non idonee

Eseguire la ricarica in ambiente con
temperatura adeguata (vedi libretto
istruzioni della batteria/carica batteria)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Mancanza di tensione al carica batteria

Controllare che la spina sia inserita e che
vi sia tensione alla presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio originale

13. La spia (Fig. 6.F)
rimane accesa in
modalita fissa

Autocontrollo fallito

Se l'inconveniente perdura consultare il
manuale della batteria / carica batteria

Non utilizzare la macchina. Arrestare

immediatamente la macchina, togliere la
batteria e Contattare un Centro Assistenza.

14. La spia (Fig. 6.F)
rimane accesa in
modalita lampeggiante

Errore di comunicazione della batteria

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e Contattare un Centro Assistenza.

Rotore bloccato

Non utilizzare la macchina. Arrestare
immediatamente la macchina, togliere la
batteria e Contattare un Centro Assistenza.

Sovraccarico di corrente

Ottimizzare I'utilizzo della macchina.

Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

16. ACCESSORI A RICHIESTA

16.1

BATTERIE ALTERNATIVE

Sono disponibili batterie di diverse
capacita, per adattarsi alle specifiche
esigenze operative (Fig. 17). Lelenco delle
batterie omologate per questa macchina
si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

16.2 CARICA BATTERIA

Dispositivo che si utilizza per ricaricare la
batteria: veloce (Fig. 18.A), standard (Fig. 18.B).

IT-16




16.3 ZAINO PORTABATTERIE

Dispositivo che consente I'alloggiamento di
due batterie e fornisce la corrente elettrica

necessaria per il funzionamento della macchina.

E fornito del cavo di collegamento alla
macchina (Fig. 1.1) e di un selettore (Fig.
5.B) che consente di selezionare una delle
due batterie (posizione “1” e “2”) e “OFF”.

16.4 SIMULATORE DI BATTERIA
Dispositivo che se inserito nell’alloggiamento

della macchina consente I'utilizzo
dello zaino portabatterie.
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1. UHOOPMALIUA OT
OBLL, XAPAHTEP

1.1

B TeKcTa Ha pbKOBOACTBOTO HAKOW naparpactu,
CbabpHalLm nHdopmMauma oT 0cobeHo
3HayeHve 3a uennTe Ha 6e3onacHocTTa uam
eKcrnaoarayusTa, ca nogdepTaHy no pasanyeH
Ha4uH, B CbOTBETCTBUE C TO3M KPUTEPUIA:

3ABEJIEHHKA wim BAWHO npegoctasa
YTOYHEHUSA NN APYry e/IeMEeHTH 10
OTHOLLEHME Ha MOCOYEHOTO MPEAU ToBa,
C Len pa ce naberHe nospemaaHe Ha
MallmMHaTa MM HaHacsaHe Ha LYETH.

CumBONBT A rnoKkassa OnacHoCT.
HecnasBaHeTo Ha NpeaynpexaeHUeTo
BOAM A0 Bb3MOXHOCTTA OT JIMYHU
HapaHfABaHWA WM HapaHABaHUSA Ha
TPETW Mua U/WAnM HaHacsHe Ha LLETU.

MaparpactuTe 0T6ENA3aHM C KBAAPAT ChC CUB TOYKOB
KOHTY, YKa3BaT OMLWOHAHW XapaKTEPUCTUKM, KOUTO
He ca NPefBMAEHN 38 BCUYKW MOJIENH, O CaHM B ToBa
PBKOBOACTBO. [TpoBEpeTE a/M ChOTBETHATA TEXHUYECKA
* XapaKTepCTvKa e NpefBvAeHa 3a Bawus mogen.

Bcunykn yKasaHusa "npegHo”, "3agHo",
"AACHO" 1 "nABo" ce pasbupar cnpaAMo
paboTHaTa no3uumMA Ha oneparopa.

1.2 CNPABKU

1.2.1 dwurypu

durypute B Te3M UHCTPYKLMK 3@
ynotpe6a 3a HomepupaHu 1,2, 3 1 T.H.
HomMnoHeHTuUTe nocoyeHn Ha purypute ca
oT6ensasanu ¢ 6yksute A, B, C U T.H.
CnpaBkara 3a KomnoHeHTa C Ha

¢durypa 2 ce noco4sa ¢ Hagnuca: "Bi.
¢ur. 2.C" nam npocto "(¢pur. 2.C)".
durypuTe ca NnoKasartesHW. [lencTBUTeNHNTE
4yacTu MOXe [ja ce pasninyasar OT Tesu,
KOMWTO ca NnoKasaHu Ha purypara.

1.2.2 3arnaBua

PbKOBOACTBOTO € pa3aeneHo Ha rasu

1 naparpadu. 3arnasneTo Ha naparpad
"2.1 O6y4yeHne" e noagsarnasmne Ha "2.
MpaBuna 3a 6e3onacHocT". OTHacAHMUATA

KAK AA CE YETE PbHOBOACTBOTO



[0 3arnaBmA UM TOYKKU ca OT6eNA3aHu Cbe
CbKpalleH1eTo "m." nam "nap." n CbOTBETHMA
Homep. Hanpumep: "m. 2" naum "nap. 2.1".

2. NMPABWJIA 3A BE3OMACHOCT

21 OBLWMK NPEAYNPEAEHUA
3A BE3ONACHOCT

A MpoyeTeTe BCUYKM nNpegynpemaeHUs 3a
6e30MacHOCT, WHCTPYKLUMK, WIKOCTPaUUU U
cneunduKauum, npepocTaBeHM C MallMHaTa.
HecnassaHeTo Ha OnmucaHuTe ro-A0sy UHCTPYKLMM
MOME /1A MPUYIMHIN €NIeKTPHHECKU yAapH, Momapu u/
WM CEPHO3HM HaPaHABaHMS.

3anaseTe  BCMYKM  npepynpempaeHua U
MHCTPYKUUM 32 6bAeLuy cnpaBKu.

TepMUHBT ,eNEeKTPUYECKM MHCTPYMEHT”, LUTUPaH B
npegynpexaeHnaTa, ce oTHaca 3a Ballata MallmHa
CbC 3axpaHBaHe OT eNeKTpuyecKata Mpexa (C
Kaben) WM C aKymynatopHO 3axpaHBaHe (6e3
Kaoen).

1) Bes3onacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

a) Moppbpaiite yncta M Aobpe oceBeTeHa
paboTHaTa 30Ha. TbMHU 30HW U HEMOApe-
[EHW 30HW, YNECHABAT Bb3HUKBAHETO Ha WH-
LUMOEHTH.

b)He u3nonsBsaiTte €/IeKTPUYECcKUA
MHCTPYMEHT B Cpefia C PUCK OT eKCNI03uA,
Tam KbJeTo MMa 3anajMMu TEeYHOCTH,
rasoBse Wau npax. EnexktpuyeckuTe nHCTpY-
MEHTM Cb3[aBaT UCKPU, KOUTO MOXE Aa Noj-
nanaT npax uan napu.

c) ApbKTe faney geuara M npucbecTBalyuTe,
Korarto n3nonssare €/IeKTPUYECKU
MHCTPYMeHT. PasceiiBaHeTo MOXe fa npu-
YMHM 3ary6a Ha KOHTPO.

2) EneKTtpuyecKa 6e3onacHocT

a) LLlencenute Ha eJIeKTp1YecKua
MHCTPYMEHT TpAGBa Aa CbOTBETCTBAT Ha
KOHTaKTa. HUKora He mpomeHsaiTe wen-
cesia N0 HUKaKbB HavyuH. He nanonssavite
NPEXOAHM LEeNceIn C eNeKTPUYECKN UH-
CTPYMEHTHU, CHabAEHU CbC 3a3emsABaHe.
HemogunduumpanuTe wwenceam n otroeaps-
LUMTE KOHTaKTK Lie HaManAaT PUCKa OT eNeK-
TPUYECKM yaap.

b) U36sArBaiiTe HKOHTAaKT Ha TANOTO CbC
3a3eMeHM NOBbPXHOCTU WM CBBP3aHW
KbM 3a3eMsABaHe KaTto TpbOU, paguaTopu,
KYXHEHCKMU MeYKM, xnagunHuuyu. Mma no-
BULUEH PUCK OT €NEeKTPUYECKM yaap, aKo TA-
JIOTO BM € B KOHTaKT CbC 3a3eMeHN MOBbpPX-
HOCTW W1 CBBP3aHN KbM 3a3eMABaHe.

c)He n3naraiTe e/leKTpu4ecKuTe
MHCTPYMEHTH Ha AbHA UK Ha Bnara. Mpo-
HUKBaAHETO HA BOAA B E/IEKTPUYECKU ypes
yBE/MYaBa PUCKa OT eEKTPUYECKH yaap.

d) He 3noynorpe6sBaiite ¢ Kabena. Hukora
He U3non3BaiTe Kabena, 3a Aa TpaHcNop-
TMpaTe, Abpnare WM U3KJYBaTe esleK-
TPUYECKUA MHCTPYMeHT. CbXxpaHaBaiiTe
Ka6ena ganey oT U3TOYHMLUM Ha TOMJIMHA,
macso, ocTpu pbboBe MAU [BUHELLU ce
YyacTu. [loBpeaeHu nnm onneteHu kabenm no-
BULLABAT PUCKa OT ENIEKTPUYECKM yaap.

e) Horato u3nonssare €/IeKTPUYECKHN
MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, MU3non3BaiTe
yAbAMUTENEeH HKaben, noaxopAw, 3a
ynotpe6a Ha OTKpuTO. M3monssaHeTo Ha
Kaben, noaxoasl, 3a ynotpeba Ha OTKpUTO,
HamansaBa pycKa OT eNIEKTPUYECKU yaap.

f) AKO e HeusberHO pJa wu3nonssare
€/IeKTPUYECKU MHCTPYMEHT Ha BNaMHO
MACTO, u3non3sanTte 3axpaHBaHe,
3alUTEHO OT YCTPOMCTBO 3a OCTaTb4eH
ToK (RCD). M3nonseaHeto Ha RCD Hamans-
Ba PUCKA OT E/IEKTPUYECKM Yaap.

3) JlnyHa 6e3onacHocT

a) bbpete BUHaru BHUMaTE HU,
KOHTPO/IMpaiTe TOBa, KOETO CE BbPLUN 1
mMUc/ieTe pa3yMHO, Korato W3noJsi3Bare
€/IeKTPUYECKU MHCTPYMeHT. He usnons-
BaWTe €/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT, Kora-
TO CTe YMOPEHU WU NOpA, Bb3AENCTBUETO
Ha HapKOTULM, a/IKOXON WK JieKapcTBa.
MomeHT HeBHUMaHWe, AOKaTo Ce WM3Mos3Ba
€/1eKTPUYECKMA MHCTPYMEHT, MOXe fa Npu-
YKMHW CEPUO3HM JIMYHN HapaHABaHKS.

b) UsnonsBaiiTe npegnasHu apexu. Cnarau-
Te BUHaru npeanasHu o4una. Ynorpebara
Ha JIM4HU NpeanasHM CpefcTBa KaTo Macku
MPOTMB Npax, 06yBKKU MPOTMB NOAX/Tb3BaHe,
3aLUMTHU KaCKM UM HayLLHULM 3a CNyXa, Ha-
ManABa IMYHUTE HapaHABaHWA.

c) U3bArBaitiTe  cny4yaiMHOTO  BHJIIOYBAHeE.
Y6epnete ce, 4e ypeabT € U3K/IOYEH npe-
AW Aa nocTaBUTe aKymynaTtopHuTe Gare-
puu, fa xBalate WK pa TpaHcnopTupare
€/IeKTPUYECKUA ypea. TpaHCMNopTUPaHETo
Ha eNeKTPUYECKM ypes, C NPBCT BbPXY Npe-
KbCBaya WM MOHTMPaHa aKkymynartopHa 6a-
Tepusa ¢ npeKkbcBay B noauuma ,ON“ (,BHJTY)
YNeCHABa MHLUMAEHTHUTE.

d) OTcTpaHeTe  BCUMYKM  KJIlOYOBE WM
MHCTPYMEHTM 3a HacTpoWKa, npeau pa
BRJIIOYUTE €JIEKTPUYECKMA WHCTPYMEHT.
Knto4 nnm MHCTPYyMeHT, ocTaBall, B KOHTaKT C
BBPTALLA Ce YacT, MOXe fia joBefe A0 /IMYHM
HapaHABaHMsA.

e) He ry6eTe paBHOBecHe. 3ana3BaiiTe BUHa-
rv noaxopALLM onopa U pasHosecue. ToBa
no3Bo/ifABa fja MMaTte Mo-roiAiM KOHTPON Haj,
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4)

f) O6nunuaitTe ce nopxoasaLo. He o6auvaiite
IUMPOKK APEexXy UK yHpalleHus. [ipbiTe
Ha pa3CcToAHWe OT ABMUHELLUTe ce YacTu
KOCUuTe CU, ApexuTe U pbraBuumTe. LLinpo-
KW OpEXu, YKPaLLEHUA UK Sbrv KOCU MOXeE
[a ce ONn/eTar B iBUKELLUTE Ce YacTy.

g)AKO MMa WHCTPYMEHTM 3a CBbp3BaHe
KbM CMCTEMMU 3a U3B/IMYAHE U CbOUpaHe
Ha npax, y6epete ce, 4e ca CBbp3aHU U
M3MN0oN3BaHM MO NOAXOAALYL HAYMH. YroTpe-
6aTa Ha Te3W MHCTPYMEHTH MOXeE [ia Hamau
PUCKOBETE, CBBP3aHH C NnpaxTa.

h) He nosBonABaiTe BawweTo 3ano3HaBaHe
C MallMHaTa, Ab/HaWo ce Ha yYectarta
“ ynotpeba, pa BM HanpaBu TBbpAe
yBepeHu, 3a pa  npeHebperHeTe
npuHuMnuTe 3a 6Ge3onacHocT. EgHo He-
GPEKHO AEMCTBUE MOME fia NPUYUHU Cepro3-
HW HapaHsBaHWA 3a YacT OT CeKyHaaTa.

Ynotpe6a U cbxpaHeHUe Ha eNeKTPUYECKUA

MHCTPYMEHT

a)He npeTtoBapBaiiTe  eNleKTpUYECKUA
MHCTPYMeHT. U3non3eaiite nopxopALuma
3a paboTata e/IeKTPUHECKU UHCTPYMEHT.
MOAXOAALLMAT ENEKTPUYECKU UHCTPYMEHT LU
M3BBPLLM HaW-A06pe 1 Hail-6e3onacHo pa6o-
Tarta, Ha CKOpOCTTa, 3a KOATO € NPOEKTUPaH.

b)He n3nonssainTe eJIeKTpUYecKus
MHCTPYMEHT, aKko MpeBR/IOYBATENAT He
e B CbCTOAHME Ja ro BH/OYM UNKU Ja ro
M3KJ/IIOYM HOPMaNHO. ENEKTpUYecku WH-
CTPYMEHT, KOWTO He MOXe Aa Gbae BK/IOYEH
OT MNpeBK/YBaTENSA, € onaceH M Tpsabea aa
6bae nonpaseH.

c) MaxHeTe aKymynatopHata 6artepus oOT
HEMHOTO rHes3fo, nNpeau aa u3BbpluBaTe
KaKBaToO U fAa e HacTpoiKa WIM cMAHa
Ha nNpUHaA/IeKHOCTU, WAU nNpeau pAa
npubepete eNeKTPUYECKUS UHCTPYMEHT.
Tean npeBaHTUBHM MEPKKU 3a 6e30macHOCT
HamanaBar pucka OT Cly4alHO 3aBUMHKBaHe
Ha e/IeKTPU4EeCKUA MHCTPYMEHT.

d) Mpubupaiite 3a CbXpaHeHue
Hen3nonssaHuTe €NIeKTPUYECKU
MHCTPYMEHTM MW3BbH ob6cera Ha peua
M He no3BoNABalTe W3MOJI3BAHETO Ha
€/IeKTPUYECKUA WHCTPYMEHT OT Xopa,
KOMTO He ca 3ano3HaTu CbC camuA
MHCTPYMEHT U C Te3U UHCTPYKUMKU. Enek-
TPUYECKUTE MHCTPYMEHTU Ca OMNacHu B pblie-
Te Ha He3arno3HaTu NoTPeGUTENH.

e)lpuere ce 3a noappbHKata Ha
€/IEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU. Y6epeTe
ce, Ye NOJBUIKHUTE YacTU ca U3PaBHEHU
M cBOGOAHU NpU [BUMKEHUETO, Ye HAMA
CYYMeHW YacTU WU APYro ycJioBUe, Koe-
TO MOMe fa Bb3feicTBa Ha paboTaTa Ha
€/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. B cnyyait Ha
noBpeau, €NEeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT
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5)

TpA6Ba fa 6bAe nonpaBeH Npeau U3nons-
BaHeTo My. MHOro MHLMAEHTY ca Npean3Bu-
KaHW OT JioLa NoAAPbIKKA.

f) MNopabpalTe  HATOYEHW U YUCTH
pemelmTe YacTu. MoaxoasLata nogapbK-
Ka Ha pemeLuuTe YacTu, ¢ Jobpe HaToueHW
pesuu, r'M npasu Mo-mManKo MOAATIMBM Ha
G7I0KMPaHe U1 NO-NECHM 3a KOHTPOMPaHe.

g) Usnonssaiite e/IeKTPUYECHUAT
MHCTPYMEHT 7 CbHOTBETHUTE
NpUHaAIEHHOCTH cbrnacHo

npepocTaBeHUTE MHCTPYKLUK, KaTo UmaTe
npeABuUp ycioBUATa Ha paboTta U BUAa Ha
u3BbpluBaHaTa paboTa. M3non3eaHeTo Ha
€/IeKTPUYECKNA MHCTPYMEHT 3a onepauuu
pasNnYHK OT TEe3W MNpeaBuaEHUTe, MOXKeE Aa
npeanssuKa onacHW cuTyauuun.

h) MopabpkaiTe ApbHKUTE/pbROXBATHUTE
CYXMW,41CTH U 6e3 cneau oT Macio U rpec.
Xnb3raBuTe OPbIKKW/PBKOXBATKU HE MO3BO-
naBar 6esonacHa pabota 1 6e3onacHo ynpa-
B/IEHWE HA MHCTPYMEHTa B HemnpeasBuzeHu
cuTyaumn.

WsnonsBaHe ¥ npegnasHU  MepKH
3a UM3MON3BaHE Ha  aKymy/naTopHUTe
MHCTPYMEHTH

a) 3apempaiTte camMo CbC CbOTBETHOTO
3apAfHO YCTPOWCTBO, KOETO € NOCOYeHO
OT npousBoguTeNna. 3apAafHO YCTPOMCTBO
noAXoAALO 3a AajeHa rpyna axymyaaTtopHu
6arepun, MoXe Aa NPUYMHK PUCK OT MOMKap,
aKo Ce U3Mon3Ba 3a Apyry rpyny akymynartop-
HW BaTepun.

b) U3nonsBaiite eneKTpuyecKuTe ypeau
camMo ¢ noaxoAALYM 3a TAX aKyMynaTopHU
6aTepuun. M3non3BaHeTo Ha KaksBato U fAa
610 Apyra rpyna axkymynaTtopHu 6atepuu,
MOME Aa Cb3fafe PUCK OT HapaHABaHWA M
noxapu.

c) Horato rpynara akymynatopHu 6atepuu
He ce u3non3Ba, e Heo6xoguMmo Aa ce
cbXpaHABa faJjsied OT [pyru MeTasiHu
npeAMeTM Kato MOHETH, HKJIlo4oBe,
NUPOHU, BUHTOBE W APYrU MaJIKK MeTasIHU
npeAmMeTH, KOMTO Morat fa Cb3papar
Bpb3Ka MemAay ABe Knemu. Kbco cbeaun-
HEHWE Ha KNemMWuTe Ha akymynatopHute 6a-
Tepun MOXe Aa NpeausBUKa U3rapsaHua Uan

MnoMapu.
d)AKO ce Hamupa B JIOWO CbCTOAHUE,
akymynatopHata 6artepus MoMe pa

M3NycKa eNIeKTPONUT: u3bArBaiiTe Ha-
KBbBTO M fa 6Mno KoHTaKT. Mpu cnyyaeH
HOHTaKT, U3MNJiaKHeTe He3abaBHO C BoAa.
AKO TEYHOCTTa BJ/Ie3€ B KOHTAKT C 0uuTe,
norbpceTe He3abaBHO JIeKapcKa NoMoLL.
M3Teknus OT akymynatopHara 6atepus enex-
TPOUT, MOMeE Aa Npeau3B1Ka pasapasHeHus
WM U3rapsaHus.



e)He  wu3nonsBaiite nospeaeH unu
moaubUuLuMpaH 610K OT aKyMynaTopHU
6atepuu, KaKTo U MogubuULMpaH WU
nospefieH UHCTPYMeHT. [oBpeaeHnTe nnm
mMoANMULMPaHK aKyMynaTopHu 6atepun Mo-
rat ia NponBAT HENPeACKasyemo NoBeaeHwe,
C NpoM3TUYaLLMTE OT TOBA NOXap, eKCnIo3ua
WM PUCK OT HapaHABaHe.

f) He u3anaraiite 6/10Ka OT aKkymynaTOpHU
6atepuM NpU HaJMuMe Ha OFbH WM
npeKomMepHu Temneparypu. anaraHeTo Ha
OMbH UM TemnepaTtypu no-Bucoku ot 130°C
MOXMe Aa npuynHu excnnosun. BEJIEXHHKA.
Temnepartypara ot ,,130°C* Mmoe fa 6bae 3a-
MeHeHa ¢ Temneparypara ot ,265°F*.

g) CnepBaiite BCUYKH MHCTPYKLM1K
3a 3apempgaHe M He 3apempaiTe
aKkymynartopHara 6arepun M3BbH

TemnepaTypHuMA [AuWana3oH, MNOCOYEH B
MHCTPYKuMUTE. HenpasuiHOTO 3apempa-
HE WK 3aperaaHe Npy TeMnepaTypu U3BbH
MOCOYEHUA TEMMEPATYPEH [ManasoH MOMe
4a MoBpeAu aKymynaropHata 6atepus U aa
yBE/IM4M PUCKA OT MoKap.

6) CepBus

a) laBaiiTe eNEKTPUYECKMA MHCTPYMEHT
3a nonpaBKa camo Ha KeanuduuupaH
nepcoHasi, HKato ce W3nonssar camo
OPUrMHANIHU pe3epBHM YacTu. ToBa Mo3-
BOJIfIBA Aa Ce NnoAAbpia 6e3onacHocTTa Ha
©NEeKTPUYECKNA UHCTPYMEHT.

b)Hurkora He nonpaBAaiTe noBpeAeHU
arymynatopHu 6atepuu. [loagpbmKata
Ha aKymynatopHuTe 6atepumn Tpa6sa ga ce
M3BBpLLUBA CaMO OT NPOU3BOAMUTENSA MU OTO-
pPU3MpaHn [OCTaByMLM, KOMTO MPeaocTaBAT
Tasu ycayra.

2.2 NPABWJIA 3A BE3OMACHOCT
CNELN®DUYHN 3A TPUMEP
3A KMB MJIET

a) [pbKTe BCUYKM 4acTM Ha TAJOTO Aaned
OoT Howa. He oTvcTpaHsABaWTe OTpA3aHUAT
maTtepuan WAM 3ajpbiTe MaTepuana 3a
pA3aHe, HKoOrato HOMOBETEe ce [ABUHKarT.
HomoBeTe npogbiwasat ga ce ABumar u cnej
W3K/IloYBaHe Ha npeBKao4YBaTess. MoMeHT Ha
pasceriBaHe o Bpeme Ha M3noa3BaHe Ha Tpumepa
3a MUB N1ET MOXE Jja NPEAN3BHKA TEKKU TENECHN
HapaHABaHHA.

b) MpemecTeTe TpMmMepa 3a HMB NeT, KaTo
ro AbpHUTE 3a ApPbHHKaTa C HENOABUMEH
HOX M BHMMaBaTe fa He 3ajeicTBaTe KOMTO
M Ja e npeBH/JYBaTesl Ha 3axpaHBaHeTo.
lMpaBunHOTO TpaHcnopTHpaHe Ha Tpumepa 3a
WMUB NIET HamMasisBa pUCKa OT HernpesHaMepeHo

cTapTupaHe 1 nocsegBalym TeJ1eCHU HapaHAaBaHMA,
MPUYNHEHU OT HOHOBETE.

c) Korarto TpaHcnopTtupare unu npubupare 3a
CbXpaHeHue Tpumepa 3a HUB MJIeT, BUHaru
MOHTUpPaWTe NOKPUTUETO Ha HOHA. [1paBM/IHOTO
rpemecTBaHe Ha TpMMEpPAa 3a 1B M/1eT Hama iABa
PHUCKa OT TeJZleCHN HapaHABaHWA, AbJ/iHalln ce Ha
HoMoBeTe.

d) HoraTto otcTpaHABaTe 3acegHan matepuan
UAKn obcnywBaTe MHCTPYMEHTa, yBepeTe ce,
4Ye BCUYKMU MPEBHOYBATE/IM Ca M3KJIKOYEHHU,
KaKTO M 4Ye aKymynaTopHuTe 6aTepuu
ca MaxHaTM WAM pasKavyeHWu. HeoyaHBaHO
3ajericTBaHe Ha TpUMepa 3a 1B M1ET M0 BpeMe Ha
no4YyncTBaHe Ha 3acegHasa martepuals njiu rno speme
Ha noAApbiKKa MOme fa [oBefe [0 CEepHO3HU
TeJleCHU HapaHsABaHHA.

e) [lpbHTe TpUmMepa 3a HMB MJeT camo 3a
M30/IMpaHM MOBBPXHOCTU Ha PbHOXBATHUTE,
Tbi HaTO HOWBT MOME Aa B/e3e B KOHTaKT
CbC CKPUTU Kabenu. HowoBeTe, KOMTO BAM3AT
B KOHTaKT C Kabesn “noj HanpexeHnne” morat ja
0CTaBAT “104 HanpeXeHne” n3/10eHNTe MeTaIHU
4acTu Ha TpUMepa 3a H1B M/1ET U fa NPeaN3BIKaT
e/IeKTPHUYECKU YAap Ha onepartopa.

f) ApbiTe BCUYKM 3axpaHBaly Kabenu wu
Kabenu paney ot 30HaTa Ha pa3aHe. Cuiosute/
3axpaHBalyuTe Kabenu morat fa 6wAar CKpUTH B
nAeT UK XpacTu U fa 6baart C/y4ariHo npepsa3aHu
OT HOa.

g) He nanonsBaiite TpumMepa 3a HUB NaeT Npu
Jiowo Bpeme, 0CO6EHO aKO MMa OMacHocCT OT
MbJHUK. ToBa Hama/ifsBa PUCKa OT nopassiBaHe oT
MBJIHUA.

h) Mo Bpeme Ha pa6oTa, mawwuHaTa TpAGBa
BMHaru pa ce AbpHM 3[ApaBoO C ABe pble.
U3nonssaHeTo camo Ha efHa pbKa MoMe Ja
rnpeausBuKa 3aryba Ha ynpaB/ieHMeTo W pja
MPHUYNHN TeKN TeJ/IeCHU HapaHABaH A.

A B cny4ali Ha cHynBaHWA MM UHLUAEHTH
no Bpeme Ha pa6ora, cnpere He3abaBHO
MoTopa M oOTgaseyeTe MalMHara, 3a ja
He npeau3BMKaTe [AOMb/IHUTENIHU LUETH; B
c/yyal Ha WMHUMBEHTH C JIMYMHMU YBpeH[aHus
WAN MHUMAEHTU C TPeTH JiLa, aKTUBUpanTe
He3abaBHo npoueaypuTe 3a 6bp3a MeaULMHCKA
romoLy, KOUTO ca Hal-NOZXOAALM 3a Cb3janarta
ce cuTyaumsa M ce ob6bpHeTe HKbM 3[paBHa
cny#6a 3a HeobxogMmMoTo sieveHne. OTcTpaHeTe
cTapatesIHO eBEHTyasIHM OTnafbLl, HKOMUTO
mMoraTr ja HaHecar LWeTH MAN YyBpewFaHusa Ha
Xopa UJIn HUBOTHM, aKo He 6bjar 3abesa3aHn.

A MpoAbHNTENHOTO u3snaraHe Ha
BU6paLmK MOHe fa foBeAe [0 YBPEHAAHUA U
HeBpOBAacKy/1apHU pa3cTpolicTBa (MO3HaTH M
Kato «CuHgpom Ha PeliHoya» nan «6ana pbHa»),
0co6eHO npu cTpajawmte OT LUPKYNAaTOPHU
HapyweHusa. CHUMNTOMUTE MOMe Ja 3acArar
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pblLeTe, KUTKUTe, NPbLCTUTE M Ce MPOABABaT
cbe 3ary6a Ha 4yBCTBUTE/IHOCTTA, U3TPbIIBaHe,
cbpber, 6onHa, 3aryba Ha UBAT WU
CTPYKTYPHU NPOMEHU Ha Kowarta. Tean egperTu
MOMe [a ce YCHAIAT OT HUCKUTE TemnepaTypu Ha
OHOJIHaTa cpeja 1/Wn OT NpeKaseHo CTUCKaHe
Ha ApbHeuTe/pbHOXBaTHUTE. [Mpu nposBa Ha
cumnromuTe, TpA6Ba Aa ce HaMaJsiu BpeMeTo Ha
ynoTpe6a Ha MalwMHaTa 1 ja ce nocbBeTBare ¢
JieKap.

2.3 noaAaPBHKA, NPUBUPAHE

3A CbXPAHEHUE
W3BbplwBaHeTO Ha npaBuiHa NoOAApPbHKa
M npubupaHe 3a CbXpaHeHue, 3anasBa

6e3onacHoCTTa Ha MalwuHata MU HUBOTO Ha
HelHaTa NPOU3BOAUTE/THOCT.

e T[lpu cnupaHe Ha MaluMHaTa 3a NOAAPBLKA,
npoBepKa, nNpubupaHe 3a  CbXpaHeHue
Wi mMogudUuMpaHe Ha  NPUHALJ/IENHOCT,
U3KJloYeTE MOTOpA, W3K/IOYETe MaluuHaTa
OT e/ieKTpUYecKaTa Mpewa U ce yBepeTe,
Ue BCMYKM ABMMELLM Ce 4YacTh Ca Hamb/HO
CrpeHu.

e QOcraBeTe MalMHaTa fa M3CTUHE, Npeau aa
M3BbPLUBATE KaKBUTO WM Aa GWIO MPOBEPHM,
HACTPOMKM, KAKTO W Npeau fa A npubepeTe 3a
CbXpaHeHue.

e [lopAbpHaiTe MalMHaTa FPUMAMBO M A
CbXpaHsiBalTe 4uCTa M Ha CyX0 MACTO,
HEZOCTBMHO 3a AeLa.

° HwvKkora He M3non3BaviTe MalLMHaTa C MU3HOCEHU
WK noBpefeHn 4acTu. nOBpeAeHMTe nnu
M3HOCEHUTE 4acCcTn TpF|6Ba aa 6'bp,aT 3amMeHeHn
M HUKOra fa He ce nonpasAT. Manonsgante
CamMo OpUrnHaIHKU pe3epBHU HacTu

° 3a fa Cce Hamanu onacHOCTTa OT noxap, He
ocTaBsnTe Cb0BE C OCTaTb4eH marepuan B
nomMelleHneTo.

A HuBoTO Ha Wwym M BuUGpauuK, yKasaHo
B HacCTOAWMTE WHCTPYKUMKM, npeAcTaBiABa
MaKCUMMasiHUTe CTOWHOCTM Npu ynotpeba Ha
mawuHata. [on3BaHeTo Ha pasueHTPoBaH
eNleMeHT 3a pA3aHe, MNpeKaseHO BUCOKaTa
CKOPOCT Ha [iBUHEHUE, IUNcaTa Ha NoAAPBbIKKa,
B/IMAAT YYBCTBUTE/IHO Ha OTAENIAHETO Ha WYM
n Bubpauuu. Heobxogumo e, cnepoBaTesiHO,
fa ce npeanpuemar NPeBaHTUBHU MEpPKU 3a
OTCTpaHABaHe Ha Bb3MOMHMU LLETH, SbHKaLU
Ce Ha BUCOK LuyM U BUGpaLum; NorpukeTe ce 3a
noAApbIKKA Ha MallMHaTa, cnaraiTe aHTUGOHM,
npaBeTe nay3u no Bpeme Ha pa6ora.
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2.4 AHYMYNATOPHA BATEPUA/
3APAAHO YCTPOUCTBO

/\ BHUMAHME

CnepHuTe npaBuna 3a 6e30nacHOCT foMbJiBaT
npeanucaHuaTa 3a 6e30MacHOCT, KOWUTO ce
CbAbpHaT B CbOTBETHAaTa KHUHKA C UHCTPYRL WA
3a 3apAJHOTO YCTPOICTBO.

* 3a 3apemfaHe Ha aKymynaTtopHuTe Gatepuu
M3MNon3BalTe eAMHCTBEHO  MpenopbyaHuTe
OT NPOMU3BOAWTENA  3apsiAHUM  YCTPOWCTBA.
Henoaxogswo 3apagHo yCTPOMCTBO MOME Aa
NPUYUHU  ENEKTPUYECKU yAap, nperpsiBaHe
WK NpenuBaHe Ha KOPO3WOHHA aKymynaTopHa
TEYHOCT.

M3nonssante camo axymynaTtopHu 6aTtepuu,

cneuvanHo npeaBuaeHu 3a  Bawwua ypen.

M3nonssaHeTo Ha Apyrv akyMynaTopHu 6atepum

MOME Aa NpeAu3BMKa HapaHsaBaHe W OnacHoCT

OT Mnoap.

e CbxpaHsBalTe HEWU3MO/I3BAHUTE aKyMy/aTOPHM
6aTepuu faney oT Kiamepu, MOHETH, KOYOBE,
rBo3zev, BUHTOBE WM ApPYrM MasiKu MeTasHu
npeaMeTH, KOMTO Morat Aa npeausBUKaT KbCo
CbeMHeHWe Ha KOHTaKTUTe. Kbco cbeuHeHne
MeMay KOHTaKTUTE MOMe Jfa pfosefe [0
n3rapsiHe Uau Noxapw.

* He wsnonseaiTe 3apagHOTO YCTPOUCTBO B
MecTa, KbAETO UMa HalMuKne Ha napu, 3anasammu
BELeCTBa WAM  BBPXY JIECHO  3anajumMu
NMOBBPXHOCTH, Hamp. Xxaptus, naat u T.H. [lo
BpeMe Ha 3apempjaHe, 3apafHOTO YCTPOMCTBO
ce 3arpsiBa v MOMe fia NPUYUHK Noxap.

o Bpeme Ha  TpaHcropTMpaHe  Ha
aKyMynaTopHUTE 6aTepuu, BHWMaBawTe
KOHTaKTUTE [a He Ce CBbpHaT MOMEMAY CH
M He U3Mon3BanTe MeTasHW KOHTEMHepu 3a
TpaHCMoOpPTUPaHEeTO.

2.5 ONA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

e CnepaBaiTe CTPUKTHO MECTHUTE pasnopeadm 3a
M3XBBPIAHETO HA OMAKOBKM, M3HOCEHM YacTu
WM KaKBaToO M Aia € 4acT, CUIHO 3amMbpcABalla
OKO/HaTa cpefa; Te3u oTnagbuu He TpAbBa
fa ce UM3XBBLPAAT B OOK/AyKa, a TpsbBa Aa
ce cbbupaT pasgenHo M pAa ce npegasaTt B
crneuuanHuTe NYHKTOBE, KbAETO LWE Ce MorpuKaT
3a peLmKIMpaHe Ha matepuanuTe.

e Cneppaite CTPUKTHO MECTHWTE HOpMW 3a
M3XBBPAAHETO HAa OTNAAbYHU MaTepuanu cnep
pAsaHe.

* B MomeHTa Ha wu3BamzaHe OT ynotpe6a, He
3axBbp/iAiTe MalwuHaTa B OKo/MHaTa cpefa, a
ce 06BbpHETE KbM CbOMPATENIEH MYHKT, CbrACHO
LencTBalLMTe MECTHU pa3nopeaou.



He u3xBbpnsanTe enekTpuyeckute ypeau
E 3aefHo ¢ 6uToBWTE OTnagbuu. Cropeq,

EBponeickara [vpektuea 2012/19/UE 3a
BN OTNagbUMTe  OT  EIEKTPUYECKM U

€/IeKTPOHHM anapatv U BAW3aHETO M B
JefcTBre B CbHOTBETCTBME C  HALMOHAIHOTO
3aKOHOAATENCTBO,  M3XabeHUTe  eNEKTPUYECKU
anapatv TpA6Ba fa ce cbOMpaT paszesnHo, 3a fa
6baar onoa30TBOPEHM EKONOMMYHO CbOBPasHO. AKO
€NIeKTPUYECKUTE Ypean ce U3XBBP/SAT Ha CMEeTHLLE
WX B 3emMATa, BpPefHWTe BelecTsa Morat fja
[OCTUIHAT BOLOCHOMpALLMTE 3EMHUM MacToBe v a
HaBNA3aT B XpaHWTeNHaTa Bepura, YBPemAaviku
34paBeTo BW. 3a No-3afbaboyeHa MHpopMaumsa 3a
M3XBBPIAHETO Ha TO3W MPOLYKT, CE CBbPHETE C
KOMMETEHTHaTa Cnymba 3a U3XBbPSAHE Ha GUTOBK
oTnagbun UK € NpojaBaya Ha MallnHaTta.

B Kpas Ha TEXHWA NONE3EH HMU3HEH LMKbBA,
M3XBBPNETE  aKyMynaTopHuTe Garepum
KaTo NoAX0AMTe C HEOGXOAMMOTO BHAMaHUe
3a onasBaHe Ha OKo/HaTa  cpefa.
AKymynatopHata  6atepua  CbAabpma
martepuasn, KOMTO e onaceH 3a Bac u okonHata
cpepa. Ta TpabBa fa ce cBaM 1 npefage OTAeNHO B
npuemaresieH NyHKT, KOMTO Npuema JIMTUEBO-MOHHK
aKyMynaTopHu 6atepuu.

Li-ion

PasgenHoto cbbupaHe Ha W3MoA3BaHu

Ny MPOAYKTM M OMaKOBKM,  MO3BONABA
@I peuuKIMpaHe Ha MatepuanuTe U TAXHOTO
MOBTOPHO  M3rnonssaHe.  [OBTOPHOTO

U3M0/I3BaHe Ha PELMKAMPaHK MaTepuani,
nomara 3a npefoTBpaTABaHe Ha Ha 3aMbPCABAHETO
Ha OKOJHaTa CpeAa M HamassBa U3nonA3BaHeTo Ha
CYPOBWHM.

3. OMNO3HABAHE HA MALLUMHATA

ONMUCAHUE HA MALLUHATA U
NPEABUAEHA YNOTPEBA

Tasu mMalumHa e rpagmvHCKo obopyasaHe
1 MO-TOYHO aKyMynaTopPeH NPEHOCUM
TPUMEpP 3a HUB NJET.

3.1

MalumHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT ABWraTer,
KOMTO 3aiBUIKBA €AMH MHCTPYMEHT 3a psi3aHe.

OneparopbT MOMe [a 3a4eiCTBa OCHOBHUTE
KOMaHAau, KaTo ce Hammpa BMHaru Ha 6e3omnacHo
pasCTOsAHME OT MHCTPYMEHTA 3a pAsaHe.

3.1.1

Tasu mawmHa e npoeKTupaHa

M KOHCTpyupaHa 3a:

® pAsaHe 1 noapasHABaHe Ha XpacTu
M UB MJET, CbCTOALM CE OT XpacTn
C MaJIKu KJIOHKM (Hanpe4yeH paspes
He no-roasamM ot 15 mm);

* 13M0/A3BaHe camo OT eAuH oneparop.

MpepBuaeHa ynorpeba

3.1.2 Henopxopgswa ynotpe6a

Bcaka gpyra ynotpe6a, pasnmyHa ot
NMOCOYEHUTE MO-rope, MOXe Aa 6bae onacHa
W Aa NpUYMHKU Bpeaa Ha xopa U/uiv BeLLU.
B Henopxoasawara ynotpeba ce BKAoYBaT
(KaTo HemsyepnaTeneH Npumep):
* pA3aHe Ha TpeBa 1 0CO6eHO B

6/1M30CT 0 6opatopy;
* pasgpobaBaHe Ha MaTepuan 3a KOMMOCT;
* pe3nTha;
® 13MnoJsiI3BaHe Ha MallnHaTa C MHCTPYMEHT
3a pAsaHe Haj IMHUATA Ha paMeHaTa;
13rnon3eaHe Ha MalumMHaTa 3a
psisaHe Ha MaTepuasnu, KOUTo He
ca OT pacTUTEJIEH NPOU3XOZ;
M3non3BaHeTo Ha MHCTPYMEHTH 3a
psisaHe, pasMyHK OT TE3M U3/IOKEHNUTE B
Tabnvua "TexHnyeckun gaHHu". OnacHocT
OT CEepUO3HM paHN U HapaHABaHUA;
Mn3nosi3BaHe Ha malinHaTta oT
noBeye OT eZlMH YOBEK.

BAHHO HeymectHoTO n3nonssaHe Ha
MalumHata Bogm fjo oTrajaHe Ha rapaHumAaTa
M OTXBBP/ISHE HA KAKBATO M [a € OTFOBOPHOCT
Ha lponsBoamnTens, KaTo pasxoamTe
nponstu4yalyn ot HaHeCeHU et nin
HapaHsBaHe Ha caMus NoTPe6UTeN Un Ha
TPeTu nya, ca 3a CMeTKa Ha rnoTpebuTe .

3.1.3 Tun notpe6uten

Tasu malwuvHa e npegHasHaveHa 3a
M3MoN3BaHe OT NOTPEBUTENN, TOECT
HenpodecunoHasHu onepaTtopu. Tasu MalimHa
€ npefHa3HavyeHa aa ce M3nosisea Karto Xoou.

3.2 3HALUMU 3A BE3OMACHOCT

Ha malwmHara ca noctaBeHu pasinyHm
cumBosn (Pur. 2). TaxHaTa hyHKUMA e fa
HaMoOMHAT Ha onepaTopa 3a NoBeAEHNETO,
KoeTo TpsiGBa fa ce cneaBa, 3a Aa A U3nonssa
C HEOBXOAMMOTO BHUMaHWE W NpeanasInBocCT.

3HayeHne Ha CUMBOIUTE:

BHUMAHMUE! ONACHOCT! Tasu
Mall1Ha, aKo He ce U3Mnon3ea
npaBWJIHO, MOXKe fa Obae
onacHa 3a Bac 1 3a gpyrvre.

BHUMAHME! lNMpeau aa
13nosi3eBare Tasv MallmHa,
npoyeTeTe yNbTBAHETO

3a ynotpeba.
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MN3nonssaiTte 3aWwmuTHU o4mna

HoceTe nnbTHU paboTHH
pbKaBuLM 1 06YBKM
NPOTUB NOAX/Tb3BaHe.

He uanaravite mawmHara
Ha AbXA (Mnv Ha Bnara)

OMNACHOCT OT U3JIUTALLU
MATEPUAJIN! O6bpHeTe
BHWMaHWe Ha eBEeHTYyasHu
M3IUTaHUA Ha MaTepuau,
npean3BUKaHW OT UHCTPYMEHTa
3a pA3aHe, KOMTO Morart Aa
NPUYUHAT TEKKWU HapaHABaHUA
Ha Xxopa Wau NpeameTy.

OMNACHOCT OT U3JIUTALLU
MATEPUAJIN! No Bpeme Ha
M3no/si3BaHe Ha MalumHarta
oTaaneyerte Ha noHe 15 M. BCUYKHM
Xopa Uan JOMAaLLHW UBOTHMU.

OnacHocT oT nopssBaHus!
[pbrKTe pbLeTe M Kpakata
Cv Jasied OT HOXOBeTe.

B> PRIS®

BAHHO [loBpegenute nm HeveTmsute
CTHKepn TpAGBa fja ce 3aMeHAT C HOBM.
lNonckariTe HoBWUTE CTUKEPH OT BalLMA
OTOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP.

3.3 UAEHTUPUKALMUOHEH
ETUHET HA MPOAYKTA

Ha ngeHTMdrKaLMoHHMA ETUKET ca
NOCOYEHWN CNefHUTE AaHHU (Pur. 1):

MapkupoBsKa 3a cvoteeTcTBMe CE
Mme 1 agpec Ha nponsBoguTens
HuBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT

Hop Ha cTokaTa

Bug mawwmHa

CepueH Homep

[opuHa Ha Npon3BOACTBO
HanperkeHune Ha 3axpaHBaHe
I'IpenMLueTe MAEHTUDUKALMOHHWUTE AaHHU
Ha MalunHaTa Ha CbOTBETHUTE MecTa
Ha eTUKeTa, KOMTO Ce Hamupa 0T3aj,
Ha KopuLaTa Ha pbKOBOACTBOTO.

PNoOGORWN

BAHHO M3non3sarite geHTMpMKaLMoHHUTE
JaHHU, KOMTO ca MOCOYEHU Ha MAEHTUGDUKALIMOHHUSA
ETUKET Ha NMPoAyKTa BCEK MbT, KOrato ce
cBbp3BaTe C 0TOpU3MpaHa paboTUIHMLA.

BAHHO [lpumep Ha geknapaymaTta 3a
CBOTBETCTBUE CE HaMMPa Ha NOCAe[HUTE
CTpaHMLM Ha PbLKOBOACTBOTO.

3.4 OCHOBHW HOMMOHEHTHU

MalunHata e usrpageHa ot cnegHuTe
OCHOBHM KOMMOHEHTH, Ha KOWTO OTroBaps
cnepHara gyHKumoHanHocT (Pur.1):

A. [suraten: npesasa ABUHEHUETO
Ha MHCTPYMeHTa 3a pAsaHe.

B. Hom (MHCTpyMEHT 3a pA3aHe): MHCTPYMEHT,
npefHasHa4eH 3a pA3aHe Ha pacTUTEIHOCT.

C. [MpepHa pbKOXBaTKa: N03B0/ABA
ynpaB/neHue Ha MallnHarTa v Ha Hesl
“Ma npeanaseH Npexkseaay.

D. 3apHa pbKOXBaTKa: N03BO/IABA yNpaB/ieHne
Ha MalLMHaTa 1 Ha HeA ca Pasno/OKeHN
rNaBHUTE KOMaHAK 3a ynpasaeHue.

E. 3awwra Ha HOXa (M3n0n3Ba ce Npu
TpaHCMopTMpaHe 1 NpemMecTBaHe Ha
MallmHaTa): npeanasea OT HEBOJHU KOHTaKTK
C MIHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe, KOMTo Morar
A NPUYMHAT TEHKM HapaHABaHWA.

F.  ARymynatop (NpvHaZNEKHOCTH MO
3anBKa, nap.16.1): 4ocTasa enexkTpuyecKa
€HEeprua Ha MHCTPYMEHTa; HeroBuTe
XapaKTepuUCTMKK 1 NpaBuaara 3a ynorpebara
Ca OM1caHw B OTAEHO PBbKOBOACTBO.

G. 3apapAHO yCTPOWCTBO (NPHUHAA/IEHHOCTH
no 3anBKa, nap.16.2): ycTporCTBO, KOETO ce
13r0/13Ba 3a 3apexaHe Ha aKymynaropa;
HEeroBWTe XapaKTEPUCTVKM M NpaBuiaTa 3a
ynoTpe6ara ca onvcaHu B OTAE/IHO PbKOBOACTBO.
Mpepnarar ce 4a Modena Ha 3apsifHO
ycTtpoiicTo: G1 (6bp30 3apAgHO YCTPOCTBO);
G2 (cTaHfapTHO 3apAAHO YCTPOICTBO).

H. PaHuua 3a nomeliaBaHe Ha akymynaropa
(NprHapnexHoCT No nopbyKa. nap.16.3):
YCTPOVCTBO, KOETO N03BOAABA
pasnonaraHeTo Ha aKymynaTopuTe.

.  Csbp3aBaLy Kaben: Kaben, KOUTO BU N03BOASABA
[ia CBbPIETE MallMHaTa KbM akymynaropa.

J. Cumynartop Ha arymynarop (npuvHagiexHoCT
no nopbyKa. nap.16.4): ypea, KOWTO ako
€ BbBE/IeH B rHe30T0 Ha MallmHara,
no3B0O/ABA MOI3BAHETO Ha paHuLaTa
3a nomeLLaBaHe Ha akymynaropa.
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4. PA3OMAKOBAHE

BAHHO Hopmure 3a 6e3onacHocT, KOUTo TpAGBa
J1a ce crnasBsar, ca onucaHu B 1. 2. CnasBaiTe
CTPUKTHO T3 yKa3aHHs, C LieJ NpejoTBpaTaBaHe
Ha Cep1o3HN PUCKOBE M/I1 OMacHOCTH.

A Pa3onaroBaHeTo TPA6Ba Aa ce N3BbPLUIM
BbPXY paBHa M 34paBa NOBbPXHOCT, C
BOCTaTbYHO MPOCTPAHCTBO 3a ABUHEHHE Ha
MaluuMHaTa ¥ NpeMecTBaHe Ha OaKOBKUTE, HaTo
W3ros13Bare BUHar1 noAxXo[AWLM HHCTPYMEHTH.

1. OtBOpeTe onakoBKaTa BHUMATEHO, KaTo
BHWMaBaTe Aa He 3arybuTe KOMMOHEHTUTE.

2. BwuTe 3a cnpaBKa AOKYMeHTauuATa, KOATO
€ NnocTaBeHa B KyTuATa, BKIKYUTENHO
1 HaCTOALYMTE UHCTPYKLIMK.

3. MW3Bapgete mawmHarta oT KyTUATA.

4. YHUWWOMKETE KYTUATA M ONaKOBKUTE B
CbOTBETCTBME C MECTHUTE Pasnopeaou.

5. MOHTUPAHE

51 OBOPYABAHE HA PAHMLIATA 3A
. MOMELLABAHE HA AKYMYJIATOPA
(AKO E NPEABWUAEHO)

PaHuuaTta 3a nomeLLaBaHe Ha akymynaropa
+ ce fiocTass Beve crobeHa (dur.1H) n mome
< Aia ce OTKauy OT onopara Ha KonaHuTe
« (Pwr. 3) 1 pga ce npeHece Ha pbKa.
< 3a fja OTHauMTe paHuLaTa 3a nomellasaHe
* Ha aKymynaTtopa HaTUCHeTe ABarta
* TOPHU ByTOHa (Pur. 3.A).
. OTgeneHusTa Ha akyMynaTopuTe ce Hammpar
< OT ABETe CTpaHu Ha paHuuata (Pur. 4)
< Ha gacHara cTpaHa Ha paHuuara ca pasnosomeHu:
. ¢ KabesieH KOHTaKT (dur. 5.A)
* CefleKTop Ha akymynartopa (dur. 5.B)
* USB rHes3pno 3a 3apexfaHe Ha
Lpyrv yCTpoicTBa (Hanpumep
Mo61nHM Tenedonn) (Pur. 5.C).

. 3a pa ce nsberHe BucAL, Kabes, MMa NpoxXoan
< OT ABETe CTpaHW 1 B 3ajHaTa YacT, Npes3 KoUTo
. f1a ce NpeKapa 3axpaHBalLmaT Kaben.

6. HOMAHZAW 3A YNPABJIEHUE

6.1 MPEANA3EH BYTOH (YCTPOMCTBO
3A AKTUBUPAHE/AEAKTUBUPAHE)
HaTtuckaiikv To3n GyTOH ce akTvBMpa
1 AeaKTMBMPa eleKTpUyecKaTa
Bepura Ha MawmnHata (Pur. 6.A).

CBeTelLl, CBETOAMOA: e/IeKTpHUYecKaTa
BEpUra Ha MallmHaTa e akTvupaHa (Pwr.
6.B). MawwHara e rotosa 3a 13nosi3eaHe.
W nBata cBeToaMoaa CBETAT:

malunHaTa paboTu.

M3K/I104eHM CBETOAMOAM: e/IeKTpUYECKaTa
BepWra e Hamb/IHO jeakTvBMpaHa.

BAHHO [lo Bpeme Ha npemecTsanms,
HUKOra He nocTaBsaiTe npbeTa
BbPXy OyTOHa, 32 Aa ce n3berHar
C/yyariHm1 3a4encTBaHmA.
MKoHara “BHumanue” (Pur. 6.F) ceeTBa
B C/ly4aii Ha aBapus Ha MaluMHaTa
(BMMTE MAEHTMDMKALMOHHATa Tabenka
3a HeusnpasHOCTK, nap. 15).

A\

6.2 JIOCT 3A YNPABJIEHME HA HOHA
(WM HCTPYMEHTA 3A PA3AHE)

Mo3BonsBa 3afeicTBaHe W perynupaxe
Ha CKOPOCTTa Ha HOMa.

3apeicTBaHETO Ha UHCTPYMEHTa 3a psAdaHe (Pur.
1.B) e Bb3MOXHO eAMHCTBEHO, aKO eAHOBPEMEHHO
C TOBa Ce HaTWCHE J10CTa 3a ynpaB/eHne Ha HoXa
(Pur. 6.C) v npeanasHus nperbesay (Pur. 6.D).

MHCTpyMeHTBT 3a pAsaHe ce cnupa
aBTOMaTW4HO NpY OCBOGOKAABAHETO Ha
N0CTa Un Ha npeAnasHUA NnpeKbecBay.

6.3 JIOCT 3A AEBJIOKUPAHE HA
3AAHATA PbHOXBATHA

NocTa 3a ge6bnokunpane (Pur. 6.E) nossonsasa
perynupaHe Ha 3agHata pbroxsatka (¢dur. 1.D)
B 3 pas/IM4HM MOCOKM CNPAMO MHCTPYMEHTa

3a pAsaHe, 3a No-yA06HO 3BBPLLBAHE Ha
[OBBPLIMTENHUTE ONepaLym Mo KUBKA MeT.

A PerynmpaHeTo Ha pbHOXBaTHaTa
TpA6Ba fja ce U3BBPLUN NPU feaKTUBUPaH
npegnaseH 6yToH (M3K/I0YeHa CBET/INHA).

7. WU3MNOJI3BAHE HA MALLMHATA

BAHHO Hopmute 3a 6e3onacHocT, Kouto Tpsibea
/Ja ce cnasBar, ca onvcanu B 1. 2. Cna3saiite
CTPUKTHO Te3U yKas3aHus, C LieJ1 PeaoTBpaTABaHe
Ha Cepu1o3HU PUCKOBE W/IM OMacHOCTY.
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71  NPEABAPWUTEJIHA ONEPALUUA

lpeay 3anoyBaHe Ha pa6oTa TpsbBa Aa ce U3BbpLUAT
cepws OT NPOBEPKM U OMepaLuK, 3a Aa Ce 0CHrypu
Mb/IHOLEHHaTa 1 MaKcHMasHo GesonacHa pagoTa.

NocTaBeTe MalLMHaTa B XOPU3OHTA/IHO

NoJIoHeHWe 1 34paBo CTbMNnNa Ha 3emMATa.
7.1.1 lpoBepKa Ha akymynaTopa

MalumHara ce goctaBda 6e3 akymynarop.

3aKyneTe akymynaTop ¢ KanauuTeT NOAX0AAL, 3a

pabOTHUTE HYK AN U MPUCTBNETE KbM HEroBOTO

MBbJIHO 3apexaHe KaTo ciefBaTte ymbTBaHWUATA,

KOWTO Ce ChABPIAT B KHUKKATa C MHCTPYKLMWK.

CnMCBKBT Ha XOMOJIOrMpaH1Te akymMynatopy 3a Tasu

MallMHa € fafeH B Tabamuara "TexHUYeCKM faHHK".

¢ [pesy BCAKO M3NON3BaAHE:

- NpoBepeTe CbCTOSHUETO Ha 3apeaaHe
Ha akymynaTopa KaTo ciezBare
YMbTBaAHUATA, KOUTO Ce ChbPHAT B
KHUIKKATA C MHCTPYKLMK Ha aKymynaTopa.

7.1.2 PerynupaHe Ha pbHOXBaTHata

A U3BBbpLIETE pErynpaHeTo npu feakTMBUPpaH
npegna3seH 6yTOH (M3K/Il0YEHa CBET/INHA).

1. [pbnHeTe Hasaj nocTa 3a fie6/10KMpaHe
Ha 3afiHata pbKoxaaTka (Pur. 7.A);

2. 3anoyHeTe Aa BbPTUTE 3agHaTa
pbKoxBaTKa (Pur. 7.B);

3. oTnmycHeTe s0cTa 3a ynpas/ieHue
Ha yckoputens (Pur. 7.A);

4, 3aBbpTETE PbHKOXBATKATA, JOKATO
LpaKHe B ¥enaHata nosuuus.

BAHHO [Ipeagu pa nanonssare malumHata
ce ybegerte, ye /10cTa 3a JEO/I0KMpaHe ce e
BBPHA/ U3UA/I0 B IO3UYMATA 3a B/I0KMpaHe
W, Ye 3a/HaTa pbKOXBaTKa € CTabu/IHa.

A Mo Bpeme Ha paboTa 3agHata
PbHOXBaTHa TpA6Ba ja 6b4e BUHarun
BepTHKa/Ha, He3aBUCHUMO OT MO3ULMATA,
KOATO e 3ae/1 MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe.

7.1.3 Ynotpe6a Ha paHuuarta
(aKo e npepBUaeHa)

1. [ocTaBeTe akymynaropa B €4HO OT
rHesfara Ha paHuLaTa 3a nomeLlaBaHe Ha
aKymynatopa (Pur. 4) KaTo ro HaTUCHETE
[IOKpaK, fOKaTo YCeTUTE "LpaKBaHe”,
KOETO ro 3aK/1104Ba B MOJIOKEHME U
OCUrypsBa eIEKTPUYECKN KOHTaKT;

2. cBbpieTe Kabena Ha paHuLuaTa B
CBOTBETHMA KOHTAKT (Pur. 5.A) 1
3aBbPTETE AOKATO YCETUTE "LpaKBaHe",
KOETO 3aK/1t04Ba B MOJOKEHME 1
OCUrypsABa eNeKTPUYECKN KOHTaKT;

3. perynvpariTe pemMbLuTE 1 3aTBOpPETE
npegHo Konanute (Pur. 8).

7.2 TMPOBEPHW 3A BE3OMACHOCT

M3BbpLIETE CEiHUTE NPOBEPKH 3a
6€30MacHOCT 1 NPOBEPETE Aa/u pesyNTaTuTe
OTFrOBapAT Ha MOCOYEHOTO B TabMLMTE.

A Mpeam f4a n3non3pare MawuHara,
U3BBPLUBaNTe BUHAr1 NPoBepKH 3a 6e30nacHocCT.

7.2.1 O6wa npoBepKa

Mpeamer

Pesyntar

PbKoxsatku (dur. 1.C,
@ur. 1.D) v 3awwmTy

lMouncTeHm, NoACyLLEHM
1 DMKCMpaHU NPaBuIHO
1 34paBo Ha MalMHaTa

BuHTOBE Ha MalmHaTa [obpe duKcnpanm

1 Ha HoXa (He pasxnabeHn)

OTBOpM 3a OxnamaaLl, He TpA6Ba aa 6baar

Bb3AYX 3anyLleHu

Hox (Pwur. 1.B) Hato4eH, 6e3 nospexaH1a
1 cneay oT M3HOCBaHe

3awuTn 34paBu 1 fa He ca

noBpefeHu.

Arymynatop (Pur. 1.F)

He Tps6Ba fa uma noBpeamn
1o HerosaTa 06BMBKa, HUTO
M3TUYaHe Ha TEYHOCT

MawwHa

He Tpsi6Ba Aa vma cnegy ot
NOBPEHAAHE WM UBHOCBAHE

EnexTtpnyecku kabenu

Lianata nsonaums

Tpsbea fa 6bae 3apasa.
Hab6enute TpsabBa fa 6baar
3/paBu, 3a Aa ce u3derHe
reHepupaHe Ha UCKpK

JlocT 3a ynpasneHue
Ha HOXa, Npeanasex
npekbeBay (Pur.
6.C, dur.6.D)

TpA6Ba Aa ce ABuKaT
cB060AHO, a He aa
ce dopcupar.
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Mpo6Ho ynpaBnexve He ce oTkpuBa
aHopManHa BUGpaLms.

Hsama aHopmaneH wym

7.2.2 Tect 3a GyHHUMOHMpPaHe Ha MalLMHaTa

JencTteune Pesyntar

1. MocTaBeTe
aKkymynaropa B
HeroBoTO rHe3a0
(Pur.10.A);

2. HaTUCHeTe
npegnasHuA 6yToH
(Pur.9.A)

TpsAbBa fa ce BKIYM
3esieHaTa CBET/IMHA
(aKTMBMpaHa
e/IeKTpuyecKa Bepura), a
MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe
He TpAGBa fa ce ABUMKM

3ageicTeanTe
MaluHara (nap. 7.3);
1. eJHOBPEMEHHO C
ToBa 3ajencTBanTe
flocTa 3a yrnpasneHve
Ha Hoa (Pur.
9.B) v npeanasHua
npekbeBay (Pur. 9.C);
2. ocBob6oaeTe locTa 2. HomaHguTe Tpsbea
3a ynpaBieHue Ha [a ce BbpHaT
Howa (Pwur. 9.B) aBTOMaTU4HO U
W npeanasHuA 6bp30 B HEYTPasHO
npekbesay (Pur. 9.C) TNOJIOKEHHE, a Hoa
TpAbBa aa cnpe
Ja ce ABUKHK

1. Hoxa Tpsi6Ba
fia ce ABUMHM

1. Mpw BKIOYEH HOMK, 1.
ApbrHeTe locTa 3a
nebnoknpaHe Ha
3ajHaTa pbKoxBaTKa
(Pur.7.A)

HoxbT TpA6Ba ga
crnpe fia ce ABUHU

A AKO efMH OT pe3ynTaTtuTe ce pasainyasa
OT yHa3aHOTO B Tab/INLMTE, HE € Bb3MOHHO
u3nonsBaHeTo Ha mawmuHara! lpegaiite
MaluMHaTa B CepBU3€eH LJeHTbp 3a U3BbpLUBaHe
Ha CbOTBETHUTE NPOBEPHH M MONpaBKa.

7.3 3AJEWCTBAHE

7.3.1 3apeicTBaHe ¢ akymynarop

1. Ceanerte 3awuTara Ha Hoxa (dwur.

1.E) (aKo ce nanonssa);

YBEPETE Ce, Ye HOXa He ce onvpa B
TepeHa wau B Apyrv npegMeTy;
nocTaBeTe aKymynatopa npaBuiHO

B HEroBOTO rHe30 (dur. 10.A);
HaTucHeTe npegnasHua 6yToH (Pur. 9.A);
€AHOBPEMEHHO C TOBa 3aAe1CTBaiTe
NlocTa 3a ynpaeneHue Ha Howa (Pur. 9.B)
1 npegnasHua npekbesad (Pur. 9.C).

o @ DN

7.3.2 BHAlo4BaHe CbC CMMYNATop Ha

aKymynarop (aKo e npefBUAEH)

1. 3aemeTe cTabWIHa 1 HEMOABMMHHA NO3MULINS;
2. yBepeTe ce, Ye HOXa He ce onvpa B
TepeHa v B Apyrv npeameTi;
3. [ocTaseTte npaBuIHO cUMynaTopa
Ha akymynaropa B rHe3foTo My
B MawwwuHara (Pwr.10.J)
4. cBbpeTe Kabena 3a CBbP3BaHe KbM
cumynartopa Ha akymynartopa (¢ur.10.1)
5. u3bepeTe akymynaropa, KOMTo Aa ce
aKTvBMpa ot cenekTopa (Pur. 5.B)
6. HaTuCHeTe npeanasHus ByToH (Pur. 9.A)
7. e[HOBPEMEHHO C TOBA 3aaencTBaiTe
JNlocTa 3a ynpas/eHue Ha Howa (Pur. 9.B)
1 npeanasHua npexbesay (Fig. 9.C)

7.4 PABOTA

3a fa paboTuTe C MalLMHaTa npoLeaupanTe

TaKa, KaKkTo € on1caHo no-#ony:

° APBbHTE BUHArM MaluMHaTa 34paBo C BeTe
pbL€, KaTo NnoaLbpKaTe MHCTPYMeHTa 3a
pAsaHe noj MHUATA Ha pameHaTa;

A He oTcTpaHABaiiTe oTpA3aHUAT
marepmain Win ApPbiTe 34paBo mateprana
3a pA3aHe, floKaTo paboTn Homa. YBepere
ce, Yye nNpeanasHUAT 6YTOH e AeaKTUBMpPaH
(n3racHana cBetInHa), Koraro ce
OTCTpaHABa OTPA3aHWUAT Marepua.

3ABEJIEHKKA [To Bpeme Ha pa6ora,
aKymynatopa e npejnaseH oT Mb/IHO U3ToLyaBaHe
ypes 3alUMTHO YCTPOHCTBO, KOETO U3K/I04BA
maLumHata u 6/10kupa yHKLMOHUPAHETO M.

3ABEJIEHKHA Ako e BH/Il0YeHa, aKo He
paboTy B IPOAL/IHEHNE HA €4HA MUHYTa,
MalumHara Lje ce U3K/141M aBToMaTtn4Ho.

7.4.1 TexHuKa Ha pa6oTa

BuHaru ce npegnouunTa fia ce pexar
MbPBO AABETE BEPTUKAJIHM CTPaHW Ha
HMBUA NNET, a NOC/e ropHaTa YacT.

3ABEJIEHKA AsToHomHaTta pabota Ha
aKymynartopa (1 cnefoBatesIHo pacTuTesHaTa
MOBBPXHOCT, HOAITO MOME Ja Ce pexe, npeam
npesapexgaHeTo Ha akymynaTopa) ce obycaass
OT pas/IM4Hu paKTopu, onucanHu B nap. 8.2.1.

7.4.1.a BeptuHasnHo pAsaHe
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PasaHeTo TpabBa ga 6bae U3BbPLLIEHO C 4brOBO
ABUWEHWe, OTLOJY Harope, KaTo AbPKUTE HOXa
Bb3MOMHO Han-faney ot TAnoTo (Pur. 11).
7.41.b  XopusoHtanHo pasaHe

Haw-nobpu pesyntatv ce NocTUrar ¢ IEKO HaK/IOHEH

HOX (5° - 10°) N0 NOCOKa Ha pA3aHETo, C AbroBO
ABUIKEHWe U 6aBHO M NOCTOSHHO HanpeABaHe,

0CO6EHO B CNly4ai Ha MHOTO MbCTH NieToBe (Pur. 12).

7.4.2 CbBeTu 3a U3NONI3BAHETO

AKO 1o Bpeme Ha 13non3BaHETO HOXOBETE
Ce 3axBaHaT B K/IOHOBETE Ha KMBUA NAeT:
1. cnpeTe BegHara mawwHarta (nap. 7.5);
2. W3yakaWTe, JOKATO MHCTPYMeEHTa

3a psA3aHe Cnpe Aa ce ABUMMK;
3. Csanete akymynaropa (nap. 8.2.2);
4. W3BapgeTe 3axBaHaTuA matepuan.

7.4.3 Cwma3sBaHe Ha HoMoBeTe
no Bpeme Ha pa6ota

AKO MHCTPYMEHTBT 3a pA3aHe ce 3arpsasa
npeKaneHo no Bpeme Ha paboTa, TpAGBa Aa cMameTe
BbTPELUHWTE MOBBbPXHOCTH Ha HOXOBETe (nap. 8.4).

A Ta3u onepayus Tpa6Ba Aa ce U3BbPLUBA
npu cnpAHa MaluMHa U CBaJIeH akymysaTop
OT HEroBOTO rHe3/o (nap. 8.2.2).

7.5 CMUPAHE

3a cnupaHe Ha MaluMHarTa:

* OTMyCHeTe JI0CTa 3a ynpas/ieHne Ha Hoxa (Pur.
9.B) nnv npegnasnua npekbesad (Pur. 9.C);

* JeaKTuBMpanTe npeanasHua 6y ToH
(n3racena cBeTnHa) (Pur. 9.A).

A Cne,q CrupaHeTo Ha MaluuHara,
Ca HYHHU HAKOJIKO CeKyHAH, npeau
ClMUpPaHeTo Ha MHCTPYyMeHTa 3a pA3aHe.

BuHarv cnvpanTe malwmHara:
— 10 BPEME Ha NPEMECTBAHNA MEKAY
pasnnyHMTE PaboTHM 30HM.

A Mo Bpeme Ha NnpemMecTBaHUA, HUKOra He
rocTaBsalTe NpbCTa BbPXY Npeana3HuA 6yToH,
3a fia ce u3berHar c/yy4aliHu 3agencTBaHus.

7.6 CJIEA YNOTPEBA

7.6.1

* CaneTe akymynartopa oT rHe3foTo
MYy U NPUCTBNETE KbM HEFTOBOTO
npesapexzgaHe (nap. 8.2.2).

* [p1 cNpsAH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe,
nocTaseTe 3awmurara Ha Hoxa (Pur. 1.E).

Cnep ynotpe6a ¢ akymynaropa

» OcTaBeTe ABUraTessi ia ce oxnagu,
npeau Aa npubepeTe MalmnHaTa 3a
CbXPaHeH e B HAKAKBO NMOMELLEHHe.
M3Bbpluete nouncTeaHe (nap. 8.3).
MpoBepeTe fanu HaMa pasxanabeHn nnm
NoBpeAeH! KOMMOHEHTU. AKO e HEOBXOANMO,
CMeHeTe nospefeHNTe KOMMNOHEHTU U 3aTErHeTe
€BeHTYyasIHW pasxiabeHn BUHTOBE M GONTOBE MK
Ce CBBPKETE C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEHTbP.
7.6.2 Cnep ynotpeba cbc cumynaTtop Ha

aKkymynatop (aKo e npeaBuUeH)

1. TocTaBeTe cenekTopa Ha paHuLaTa
3a nomeLlaBaHe Ha akymynaropa
Ha "OFF" (dwur. 5.B);

2. cBasneTe cumynaTopa Ha akymynaropa
Ha MalumHara (Pur. 13.J);

3. cBaneTe paHuvLarta 3a nomellaBaHe
Ha aKkymynatopa;

4. wn3KAK4eTe CBbp3BaLma Kaben
OT cvMy/iaTopa Ha akymynaropa
(Pwur.13.1) n ot panuuara (dur. 5.A)

5. cBajeTe akymynatopa oT paHuuara
(Pwr. 14) n ce norpukeTe 3a
HeroBoTO 3aperwaaHe (nap. 8.2.2);

6. ocTaBeTe ABuratens fa ce oxiagu,
npegu fa npubepeTte MalumHarta 3a
CbXPaHEHME B HAKAKBO NOMELLEHHE;

7. w3BbplieTe noyncTeaHe (nap. 8.3);

8. [lpoBepeTte fganu HAMa pasxiabeHu
WX NOBPEEHN KOMMOHEHTH.

AKO € HE0BX0ANMO, CMEHETE
rnoBpeAeHUTE KOMMOHEHTH U 3aTerHeTe
€BeHTYyasIHW pa3xiabeHn BUHTOBE

1 6ONTOBE W/IM Ce CBBPHETE C
OTOPU3MPaH CEPBU3EH LEEHTBP.

BAHHO Csansiite BuHarn akymynaropa
(nap. 8.2.2)  MOHTUpaViTe 3alymTaTa Ha
HO3a, BCEKW T, Korato MalumMHara He ce
MU3M0/13Ba /K ce 0CTaBA 6e3 Hab/IAeHHe.

8. OBMHHOBEHA NOAAPBHKA

81 WHDOPMALMUA OT OBLL XAPAKTEP

BAHHO Hopmute 3a 6e3onacHocT, Kouto TpA6Ba
/Ja ce cna3Bar, ca onvcanu B 1. 2. Cna3saiite
CTPUKTHO Te3U yKa3aHus, C Lies1 pegoTeparaBaHe
Ha Cepyo3HM PUCKOBE W/IM OMacHOCTY.

A Mpeau fa 3ano4HeTe KaKBaro U

Aa 6una pabota no nogapwbHKara:

* Cnpete mawuHara;

* cBaJleTe aKymy/aaTopa oT rHe340To
MY M MPUCTBIETE KbM HErOBOTO
npesapenrigare (nap. 8.2.2);

o [py cnpAH UHCTPYMEHT 3a pA3aHe, nocTaBeTe
3alyuTara Ha HoMa (C M3K/IYEeHHne Ha
c/ly4aute Ha Hameca fno camMuA HOMX);
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* ocTaBeTe ABUraTesia 4a ce ox/a4M,
npegm aa npubepete MalmMHara 3a
CcbXpaHeHHe B HAKAKBO MoMeLyeHHe;

* Hocete nogxopasAlo 06/1ek/10, paboTHH
pbKaBULM M NPeana3Hu 04YNAa;

* [poyeTeTe CbOTBETHUTE UHCTPYKLMH.

- YecToTara v BMaa Ha HamecuTe ca
0606LLeHM B "Tabaunua Ha onepauuuTe no
noaapbxKara" (Bx. rn. 14). Tabamuata
1ma 3a uen fa Bv nomorHe npu
NOALBPKAHETO HAa paboTOCNOCOBHOCTTA
1 6esonacHocTTa Ha Bawara mawuHa. B
HeA ca N0COYEHW OCHOBHUTE HAMeCH U
NEpUOANYHOCTTA, NPefBHUAEHa 3a BCAKA OT
TsX. MI3BbpLUETE CHOTBETHOTO AEWCTBUE
NpY MbPBOTO U3TUYAHE Ha CKOKA.

- M3anon3BaHeTo Ha HEOPUrMHA/IHU PE3EPBHU
4acTu v NPUHAANERHOCTM MOXKE Aa
1Ma 0TpULaTEHO Bb3ENCTBUE BBPXY
pa6oTaTa v 6e30MacHOCTTa Ha MalluHaTa.
[ponsBoOAMTENAT HE MoeMa HUKaKBa
OTrOBOPHOCT B C/ly4ar Ha noBpega uim
HapaHABaHe, MPUYUHEHM OT TE3W MPOAYKTH.

- OpWruHanHUTe Pe3epPBHU YacTH Ce AOCTaBAT
OT CepBU3M U OTOPU3UPAHU SUTBPU.

BAHHO Bcuyku onepauymm no
NOAAPBHKATA U PEryIMpaHeTo, KOUTO He ca
onucaxu B ToBa PLHOBOACTBO, TPAbBa 4a ce
M3BBpLUBAT OT Balums ancTprbyTopu nim
OT creynannsmnpaH CepBU3eH LeHTbP.

8.2 AKYMYJIATOP

8.2.1 ABTOHOMHa paboTa Ha arymynartopa

ABTOHOMHaTa pa6oTa Ha akymynaropa (1
Cc/lefoBareIHo pacTUTeiHaTa NOBbPXHOCT, KOATO
MOMe fia ce 06paBoTH, Npeau Npe3apemraaHeTo

Ha aKymynaropa) ce 06ycnaBs OCHOBHO OT:

a. (aKTOpM Ha OKOMHATA CPefaa, KOUTO AOBEHAAT 40

n3pasxojBaHe Ha no-rosigMo KONM4eCTBO eHepruAa:

- pA3aHeTo/NnoApaBHABAHETO HA MHOIO
NTBTHU UK BNAMXKHWU XPacTu;

- pA3aHeTo/nofpaBHABAHETO Ha
XPacTu C TBBbPLAE FOEMU KNOHW;

b. noBeaeHWe Ha onepatopa, KOETo
TpsbBa aa usbsArea:

— 4ecTo BK/ItOYBAHE U U3K/It0YBAHE
no BpeMe Ha paboTa;

- npunaraHe Ha HeMoAXoAsALLA TEXHUKA
Ha psi3aHe cnpaAmMo paboTara, KOSTo
TpAb6Ba fa ce u3BbpLK (nap. 7.4.1);

— CKOPOCT Ha NPEMECTBaHE Npu pa3aHe,
HEMOAXOAALLA 38 CbCTOAHMETO, B KOETO
Ce Hamupa xpacTa 3a psiaHe.

3a onTMMM3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTta
Ha aKkymynaropa € Heob6XxoAVMO BUHArM:
* [la PEXETe XpacTa, Korato e CyX;

* [1a HACTPOWTE CKOPOCT Ha ABWKEHUE NpH
psi3aHe, NOAXOASALLA 32 CbCTOSHUETO,
B KOETO Ce Hamupa XpacTa;

* [la ce U3non3Ba NOAXOAALLA TEXHUKA 3a
paboTaTa, KOATOo TpA6Ba Aa Ce M3BbpLUBA.

AKO Cce ¥enae aa ce 13nonssa MalmnHara 3a no-
OBV NEPUOAM Ha paboTa cnpAMO NO3BOIEHOTO
3a CTaHAApPTeH akyMynaTop, € Bb3MOMHO:

* [la Ce 3aKynu BTOPU CTaHAApPTEH aKyMynaTop
3a He3abaBHa CMAiHA Ha U3TOLLEeHUA
akymynatop, 6e3 ToBa Aa KomnpomeTupa
NPOABKUTENHOCTTA HA U3MNON3BAHE;

* [ia Ce 3aKynu aKymynaTop, KOMTO N03BONABA
no-NpOABL/IKMTENIHA aBTOHOMHA paboTa CnpAMo
CTaHAapTHUA akymynatop (nap. 16.1).

8.2.2 CsansHe U npe3apempaHe
Ha akymynaropa

1. HatucHete 6yToHa 3a 3aK/t04BaHe Ha MACTOTO Ha
aKymynaropa Bbpxy MamHara (Pur. 13.A) nan
BbpXy paHuuara (Pur. 14. A) (aKo e NpeABUAEHO);

2. cBaneTe akymynatopa oT MalumHara (Pwr.

13.B) nnw oT paHuuaTa 3a nomeLaBaHe Ha
aKymynaropa (Pur. 14.B) (aKo e npegsuaeH);

3. nocraBeTe akymynatopa (Pur. 15.A) B HeroBoTo
rHe3no Ha 3apaaHOTO yCTpoicTBo (dur. 15.B);

4. CBbBpHKETE 3apAJHOTO YCTPOMCTBO (Pur. 15.B)
KbM eNIeKTPUYECKM KOHTaKT C HanpexeHue,
CbOTBETCTBALLO C YKa3aHOTO Ha TabenKara;

5. npucTbneTe KbM MbJHOTO 3apexjaHe
KaTo CleaBarte yKasaHWATa, Chbpally
Ce B KHUMKATa C MHCTPYKLMM Ha
aKymynartopa/3apagHOoTO YCTPOWCTBO.

3ABEJIEHHKA AkymynatopwT € cHabgeH ¢
npeanas1Tesn, KOMTO Bb3MPenaTcTBa 3apewaHeTo,
aKo OKo/IHaTa Temnepartypa He e mexgy 0 u +45 °C.

3ABEJIEHKKA ArymynatopwsT MoMe a
ce rpesapex:/ja BbB BCEKM MOMEHT, Jame
4acTHYHO, 6e3 PUCK OT rnospeja.

8.2.3 MoHTHUpaHe Ha akymynaTopa
Ha MawwuHara

Cnep, KaTo 3aBbpLUM 3aperAaHeTo:

1. cBaneTe akymynartopa OT rHe3/0TO Ha
3apAAHOTO YCTPOMCTBO (Pur. 16.A)
(M3bArBaiku aa ro AbPKUTE MO 3aperaaHe
Obro Bpeme Cnej npesapemaaHe);

2. pasKayere 3apAagHOTO YCTPOWCTBO (Pur.
16.B) oT eneKTpuyecKaTa Mpexa;

3. nocrtaseTe akymynaropa B rHe3foTo My,
noctaBeHo Ha MatwmHara (Pur. 10.A) nm B egHO
OT rHesfara Ha paHuLara 3a nomellaBaHe Ha
akymynatopa (Pur. 4) (aKo e npesBHaEHO)

4. HaTUCHeTe A0 AbHO aKymynaropa JoKaro yceTute
"lWpaKBaHe", KOETO 3aK/04Ba B NONOXKEHNE
1 OCUrypsABa ENEKTPUYECKN KOHTaKT.
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8.3 MNOYUCTBAHE HA MALLMHATA
W HA ABUTATE/IA

3a fja Ce Hama/M pUCKa OT MoMap, NoYMCTBaNTe
MaLlMHaTa 1 0COBEHO ABUraTens, oT 0CTaTbLM
OT JIUCTA, K/IOHW WA NPEKaseHo Maco.

e [louncTBarTe BUHArK MalunHaTa Cnef u3non3saqe
KaTo M3Mon3BaTe YMCTa Kbprna, HaBnamHeHa
B HeyTpasieH noyncTBall npenapar.

o OTCTpaHnABalTe BCAKaKBa Clefa oT Bf1ara, Kato
CY MOC/Y}UTE C MeKa 1 cyxa Kbpna. Bnarata
MOeE Aa Npesu3BuKa PUCKOBE OT TOKOBH yAapy.

* He n3nonsgaiTe arpecvBHM NOYUCTBALLM
npenapaTu U1 pa3TBOPUTE/IN 3a MOYUCTBAHE
Ha N1acTMaCcOBUTE YacTU UM PHKOXBATKMUTE.

* He n3nonsgaiiTe cTpyv Boga 1 u3bareante ga
MOKpUTE ABUraTeNs U eNeKTPUYECKUTE HacTu.

* 3a fa ce U3GerHu nperpaBaHe 1 NoBpexaaHe
Ha [iBUraTenif uiu akymynartopa,
npoBepsABanTe BUHATY ja/ v aCNUPaLMOHHUTE
PELLETKMU Ha OXNIaKAaLLmMs Bb3AyX ca
4NCTU M CBOBOLHM OT OTMAABLM.

8.4 TMOYUCTBAHE U CMA3BAHE HA
MHCTPYMEHTA 3A PA3AHE

Cnep, BcsAKka paboTHa cecvs e HE06X0AMMO
[Aa NMo4YUCTITE HOMa, 3a Aa Ce YBEeNNYU
HeroBaTa ePUKACHOCT W U3HEH LMK

A He nunavite MUHCTPYMeHTa 3a pA3aHe, JOHaTo
He ce cBaJlu akymynaropa U UHCTPYMEeHTbT
3a pA3aHe He e HanbJ/IHO HernogBHUHEH.

¢ MocTaBeTe MaLMHaTa B XOPM30OHTAIHO
NoSI0EeHWe U 34paBo CTbNKUAA Ha 3eMATa.

* [loyncTeTe HOXA CBC CyXxa Kbpna 1 n3noniassaiTe
YeTKa, B C/lyyai Ha yCTOMYMBO 3aMbpCABaHE.

* CMmaxeTe HOXOBETE KaTo HaHeceTe
NeK cnovi cneunduyHo macno, 3a
npegnoynTaHe He3aMmbpCABALLO, MO
ObKMHATA HA FOPHUA PbO Ha HOXA.

8.5 ®UKCUPALLY FAMKW U BUHTOBE

¢ MopabpainTe 3aTerHaTi rakuTe U BUHTOBETE,
3a /la CTE CUrypHHK, Ye MallMHaTa ce Hamvpa
BUHArv B CbCTOSHUE Aa hYHKLMOHMpPa 6e30MacHo.
¢ [poBepsBaiTe peOBHO Aasu
PBKOXBATKWTE Ca 3aKPEeneHu 3A4paBo.

9. W3BbHPEAHA NMOAAPBHKA

9.1 W3BBHPEAHA NOAAPDBIKKA HA
MHCTPYMEHTA 3A PA3AHE

A He nunarite uHCTpyMeHTa 3a pA3aHe,
J[OKaTo He ce CBain aKyMynaropa U UHCTPYMeHTa
3a pA3aHe He e HaMb/IHO HEMOZBUHEH.

AKO Ce 3non3sat B CbOTBETCTBUE C
WHCTPYKUNUTE, HOXOBETE HAMAT HyX/Ja OT
HWKaKBa NoAApbKKa UK HAaTo4YBaHe.

9.1.1 TpoBepKa

A MeproguyHo npoBepABaiiTe fa/M HOHOBETE
He ca nperbHaTH, MoBPEeAEeHHU UM W3HOCEHN U
Aa/IM BAHTOBETe ca 3aTerHaTy rogxoaAuo.

He e Heobxopma HMKaKBa perynaums Ha
AUCTaHUMATA MEX Y OCTPUETATA, T KaTo
urpara e habpuyHo npegonpeaeneHa.

9.1.2 HarouyBaHe

Hato4BaHeTo e Heo6Xx0AMMO KoraTo
Hamanee NPOM3BOAMTENHOCTTA Ha ps3aHe
1 KJIOHWTE YeCTO Ce 3axBaLlar.

A Mo npuynHM 3a 6e30nacHoOCT e

Aobpe HaToYBaHeTO Aa ce U3BbPLUIN B
CrieynannsupaH 4eHTbp, KOHTO pasnonara ¢
MoAXOAALYM UHCTPYMEHTHU U KOMIETEHTHOCT,
6e3 puCK fa ce noBpesHn HoMa M ga

CcTaHe onaceH npy U3nosi3BaHe.

A Ho ¢ u3HoceHM 3b6LM He TpA6Ba
HMHKOra ja ce HaToyBa, a 4a ce CMeHH.

9.1.3 CmsAHa Ha MacnoTo

A HombT HHKOra He TpA6Ba Aa ce
nonpa.s, a e HEO6X0ZMMO fja ce 3aMeHH
BegHara wom 6bge 3a6es93aHo Ha4yasio

Ha cyynBaHe W1 ce HafBH1ILUM rpaHuyara

3a HaToyBaHe. 10 NpU4YNHU CBBP3aHHN C
6e30nacHocTTa, @ HeobXo4MMO 3aMaHaTa ga
ce u3BbpLBa B Crieynann3npaH LeHTbP.

Ha Tasu mawumHa e npessuaeHa ynotpebara Ha pesum
C KOA, yKa3aH B Tabnuuata TeXHUYECKU JaHHM.

Mmaliku npefsuz eBONOLMATA HA NPOLYKTA,
LMTUpaHWTE B Tabamuata "TexHU4eCcKH
[aHH1" HOXOBE MoraT Ja 6bAar 3aMeHEHU B
TEeYEHe Ha BPEMETO C APYrH, C aHaOTMYHK
XapaKTepUCTUKM 3a B3aMMO3aMEHAEMOCT

1 6e30MacHOCT Ha PYHKLMOHMPaHE.

10. MPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

BAHHO [lpaBunara 3a 6e3onacHocrT,
KOMTO TpAbBa Aa ce cna3Bar 1o Bpeme Ha
onepaLmmTe 3a NpubMUpaHe 3a CbxpaHsiBaHe,
ca onmcanu B nap. 2.4. Cnaasarite CTPUKTHO
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Te3n yKasaHuA, C e npegorepardasaHe
Ha Cepno3Hn PUCKoBe M1 0rnacHOCTH.

10.1 NMPUBUPAHE HA MALLMHATA
3A CbXPAHEHUE

Horato mawwHara Tpsa6Ba fja ce

npubepe 3a CbxpaHeHue:

1. cBaneTe akymynartopa oT rHe3foTo
MY ¥ NPUCTBMNETE KbM HETOBOTO
npesapexgaxe (nap. 8.2.2);

2. T[lpu CNpsAH MHCTPYMEHT 3a psA3aHe,
nocTaBeTe 3aliMTaTa Ha HOXa;

3. ocTaBeTe ABurarena ja ce oxnagu,
npean aa npubeperte MalwmnHaTa 3a
CbXpaHEeHUe B HAKAKBO MOMELLEHNE;

4. w3BbpLUeTe nouncTeaHe (nap. 8.3);

5. [poBepete ganu HAMa pasxnabeHn um
MOBPELEHN KOMMOHEHTU. AKO € He06X0AMMO,
CMEHETE NOBPELEHNTE KOMMOHEHTU U 3aTETHETE
€BEHTYa/lHW pa3xnabeHn BUHTOBE U 601TOBE UK
Ce CBBbPIKETE C 0TOPU3MPaH CEPBU3EH LIEHTBP;

6. [pubepeTe MalwmHaTa 3a CbXpaHeHue:

— B CYXO MOMELLEHWE;

- 3aluTeHa OT Heb1aronpUATHKU
aTMoChepHU ABNEHNS;

- Ha MACTO, HeJOCTBMHO 3a Aeua,

- Karo Ce yBepuTe, Ye CTe CBaNnUIM
K/KOYBT UM MHCTPYMEHTHUTE
13MN0N3BaHM 3a NOAAPBKKATA.

10.2 NMPUBUPAHE HA AKYMYJIATOPA
3A CbXPAHEHUE

Arymynatopa Tpsi6Ba Aa ce CbxpaHsaBa Ha
CAHKA, Ha XN1afiHo 1 B cpepa 6e3 Bnara.

3ABEJIEHKA B c/yyai Ha npoAb/IHMTEIHO
Heunon3BaHe, 3apemaarite akymynaropa
Ha BCEKM ABa Mecewa, 3a Aa yAb/IHNTE
HEroBUAT MU3HEH LMK/,

11. NPEMECTBAHE U TPAHCITOPTUPAHE

Bceku nbT, Korato TpAGBa fja npemecTsare uin
TpaHcnopTvparte MallmMHaTa, € Heo6XoaMMO:
- cnpeTe MawwuHaTa (nap. 7.5);
- cBasieTe aKymynaTopa oT rHesfoTo
My U PUCTBNETE KbM HEFOBOTO
npesaperaaHe (nap. 8.2.2);
— [pv cnpsiH MHCTPYMEHT 3a psA3aHe,
nocTaBeTe 3alyuTaTa Ha HoXa;
- HoceTe 3gpaBv paboTHU pbKaBULY;
- XBalaiTe MaluHaTa eaMHCTBEHO 3a
APBHKUTE M HACOYETE ypesa 3a pAsaHe B
nocoKa o6paTHa Ha NPUABMKBAHETO.

Horarto ce TpaHcnopTvpa MalwmHata ¢
TPaHCMOPTHO CPEACTBO € HEOBXOANMO:
- MpM TpaHcnopTupaHe obesonacete
Mo NOAXOAALL, HA4YMH KaTOo M3Mnosa3Bare
BbETA UM BEPUTH;

— MaluHaTa fa ce Nno3numoHnpa TaKka, 4e ga
He npeAcTaBaABa ONacHOCT 3a HUKOrO.

12. TEXHUHECHO OBCJ1TYHBAHE
M NMOMPABKU

ToBa PBKOBOACTBO NPeaocTaBA BCUYKN YyTbTBaHUA,
HEeo6X0ANMM 3a yNpaB/ieHWETo Ha MalunHaTa

1 33 U3BBPLLUBAHE Ha NpaBW/IHA OCHOBHA
noaapbHKa oT noTpebutens. Beuykm onepauum

M0 PEryMpaHeTo 1 NoaapbIKKaTa, KOUTO He

ca onucaHu B ToBa pbKOBOACTBO, TPsAbBa Aa

6baat ussbpLIBaHK Npu Bawwma guctpubytop

WM B CNELIManM3npaH LeHTbp 3a 06C/TyKBaHe,
KOWTO pasnonara ¢ HEOBXOAMMUTE NO3HAHWSA 1
WHCTPYMEHTHU 3a NPaBUIHOTO U3BBbPLLBAHE Ha
pabotara, KaTo ce 3anasu cTeneHTa Ha 6e30nacHoOCT
1 MbPBOHAYA/IHOTO CHCTOSHUE Ha MallMHaTa.
Onepau,wm, M3BBbPLUEHN OT HEKOMNETEHTHU

nmua v GUpMK BOAAT A0 OTnajaHe Ha

BCAKAKBa rapaHLmsa U BCAKAKBO 3afb/IKEHWe

1N OTTOBOPHOCT Ha Mpon3soaunTens.

e Camo 0TOp13npaHu paboTUIHULM 38 TEXHUYECKO
06CNyKBaHe MorarT fja M3BbPLUBAT NOMNPaBKU U
nogAapbiKa, Korato mallnHaTa e B rapaHuma.
OTopuaMpaHnTe paboTUIHULMTE 3 TEXHUYECKO
06CNyKBaHe U3NON3BaT eUHCTBEHO
OpWUrMHanHu pesepsHu YacTn. OpurnHanHuTe
pEe3epBHYM YaCcTH U NPUHAAIEKHOCTH Ca
cneumanHo pa3paboTeHn 3a MallMHUTE.

He ce og06psBa M3no3BaHETO HA HEOPUTMHAHM
pEe3epBHM YacTU M NPUHALNEHKHOCTH;
M3M03BAHETO Ha HEOPUrMHAHU

pesepBHM YacTu U NPUHaAIEKHOCTH
KoMnpomMeTMpa 6e3onacHoCTTa Ha MalumHarta

1 ocBoboxAaBa Mpon3soauTenaT ot

BCAKAKBO 33/ b/IKEHWE U OTTOBOPHOCT.
lMpenopbyBa ce Aa 3aKapaTe MalwmnHaTa BEAHbK
B rofiMHaTa B 0TOpu3upaHa paboTuaH1La 3a
TEXHUYECKO 06C/yKBaHE, 3a U3BbPLUBAHE

Ha NoAAPbIKKA, TEXHNYECKO 0BCITyKBaHE 1
npoBepKa Ha NpegnasH1Te yCTPOMCTBA.

13. TFAPAHLMOHHO NOKPUTUE

lapaHLyATa NOKpKBA BCUYKM AEDEKTU Ha MaTepHasv,

KaKTO 1 NPOM3BOACTBEHM AedeKTu. MonssarensTt

TpsbBa Aa CnefBa BHMATENHO BCUMKY NPEAOCTaBEHN

MHCTPYKLW B MPWIOKEHATA IOKYMEHTALMA.

lapaHLysTa He NOKPVBA BPEAW/LLIETV Ib/IHKALLM Ce Ha:

HenosHaBaHe Ha NpuapyKaBaliaTa

AOKYMeHTaums;

HEeBHUMaHMUe;

HenpaBWIHO U3MON3BaHEe M MOHTaX

WM HECBOMCTBEHO M3MO/N3BaHe;

13M013BaHe Ha HEOPUTMHA/HWU PE3EPBHM HYaCTH;

M3nonsBaHe Ha NPUHAANEKHOCTH, KOUTO

He ca JOCTaBEeHW WU TaKMUBa, KOMTO He

ca 0406peHV OT NPOU3BOAUTENS.

OcBeH TOBa, rapaHuyWaTa He NoKpHBa:

°* HOpPMasHOTO M3xabsABaHe Ha KOHCYMaTUBM KaTo
Konena, HOXoBE, NpefnasHu 601ToBE U Kabenu;

* HopmanHOTO M3HOCBaHE.

BG-14



MonsBaTesiAT e 3alluTeH OT AeHCTBALLOTO
HaLMOHa/HO 3aKoHoAaTeNcTeo. Mpasarta Ha
No/3BaTesNA NpeaBUAeHN OT AeNCTBALLIOTO

HaluMOHaIHO 3aKOHOAAaTe/ICTBO MO HUKaKbB Ha4YnH

He Ce orpaHMyaBar OT HacTodALllaTa rapaHuyma.

14.TABJINLA HA ONEPALIUUTE
NO NOAAPBKKATA

Onepauusa MepropuyHocT 3abenemKu

MALUMHA

lMpoBepKa Ha BCUYKKM HHUKCUpaHKA Mpepay BCAKO n3nonssaxe nap. 8.5

MpoBepky 3a 6e3onacHOCT / MpoBepKa Ha KOMaHAUTE Mpeau BCAKO M3nonssaHe nap.7.2

lMpoBepKa Ha CbCTOAHMETO Ha Mpeay BCAKO M3nonssaHe *

3apexaHe Ha akymynatopa

3apexaaHe Ha akymynaropa B kpas Ha BCcAKO n3nonssaHe nap.8.2.2
N

lMoyncTBaHe Ha MaluMHaTa v Ha aurarens B Kpas Ha BCcAKO n3nonssaHe nap. 8.3

lMouncTBaHe 1 cMa3BaHe Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe B Kpas Ha BCAKO n3nonssaHe nap. 8.4

lMpoBepKa 3a EBEHTYa/IHM LLETHU N0 MaLlMHaTa. B Kpas Ha BCSKO M3non3BaHe -

AKO e Heo6XOANMO, Ce CBbPETE Ce C

0TOPU3MpPaH CepPBM3EH LIEHTBP.

lpoBepKa Ha MHCTPyMeEHTa 3a pA3aHe B Kpas Ha BCAIKO U3nonssaHe nap.9.1.1

Hato4BaHe Ha MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe - nap.9.1.2
™

CwmsHa Ha MHCTPYMeHTa 3a psidaHe nap.9.1.3
x

* BUIKTE 3a CipaBKa PbKOBOACTBOTO Ha aKyMynatopa/3apsiiHOTO YCTPOHCTBO.
** Onepauus, KOATo TpsABBa Aa Ce U3BBbPLLM OT Balma JucTpubyTop 1 ot CreupaniampaH LeHTbP

15. WYAEHTU®ULIUPAHE HA

HEW3MNPABHOCTUTE
HEU3NPABHOCT Bb3MOHHA NPU4YUHA PELLUEHUE
1. AKTVBUMpaKKu Jluncealy, akymynarop uam He Ybepnerte ce, Ye cTe NocTaBUIM NPaBUIHO

npeanasHuAT GyToH,
3e/1eHata CBeT/IMHa
He cBeTBa

€ NocTaBeH NpaBuIHO

aKymynaropa (nap. 8.2.3)

. Karo 3ageiicTBare
6yToHa 3a 6e30MacHoOCT,
3e/leHata CBeT/IMHa He
CBETBA, CBETIMHHUAT
vHAnKaTop (Pur.

6.F) npummnrea

MaroweH akymynarop

TpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apeaaHe 1
npesapegeTe akymynaropa (nap. 8.2.2)

. [suratensaT cnupa no
BpeMe Ha pabota

AKymynaTopa He e NoCTaBeH NpaBuIHO

Y6egneTe ce, Ye CTe NOCTaBWUAN NPABUIHO
aKkymynaropa (nap. 8.2.3)

. furarenat cnupa no
Bpeme Ha paboTa v
CBETIMHHUAT UHAMKATOP
(Pwur. 6.F) npemmraa

MaToweH akymynarop

lpoBepeTe CLCTOAHMETO Ha 3apeaaHe
1 3apepeTe akymynatopa. (nap. 8.2.2)
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HEWU3MPABHOCT

Bb3MOHHA NPU4YUHA

PELLEHUE

5. Mpv 3apeiictBaH nocTt
3a ynpas/eHue Ha
HOXa 1 npeanaseH
NPEeKbCBaY, MHCTPYMEHTa
3a pA3aHe He ce BbPTH

MoBpeaeH TpUMeEp 3a MUB NAeT.

[la He ce 13nonssa TpUMepa 3a HuB
nnet. CnpeTe He3abaBHO MaLLMHaTa,
cBasieTe akymynaropa v

Ce CBbPHETE CbC CEPBU3HMUA LIEHTBP.

6. Mo Bpeme Ha pa6oTa,
MHCTPyMeHTa 3a pAsaHe
Ce 3arpsBa npexaseHo

HepocTtaTbyHo cMa3BaHe Ha HoXa

CnpeTe mMallnHaTa, ©34aKaiTe CnMpaHeTo
Ha UHCTPYMeHTa 3a pA3aHe, cBanete
aKymynaTopa u cmaxeTe Hoxa (nap.8.4)

7. VIHCTPYMEHTbT 3a pA3aHe
B/IN3a B KOHTaKT C
€/1eKTPONpPOBOAHA /IMHUA
WM eNeKTPUYECKU Kaben

HE NMUMNAWNTE HOMA 3ALLIOTO MOXE JA
CE HAENEKTPU3WMPA 1 IA CE OKAXE
M3KNHOYHUTENHO OMACEH! XBawaiite
MalLuMHaTa camo 3a U3o/vMpaHara 3agHa
PbKOXBATKA W A NOCTABETE BHUMATENHO Aasney
oT Bac. lMpeKbcHeTe TOKa 3axpaHBaly, IMH1ATa
U1 pa3pAsaHnA Kaben 1 ceaseTe akymynaropa
npeau Aa ocBo60AnTe 3bOLUMTE HA HOMA.

8. MHCTpymeHTa 3a pAsaHe
B/IN3a B KOHTaKT
C YyH[0 TANO.

CnpeTe MawwwWHaTa, cBaneTe akymynaropa u:
— MpOBEpeTe WETHTE;
— npoBsepeTe Aau uma pasxiabeHu
4acTy W rv 3aTerHere;
— MOrpuIETE Ce a CMEHUTE UK
nonpaBu1Te NOBPeLEeHNUTE YacTu ¢
APYrU CbC ChLYMTE XapaKTEPUCTUKM.

9. Yysa ce wym n/nnm ce
ycelar npexaneHu
BMOpaLMK Mo BpeEME
Ha pa6ota

Pa3sxnabeHu nam noBpeaeHn 4acTu

CnpeTe MalLWHaTa, cBaNeTe akymynaropa u:
— NpoBepeTe WeTuTe;
— NpoBepeTe fany uma pasxnabeHu
4aCTy W TV 3aTerHeTe;
— MOrpUIKETE CE f1a CMEHWUTE UK
nonpaBuTe NOBPEAEHUTE YACTH C
LPYrU CbC ChLYMTE XapaKTEPUCTUKM.

10. Mo Bpeme Ha paborta,
137132 NyLIeK oT
MalumHaTa

MoBpeaeH TpUMep 3a MuB NAeT.

[la He ce 13nonssa TpUMepa 3a H1B
nnet. CnpeTe He3abaBHO MalLMHaTa,
cBasieTe akymynaropa v

Ce CBbPHETE CbC CEPBU3HMA LEHTBP.

11. Kpatka aBToHOMHa
pabota Ha akymynaropa

TemKun YyCNnoBMA Ha M3non3saHe
C no-ronamMo
norTbliaHe Ha TOK

OnTumKamnpariite usnonaeaxeto (nap. 8.2.1)

KanauuTeTa Ha akymynatopa He e
[ocTaTbyeH 3a paboTHUTE HyH AW

M3nonagaiite BTOpK akymynarop uam
aKymynarop ¢ no-ronAam Kanauuter (nap. 16.1)

HamansBaHe (ferpapauus) Ha
KanauuTeTa Ha akymynaropa

3axyneTe HOB akymynatop

12. 3apsApAHOTO YCTPOMCTBO
He U3BbPLLBA 3aperaaHe
Ha aKymynatopa

Arymynatopa He e BKYeH
NpaBW/IHO B 3apAZHOTO

lMpoBepeTe fanu BKOYBAHETO
€ npasuHo (nap. 8.2.3)

Henogxoaswy ycnosus
Ha OKOMHaTa cpesa

M3BbpLueTe 3apexaaHeTo B Cpesa ¢ NoaAXoAsLLa
Temnepatypa (BUMHTE KHUMKKATA C UHCTPYKLMM
Ha aKymynaTopa/3apsAHOTO YCTPOWCTBO)

MPBCHU KOHTaKTK

MouncTeTe KOHTaKTUTE

Jlunca Ha HanpemeHWe B 3apAAHOTO
YCTPOMCTBO

MpoBepeTe aanu wencena e nocTaBeH
B KOHTaKTa 1 fa/i1 UMa HanpexeHne
B €/IeKTPUHECHNA KOHTaKT

[JledeKTHO 3apsagHO YCTPOMCTBO

3aMeHeTe ro ¢ opuruHaiHa 3apsagHO YCTPOMCTBO

13. CBET/MHHUAT
nHanKatop (Pur. 6.F)
CBETU NOCTOAHHO

HeycneleH caMoKoHTpon

AKO HEU3NPABHOCTTA NPOLb/IHABA, BUIKTE
3a CripaBKa PbKOBOACTBOTO Ha akymynaropa/
3apsAAHOTO YCTPOMCTBO

[a He ce u3nonasa mawmHara. Cnpete
He3a6aBHO MalLWHaTa, cBaseTe akymynaropa
1 Ce CBbPIETE CbC CEPBM3HMA LIEHTbP.
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HEWU3MPABHOCT Bb3MOHHA NPU4YUHA PELLEHUE

14, CBETIMHHWAT MHAMKATOP | TPellKa B KOMYHUKaLuATA Ha akymynaTopHata | [la He ce uanonssa maiwmHara. Cnpete

(Pwur. 6.F) npemunraa Garepus He3abaBHO MalLMHaTa, CBajeTe akymynaropa
1 Ce CBbPIETE CbC CEePBU3HUA LIEHTBP.
BrokupaH potop [la He ce n3nonssa mawwmHara. Cnperte

He3a6aBHO MalLWHaTa, cBasieTe akymynatopa
1 Ce CBbPETE CbC CEPBM3HMA LIEHTbP.

CBpBXTOK OnTuMKamMpariiTe ynotpebara Ha MalumHara.

AKO HEen3npaBHOCTUTE NPOAbXABAT C/ie[ NpuiaraHe Ha onMcaHuTe pelleHna, CBbPHeTe Ce C BanAa AUabP.

16.MPUHAAJIEHHHOCTU MO 3AABKA

16.1 AJNITEPHATUBHU AKYMYJIATOPU

Hanuynm ca akymynatopu ¢ pasnmyeH
KanaumTeT, 3a NpucrnocobaBaHe KbM
crneumbuyHU paboTHU HYH AW (dur.
17). CNnCBKBT HA XOMOJIOrMpaHnTe
aKyMynaTopu 3a Ta3u MaluvHa e fajeH
B Tabamuata "TeXHUYECKU JaHHN".

16.2 3APAAHO YCTPOMCTBO
3A AHYMYJIATOPA

YCTpOICTBO, KOETO Ce 13nos3Ba 3a
3apemaHe Ha akymynatopa: 6bp30
(Pur. 18.A), ctaHpapTtHo (Pur. 18.B).

16.3 PAHULUA 3A NMOMELLABAHE
HA AKYMYJIATOPA

YcTpoicTBO, KOETO NO3BO/IABA NOMELLABaHETO
Ha fjBa aKymynatopa v JOCTaBsA eleKTPUYECKH
TOK, HEOGXOAMM 3a paboTara Ha MaluMHaTa.
JocTaBsa ce ¢ Kabena 3a CBbpP3BaHE KbM
mawmHara (Pwr. 1.1) n cbe cenektop (Pwr. 5.B),
KOWMTO BM NO3BO/IABA Aa U3GEPETE EAUH OT
ABarta akymynatopa (nosuumsa "1" n "2") u "OFF".

16.4 CUMYJIATOP HA AKYMYJIATOP
Ypen, KOMTO aKo e BbBEefeH B rTHe340TO

Ha MallnHaTa, No3B0/1ABa NON3BAHETO Ha
paHunuaTa 3a noMellaBsaHe Ha akymynaropa.
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PAZNJA' PRIJE UPOTREBE MASINE TREBA DA PAZLJIVO
PROCITATE OVU KNJIZICU. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO CITATI PRIRUCNIK

U tekstu priruénika neki odlomci sadrze
veoma vazne informacije u svrhu
sigurnosti i rada koji su naglaseni na
razli¢it nagin, prema ovom kriterijumu:

NAPOMENA ili VAZNO pruZa objasnjenja ili
ostale informacije u vezi s prethodno navedenim,

kako ne biste ostetili masinu ili napravili stetu.

Simbol A istice opasnost. Nepostovanje
upozorenja dovodi do mogucih liénih ozljeda i/
ili ozljeda drugih osoba ili materijalne Stete.

. Odlomci obiljezeni ¢etverokutom sa sivim
. tagkastim stranama pokazuju opcijske
karakteristike koje nemaju svi modeli

* navedeni u ovom priruéniku. Provjerite da li
. su karakteristike dostupne za ovaj model.

Sve oznake ,prednji, ,straznji“, ,desno“i
Jijevo” odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu
oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava

se natpisom: "Vidi sl. 2.C* ili samo "(SI. 2.C)".
Slike su okvirne. Stvarni broj komada moze
varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen u poglavlja i odlomke.
Naslov odlomka ,2.1. Obuka“ je podnaslov od
+2. Sigurnosni propisi”. Referencija na naslove i
odlomke oznacena je skracenicama pogl.iodl.i
odnosnim brojem. Primjer: “pogl. 2”ili “odI. 2,1.
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2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A Procitajte sva sigurnosna upozorenja,
upute, ilustracije i specifikacije isporu¢ene
sa masinom. Nepostovanje dolje navedenih
uputa moze uzrokovati elektricne udare, poZar i/
ili ozbiljne ozljede.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za
naredne konsultacije.

Izraz “elektri¢ni alat” naveden u upozorenjima
odnosi se na vasu maSinu sa elektricnim
napajanjem (kablom) ili na baterije (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podrucja

a)Redovno cistite radno podrucje koje
mora biti i dobro osvijetljeno. Mrac¢na i
neuredna podrucja olakSavaju nezgode

b)Nemojte koristiti elektriénu alatku na
prostoru u kojem postoji rizik od ek-
splozija, u prisustvu zapaljive tekuéine,
plina ili prasine. Elektri¢ne alatke dovode
do stvaranja iskri koje mogu zapaliti prasinu
ili paru.

c)Drzite podalje djecu i ostale osobe
kada koristite elektricnu alatku. Gubitak
paznje moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektriéna sigurnost

a)Utika¢i elektricne alatke moraju
odgovarati uticnici. Nikada nemojte
mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne
koristite adapter-utikace sa uzemljenim
elektricnim alatkama. Nepromijenjeni
utikaéi i odgovarajuée uti¢nice smanijice
rizik od elektricnog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama ili povrSinama povezanim
na uzemljenje, kao §to su cijevi,
radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektri¢ne alatke kisi ili vlazi.
Ulazak vode u elektri¢énu alatku poveéava
rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte nepravilno da koristite
kabel. Nikada nemojte koristiti kabel
za noSenje, povlacenje ili odvajanje
elektricne alatke. Drzite kabel dalje od
topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih
dijelova. Osteceni ili zamrSeni kabeli
povecavaju rizik od elektricnog udara.

e)Kad koristite elektricnu alatku na
otvorenom, koristite nastavak prikladan
za spoljnu upotrebu. KoriStenje kabela

prikladnog za spoljnu upotrebu smanijuje
rizik od elektriénog udara.

f) Ako je neizbjezno koriStenje elektricne
alatke na vlaznom mjestu, upotrijebite
napajanje zasticeno uredajem za zastitu
od preostale struje (RCD). KoriStenje
uredaja RCD smanijuije rizik od elektricnog
udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono
Sto radite i koristite zdrav razum kada
se sluzite elektricnom alatkom. Nemojte
koristiti elektricnu alatku kada ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola
ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme
koristenja elektricne alatke moze izazvati
ozbiljne tjelesne povrede.

b)Nosite zastitnu odjeéu. Uvijek nosite
zastitne rukavice. Upotreba zastitne
opreme kao $to su maske za zastitu od
prasine, obuca protiv klizanja, zastitni
Sljemovi ili zastita za usi smanjuje nastanak
tjelesnih povreda.

c) Izbjegavaijte sluéajna startanja.
Provjerite je li aparat ugasen prije
postavljanja baterije i prije nego sto
uhvatite ili transportirate elektriénu
alatku. Ako transportirate elektri¢nu alatku
s prstom na prekidacu ili kad je prekida¢
u polozaju “ON”, lakS§e moze dodéi do
nezgoda.

d)lzvadite sve kljuceve ili regulacioni alat
prije aktiviranja elektriéne alatke. Klju¢ ili
alat koji ostanu u kontaktu s nekim dijelom
u pokretu mogu izazvati tjelesne povrede.

e)Nemojte gubiti ravnotezu. Uvijek
morate imati dobar oslonac i prikladnu
ravnotezu. To mogucava bolju kontrolu
elektri¢ne alatke u opasnim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajuéi naéin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit.
Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje
od dijelova u pokretu. Otkopéana odjeca,
nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u
dijelove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba da povezete
na uredaje za izvlacenje i skupljanje
prasine, provjerite da nisu pogresSno
povezani i da se pogresno ne koriste.
Upotreba ovih uredaja moze smanijiti rizike
koje izaziva praSina.

h) Ne dopustite da vas poznavanje steceno
c¢estom upotrebom masine ucini previse
sigurnim da biste zanemarili nacela
sigurnosti. Nemarno djelovanje moze u
djeli¢u sekunde uzrokovati ozbiljne ozljede.
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4) Upotreba i €uvanje elektri¢ne alatke

a)Nemojte preoptereéivati elektricnu
alatku. Koristite elektricnu alatku koja
je pogodna za rad. Elekiricna alatka
pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e izvrsiti
rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b)Nemojte koristiti elektricnu alatku ako
prekida¢ nije u stanju da je uredno
pokrene ili zaustavi. Elektri¢na alatka koju
prekida¢ ne moze aktivirati opasna je i mora
se popraviti.

c)lzvadite bateriju iz njenog lezista prije
nego Sto izvrSite bilo koji zahvat ili
zamjenu dodatne opreme ili prije nego
S§to odlozite elektricnu alatku. Ove
sigurnosne preventivne mjere smanjuju rizik
od sluéajnog startanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektricne alatke
izvan dometa djece i ne dopustite
da elektriénu alatku koriste osobe
koje nisu s njom upoznate i koje nisu
proditale ova uputstva. Elektricne alatke
su opasne ako ih koriste neiskusne osobe.

e)Redovno odrzavajte elektricne alatke.
Provjerite da li su pokretni dijelovi
poravnjani i da se slobodno kreéu, da
dijelovi nisu polomljeni ili da nema
nijedne druge okolnosti koja bi mogla
ugroziti rad elektricne alatke. U slucaju
ostecenja, elektriénu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode
nastaju uslijed nedovoljnog odrzavanja.

f) Reznu glavu trebate oStriti i Cistiti.
Prikladno odrzavanje rezne glave, dobro
naostreni nozevi riede ¢e se zaglaviti i lakSe
kontrolirati.

g) Koristite elektricnu alatku i dodatnu
opremu prema prilozenim uputstvima,
imajuci u vidu radne uslove i tip posla
koji trebate obaviti. Upotreba elektricne
alatke za operacije koje nisu predvidene
moze dovesti do nastanka opasnih situacija.

h) Drzite drzala suvim, Cistim i bez ulja i
masti. Klizava drzala ne dopustaju sigurno
rukovanije i kontrolu alatke u neocekivanim
situacijama.

5) Upotreba i mjere predostroznosti za

alatke na baterije

a)Punite baterije samo punjacem koji
je odredio proizvodaé. Punja¢ koji je
prikladan za jedan odredeni tip baterija
moze stvoriti rizik od pozara ukoliko se
koristi za drugi tip baterija.

b)Koristite elektricne alatke samo s
baterijama koje su za iste posebno
namijenjene. Upotreba bilo kojih drugih
baterija moze dovesti do rizika od povreda
i pozara.

c)Kad baterije ne koristite, iste morate
drzati podalje od ostalih metalnih
predmeta kao $to su uredske spajalice,
kovani novac, kljucevi, ¢avli, vijci ili
drugi metalni predmeti koji mogu
dovesti do spoja izmedu dvije stezaljke.
Ukoliko dode do kratkog spoja izmedu
stezaljki baterije, mogu nastati opekotine ili
pozar.

d)Ako je baterija u loSem stanju, iz nje
moze iscuriti tecnost: izbjegavajte bilo
koji dodir s teénosSc¢u. Ako dode do
sluéajnog dodira s teénoscu, odmah
isperite vodom. Ako tec¢nost dode u
dodir s o¢ima, odmah zatrazite ljekarsku
pomo¢. Te¢nost koja izade iz baterije moze
dovesti do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti oStecenu ili izmjenjenu
bateriju ili instrument. Ostecene ili
izmjenjene baterije mogu se pokazati
nepredvidivim i to moze rezultirati pozarom,
eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

f) Ne izlazite bateriju vatri ili visokim
temperaturama. Izlozenost vatri li
temperaturama iznad 130 °C moze izazvati
eksplozije. NAPOMENA. Temperatura od
“130 °C” moze se zamijeniti temperaturom
“265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog
podruéja navedenog u uputama.
Nepravilno punjenje ili pri temperaturama
izvan navedenog raspona mogu oStetiti
bateriju i povecati rizik od pozara.

6) Servis
a)Elektricnu alatku treba da popravi
kvalificirano osoblje i da koristi

iskljuéivo originalne rezervne dijelove.
To omogucéava da se odrzi sigurnost
elektricne alatke.

b)Nikada nemojte popravljati oStecene
baterije. Odrzavanje baterije smije izvoditi
samo proizvodacg ili ovlasteni servis.

2.2 SPECIFICNASIGURNOSNA
PRAVILA ZA TRIMERE ZA ZIVICU

a) Drzite sve dijelove tijela podalje od
noza. Nemojte uklanjati izrezani materijal
niti drzati materijal koji zelite rezati dok
se nozevi kreéu. NoZevi se nastavijaju
kretati nakon sto se prekidac iskljuci. Trenutak
nepaznje tokom rukovanja trimerom za
Zivicu moZe rezultirati ozbiljnom ozljedom

b) Pomerajte trimer za zivicu drzeéi ih za
rucku kada se noz ne krece i pazeci da
ne pritisnete bilo koji prekidac. /spravo
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prenosenje trimera za Zivicu smanjuje rizik od
neocekivanog pokretanja i ozljeda od noZeva.

c) Prilikom nosenja ili skladistenja Skara
za zivicu, uvijek postavite Stitnik za noz.
Ispravno rukovanje trimerom za Zivicu smanjice
rizik od osobnih ozljeda od noZeva.

d) Prilikom uklanjanja  zaglavljenog
materijala ili servisiranja alata, provjerite
jesu li svi prekidaci iskljuceni i je li baterija
uklonjena ili odspojena. Neocekivani
aktiviranje trimera za Zivicu tokom Cciscenja
zaglavljenog materijala ili tokom odrZavanja
moZze dovesti do ozbiljnih tijelesnih ozljeda.

e) Trimer za Zivicu drzite samo za izolirane
povrSine za drzanje jer bi noz mogao
dodirnuti skrivene kabele. Kontakt noza sa
kabelom pod naponom moZe staviti izloZene
metalne dijelove trimera za Zivicu “pod napono” i
izazvati strujni udar operatera.

f) Sve kabele za napajanje i kabele drzite
dalje od podruéja rezanja. Kabeli za napajanje
mogu biti skriveni u Zivici ili grmlju i mogu se
slucajno prerezati nozem.

d) Ne koristite trimer za Zivicu u loSim
vremenskim uslovima, posebno ako postoji
opasnost od udara groma. Time se smanjuje
rizik od udara groma.

h) Tokom rada masinu morate uvijek évrsto
drzati s obje ruke. Koristenje samo jedne
ruke moZe uzrokovati gubitak kontrole i ozbiljne
ozljede.

A U sluéaju kvara ili nezgode za vrijeme
rada, odmah iskljucite motor i udaljite
masinu kako ne bi nastala dalja ostecenja;
ako ozlijedite sebe ili druge osobe, odmah
primjenite mjere prve pomoci koje su
najprikladnije situaciji koja je nastala i
obratite se zdravstvenoj ustanovi radi
potrebnog lecenja. Pazljivo uklonite sve
eventualne otpatke koji bi mogli ostetiti ili
povrijediti osobe ili Zivotinje u slucaju da ih
niko ne nadzire.

A Dugotrajno  izlaganje  vibracijama
moZe uzrokovati ozljede i neurovaskularne
poremecaje (poznate i kao “Rejnoudov
fenomen” ili “bijela ruka”), posebno kod
onih koji boluju od poremecaja cirkulacije.
Simptomi se mogu javiti na rukama,
zglobovima i prstima, a ispoljavaju se
gubitkom osjecaja, utrnuloscu, svrabom, boli,
blijedenjem ili strukturalnim promjenama
kozZe. Ovi efekti mogu se proSiriti kad su
niske temperature i/ili ako preterano stiscete
rukohvat. Kad se jave ovi simptomi, treba
smanjiti vrijeme koriStenja masine i obratiti
se ljekaru.

2.3 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno
je uskladistite kako bi se odrzala njena
sigurnost i njen izvorni ucinak.

J Kada zaustavite masinu radi odrzavanja,
inspekcije, skladistenja ili modificiranja
pribora, zaustavite motor, isklju¢ite masinu i
provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno
zaustavljeni.

. Ostavite da se masina ohladi prije bilo kakvih
provjera, podeSavanja i prije nego $to ga
odlozite

J Pazljivo odrzavajte masinu i odrzavajte je
¢istom, na suvom mjestu i izvan dohvata
djece.

U Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni
dijelovi istroSeni ili oSteceni. Neispravni ili
dotrajali dijelovi moraju se zamijeniti i nikada
ne popravljati. Koristite samo originalne
rezervne dijelove.

. Da biste smanijili rizik od pozara, nemojte
ostavljati posude s odrezanim materijalom u
prostorijama.

A Nivoi buke i vibracija navedeni u ovim
uputstvima maksimalne su vrijednosti za
koristenje masine. Upotreba reznog elementa
koji nije uravnotezen, prevelika brzina
kretanja, nevr$enje odrzavanja bitno uti¢u na
emisiju zvuka i vibracije. Stoga je potrebno
primijeniti preventivhe mjere za otklanjanje
mogucih Steta izazvanih prevelikom bukom ili
naprezanjima od vibracija; redovno odrzavajte
masinu, nosite zastitu za usi, pravite pauze za
vrijeme rada.

2.4 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

/\ PAZNJA

Sljede¢i sigurnosni propisi dopunjuju
sigurnosne propise koji se nalaze u posebnoj

e Za punjenje baterije koristite isklju¢ivo punjaé
koji je preporucio proizvodac¢. Neodgovarajuci
punja¢ baterije moze dovesti do elektri¢nog
udara, pregrijavanja ili curenja nagrizajuce
te€nosti iz baterije.

Koristite iskljucivo specificne baterije koje su
predvidene za vasu masinu. Upotreba drugih
baterija moze prouzrokovati povrede i rizik od

pozara.
* Bateriju koja se ne koristi treba drzati podalje
od uredskih spajalica, kovanog novca,

klju€eva, €avala, vijaka ili drugih sitnih metalnih
predmeta koji bi mogli dovesti do nastanka
kratkog spoja izmedu kontakata. Kratak spoj
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izmedu kontakata baterije moze izazvati
sagorjevanije ili pozar.

Ne koristite punja¢ baterije u prostorijama
u kojima ima pare, zapaljivih tvari ili na lako
zapaljivim povrSinama, kao §to su papir,
tkanine, itd. Za vrijeme punjenja, punja¢
baterije se zagrijava i mogao bi izazvati pozar.
Prilikom transporta akumulatora pazite da
kontakti nisu spojeni jedan s drugim i nemojte
koristiti metalne posude za transport

2.5 ZASTITA OKOLICE

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje
ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog
drugog elementa koji ima Stetan uticaj na
okolicu; ovaj otpad ne smijete bacati u obi¢an
otpad, ve¢ ga trebate odvoijiti i predati centrima
za skupljanje otpada koji ¢e se pobrinuti za
njegovu reciklazu.

Strogo slijedite lokalne propise za zbrinjavanje
otpadnog materijala nakon rezanja.

e Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite
centru za sakupljanje otpada, u skladu sa
vazecim lokalnim propisima.

K Nemojte bacati elektri¢ne aparate u kucni

otpad. Na osnovu Europske smjernice

2012/19/EZ o otpadu elektri¢nih i
mmmm elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektricni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti
na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektricni aparati
baceni na otpad ili u prirodu, stvaraju otrovne
supstance koje mogu zavrSiti u podzemnim
vodama i lancu ishrane te na taj nacin Stetiti
vasem zdravlju. Za viSe informacija o zbrinjavanju
ovog proizvoda, obratite se nadleznom centru za
zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili oviastenom
zastupniku.

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinite

iste postujuéi okolicu. Baterija sadrzi

materijal koji je opasan po Vas i po okolicu.

Li-ion IStu morate izvaditi i posebno zbrinuti u

objektu koji prihvata baterije s litijumskim
jonima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda

NY i ambalaze, omogucava reciklazu

@ materijala i njihovu ponovnu upotrebu.

Ponovna upotreba recikliranog materijala

pomaze da se sprijeCi zagadenje okolice i
smanjuje potraznju za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE MASINE

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je namijenjena za koristenje
u vrtovima, odnosno u pitanju je ruéni
trimer za Zivicu na akumulator.

Masina se uglavnom sastoji od
motora koji pokrec¢e reznu glavu.

Rukovaoc moze aktivirati glavne
komande, a da pritom uvijek bude na
sigurnosnom rastojanju od rezne glave.

3.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i izradena za:

e rezanje i potkresivanje zbunja i Zivice, koja
se sastoji od drvenastog bilja s granc¢icama
manijih dimenzija (presjeka do 15 mm);

* koriSc¢enje od strane jedne osobe.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga vrsta upotrebe koja je drugacija
od onih gore navedenih, moze da se ispostavi
kao opasna i moze da prouzrokuje ostec¢enja
na teret ljudi i/ili stvari. U neprimjerenu upotrebu
spadaju (navodimo samo nekoliko primjera):

* koSenje trave uopce, a posebice

u blizini iviénjaka;

usitnjavanje materijala za kompostiranje;

* potkresivanje granja;

koridtenje masine s reznom

glavom iznad linije ramena;

koridtenje masine za rezanje materijala

koji nije biljnog porijekla;

koristenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici ,Tehnicki podaci“. Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda;
koristenje masine od strane

viSe osoba istovremeno.

VAZNO Nepravilna upotreba masine
dovodi do prestanka vaZenja garancije i do
pada svake odgovornosti sa Proizvodaca,
te prebacuje na korisnika sva opterecenja
koja proizlaze iz ostecenja ili ozljeda
bilo licnih ili na teret trecih strana.

3.1.3 Tip korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci.
Namijenjena je za ,hobi upotrebu®“.
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3.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (SI. 2).
Njihova je funkcija da podsjecaju operatera
na ponasanija koja treba da slijedi za vrijeme
upotrebe uz potrebnu paznju i oprez.

Znacenje simbola:

PAZNJA! OPASNOST! Ukoliko
se ova masina ispravno ne
koristi, moZe biti opasna za
rukovaoca i za ostale.

PAZNJA! Prije nego $to
pocnete koristiti masinu,
procitajte korisniCki priru¢nik.

Koristite zastitne naocare

Koristite debele radne
rukavice koje nisu klizave.

Ne izlazite masinu kisi (ili vlazi)

OPASNOST OD ODLIJETANJA
PREDMETA! Pazite na moguce
odlijetanje materijala, koje
moze izazvati rezna glava,

a koji materijal moze nanijeti
teSke povrede osobama

ili oStetiti predmete.

OPASNOST OD ODLIJETANJA
PREDMETA! Drzati na
rastojanju od najmanje 15 m
osobe ili domacde zivotinje za
vrijeme upotrebe masine.

Rizik od sje€enja! Drzite ruke
i noge podalje od sjeciva.

B> PO

VAZNO Ostecene ili neditljive naljepnice
moraju se zamijeniti. Narucite rezervne
naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA
NALJEPNICA PROIZVODA

Na identifikacijskoj naljepnici proizvoda
nalaze se slijedeci podaci (SI. 1):

Oznaka sukladnosti CE
Naziv i adresa proizvodaca
Nivo zvuéne snage

Sifra artikla

Tip masine

Serijski broj

Godina proizvodnje

Napon

NN

Upisite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuci prostor na naljepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

VAZNO Navedite podatke s identifikacijske
oznake proizvoda prilikom svakog kontakta
s ovlastenim servisnim centrom.

VAZNO Primjer izjave o sukladnosti nalazi
se na posljednjim stranama prirucnika.

3.4 GLAVNIDIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih
dijelova, koji imaju slijedece funkcije (SI.1):

A. Motor: pokrece reznu glavu.

B. Sjecivo (rezna glava): sluzi
za rezanje vegetacije.

C. Predniji rukohvat: omogucava
upravljanje masine i na njemu se
nalazi sigurnosni prekidac.

D. Zadnji rukohvat: omogucava
upravljanje masine i na njemu se
nalaze glavne upravljacke komande.

E. Stitnik nozeva(za prijevoz i
premjestanje masine): &titi od nehoti¢nih
kontakata s reznom glavom koji bi
mogli izazvati teSke povrede.

F. Akumulator (dodatna oprema na zahtjev,
odl. 16.1): daje elektri¢nu energiju alatki;
njegove karakteristike i pravila upotrebe
opisane su u posebnom priru¢niku.

G. Punja¢ akumulatora (dodatna oprema
na zahtjev, odl. 16.2): uredaj koji se
koristi za punjenje akumulatora; njegove
karakteristike i pravila upotrebe opisane
su u posebnom priruéniku. Dostupni
su modeli punjaca za dva akumulatora:
G1 (brzo punjenje akumulatora); G2
(standardno punjenje akumulatora);.

H. Ruksak akumulator (priévrsc¢enje
na zahtjev, odl. 16.3): uredaj u
koji se stavljaju akumulatori.
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I.  Prikljuéni kabl: kabl koji se koristi za
priklju¢ivanje masine na ruksak akumulator.
J. Simulator akumulatora(pri¢vrééenje
na zahtjev, odl. 16.4): uredaj koji, ako se
umetne u kuciste masine, omoguéava
koristenje ruksak akumulatora.

4. SKIDANJE AMBALAZE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih
se trebate pridrZavati opisani su u
pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Skidanje ambalaze mora se
izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini, na
prostoru na kojem ima dovoljno mjesta
za rukovanje masinom i ambalazom

i uz pomoc prikladnog alata.

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite
da ne zagubite dijelove.

2. Procitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite masinu iz kutije.

4. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s
lokalnim zakonskim propisima.

5. MONTAZA

51 NAMJESTANJE RUKSAK
AKUMULATORA (AKO POSTOJI)

Ruksak akumulator se isporucuje

- sastavljen (sl. 1.H) i moZe se otpustiti s
: potporne trake (sl. 3) te nositi ruéno.

. Da biste otpustili ruksak akumulator,

< pritisnite dva gornja dugmeta (sl. 3.A).
Odijeljci akumulatora se nalaze s

* obje strane ruksaka (sl. 4)

. S desne strane ruksaka se

- moze nadi sljedece:

< * uti¢nica za kabl (sl. 5.A)

+ » selektor akumulatora (sl. 5.B)

. * jedan USB ulaz za punjenje drugih
. uredaja (npr. mobitela) (sl. 5.C).

Da biste izbjegli labavost kablova, postoje
< utori s obje strane i na zadnjoj strani u
. koje mozete umetnuti strujni kabl.

6. UPRAVLJACKE KOMANDE

6.1 SIGURNOSNO DUGME
(UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE)

I

Pritiskom na ovo dugme
ukljuéuje se i isklju€uje elektricni
krug masine (SI. 6.A).

Svijetli jedna LED lampica: elektri¢ni
krug masine je uklju¢en (SI. 6.B).
Masina je spremna za upotrebu.
Svijetle obje LED lampice: masina radi.

LED lampice isklju¢ene: Elektricni
krug je potpuno iskljuc¢en.

VAZNO Za vrijleme kretanja nikada
nemojte drzati prst na ovom dugmetu
da se alatka ne bi sluc¢ajno ukljucila.
Ikona ,Upozorenje” (sl. 6.F) se
ukljuéuje u slu¢aju greske u radu
masine (pogledajte tabelu za
rijeSavanje problema, odl. 15).

A\

6.2 POLUGA ZA KOMANDU
SJECIVA (REZNE GLAVE)

Omogucava da se aktivira i podesi brzina sjeciva.

Aktiviranje rezne glave (SI. 1.B) moguce je samo
ako se istovremeno pritisne poluga za komandu
sjeciva (SI. 6.C) i sigurnosni prekida¢ (SI. 6.D).

Rezna glava se automatski zaustavlja nakon
otpustanja poluge ili sigurnosnog dugmeta.

6.3 POLUGA ZA DEBLOKADU
ZADNJEG RUKOHVATA

Poluga za deblokadu (SI. 6.E) omogucava
podeSavanje zadnjeg rukohvata (sl. 1.D) u 3
razli¢itih pravaca u odnosu na reznu glavu,
kako biste §to komotnije mogli rezati Zivicu.

A Podesavanje rukohvata mora
se izvrsiti kad je sigurnosno dugme
iskljuc¢eno (svjetlo ugaseno).

BS-7



7. UPOTREBA MASINE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih
se trebate pridrZavati opisani su u
pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

71 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to poénete raditi, neophodno
je da izvrsite niz kontrola i operacija kako
biste se uvjerili da se posao obavlja
dobro i u najvecoj sigurnosti.

Postavite masinu u vodoravni polozaj

tako da ima dobar oslonac na tlu.
7.1.1 Kontrola akumulatora

Masina se isporu¢uje bez akumulatora.

Kupite akumulator koji ¢e najvise

odgovarati vasim radnim potrebama i

napunite ga do kraja, prema uputstvima

sadrzanim u priruéniku za akumulator.

Spisak odobrenih akumulatora za ovu masinu

nalazi se u tabeli "Tehnicki podaci.

* Svaki put prije upotrebe:
— provjerite stanje napunjenosti
akumulatora prema uputstvima
sadrzanim u priru¢niku za akumulator.

7.1.2 Podesavanje rukohvata

A Izvrsite ovu operaciju kad je sigurnosno
dugme iskljuceno (svjetlo ugaseno).

1. Povucite unazad polugu za deblokadu
zadnjeg rukohvata (SI. 7.A);

pocnite okretati zadnji rukohvat (SI. 7.B);
Otpustite polugu komande gasa (SI. 7.A);
okredite rukohvat sve dok se ne ¢uje klik Sto
je znak da je on postavljen u Zeljeni polozaj.

pON

VAZNO Prije koristenja masine uvjeriti se da
se poluga za deblokadu potpuno vratila u poloZaj
blokade, te da je zadnji rukohvat dobro ucvrscen.

A Za vrijeme rada zadnji rukohvat
treba uvijek biti uspravan, bez obzira na
poloZaj u kojem se nalazi rezna glava.

7.1.3 Koristenje ruksak
akumulatora (ako postoji)

1. Umetnite akumulator u jedan od odjeljaka
ruksak akumulatora (sl. 4) i gurnite ga
potpuno dok ne ¢ujete Skljocaj koji
ukazuje da se uklopio na mjesto, ¢ime
se osigurava elektriéni kontakt;

2. Prikljucite kabl u odgovarajucu uti¢nicu
ruksak akumulatora (sl. 5.A) i okrenite
ga dok ne Cujete poseban Skljocaj koji
ukazuje na to da se uklopio na mjesto,
¢ime se osigurava elektri¢ni kontakt;

3. podesite trake i zatvorite
remen sprijeda (sl. 8).

7.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Napravite sljedece sigurnosne
kontrole i osigurajte da rezultati
odgovaraju rezultatima iz tabela.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite

sigurnosne kontrole.

7.2.1 Opca kontrola

Predmet Rezultat
Rukohvati (sl. 1.C, Moraju biti ¢isti, suhi,
sl. 1.D) i Stitnici ispravno i ¢vrsto

fiksirani na masini

Vijci na masini i na sjecivu

Moraju biti dobro
priévrséeni (ne smiju
biti olabavljeni)

Prolazi vazduha
za hladenje

Ne smiju biti zapuseni

Sjecivo (sl. 1.B)

Mora biti nao$treno,
bez znakova oStecenja
ili istroSenosti

Stitnici

Moraju biti ¢itavi,
a ne osteceni.

Akumulator (sl. 1.F)

Njen omota¢ ne smije
biti ostecen, ne smije
curiti te€nost iz nje

Masina

Ne smije postojati
nikakav znak ostecenja
ili istroSenosti

Elektri¢ni kablovi

Njihova izolacija mora
biti ¢itava. Kablovi moraju
biti ¢itavi kako ne bi
doslo do stvaranja iskri

Poluga za komandu
sjeciva (sl. 6.C),
sigurnosni prekida¢
(sl.6.D)

Moraju se slobodno
kretati, ne na silu.
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Probna voznja

Nema nepravilnih
vibracija.
Nema nepravilnih zvukova

7.2.2 Test rada masine

Radnja

Rezultat

1. Stavite akumulator
u kuciste (sl. 10.A);

2. pritisnite sigurnosno
dugme (SI.9.A)

Zeleno svjetlo se mora
upaliti (elektriéni krug
ukljuéen), a rezna glava
se ne smije kretati

Pokrenite masinu
(odl.7.3);

1. istovremeno
aktivirajte polugu
za komandu sjeciva
(SI. 9.B) sigurnosni
prekida¢ (SI.9.C);

2. otpustite polugu za
komandu sjeciva (sl.
9.B) ili sigurnosni
prekidac (sl. 9.C)

1. Sjecivo se mora kretati

2. Komande se
automatski i brzo
moraju vratiti u
neutralni poloZaj,
a sjecivo se mora
zaustaviti

1. Kad je sjecivo
ukljuéeno, povucite
polugu za deblokadu
zadnjeg rukohvata
(SI.7.A)

1. Sjecivo se mora
zaustaviti

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa
s navodima u narednim tablicama,
nemojte koristiti masinu! Predajte
masinu u servisnu sluzbu koja treba
izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

7.3 POKRETANJE

7.3.1

Pokretanje akumulatorom

1. Skinite Stitnik sjeciva (SI.

1.E) (ako ga koristite);
2. Uvjerite se da sjecivo ne dodiruje
zemlju ili druge predmete;
Stavite akumulator u kuciste (sl. 10.A);
pritisnite sigurnosno dugme (SI. 9.A)
istovremeno aktivirajte polugu za komandu

arw

sjeciva (sl. 9.B) i sigurnosni prekidac (sl. 9.C).

7.3.2 Pokretanje simulatorom
akumulatora (ako postoji)

Zauzmite Cvrst i stabilan polozaj;
Uvjerite se da sjecivo ne dodiruje
zemlju ili druge predmete;
3. Umetnite simulator akumulatora
ispravno u kuciste na masini (sl. 10.J)
4. Prikljucite spojni kabl na simulator
akumulatora (sl. 10.1)
5. lzaberite akumulator koji
koristi selektor (sl. 5.B)
6. pritisnite sigurnosno dugme (SI. 9.A)
7. istovremeno aktivirajte polugu
za komandu sjeciva (sl. 9.B) i
sigurnosni prekidag (sl. 9.C)

N =

74 RAD

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:
e uvijek ¢vrsto drzite masinu obema rukama,
a rezna glava mora biti ispod linije ramena;

A Nemojte sklanjati odrezani materijal
i nemojte drzati nepomi¢nim materijal
koji trebate odrezati dok je sjecivo u
pogonu. Uvjerite se da je sigurnosni
prekidac iskljucen (svjetlo ugaseno)

kad sklanjate odrezani materijal.

NAPOMENA Za vrijeme rada, akumulator je
zasticen od totalnog praznjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

NAPOMENA Nakon jednog minuta
neaktivnosti, ako je ukljucena, masina
Ce se automatski iskljuciti.

7.4.1 Tehnike rada
Uvijek je pozeljno da prvo rezete
Zivicu sa strana, a potom odozgo.

NAPOMENA Autonomija akumulatora
(te dakle povrsina s vegetacijom koja se
moZe odrezati prije punjenja) uslovijena je
raznim faktorima opisanim u odl. 8.2.1.

7.4.1.a Vertikalno rezanje

Rezanje treba vrsiti lu¢nim pokretom odozdo
nagore drzeci sjecivo §to dalje od tijela (sl. 11).
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7.4.1.b Vodoravno rezanje

Najbolji rezultati se dobijaju kad je sjecivo
neznatno isko$eno (5° - 10°) u smjeru
rezanja, izvodenjem lu¢nih pokreta i to sporo
i konstantno bez prekida, posebno kad je

u pitanju veoma gusta zivica (sl. 12).

7.4.2 Prijedlozi za rad

Ako se za vrijeme upotrebe sjeciva
blokiraju ili zaglave u granju Zivice:

1. odmah zaustavite masinu (odl. 7.5);
2. pri¢ekajte da se rezna glava zaustavi;
3. uklonite akumulator (odl. 8.2.2);

4. lzvadite materijal koji se zaglavio.

7.4.3 Podmazivanje sjeciva za vrijeme rada

Ako se rezna glava prekomjerno zagrije
za vrijeme rada, treba podmazati
unutradnju povrsinu sjeciva (odl. 8.4).
A Ovu operaciju trebate izvrsiti kad

je masina zaustavljena, a akumulator
izvaden iz kucista (odl. 8.2.2).

7.5 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:
¢ Otpustite polugu za komandu sjeciva (SI.
9.B) ili sigurnosni prekidac (SI. 9.C);
* deaktivirajte sigurnosno dugme
(svjetlo ugaseno) (SI. 9.A).

A Nakon sto zaustavite masinu,
potrebno je nekoliko sekundi prije
nego se rezna glava zaustavi.

Uvijek zaustavite masinu:
— dok idete od jedne do druge radne povrSine.

AZa vrijeme kretanja nikada nemojte
drzati prst na siurnosnom dugmetu da
se masina ne bi slu¢ajno ukljucila.

7.6 NAKON UPOTREBE

7.6.1 Nakon upotrebe akumulatora

Uklonite akumulator iz kuc¢ista

i napunite ga (odl. 8.2.2).

e Kad je rezna glava zaustavljena,
postavite $titnik sjeciva (sl. 1.E).
Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego
§to masinu pohranite u zatvoren prostor.
Ciscenje (odl. 8.3).

* Provjerite da nema olabavljenih ili oStecenih

dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene

dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

7.6.2 Nakon upotrebe sa simulatorom
akumulatora (ako postoji)

1. Pomaknite selektor ruksak
akumulatora na ,OFF* (sl. 5.B);
Uklonite simulator akumulatora

iz masine (sl. 13.J);

Uklonite ruksak akumulator;
Odvojite spojni kabl sa simulatora
akumulatora (sl. 13.1) i s ruksak
akumulatora (sl. 5.A)

L

Eall o

. 5. UkKlonite akumulator iz ruksak akumulatora :

(sl. 14.) i napunite ga (odl. 8.2.2);
6. Pricekajte da se motor ohladi, prije nego
: $to masinu pohranite u zatvoren prostor;
. 7. lzvrsite ¢iSc¢enje (odl. 8.3);
. 8. Uvjerite se da nema labavih ili o$te¢enih
. komponenti. Ako je potrebno, zamijenite
ostecene dijelove i eventualno
pritegnite olabavljene vijke ili pozovite
ovlastenu servisnu sluzbu.

VAZNO Uvijek uklonite akumulator (odl. 8.2. 2)

i stavite Stitnik sjeciva svaki put kad masinu
ostavite i ne Kkoristite je ili je ne nadzirete.

8. REDOVNO ODRZAVANJE

8.1 OPCE INFORMACIJE

VAZNO Sigurnosni propisi kojih
se trebate pridrzavati opisani su u
pogl. 2. Strogo se pridrZavajte ovih propisa
kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo kojeg

zahvata odrzavanja:

e Zaustavite masinu;

e Uklonite akumulator iz kucista
i napunite ga (odl. 8.2.2);

* kad je rezna glava zaustavljena,
postavite stitnik noZa (osim onda kad
vrSite zahvate na samom nozu);

¢ Pricekajte da se motor ohladi, prije nego
Sto masinu pohranite u zatvoren prostor;

* nosite odgovarajucu odjecu,
zastitne rukavice ili naocale;

¢ procitajte odgovarajuca uputstva.

— Ucestalost i tip zahvata ukratko su
navedeni u ,Tablici zahvata odrzavanja“
(vidi pogl. 14). Cilj slijedece tablice je da
Vam pomogne da Vasu masinu odrzite
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efikasnom i sigurnom. U njoj su navedene
glavne intervencije i periodi¢nost
njihovog izvodenja. IzvrSite odgovarajucu
radnju nakon odredenog vremena.

— Koristenje ne originalnih rezervnih dijelova
i dodatne opreme mogu da prouzrokuju
negativne efekte narad i sigurnost
masine. Proizvoda¢ odbija bilo koju
odgovornost u slu€aju ostecenja ili ozljeda
prouzrocenih navedenim proizvodima.

- Originalne rezervne dijelove mozete dobiti
od ovlastenih servisnih centara i prodavaca.

VAZNO Sve operacije odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom
prirucniku, mora izvrsiti ovliasteni zastupnik kod
kojega ste kupili masinu ili specijalizirani servis.

8.2 AKUMULATOR

8.2.1 Autonomija akumulatora

Autonomija akumulatora (te dakle povrSina
vegetacije koja se moze obraditi prije punjenja)
uslovljena je na prvom mjestu:
a. ambijentalnim faktorima koji stvaraju vecu
potrebu za energijom:
- rezanjem/podrezivanjem veoma guste ili
vlazne zivice;
- rezanjem/podrezivanjem drvenastog bilja
veoma velikih dimenzija;
b. ponasanjem radnika koji treba izbjedi:
— Cesto uklju€ivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;
— koristenje tehnike rezanja koja nije prikladna
poslu koji treba obaviti (odl. 7.4.1);
- brzina rezanja koja ne odgovara uslovima
Zivice koja se treba rezati.

Za S$to duze trajanje autonomije akumulatora

pozeljno je da:

¢ rezete zivicu kad je ona suha;

e podesite brzinu rezanja koja odgovara
uslovima drvenastog bilja;

» koristite tehniku koja najviSe odgovara poslu
koji trebate obaviti.

Ako Zelite koristiti masinu za duzi rad od onog koji
omogucava standardni akumulator, mozete:

¢ kupiti jo$ jedan standardni akumulator da biste
odmah zamijenili prazan akumulator i da tako
ne trebate prekidati rad;

kupiti akumulator s ve¢om autonomijom nego
Sto je autonomija standardnog akumulatora
(odl. 16.1).

8.2.2 Skidanje i punjenje akumulatora

1. Pritisnite dugme za blokadu koje se nalazi u
akumulatoru na masini (sl. 13.A) ili na ruksak
akumulatoru (sl. 14. A) (ako postoji);

2. Uklonite akumulator iz masine (sl. 13.B) ili iz
ruksak akumulatora (sl. 14.B) (ako postoji);

3. Stavite akumulator (SI. 15.A) u kuciste na
punjacu akumulatora (SI. 15.B);

4. Uklju¢ite punja¢ akumulatora (SI. 15.B)
u utiénicu, Ciji napon se mora poklapati s
naponom oznacéenim na plogici;

5. Napunite akumulator do kraja, prema
uputstvima sadrzanim u priruéniku za
akumulator/punja¢ akumulatora.

NAPOMENA Akumulator ima zastitu koja
sprijecava punjenje ukoliko temperatura prostorije
ne iznosiizmedu 0 i +45 °C.

NAPOMENA Akumulator se moZe napuniti u
svakom trenutku, cak i djelimi¢no, a da pri tom ne
postoji rizik da se osteti.

8.2.3 Ponovno postavljanje akumulatora
na masinu

Nakon §to napunite akumulator postupite kako

slijedi:

1. Uklonite akumulator iz kudiSta u punjacu
akumulatora (sl. 16.A) (izbjegavajte dalje
punjenje akumulatora kad je ve¢ napunjen);

2. Isklju¢ite punja¢ akumulatora (SI. 16.B) s
elektricne mreze;

3. Umetnite akumulator u kuciste na masini (sl.
10.A)iliujedno od kucista ruksak akumulatora
(sl. 4) (ako postoji)

4. Gurnite ga potpuno dok ne Cujete Skljocaj
koji ukazuje da se uklopio na mjesto, ¢ime se
osigurava elektriéni kontakt.

8.3 CISCENJE MASINE | MOTORA

Radi smanjenja rizika od pozara na masini, a
posebno na motoru ne smije biti ostataka lis¢a,
grancica ili pretjerane masnoce.

e Uvijek ocistite masinu nakon upotrebe i

to cistom i vlaznom krpom natoplienom

neutralnim deterdzentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocéu meke

i suhe krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od

elektricnog udara.

Nemojte koristiti agresivne deterdzente

ili rastvore da ocistite plasticne dijelove ili

rukohvate.

Nemoijte Kkoristiti mlazove vode i nemojte

kvasiti motor i elektri¢ne dijelove.

* Da ne bi doSlo do pregrijavanja motora ili
akumulatora, uvijek provjerite da li su usisne
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reSetke vazduha za hladenje Ciste i da na njima
nema otpadaka.

8.4 CISCENJE | PODMAZIVANJE
REZNE GLAVE

Svaki put nakon rada, pozeljno je da ocistite i
podmazete sjeCiva da biste povecali njihovu
efikasnost i vijek trajanja:

A Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne
izvadite akumulator i dok se rezna glava do
kraja ne zaustavi.

¢ Postavite maSinu u vodoravni polozaj tako da
ima dobar oslonac na tlu.

e QOcistite sjeCiva suhom krpom, a ukoliko je u
pitanju okorjela necistoca, koristite etku.

* Podmazite sjeCiva tankim slojem posebnog
ulja (po moguéstvu nezagadujuéim uljem) i to
duz gornjeg ruba sjeciva.

8.5 MATICE | VIJCI ZA FIKSIRANJE

* Matice i vijci moraju biti pricvr§c¢eni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim
radnim uslovima.

¢ Redovno provjeravajte jesu li rukohvati dobro
priévrsceni.

9. IZVANREDNO ODRZAVANJE

9.1 I1ZVANREDNO ODRZAVANJE REZNE
GLAVE

ANe dodirujte reznu glavu sve dok ne
izvadite akumulator i dok se rezna glava do
kraja ne zaustavi.

Ako sjeciva koristite prema uputstvima, ona nec¢e
zahtijevati nikakvo odrzavanje niti ostrenje.

9.1.1 Kontrola

A Povremeno provjerite da sjeciva nisu
savijena, ostecena ili istrosena i da li su vijci
pravilno pritegnuti.

Nije potrebno podeSavati udaljenost izmedu
sjeciva jer je njihov zazor vec postavljen u fabrici.

9.1.2 Ostrenje

Ostrenje je potrebno kada se uéinak rezanja
smaniji i grancice teze Cesto da se zaglave.

A Iz sigurnosnih razloga neophodno je
da sjecivo naostri ovlasteni specijalizirani
servis, koji posjeduje znanje i alat potreban
za vrsenje ove operacije; da se ne bi
rizikovalo ostecenje noZeva i da ne bi postali
nepouzdani za vrijeme upotrebe.

A Sjecivo s istrosenim noZevima ne treba
ostriti, ve¢ uvijek zamijeniti.

9.1.3 Zamjena

A Sjecivo nikada ne treba popravljati, ve¢
je neophodno da se ono zamijeni ¢im se
primijete znaci loma ili se premasi granica
oStrenja. Iz sigurnosnih razloga poZeljno
je da sjecivo zamijenite u ovlastenom
specijaliziranom servisu.

Na ovoj masini predvidena je upotreba sjeciva sa
Sifrom navedenom u tablici ,, Tehnicki podaci*.

S obzirom na usavrSavanje proizvoda, sjeciva
navedena u tablici s ,Tehni¢kim podacima“ mogu
se zamijeniti tokom vremena s drugim sjecivima
koja imaju ista svojstva medusobne mogucnosti
zamjene i sigurnosti rada.

10. SKLADISTENJE

VAZNO Sigurnosni propisi koje trebate slijediti
za vrijeme skladistenja opisani su u odl. 2.4.
Strogo se pridrzavajte ovih propisa kako ne bi
nastali rizici ili opasnosti.

10.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti postupite kako

slijedi:

1. Uklonite akumulator iz kucista i napunite ga
(odl. 8.2.2);

2. Kad je rezna glava zaustavljena, postavite
Stitnik sjeciva;

3. Pricekajte da se motor ohladi, prije nego sto
masinu pohranite u zatvoren prostor;

4. lzvrsite CiScenje (odl. 8.3);

5. Uvjerite se da nema labavih ili oStec¢enih
komponenti. Ako je potrebno, zamijenite sve
oStecene dijelove i eventualno pritegnite
olabavljene vijke ili pozovite ovlastenu
servisnu sluzbu;

6. Uskladistite masinu kako slijedi:

— na suhom mjestu;
— zasticenu od vremenskih neprilika;
— na mjestu izvan dohvata djece;
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— provjerite jeste li izvadili kljuCeve ili alat
koristen pri odrzavaniju.

10.2 SKLADISTENJE AKUMULATORA

Akumulator trebate Cuvati u hladu, na svjezem
mjestu i u prostorijama bez viage.

NAPOMENA U slucaju da duzZe vremena
necete koristiti masinu, napunite akumulator
svaka dva mjeseca da produZite vijek trajanja.

11. RUKOVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno rukovati masinom ili je
transportovati, postupite na sljedeéi naéin:
— zaustavite masinu (odl. 7.5);
— Uklonite akumulator iz kuc¢ista i napunite ga
(odl. 8.2.2);
— Kad je rezna glava zaustavljena, postavite
Stitnik sjeciva;
- Nosite zastitne radne rukavice;
- uhvatite masinu samo za rukohvate i
usmijerite reznu glavu u smjeru suprotnom
od smijera kretanja.

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu,
potrebno je da:
— se uvjerite da je masina prikladno uvezana
sajlamaililancima;
— postavite ga tako da ne predstavlja opasnost
ni za koga.

12. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsiti i sam korisnik. Sve
radove na podeSavanju i odrzavanju koji nisu
ovdje opisani mora provesti ovlasteni zastupnik
ili ovlasteni servisni centar, jer oni imaju potrebno
znanje i opremu, $to garantira pravilno provodenje
radova i zadrzavanje odgovarajuceg stepena
sigurnosti i operativnih uvjeta uredaja.

Svi radovi izvrSeni u neovlastenim centrima
ili od strane nekvalificiranog osoblja potpuno
poniStavaju garanciju, kao i sve obaveze i
odgovornosti proizvodaca.

Samo ovlasteni servisni centri mogu obavljati
garantirane popravke i servisiranje.

Ovlasteni servisni centri koriste isklju¢ivo
originalne rezervne dijelove. Originalni
rezervni dijelovi i dodatna oprema posebno su
razvijeni za ovu masinu.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna
oprema nisu odobreni; upotreba neoriginalnih
rezervnih dijelova i dodatne opreme ugrozava
sigurnost masine, a proizvodac u tom slucaju
neée imati nikakvu obavezu niti ¢e snositi
nikakvu odgovornost.

Preporucuje se da jednom godiSnje poSaljete
uredaj u ovlasteni servisni centar radi
servisiranja, pomoci i pregleda sigurnosnih
uredaja.

13.POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke

greske. Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva

koja su dana u priloZzenoj dokumentaciji.

Garancija ne pokriva oStec¢enje nastalo:

e uslijed toga $to se korisnik nije upoznao s
prate¢om dokumentacijom masine;

e uslijed nepaznje;

uslijed neodgovaraju¢e ili nedopustene

upotrebe i montaze;

uslijed upotrebe neoriginalnih rezervnih

dijelova;

uslijed upotrebe neisporu¢ene dodatne

opreme ili dodatne opreme koju nije odobrio

proizvodac.

Garancija nadalje ne pokriva:

* uobi¢ajeno troSenje potroSnog materijala kao
§to su to€kovi, sjeciva, sigurnosni vijcii Zice;

* uobi¢ajeno troSenje.

Kupac je zasti¢en drzavnim lokalnim zakonima.
Ova garancija ne ogranic¢ava ni na koji na¢in prava
kupca predvidena drzavnim lokalnim zakonima.

14.TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Zahvat Ucestalost Napomene
MASINA
Kontrola svih vijaka Svaki put prije upotrebe odl. 8.5
Sigurnosne kontrole / Provjera komandi Svaki put prije upotrebe odl.7.2
Provjera stanja napunjenosti akumulatora Svaki put prije upotrebe *
Punjenje akumulatora Svaki put na kraju upotrebe odl.8.2.2
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Zahvat Ucestalost Napomene
Ciéenje masine i motora Svaki put na kraju upotrebe odl. 8.3
Cigcenje i podmazivanje rezne glave Svaki put na kraju upotrebe odl. 8.4
Provjera eventualnih o$te¢enja na masini. Ako je Svaki put na kraju upotrebe -
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
Kontrola rezne glave Svaki put na kraju upotrebe odl.9.1.1
Ostrenje rezne glave odl.9.1.2
Zamijena rezne glave 0dl.9.1.3
* Pogledajte priru¢nik za akumulator/punja¢ akumulatora.
** Ovu intervenciju treba izvrsiti ovlasteni zastupnik ili ovlasteni servisni centar
15. PREPOZNAVANJE PROBLEMA
PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE

. Kad se aktivira
sigurnosno dugme,
zeleno svjetlo se ne pali

Akumulator nije postavljen ili
nije ispravno postavljen

Provijerite je li akumulator ispravno
postavljen (odl. 8.2.3)

2. Kad se aktivira
sigurnosno  dugme,
zeleno svjetlo se ne pali,
LED indikator (SI. 6.F)
treperi

Akumulator prazan

Provjerite status napunjenosti i
napunite akumulator (odl. 8.2.2)

3. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Akumulator nije ispravno postavljen

Provijerite je li akumulator ispravno
postavljen (odl. 8.2.3)

4. Motor se zaustavlja za
vrijeme rada, a LED
lampica (SI. 6.E) trepti

Akumulator prazan

Provijerite status napunjenosti i
napunite akumulator. (odl. 8.2.2)

5. Rezna glava se ne
okrece iako su aktivirani
poluga za komandu
sje¢iva i sigurnosni
prekida¢

Trimer za Zivicu je oStecen.

Nemojte koristiti trimer za zivicu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator i

Pozovite servisnu sluzbu.

6. Za vrijeme rada
rezna glava se
prekomjerno zagrijava

Sjecivo nije dovoljno podmazano

Zaustavite masinu, pricekajte da se

zaustavi rezna glava, izvadite akumulator,

podmazite sjeciva (odl. 8.4)

7. Rezna glava
dolazi u dodir s
elektri¢nom linijom ili
elektriénim kablom

NE DIRAJTE SJECIVO JER BI ONO MOGLO
BITI NAELEKTRISANO | POSTATI VEOMA
OPASNO! Uhvatite masinu isklju¢ivo za
izolirani zadnji rukohvat i odlozite je pazljivo
podalje od sebe. Prekinite dovod struje
koja napaja liniju ili izolirani kabal i izvadite
akumulator prije nego $to oslobodite zupce

sjeciva.

8. Rezna glava dolazi u
dodir sa stranim tijelima.

Zaustavite masinu, izvadite akumulator i:

— provijerite da liima oS$tecenja;

— provijerite ima li dijelova koji
su popustili i pritegnite ih;

— zamijenite ili popravite
ostecéene dijelove dijelovima
istovrijednih karakteristika.
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PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

9. Cuje se buka iili
prekomjerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabauvili ili su se ostetili

Zaustavite masinu, izvadite akumulator i:
— provijerite da liima os$tecenja;
— provijerite ima li dijelova koji
su popustili i pritegnite ih;
— zamijenite ili popravite
osteéene dijelove dijelovima
istovrijednih karakteristika.

10. 1z masine izlazi dim
za vrijeme rada

Trimer za Zivicu je ostecen.

Nemoijte koristiti trimer za Zivicu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator i
Pozovite servisnu sluzbu.

11. Autonomija
akumulatora slaba

Teske okolnosti u kojima se
masina koristi i vegi
utro$ak struje

Postupak optimizacije (odl. 8.2.1)

Akumulator nije dovoljan
za potrebe rada

Koristite jo$ jedan akumulator ili
akumulator veéeg kapaciteta (odl. 16.1)

Smanjenje kapaciteta akumulatora

Kupite novi akumulator

12. Punja¢ akumulatora
ne puni akumulator

Akumulator nije ispravno
postavljen u punja¢

Provjerite da li je ispravno
postavljen (odl. 8.2.3)

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji s prikladnom
temperaturom (vidite priruénik s uputstvima
za akumulator/punja¢ akumulatora)

Kontakti prijavi

Ocistiti kontakte

Punja¢ akumulatora se ne napaja
strujom

Provjeriti da li je utika¢ uklju¢en u
utinicu i ima li napona u utiénici

Punja¢ akumulatora u kvaru

Zamijeniti punja¢ originalnim punjac¢em

13. LED indikator (SI.
6.F) ostaje stalno
UKLJUCEN

Samostalna provjera nije uspjela

Ako problem potraje, pogledajte priru¢nik za
akumulator / punja¢ akumulatora

Nemoijte koristiti masinu. Odmah

zaustavite masinu, izvadite akumulator

i pozovite ovlasteni servis.

14. LED indikator
(SI. 6.F) ostaje
UKLJUCEN treperedi

Komunikacijska greSka akumulatora

Nemoijte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

Rotor blokiran

Nemojte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite akumulator
i pozovite ovlasteni servis.

Strujno preopterecenje

Optimizirajte upotrebu masine.

U slucaju da se problemi nastave nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte Vaseg Trgovca.

16. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

16.1 ALTERNATIVNI AKUMULATORI

Raspolozivi su akumulatori razli¢itog kapaciteta
tako da je moguée zadovoljiti posebne radne
potrebe (sl. 17). Spisak odobrenih akumulatora za
ovu masinu nalazi se u tabeli "Tehnicki podaci®.

16.2 PUNJAC AKUMULATORA

Uredaj koji se koristi za punjenje akumulatora:
brzo (sl. 18.A), standardno (sl. 18.B).

16.3 RUKSAK AKUMULATOR

Uredaj koji se koristi za postavljanje

dvaju akumulatora te pruza elektricnu

energiju potrebnu za rad masine.
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Dolazi s kablom koiji se koristi za spajanje
s masinom (sl. 1.1) i selektorom (sl. 5.B)
za izbor jednog od dvaju akumulatora
(polozaj "1"i"2") i "OFF".

16.4 SIMULATOR AKUMULATORA

Uredaj koji, ako se umetne u kuciste masine,
omogucava koristenje ruksak akumulatora.
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UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD K POUZITI. Uschovejte si jej kvilli dal$imu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam vzhledem

k bezpecnosti nebo funkénosti; stuper dilezitosti
je oznagen symboly, jejichz vyznam je nasledujici:

POZNAMKA nebo DULEZITE upiesriuje
nebo blize vysvétluje nékteré predtim
uvedené informace s cilem vyhnout se
poskozeni zafizeni a vzniku skod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi.
Nedodrzeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tretich osob a/nebo $kody na majetku.

< Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym Sedymi
teCkovanymi arami oznacuji charakteristiky volitelného
+ prisluenstvi, které neni soucasti véech modeld

+ dokumentovanych v tomto navodu. Zkontrolujte, zda je
< konkrétni charakteristika soucasti pfislusného modelu.

V8echny vyrazy ,predni, ,zadni“, ,pravy”
a ,levy“ se vztahuiji k pozici operatora.

1.2 ODKAZzZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto navodu jsou

ocislovany 1, 2, 3 apod.

Soucasti uvedené na obrazcich jsou
oznaceny pismeny A, B, C atd.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je

uveden formou napisu: ,Viz obr. 2.C“

nebo jednoduse ,(obr. 2.C)“.

Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni.
Skuteéné dily se mohou liit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcd.
Néazev odstavce ,2.1 Instruktaz“ je pod nazvem
+2. Bezpec€nostni pokyny“. Odkazy na nazvy

a odstavce jsou uvedeny prostfednictvim
zkratky kap. nebo odst. a pfislusného

Cisla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1
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2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 ZAKLADNi BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI

A Pozorné si prectéte bezpecnostni varo-
vani, pokyny, ilustrace a specifikace dodané
se strojem. Nedodrzeni nize uvedenych pokynu
mdzZe zpusobit uraz elektrickym proudem, poZar
a/nebo vdzné poskozeni zdravi.

VSechna upozornéni a pokyny si uschoveijte,
abyste do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické naradi“, citovany ve varovanich,
se vztahuje na vase zafizeni napajené z elektrické
sité (s kabelem) nebo napdjené z akumulatoru
(bez kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v ¢istém sta-
vu a dobie osvétleny. Tmavé prostory a
neporadek podporuji vznik nehod.

b)Nepouzivejte elektrické naradi v pro-
stfedi s rizikem vybuchu, v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plynu nebo prachu.
Elektrické naradi zplsobuje vznik jisker,
které mohou zapalit prach nebo vypary.

c) PFi pouziti elektrického naradi udrzujte
déti a kolem stojici osoby v dostate¢né
vzdalenosti. Rozptyleni mohou zpUlsobit
ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a)Zastréky elektrického naradi musi
odpovidat prislusné zasuvce. Zastrcku
nikdy nijak neupravuijte. Pfi pouziti elek-
trického naradi vybaveného uzemné-
nim nepouzivejte adaptéry. Neupravené
zastréky a odpovidajici zasuvky snizuji rizi-
ko urazu elektrickym proudem.

b)Nedotykejte se télem uzemnénych
povrchii nebo povrchl pfipojenych k
uzemnéni, jako jsou trubky, radiatory,
sporaky, chladniéky. Pokud je vase télo
uzemnéno nebo spojené s uzemnénim,
existuje zvysené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c)Nikdy nevystavujte elektrické naradi
desti nebo vlhkosti. Vniknuti vody do
elektrického naradi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d)Nepouzivejte kabel nespravnym zpus-
obem. Nikdy nepouzivejte kabel k
prenaseni, tahani nebo odpojovani
elektrického naradi. Udrzujte kabel v
dostateéné vzdalenosti od zdrojti tepla,
oleje, ostrych hran nebo pohyblivych

casti. Poskozené nebo zamotané kabely
zvySuji riziko Urazu elektrickym proudem.

e)Pfi pouziti elektrického naradi venku
pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
pro venkovni pouziti. Pouziti vhodného
kabelu pro venkovni pouziti snizuje riziko
urazu elektrickym proudem.

f) Pokud je pouzivani elektrického naradi
na vlhkém misté nevyhnutelné, pouzij-
te napajeci zdroj chranény proudovym
chraniéem (RCD). Pouziti RCD snizuje ri-
ziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a)PFi pouziti elektrického naradi budte
opatrni, davejte pozor na to, co se déje,
a chovejte se rozumné. Nepouzivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
lIékd. Okamzik nepozornosti pfi pouziti
elektrického nafadi muze zplsobit vazné
osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzi-
vejte ochranné bryle. PouZiti ochranného
vybaveni, jako je protipradny respirator, pro-
tiskluzova obuv, ochranna pfilba nebo chra-
ni¢e sluchu, snizuje riziko osobniho ublizeni
na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do cho-
du. Pfed vloZzenim akumulatoru, ucho-
penim nebo prenasenim elektrického
naradi se ujistéte, Ze je zafizeni vypnu-
to. Pfenaseni elektrického naradi s prstem
na vypinaci nebo montaz akumulatoru s vy-
pinacem v poloze ,ON* (ZAPNOUT) usnad-
fuje nehody.

d)Pfed uvedenim elektrického naradi do
¢innosti odlozte vSechny klice a sefiz-
ovaci nastroje. Kli¢ nebo nastroj, ktery zU-
stane ve styku s otacejici se soucasti, mize
zpUsobit osobni ublizeni na zdravi.

e)Neztratte rovnovahu. Neustale udrzuj-
te vhodné opreni a rovnovahu. To vam
umozni lépe ovladat elektrické naradi v ne-
¢ekanych situacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Udrzujte vlasy, odév
a rukavice v dostatecné vzdalenosti od
pohybujicich se soucasti. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé vlasy by se mohly za-
chytit do pohybuijicich se soucéasti.

g)Pokud existuji soucasti uréené pro
pfipojeni k zafizenim na extrakci a sbér
prachu, ujistéte se, Ze jsou pfipojeny a
pouzivany vhodnym zptsobem. Pouziti
téchto soucasti mize snizit rizika souvise-
jici s prachem.

h)Nedovolte, aby vas znalost ziskana
c¢astym pouzivanim stroje vedla k po-
citu jistoty a tendenci ignorovat zasady
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bezpeénosti. Nedbalost mize ve zlomku
sekundy zpUsobit vazné zranéni.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj
a)Nepretézujte elektrické naradi. Pouzi-
vejte elektrické naradi vhodné pro dany
druh pracovni €innosti. Vhodné elektric-
ké naradi provede pracovni ¢innost Iépe a
bezpecnéji rychlosti, pro kterou bylo navr-
zeno.

b)Nepouzivejte elektrické naradi, pokud
jej vypina¢ neni schopen uvést fadné
do éinnosti nebo zastavit. Elektrické na-
fadi, které nemuze byt uvedeno do ¢innosti
vypina¢em, je nebezpeéné a musi byt opra-
veno.

c)Pred realizaci jakéhokoli sefizovani
nebo vymény prfislusenstvi elektri-
ckého naradi nebo pred jeho odlozenim
vyjméte akumulator z jeho ulozeni. Tato
preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného uvedeni elektrického na-
fadi do ¢innosti.

d)Odlozte nepouzivané elektrické
naradi mimo dosah déti a neumoznéte
pouzivat elektrické naradi osobam,
které s nim nejsou seznameny nebo
nejsou seznameny s témito pokyny.
Elektrické naradi v rukach neznalych uziva-
teld se stava nebezpecnym.

e)Péée o udrzbu elektrického naradi.
Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé sou-
casti slicovany a zda se volné pohybuji,
zda nedoslo k poskozeni jednotlivych
soucasti a zda neexistuje nic dalSiho,
co by mohlo negativné ovlivnit éinnost
elektrického naradi.V pfipadé poskoze-
ni musi byt elektrické naradi pred opé-
tovnym pouzitim opraveno. Mnoho ne-
hod je zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

f) Udrzujte Fezné ustroji nabrousené a
vycisténé. Vhodna udrzba fezného ustro-
ji s fAdné nabrousenymi feznymi hranami
umoznuje lépe se vyhnout zaseknuti a na-
fadi se tak snaze ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho pfisl-
usenstvi a to dle dodanych pokynt,
méjte pfitom na paméti pracovni pod-
minky a druh prace, kterou je tfeba pro-
vést. Pouziti elektrického naradi pro jiné
Ucely, nez je predepsano, mlize zpusobit
vznik nebezpecénych situaci.

h)Udrzujte rukojeti suché, cisté a bez
oleje a mazaciho tuku. Kluzké rukojeti ne-
umozniuji bezpeénou manipulaci a ovladani
narfadi v ne¢ekanych situacich.

5) Pouziti elektrického naradi a souvisejici
opatieni

a)K nabijeni pouzivejte = vyhradné
nabijecku uréenou vyrobcem. Nabijecka
vhodna pro urcity typ akumulatorové jed-
notky mlze zpUsobovat vznik rizika pozaru
pfi pouziti u jinych akumulatorovych jedno-
tek.

b) Elektrické naradi pouzivejte vyhradné
se specificky uréenymi akumulatorov-
ymi jednotkami. Pouziti jakékoli jiné aku-
mulatorové jednotky mlize zpUsobit vznik
rizika poranéni a pozaru.

c)Kdyz se akumulatorova jednotka ne-
pouziva, je tfeba ji udrzovat v dosta-
te€né vzdalenosti od ostatnich kovo-
vych predmétd, které by mohly vytvorit
spojeni mezi dvéma svorkami. Zkratova-
ni svorek akumulatoru maze zpUsobit popa-
leniny nebo pozar.

d)Kdyz se akumulator nachazi ve Spat-
ném stavu, mize na ném dochazet k
uniku kapaliny: vyhnéte se jakémukoliv
styku s ni. Kdyz dojde k nahodnému
styku, okamzité si oplachnéte prislusné
misto vodou. Pfi vniknuti kapaliny do
oc¢i okamzité vyhledejte lékarskou po-
moc. Kapalina unikla z akumulatoru maze
zpUsobit podrazdéni kiize nebo vznik po-
palenin.

e)Nepouzivejte poSkozeny nebo upraveny
akumulator nebo naradi. Poskozené
nebo upravené akumulatory mohou vyka-
zovat nepredvidatelné chovani, které mize
vést k pozaru vybuchu nebo riziku poranéni.

f) Nevystavujte akumulator ohni ani nad-
mérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotam nad 130 °C mlZe zplsobit vy-
buch. POZNAMKA: Teplota ,,130 °C* je rov-
na teploté ,265 °F*.

g) Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni
a nenabijejte akumulator mimo teplotni
rozsah, ktery je uveden v pokynech. Ne-
spravné nabijeni nebo nabijeni pfi teplotach
mimo specifikovany rozsah mlze poskodit
akumulator a zvysit riziko pozaru.

6) Servisni sluzba

a)Opravu elektrického naradi svéite
pouze kvalifikovanému personalu a tr-
vejte na vyhradnim pouziti originalnich
nahradnich dild. To umozni zachovani
bezpecnosti elektrického naradi.

b)Nikdy neopravujte poskozené aku-
mulatory. Udrzbu akumulatoru smi prova-
dét pouze vyrobce nebo autorizovani po-
skytovatelé servisnich sluzeb.
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2.2 SPECIFICKE BEZPECNOSTNI
POKYNY PRO PLOTOVE NUZKY

a) Udrzujte vSechny casti téla v dostatecné
vzdalenosti od noze. Neodstranujte po-
stfihany material a nepfidrzujte stfihany
material, ktery je tfeba postfihat, kdyz jsou
noze v pohybu. NoZe se nadale pohybuji i po
vypnuti vypinace. Chvilka nepozornosti béhem
pouziti plotovych nizek mize zplsobit vazna
ublizeni na zdravi.

b) Pf¥i manipulaci s plotovymi nGzkami je
drzte za rukojet pfi zastaveném nozi a dav-
ejte pozor, abyste neaktivovali zadny vypin-
ac¢ elektrického napajeni. Sprdvna preprava
plotovych niZek snizuje riziko neumysiného
spusténi a naslednych zranéni osob zptsob-
enych noZi.

c) Pfi prepravé nebo skladovani plotovych
nlizek vzdy nasadte kryt noze. Sprdvnd
manipulace s plotovymi niizkami sniZuje riziko
ublizeni na zdravi zptisobenych noZi.

d) Pfi odstranovani zaseknutého materialu
nebo pfi udrzbé naradi se ujistéte, ze jsou
vSechny vypinaée vypnuté a Ze akublok byl
vyjmuty nebo odpojeny. Ndhodné uvedeni
plotovych nuzek do ¢innosti béhem odstrariov-
ani zaseknutého materialu nebo béhem udrzby
muZe zpusobit vazna ubliZzeni na zdravi.

e) Plotové nizky uchopte za izolované po-
vrchy rukojeti, protoze niiz by mohl pfijit do
styku se skrytymi kabely. Styk noZ( s kabelem
,pod napétim“ muZze privést napéti na odhalené
kovové cdsti plotovych niZzek a miZe zpusobit
zasah obsluhy elektrickym proudem.

f) Udrzujte vSechny napajeci a ostatni ka-
bely mimo prostor stfihani. Napdjeci kabely
by mohly byt ukryty v Zivych plotech nebo kefich
a mohly by byt nahodné prestrizeny noZem.

g) Nepouzivejte plotové niizky za Spatného
pocasi, zejména pokud hrozi nebezpeci
vyskytu bleskil. Tim se snizuje riziko zdsahu
bleskem.

h) Béhem prace je tieba vzdy drzet zarize-
ni pevné obéma rukama. PouZiti pouze jedné
ruky muze zplsobit ztrdtu kontroly a zapricinit
vazna ublizeni na zdravi.

A V pfipadé zlomeni nebo nehody béhem
pracovni ¢innosti okamzité zastavte motor a
oddalte stroj, aby se zabranilo dalsim Skod-
am; v pripadé nehod s ublizenim na zdravi
tfetim osobam okamzité uved'te do praxe po-
stupy prvni pomoci nejvhodnéjsi pro danou
situaci a obratte se na Zdravotni stfedisko
ohledné potrebného oSetreni. Odstrante ja-
koukoli pfipadnou sut, ktera by mohla zpus-

obit Skody a ublizeni na zdravi osob nebo
zvifat ponechanych bez dozoru.

A Dlouhodobé vystaveni vibracim mize
zplsobit zranéni nebo neurovaskularni
poruchy (znamé také jako ,Raynaudiv fe-
nomén” nebo ,bila ruka”), a to zejména u
lidi s potiZzemi krevniho obéhu. Pfiznaky se
mohou tykat rukou, zapésti a prstii a mohou
se projevit ztratou citlivosti, strnulosti, svéd-
énim, bolesti, ztratou barvy nebo strukturaln-
imi zménami pokoZky. Tyto pfiznaky mohou
byt jesté vyraznéjsi pfi nizkych teplotach
prostredi a/nebo pfi nadmérném uchopu na
rukojetich. Pri vyskytu pfiznakii je tfeba sniZit
dobu pouzivani stroje a obrétit se na lékare.

2.3 UDRZBA A SKLADOVANI

Provadéni pravidelné udrzby a spravné skla-
dovani zajistuji zachovani bezpecnosti stroje
a urovné jeho vykonnosti.

. P¥i zastaveni zafizeni za u¢elem udrzby, kon-
troly, uskladnéni nebo zmeény pfislusenstvi
vypnéte motor, odpojte zafizeni od elektrické
sité a ujistéte se, Ze jsou vSechny pohyblivé
¢asti zcela zastaveny.

. Pfed provadénim jakychkoli kontrol, sefizov-
ani a odlozeni nechte zafizeni vychladnout.

o Zafizeni peclivé uchovavejte a skladujte v
distot&, na suchém misté a mimo dosah déti.

. Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotreb-
ované nebo poskozené soucasti. Vadné
nebo opotfebované soucasti musi byt nahra-
zeny a nikdy nesmi byt opravovany. Pouzive-
jte vyhradné originalni nahradni dily.

*  ZaucCelem omezeni rizika pozaru nenechav-
ejte nadoby s odpadovymi materidly uvnitf
mistnosti.

A Urovné hluku a vibraci, uvedené v tom-
to navodu, predstavuji maximalni hodnoty
pouziti stroje. Pouziti nevyvazeného sekaciho
prvku, pFili§ vysoka rychlost pohybu a
chybéjici udrzba vyrazné ovliviuji akustické
emise a vibrace. Proto je tfeba pfFijmout pre-
ventivni opatfeni pro odstranéni moznych
Skod zplUsobenych vysokym hlukem a
namahanim v disledku vibraci; zajistéte ud-
rzbu stroje, pouzivejte chrani¢e sluchu a
béhem pracovni €innosti délejte prestavky.
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2.4 AKUMULATOR/NABIJECKA
AKUMULATORU

/\ UPOZORNENI

Nasledujici bezpeénostni predpisy obsahuji
bezpecnostni pokyny uvedené v prislusné
prirucce k nabijeé¢ce akumulatoru.
* K nabijeni akumulatoru pouzivejte pouze
nabije¢ky akumulatord doporu¢ené vyrobc-
em. Nevhodnd nabijecka akumulatorl muaze
zpUsobit zasah elektrickym proudem, pfehrati
nebo unik korozivni kapaliny z akumulatoru.
Pouzivejte pouze specifické akumulatory
uréené pro vase naradi. Pouziti jinych aku-
mulatord muze zplsobit zranéni a riziko
pozaru.
* Nepouzivany akumulator skladujte v dosta-
te€né vzdalenosti od kancelafskych spo-
nek, minci, kli¢d, hiebikd, Sroubl nebo jinych
malych kovovych predmétd, které by mohly
zpUsobit zkrat kontakt(. Zkrat mezi kontakty
akumulatoru maze zpusobit hofeni nebo pozar.
Nabije¢ku akumulatoru nepouzivejte na mis-
tech s vypary, zapalnymi latkami nebo na
snadno zapalnych povrsich, jako je papir, tex-
tilie apod. Béhem nabijeni dochazi k ohfevu
nabijecky akumulatoru, a proto by mohla zpUs-
obit vznik pozaru.

* Béhem prepravy akumulatort vénujte pozor-
nost zabranéni vzajemnému propojeni konta-
ktl a nepouzivejte pro pfepravu kovové nad-
oby.

2.5 OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Dlkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci
oball, opotfebenych souc¢asti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na Zivotni prostfedi;
tento odpad nesmi byt odhozen do bézného
odpadu, ale musi byt oddélen a odevzdan do
pfislusnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti
recyklaci materiald.

Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se
likvidace zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stied-
isko, které je v souladu s platnymi mistnimi
predpisy.

K Nevyhazuijte elektricka zafizeni do domo-

vniho odpadu. Podle Evropské smérnice
2012/19/EU o odpadu tvoreném elektri-
mmmm ckymi a elektronickymi zafizenimi a jeji
aplikace v podobé narodnich norem musi
byt elektricka zafizeni po skon&eni své Zivotnosti
odevzdana do sbéru oddélené za ucelem jejich
eko-kompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka
zarizeni likviduji na smetiti nebo volné v pfirode,

Skodlivé latky mohou proniknout do podzemnich
vod a dostat se do potravinového fetézce, ¢imz
mohou poskodit vase zdravi a zdravotni pohodu.
Pro ziskani podrobnéjsich informaci o likvidaci
tohoto vyrobku se obratte na kompetentni organi-
zaci, zabyvajici se ekologickou likvidaci domo-
vniho odpadu, nebo na vadeho Prodejce.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatord pro-

vedte jejich likvidaci a vénujte pfitom po-

zornost naSemu zivotnimu prostfedi. Aku-

Li-ion Mulator obsahuje material, ktery je

nebezpeény pro vas i pro Zivotni pro-

stfedi. Je tfeba jej odepnout a zlikvidovat samo-

statné ve sbérném stfedisku, které likviduje také
akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobki a
{NY. obalu umoznuije recyklaci materiall a jeji-
@I@ ch opétovné pouziti. Opétovné pouziti

recyklovanych materialll pomaha pred-

chazet znecisténi zivotniho prostredi a
snizuje poptavku po prvotnich surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI

Tento stroj je zafizenim pro prace na
zahradé, konkrétné se jedna o plotové
nlizky napajené z akumulatoru.

K hlavnim sou¢astem stroje patfi motor,
ktery uvadi do ¢innosti zaci Ustroji.

Obsluha muze ovladat hlavni ovladaci
prvky tak, Ze se bude neustéle zdrzovat
v bezpecné vzdalenosti od Zaciho Ustroji.

3.1.1 Urcéené pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro:

e stfihani a zarovnavani Zivych plott, tvofenych
kfovinami s vétvemi malych rozméru (s
prGfezem neprekracujicim 15 mm);

¢ pouziti jednim pracovnikem.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe
uvedenych pouZziti, mGze byt nebezpecné
a mGze zplsobit ublizeni na zdravi osob a/
nebo Skody na majetku. Do nevhodného
pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):
e stfihani travy vSeobecné a zejména

v blizkosti obrubnik;
¢ rozdrobovani materialt pro kompostovani;
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e odvétvovaci prace;

pouziti stroje s zacim uUstrojim

nad urovni ramen;

pouziti stroje pro sekani materialt
nerostlinného pavodu;

pouziti jinych fezacich zafizeni nez

téch, které jsou uvedeny v tabulce
»1echnické udaje“. nebezpedi vazného
zranéni a ublizeni na zdravi;

* pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITE Nevhodné pouZiti stroje
bude mit za nasledek propadnuti zaruky
a odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze strany
vyrobce, pficemz vsechny naklady vyplyvajici
ze skod nebo ubliZeni na zdravi samotného
uZivatele nebo tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3 Druhy uzivatell

Tento stroj je uren k pouziti ze strany
spotiebitelll, tedy neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti domacimi kutily.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rizné symboly (obr. 2).
Jejich funkci je pfipomenout obsluze chovani,
které je tfeba dodrzovat, aby jej pouzivala

s potfebnou pozornosti a opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbold:

UPOZORNENI! NEBEZPECI!
Tento stroj se v pfipadé
nespravného pouziti maze
stat nebezpeénym pro
uzivatele i pro jiné osoby.

UPOZORNENI! Pfed
pouzitim tohoto stroje si
prectéte navod k pouziti.

PouzZivejte ochranné bryle.

Pouzivejte hrubé ochranné
rukavice a protiskluzovou obuv.

SO

Nikdy nevystavujte stroj
desti (ani vihkosti)

NEBEZPECI VYMRSTENI!
Vénujte pozornost moznému
vymréténi materidlu zpusobenému
Zacim ustrojim, které mize
zpusobit vazna ublizeni na zdravi
osob nebo §kody na majetku.
NEBEZPECI VYMRSTENI!

Béhem pouziti stroje udrzujte
osoby nebo domaci zvifata ve
vzdalenosti nejméné 15 m.

Riziko pofezani! Udrzujte
ruce a nohy v dostate¢né
vzdalenosti od nozu.

DULEZITE Poskozené vystrazné stitky
nebo vystrazné stitky, které jiz nejsou citelné,
je tfeba vyménit. PoZddejte o nové stitky ve
vasem autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK VYROBKU

Na identifikacnim Stitku vyrobku jsou
uvedeny nasledujici udaje (obr. 1):

Oznaceni shody CE

Nazev a adresa Vyrobce
Uroveni akustického vykonu
Kéd vyrobku

Typ stroje

Vyrobni Cislo

Rok vyroby

Napajeci napéti

NN

Identifikaéni Udaje stroje prepiste do pfislusnych
poli na stitku uvedeném na zadni strané obalu.

DULEZITE Identifikacni tidaje uvedené na
identifikacnim Stitku vyrobku uvadéjte pokazde,
kdyZ se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITE Priklad prohidseni o shodé se
nachazi na poslednich strandch ndvodu.

3.4 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je sloZzen z nékolika zékladnich ¢asti,
které pIni nasledujici funkce (obr. 1):
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m o o W@

Motor: uvadi do pohybu fezaci zafizeni.
NGz (Zaci Ustroji): Jedna se o prvek
ur¢eny ke stfihani vegetace.

Pfedni rukojet: umoZznuje ovladani stroje

a nachazeji se na ni bezpe¢nostni vypinace.
Zadni rukojet: umoznuje ovladani stroje

a nachéazeji se na ni hlavni ovladaci prvky.
Ochranny kryt noze (pro prepravu

a manipulaci se strojem): chrani pred
nahodnym stykem s fezacim zafizenim, které
by mohlo zplsobit vazna ubliZzeni na zdravi.
Akumulator (volitelné pfislusenstvi, odst.
16.1): Zafizeni, které dodava elektricky proud
nastroji; jeho parametry a pokyny k pouziti
jsou popsany ve specifickém navodu.
Nabije¢ka akumulatoru (volitelné
prisluSenstvi, odst. 16.2): Zafizeni, které

se pouziva pro nabijeni akumulator(;

jeho parametry a pokyny k pouziti jsou
popsany ve specifickém navodu. K dispozici
jsou dva modely nabijecky: G1 (rychla
nabijecka); G2 (standardni nabijecka).
Batoh s akumulatorem (volitelné
pfislusenstvi, odst. 16.3):

umoziiuje ulozit akumulatory.

Spojovaci kabel: umozniuije pfipojit

stroj k batohu s akumulatorem.

Simulator akumulatoru (volitelné
pfisluSenstvi, odst. 16.4): zafizeni, ktere,
je-li zasunuto do ulozného prostoru stroje,
umoznuje pouziti batohu s akumulatorem.

4. ROZBALENI

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je treba
behem pouZzivani stroje dodrzovat, jsou popsany
v kap. 2. Dusledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdZznym rizikim a nebezpecim.

A Rozbaleni musi byt provedeno na
rovné a pevné plose s dostatecnym
prostorem pro manipulaci se strojem a s
obaly a za pouziti vhodného naradi.

1.

2.

Opatrné otevrete obal a davejte pozor,
abyste nepoztraceli soucasti.

Prectéte si dokumentaci, kterd se nachazi
v krabici, véetné tohoto navodu.

Vyjmeéte stroj z krabice.

Krabici a obaly zlikvidujte v souladu

s mistni legislativou.

5. MONTAZ

5.1 VYBAVA BATOHU
S AKUMULATOREM (JE-
LI SOUCASTI)

Batoh s akumulatorem se dodava slozeny
: (obr. 1.H) a Ize jej odepnout z drzaku

< popruht (obr. 3) a nosit v ruce.

< Pro odepnuti batohu s akumulatorem
stisknéte dva horni knofliky (obr. 3.A).

* Prostory pro akumulatory jsou na

. obou stranach batohu (obr. 4)

. Na pravé strané batohu se nachazeiji:

<« zasuvka na kabel (obr. 5.A)

< voli¢ akumulatoru (obr. 5.B)

¢ e zasuvka USB pro dobijeni dalSich zafizeni
(napf. mobilnich telefond) (obr. 5.C).

Aby kabel nevisel volné, jsou na obou
- stranach a v zadni ¢asti otvory, pfes
° néz Ize prostréit napajeci kabel.

6. OVLADACI PRVKY

6.1 BEZPECNOSTNI TLACITKO
(ZAPINACI / VYPINACI PRVEK)

I

Stisknutim tohoto tlacitka se
zapina a vypina elektricky
obvod stroje (obr. 6.A).

Sviti jedna LED kontrolka: elektricky
obvod stroje je zapnuty (obr. 6.B).
Stroj je pfipraven k pouziti.

Sviti obé LED kontrolky:

stroj je v chodu.

Vypnuté LED kontrolky: elektricky
obvod stroje je vypnuty.

DULEZITE Béhem piesunti
nikdy nedrzte prst na tlacitku, aby
nedoslo k nahodnému spusténi.

Ikona ,Upozornéni“ (obr. 6.F)
se rozsviti v pfipadé zavady
stroje (viz tabulka identifikace
problém(, odst. 15).
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6.2 PAKA OVLADANI NOZE
(STRIHACIHO ZARIZENI)

Umoznuje uvést do ¢innosti ndz
a regulovat jeho rychlost.

Spusténi stfihaciho zafizeni (obr. 1.B) je
mozné pouze v pfipadé, ze bude soucasné
stisknuta i paka ovladani noze (obr. 6.C)

a bezpecnostni vypina¢ (obr. 6.D).

Stfihaci zafizeni se zastavi automaticky po
uvolnéni paky nebo bezpecnostniho vypinace.

6.3 PAKA ODJISTENi ZADNi RUKOJETI

Paka odjisténi (obr. 6.E) umozriuje nastavit zadni
rukojet (obr. 1.D) do tii rliznych poloh vzhledem
k fezacimu zafizeni, kvali pohodIn&jsimu
provedeni UkonU konec¢né Upravy Zivych plotd.

A Nastaveni rukojeti musi byt
provedeno pfi vypnutém bezpecnostnim
tlacitku (zhasnuta kontrolka).

7. POUZITi STROJE

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je tieba
béhem pouZzivani stroje dodrzovat, jsou popsany
v kap. 2. Dusledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdaZznym rizikim a nebezpecim.

71 PRIPRAVNE UKONY

Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je
nezbytné provést nékteré kontrolni
a jiné ukony pro zajisténi maximalni
ucinnosti a bezpecnosti prace.

Uvedte stroj do vodorovné polohy tak,
aby byl dobfe opfeny o terén.

7.1.1 Kontrola akumulatoru

Stroj je dodavan bez akumulatoru.

Zakupte si akumulator s kapacitou vhodnou pro
provozni potfeby a provedte Uplné nabiti podle
pokyn( uvedenych v navodu k akumulatoru.
Seznam akumulatord homologovanych pro tento
stroj je uveden v tabulce , Technické parametry“.

¢ Pfed kazdym pouzitim:
— prekontrolujte stav nabiti akumulatoru podle
pokyn( uvedenych v navodu k akumulatoru.

7.1.2 Nastaveni rukojeti

A Tento ukon proved'te pfi vypnutém
bezpecnostnim tlacitku (zhasnuta kontrolka).

1. Potahnéte dozadu paku odjisténi
zadni rukojeti (obr. 7.A);
2. zacnéte otacet zadni rukojeti (obr. 7.B);
3. Uvolnéte odjistovaci paku (obr. 7.A);
4. otacejte rukojeti, dokud nezacvakne
v pozadované poloze.

DULEZITE Pred pouzitim stroje se ujistéte,
Ze se odjistovaci paka vrdtila zcela do zajisténé
polohy a Ze zadni rukojet je patficné stabilni.

A Béhem prace musi byt zadni rukojet
vzdy ve svislé poloze, a to nezavisle na
poloze, kterou zaujima stfihaci zafizeni.

7.1.3 Pouziti batohu (je-li souéasti)

1. Vlozte akumulator do jednoho

. z prostord v batohu (obr. 4) tak, Ze jej
. zatlagite na doraz, dokud neuslysite

: JKliknuti“, pfi kterém se akumulator :
: zajisti v uréené poloze a dojde :
. k sepnuti elektrického kontaktu. .
: 2. Piipojte kabel k batohu do pfislusné
: zasuvky (obr. 5.A) a otacejte jim, :
: dokud neuslysite ,kliknuti“, které jej :
. zablokuije a zajisti elektricky kontakt. .
: 3. Nastavte popruhy a zaviete
. popruh zepfedu (obr. 8). :

7.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY
Provedte bezpecnostni kontroly

a zkontrolujte, zda vysledky odpovidaji
informacim uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni kontrola se musi
provadét pred kazdym pouZzitim.

7.2.1 Celkova kontrola

Predmét Vysledek

Rukojeti (obr. 1.C, obr.
1.D) a ochranné kryty

Cisté, suché, spravné
namontované a pevné
uchycené ke stroji

Radné utazené
(nepovolené)

Srouby na stroji a na nozi

Priichody chladiciho
vzduchu

Neucpané
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Ndz (obr. 1.B) Nabrouseny, beze
stop po poskozeni
nebo opotiebeni

Ochranné kryty Neporusené,
neposkozené.

Akumulator (obr. 1.F) Zadné poskozeni
jeho plasté a zadny
prisak tekutiny

Stroj Zadné stopy po poskozeni
nebo opotfebeni

Elektrické kabely Celdizolace je

neporu$ena. Neporusené
z dGvodu zabranéni
vzniku jisker

Péka ovladani noze Péaky se musi pohybovat
(obr. 6.C), bezpecnostni | volné a nenasilné.
vypina¢ (obr. 6.D)

Zkugebni fizeni Zadna neobvykla vibrace.
Zadny neobvykly zvuk

7.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek
1. Vlozte akumulator Musi se rozsvitit zelené
do jeho ulozeni svétlo (zapnuty elektricky
(obr. 10.A); obvod) a stfihaci zafizeni

2. stisknéte bezpecnostni | se nesmi pohybovat
tlacitko (obr. 9.A)

Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 7.3);
1. soucasné uvedte 1. NGz se musi pohybovat
do ¢ginnosti paku
ovladani noze (obr.
9.B) a bezpecnostni
vypina¢ (obr. 9.C);

2. uvolnéte paku 2. Ovladaci prvky se
ovladani noze (obr. musi automaticky
9.B) a bezpecnostni a rychle vrétit do
vypina¢ (obr. 9.C) neutralni polohy a ntiz

se musi zastavit

1. P¥i zafazeném nozi 1. Musi dojit
potahnéte paku k zastaveni noze

odjisténi zadni
rukojeti (obr. 7.A)

A Kdyz se kterykoli z vysledku odlisuje
od informaci uvedenych v nasledujicich
tabulkach, stroj nepouzivejte! Doructe
stroj do servisniho stfediska z diivodu
provedeni potfebnych kontrol a oprav.

7.3 UVEDENIi DO PROVOZU

7.3.1 Uvedeni do provozu s akumulatorem

1. Sejméte ochranny kryt noze
(obr. 1.E) (je-li pouzit);

2. ujistéte se, Ze se niz nedotyka
terénu ani jinych predmétu;

stisknéte bezpec€nostni tlacitko (obr. 9.A);
soucasné pouzijte paku ovladani noze

apw

(obr. 9.B) a bezpecnostni vypina¢ (obr. 9.C).

7.3.2 Uvedeni do provozu se
simulatorem akumulatoru
(je-li soucasti)

Zaujméte pevnou a stabilni polohu;
ujistéte se, Ze se nlz nedotyka

terénu ani jinych predmétd;

3. spravné vlozte simulator akumulatoru
do ulozného prostoru stroje (obr. 10.J);
pfipojte spojovaci kabel k simulatoru
akumulatoru (obr. 10.1)

N =

5. voli¢em vyberte akumulator, ktery
chcete pouzit (obr. 5.B);

6. stisknéte bezpecnostni tlacitko (obr. 9.A);

7. soucasné pouzijte paku ovladani

noze (obr. 9.B) a bezpeénostni
vypinag (obr. 9.C)

H

7.4 PRACOVNIi CINNOST

P¥i praci se strojem postupujte

nasledujicim zplsobem:

e stroj vzdy drzte pevné obéma
rukama a udrzujte stfihaci zafizeni
vzdy pod Urovni ramen;

A Neodstranuje postrihany
material a nepfidrZujte material, ktery
je tfeba porezat, béhem ¢innosti
noZe. Pri odstrariovani postfihaného
materialu se ujistéte, Ze je tlacitko
vypnuté (zhasnuta kontrolka).

Vlozte akumulator do jeho ulozZeni (obr. 10.A);

POZNAMKA Béhem préce je akumulator proti

Uplnému vybiti ochrannym chranén zafizenim,
které vypne stroj a zablokuje jeho cinnost.

POZNAMKA Po uplynuti jedné
minuty necinnosti se zafizeni, je-
li zapnuto, automaticky vypne.

7.4.1 Pracovni techniky

Vzdy je vhodnéjsi ostfihat nejprve obé svislé
strany zivého plotu a poté horni ¢ast.

POZNAMKA  Vydrz akumulatoru (a tedy
i rostlinny povrch, ktery Ize posekat pred
opétovnym nabijenim) je podminéna
rdznymi popsanymi faktory (odst. 8.2.1).
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7.4.1.a Stfihdni ve svislém sméru
Stfihani se musi provést obloukovym
pohybem zdola nahoru, pfiéemz se ndz musi
drzet co mozna nejdale od téla (obr. 11).

7.4.1.b  Strihani ve vodorovném sméru
Nejlepsich vysledkl docilite, pokud nGz mirné
naklonite ve sméru fezu (5°-10°) a provadite
pohyby ve tvaru oblouku, pfi¢emz pomalu
a plynule postupujte vpred, a to zvlasté
u velmi hustych zivych plotd (obr. 12).

7.4.2 Rady pro pouziti

Kdyz béhem pouziti dojde k zablokovani nozu

nebo k jejich zadrhnuti ve vétvich zivého plotu:

ihned zastavte stroj (odst. 7.5);
vycCkejte na zastaveni zaciho Ustroji;
odepnéte akumulator (odst. 8.2.2);
Vyjméte zaseknuty material.

PoN=

7.4.3 Mazani nozi béhem
pracovni é¢innosti

Pokud se stfihaci zafizeni béhem pracovni
¢innosti nadmérné zahfiva, je tfeba

namazat vnitfni povrchy nozu (odst. 8.4).

A Tento ukon musi byt provadén pFi
zastaveném stroji a s akumulatorem
demontovanym z jeho ulozZeni (odst. 8.2.2).

7.5 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje:

¢ uvolnéte paku ovladani noze (obr. 9.B)
nebo bezpeénostni vypinac (obr. 9.C);

¢ uvolnéte bezpecnostni tladitko
(zhasnuta kontrolka) (obr. 9.A).

A Po zastaveni stroje je tfeba nékolik
sekund na zastaveni stfihaciho zaFizeni.

Vzdy stroj vypnéte:
- béhem presund mezi jednotlivymi
pracovnimi prostory.
A Béhem presunti nikdy nedrZte
prst na tlacitku, aby se zabranilo
nahodnym spusténim.

7.6 PO POUZITI

7.6.1 Po pouziti s akumulatorem

vyjméte akumulator z jeho ulozeni

a nechte jej nabit (odst. 8.2.2).

Pfi zastaveném fezacim zafizeni nasadte
ochranny kryt noze (obr. 1.E).

Pfed umisténim stroje v jakémkoli

prostfedi nechte vychladnout motor.
Provedte vycisténi (odst. 8.3).

Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené. V pfipadé potieby
vyménte poskozené komponenty a utahnéte
povolené Srouby a svorniky nebo se obratte
na autorizované servisni stredisko.

7.6.2 Po pouziti se simulatorem
akumulatoru (je-li soucasti)

1. Umistéte voli¢ batohu s akumulatorem
na ,,OFF“ (obr. 5.B);

. vyjméte simulator akumulatoru

ze stroje (obr. 13.J);

sundejte si batoh s akumulatorem;

odpojte pfipojovaci kabel od

simulatoru akumulatoru (obr. 13.1)

a od batohu (obr. 5.A);

vyjméte akumulator z batohu

(obr. 14) a nabijte jej (odst. 8.2.2);

6. pred umisténim stroje do jakéhokoli

prostfedi nechejte motor vychladnout;

provedte vycisténi (odst. 8.3);

zkontrolujte, zda zadné soucasti

nejsou uvolnéné nebo poskozené.

V pfipadé potfeby vyménte poSkozené

komponenty a utadhnéte povolené

Srouby a svorniky nebo se obratte na

autorizované servisni stfedisko.

N

W

o

@N

DULEZITE Vyjméte akumuldtor (odst.
8.2.2) a nasad'te ochranny kryt noze
pokazdé , kdy zafizeni nepouzivate, nebo
pokud jej nemate pod dohledem.

8. BEZNA UDRZBA

8.1 VSEOBECNE INFORMACE

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je treba

béhem pouzivani stroje dodrZovat, jsou popsany
v kap. 2. Dusledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdaznym rizikiim a nebezpecim.
Pred jakymkoli ukonem udrzby:
* zastavte stroj;
e vyjméte akumulator z jeho uloZeni
a nechte jej nabit (odst. 8.2.2);
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* pfi zastaveném stfihacim zafizeni nasad'’te
ochranny kryt noZe (s vyjimkou pfipadi,
kdy se jedna o zasahy na samotném noZzi);

¢ pfed umisténim stroje v jakémkoli
prostredi nechte vychladnout motor;

¢ pouZivejte vhodny odév, pracovni
rukavice a ochranné bryle;

* pfectéte si pFislusné pokyny.

— Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou
shrnuty v ,tabulce udrzby“ (viz kap. 14). Nize
uvedena tabulka ma za ukol vdm pomoci
pfi udrzovani uc¢innosti a bezpeénosti
vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny zakladni
ukony a interval, po kterém ma byt kazdy
z nich proveden. Provedte pfislusny ukon
podle toho, ktery ze dvou termind pro
provedeni udrzby nastane jako prvni.

— Pouziti neoriginalnich nahradnich dild
a pfislusenstvi by mohlo mit negativni
dopady na ¢innost a na bezpeénost stroje.
Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost
v pfipadé ublizeni na zdravi osob a $kod na
majetku, zptsobenych uvedenymi vyrobky.

— Originalni nahradni dily jsou
dodavany dilnami servisni sluzby
a autorizovanymi prodejci.

DULEZITE Vsechny tkony tdrzby
a sefizovani, které nejsou popsédny v tomto
navodu, musi byt provedeny vasim prodejcem
nebo specializovanym strediskem.

8.2 AKUMULATOR

8.2.1 Vydrz akumulatoru

Autonomii akumulatoru (a tedy i rostlinny

povrch, ktery Ize posekat pfed opétovnym

nabijenim) podmifuji zejména:

a. faktory prostiedi, které zpusobuji
vy$8i spotifebu energie:

— stfihani/zarovnavani hustych
nebo vihkych Zivych plot;

— stfihani/zarovnavani kiovin s vétvemi
s pfili§ velkymi rozméry;

b. chovanim obsluhy, kterému
by se mélo zabranit:

— Castému zapinani a vypinani
v pribéhu pracovni ¢innosti;

— pouziti nevhodné techniky stfihani
vzhledem k planované pracovni
¢innosti (odst. 7.4.1);

— rychlost pohybu stfihani nevhodna pro
stav zivého plotu, ktery je tfeba stfihat.

Pro optimalizaci vydrze
akumulatoru je vzdy vhodné:

* stfihat Zivy plot, kdyz je suchy;

* nastavit rychlost pohybu stfihani
vhodnou pro stav kfovin;

¢ pouzit co nejvhodnéjsi techniku s ohledem na
pracovni ¢innost, kterd ma byt provedena.

V pfipadé, kdy chcete pouzit stroj

pro delSi pracovni doby, nez dovoluje
standardni akumulator, je tfeba:

e zakoupit druhy standardni akumulator
a okamzité vymenit vybity akumulator,
bez ohrozeni plynulosti pouZziti;
zakoupit akumuléator s prodlouzenou
autonomii ve srovnani se standardnim
akumulatorem (odst. 16.1).

8.2.2 Vyjmuti a nabiti akumulatoru

1. Stisknéte zajiStovaci tlagitko umisténé
v akumulatoru na stroji (obr. 13.A) nebo
na batohu (obr. 14. A) (je-li soucasti);

2. vyjméte akumulator ze stroje (obr. 13.B)
nebo z batohu s akumulatorem
(obr. 14.B) (je-li soucasti);

3. vlozte akumulator (obr. 15.A) do jeho ulozeni
v nabije¢ce akumulator(i (obr. 15.B);

4. pfipojte nabije¢ku akumulatord (obr. 15.B)
do proudové zasuvky s napétim
odpovidajicim napéti uvedenému na Stitku;

5. kompletné dobijte akumulator. Pfi jeho
nabijeni se fidte pokyny uvedenymi
v samostatném navodu k akumulatoru /
nabije¢ky akumulatoru.

POZNAMKA Akumulétor je vybaven
ochranou, ktera zabrani jeho nabijeni
v pfipadé, kdy se teplota nepohybuje
v rozsahu od 0 do +45 °C.

POZNAMKA Akumuldtor miZe byt nabit
kdykoli, a to i cdstecné, bez rizika poskozeni.

8.2.3 Zpétna montaz akumulatoru
do stroje

Po dokonéeni nabijeni:

1. vyjméte akumulator z jeho ulozeni
v nabijecce (obr. 16.A) (nenechavejte
jej, pokud mozno, v nabijeéce dlouho
poté, co bylo nabijeni dokonéeno);

2. odpojte nabije¢ku akumulatoru (obr.
16.B) ze zasuvky elektricke sité;

3. vlozte akumulator do jeho UloZzného
prostoru na stroji (obr. 10.A) nebo do
jednoho z ulozist batohu s akumulatorem
(obr. 4) (je-li soucasti);

4. zatlacte akumulator na doraz, dokud
neuslySite ,kliknuti, pfi kterém se
akumulator zajisti v uréené poloze a dojde
k sepnuti elektrického kontaktu.
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8.3 CISTENi STROJE A MOTORU

Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj,
zejména motor, bez zbytkU listi, vétvi
nebo pfebyte¢ného mazaciho tuku.

* Po kazdém pouziti vyCistéte stroj

¢istym hadrem, navihéenym

v neutralnim Cisticim prostredku.

Odstrarnite jakoukoli stopu vihkosti jemnym

a suchym hadrem. Vihkost muize zplsobit

riziko zasahu elektrickym proudem.

Nepouzivejte agresivni Eistici

prostfedky ani rozpoustédia pro ¢isténi

plastovych souéasti nebo rukojeti.

* Nepouzivejte proud vody a zabrarite
namoceni motoru a elektrickych souéasti.

* Aby se zabranilo prehfati a poSkozeni motoru
nebo akumulatoru, vzdy se ujistéte, Ze jsou
mfizky pro nasavani chladiciho vzduchu
Cisté a Ze nejsou ucpané necistotami.

8.4 CISTENi AMAZANi
STRIHACIHO ZARIZENI

Po kazdé pracovni ¢innosti je vhodné
vycistit a namazat noze, aby se zvysila
jejich uginnost a zivotnost:

A Nedotykejte se Fezaciho zafizeni,
dokud nebyl vyjmuty akumulator a dokud
fezaci zafizeni neni uplné zastaveno.

* Uvedte stroj do vodorovné polohy

tak, aby byl dobfe opfeny o terén.

Vycistéte noze suchym hadrem a v pfipadé

odolnych nedistot pouzijte kartac.

¢ Namazte noze podél jejich horniho okraje
aplikaci tenké vrstvy specifického oleje,
dle moznosti typu, ktery nezplsobuje
znecisténi zivotniho prostredi.

8.5 UPEVNOVACIi MATICE A SROUBY

¢ Udrzujte dotazeni matic a Sroubd,
abyste si mohli byt stale jisti
bezpeénym fungovanim stroje.

¢ Pravidelné kontrolujte, zda jsou
rukojeti fadné upevnény.

9. MIMORADNA UDRZBA

MIMORADNA UDRZBA
ZACIiHO USTROJI

9.1

A Nedotykejte se fezaciho zafizeni,
dokud nebyl vyjmuty akumulator a dokud
se fezaci zafizeni uplné nezastavi.

P¥i pouziti v souladu s pokyny noze
nevyzaduji zadnou udrzbu ani brouseni.

9.1.1 Kontrola

A Pravidelné kontrolujte, zda noze
nejsou ohnuté nebo poskozené a zda
jsou Srouby nalezité utazené.

Neni potfebné zadné sefizeni vzdalenosti
mezi nozi, protoZe jejich vile byla
nastavena ve vyrobnim zavodé.

9.1.2 Brouseni

Brou$eni je nezbytné v pfipadé, Ze se
snizuje vykon pifi stfihani a vétve maji
tendenci k ¢astému zaklinéni.

A Z bezpecnostnich divodii je
dulezité, aby brouseni bylo provadéno
ve specializovaném stredisku, které ma
kompetence a disponuje vybavenim
vhodnym pro provadéni potiebnych
Ukonu, a nehrozi tedy poskozeni

noZe a neni narusena bezpecnost

pri nasledné préaci s nim.

A Nz s opotfebenymi brity se nesmi
nikdy brousit. Musi se vZdy vyménit.

9.1.3 Vymeéna

A NGz se nesmi nikdy opravovat, ale je
treba jej vyménit pfi prvnich naznacich
poskozeni nebo prekroceni meznich
hodnot brouseni. Z bezpecnostnich
duvodu je vhodné, aby byla vyména
provedena specializovanym strediskem.

Na tomto stroji je uréeno pouziti
nozu oznaéenych kédem uvedenym
v tabulce Technické parametry.
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Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohly
byt noze uvedené v tabulce , Technické
parametry“ mezitim vyménény za jiné
s obdobnymi vlastnostmi vzajemné
zaménitelnosti a bezpeénosti provozu.

10. SKLADOVANI

DULEZITE Bezpecnostni pokyny, které je
tfeba dodrzovat behem skladovani, jsou popsany
v odst. 2.4. Disledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vdZznym rizikim a nebezpecim.

10.1 SKLADOVANI STROJE

Kdy je nutné stroj uskladnit:
vyjméte akumulator z jeho ulozeni
a nechte jej nabit (odst. 8.2.2);
2. pfizastaveném stfihacim zafizeni
nasadte ochranny kryt noze;
pred umisténim stroje v jakémkoli
prostfedi nechte vychladnout motor;
provedte vycisténi (odst. 8.3);
zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou
uvolnéné nebo poskozené.V pripadé
potfeby vyménte poskozené komponenty
a utahnéte povolené Srouby a svorniky nebo
se obratte na autorizované servisni stfedisko;
6. stroj uskladnéte:
— nasuchém misté;
- tam, kde je chranén pred
povétrnostnimi vlivy;
— na misté, kam nemaiji pfistup déti;
— pfed uskladnénim stroje se ujistéte,
Ze jste vyjmuli klice a odlozili
naradi pouzité pfi udrzbé.

apr

10.2 ULOZENi AKUMULATORU

Akumulator je tfeba uchovavat ve stinu,
v chladu a v prostiedich bez vyskytu vihkosti.

POZNAMKA V pripadé delsi necinnosti
nabijte akumulator kazdé dva mésice,
aby se prodlouZila jeho Zivotnost.

11.MANIPULACE A PREPRAVA

Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat
se strojem nebo jej pfepravovat:
— zastavte stroj (odst. 7.5);
— vyjméte akumulator z jeho ulozeni
a nechte jej nabit (odst. 8.2.2);
— pfi zastaveném stfihacim zafizeni
nasadte ochranny kryt noze;
— pouzivejte silné pracovni rukavice;

— uchopte stroj vyhradné za rukojeti
a nasmérujte fezaci zafizeni v opac¢ném
sméru vic¢i sméru pfepravy.

P¥i pfepravé stroje na motorovém vozidle:
— zajistéte vhodné stroj lany nebo fetézy;
— umistéte stroj tak, aby pro nikoho
nepredstavoval nebezpedi.

12.SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny,

potfebné pro obsluhu stroje a pro spravnou

zékladni udrzbu, kterou mize provadét uzivatel.

V8echny ukony sefizovani a udrzby, které nejsou

popsany v tomto navodu, musi byt provedeny

vasim prodejcem nebo specializovanym

strediskem, které disponuje znalostmi

a vybavenim, které je nutné pro spravné

provedeni potfebnych praci pfi sou¢asném

zachovani plvodni bezpecénostni trovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych subjektt

nebo ukony provadéné nekvalifikovanym

personalem maji za nasledek propadnuti

jakékoli formy zaruky a zprostuji vyrobce

jakékoli povinnosti ¢i odpovédnosti.

e Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadeét
vyhradné autorizované servisni dilny.

* Autorizované servisni dilny pouzivaji

vyhradné originalni nahradni dily.

Originalni nahradni dily a pfisluSenstvi

byly vyvinuty specificky pro dané stroje.

Neoriginalni nahradni dily a pfislusenstvi

nejsou schvaleny; pouziti neoriginalnich

nahradnich dilG a ptisluSsenstvi mGze ohrozit

bezpecnost stroje a zbavuje Vyrobce

jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

Doporucuje se svéfit stroj jednou

ro¢né autorizované servisni dilné za

ucelem provedeni udrzby, servisu

a kontroly bezpeénostnich zafizeni.

13.ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na vechny vady

materialu a na vyrobni vady. UzZivatel bude

muset pozorné sledovat v§echny pokyny

dodané v pfilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na $kody zplsobené:

¢ neseznamenim se s prdvodni dokumentaci;

* nepozornosti;

* nevhodnym nebo nedovolenym
pouzitim a montazi;

¢ pouzitim neoriginalnich nahradnich dilG;

¢ pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo
dodano nebo schvaleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:
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* bézné opotfebeni spotfebniho materialu, jako
jsou kola, noze, pojistné Srouby a struny;

e bézné opotrebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony.

Prava kupujiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich

zakonU nejsou nijak omezena touto zarukou.

14. TABULKA UDRZBY
Ukon tdrzby Interval Poznamky

STROJ
Kontrola v§ech upevnéni Pfed kazdym pouzitim odst. 8.5
Bezpecnostni kontroly / Ovéreni Pfed kazdym pouzitim odst. 7.2
funkénosti ovladacich prvki
Ovéfeni stavu nabiti akumulatoru Pfed kazdym pouzitim *
Nabiti akumulatoru Po kazdém pouziti odst. 8.2.2
Cisténi stroje a motoru Po kazdém pouziti odst. 8.3
Cisténi a mazani stiihaciho zafizeni Po kazdém pouziti odst. 8.4
Ovéreni pfipadnych Skod, které se vyskytuji Po kazdém pouziti -
na stroji. V pfipadé potfeby se obratte
na autorizované servisni stfedisko.
Kontrola fezaciho zafizeni Po kazdém pouziti odst.9.1.1
Brou$eni stfihaciho zafizeni - odst.9.1.2
Vyména sekaciho zafizeni - odst. 9.1.3

* Nahlédnéte do navodu akumulatoru / nabijecky akumulatoru.
** Operace, ktera musi byt provedena vasim Prodejcem nebo Autorizovanym servisem stfediskem

15. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

. Pri stisknuti
bezpecnostniho tlaitka
nedojde k rozsviceni
zelené kontrolky

Chybi akumulator nebo
neni spravné vlozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 8.2.3)

. Po stisknuti
bezpeénostniho
tlacitka se nerozsviti
zelené svétlo, kontrolka
(obr. 6.F) blika

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
a dle potfeby jej dobijte (odst. 8.2.2)

3. Zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti

Akumulator neni spravné viozeny

Ujistéte se, Ze je akumulator
spravné umistén (odst. 8.2.3)

4. Motor se zastavi
béhem pracovni
¢innosti a kontrolka
(obr. 6.F) blika

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti akumulatoru
a dle potieby jej dobijte. (odst. 8.2.2)
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENi

5. S pakou ovladani
noze a s aktivovanym
bezpeénostnim
vypina¢em se stfihaci
zafizeni nepohybuje

Plotové niizky jsou poskozené.

Nepouzivejte plotové nizky. Okamzité
zastavte stroj, vyjméte akumulator a
obratte se na Stfedisko servisni sluzby.

6. Stfihaci zafizeni se
béhem pracovni
¢innosti pfilis zahfiva

Mazani nozl je nedostate¢né

Zastavte stroj, vyckejte na zastaveni
stfihaciho zafizeni, odepnéte akumulator
anamazte noze (odst. 8.4)

7. Stfihaci zafizeni
pfijde do styku
s vedenim nebo
s elektrickym kabelem

NEDOTYKEJTE SE NOZE, PROTOZE

BY SE MOHL STAT ZDROJEM ZASAHU
ELEKTRICKYM PROUDEM! P¥i uchopeni
stroje jej uchopte vyhradné za izolovanou
zadni rukojet a umistéte jej opatrné
dostatecné daleko od sebe. Pieruste
privod proudu, ktery zasobuje vedeni,
nebo odpojte kabel a odepnéte akumulator
dfive, nez zaénete uvolfiovat zuby noze.

8. Zaci Ustroji pfijde
do styku s cizim
pfedmétem.

Zastavte stroj, vyjméte akumulator a:

— zkontrolujte vzniklé §kody;

— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potfeby je utahnéte;

— zajistéte opravu poskozenych soucasti
nebo jejich vyménu za soucéasti
s obdobnymi charakteristikami.

9. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo poskozené soucasti

Zastavte stroj, vyjméte akumulator a:

— zkontrolujte vzniklé §kody;

— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potfeby je utahnéte;

— zajistéte opravu poskozenych soudasti
nebo jejich vyménu za soucasti
s obdobnymi charakteristikami.

10. Ze stroje vychazi
béhem jeho pouZziti kouf

Plotové niizky jsou po$kozené.

Nepouzivejte plotové niizky. Okamzité
zastavte stroj, vyjméte akumulator a
obrafte se na Stiedisko servisni sluzby.

11. Vydrz akumulatoru
je nedostate¢na

Naro¢né podminky pouziti s vy$sim
proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouZziti (odst. 8.2.1)

Nedostacujici akumulator
s ohledem na provozni naroky

Pouzijte druhy akumulator nebo akumulator
s vy88im vykonem (odst. 16.1.)

Pokles kapacity akumulatoru

Kupte novy akumulator

12. Nabije€ka akumulatoru
nenabiji akumulator

Akumulator neni spravné viozen
do nabije¢ky akumulatoru

Zkontrolujte, zda je vlozeni
spravné (odst. 8.2.3)

Nevhodné podminky prostiedi

Dobijejte v prostiedi s vhodnou teplotou
(viz ndvod k obsluze akumulatoru /
nabijecky akumulatoru)

Znedisténé kontakty

Ocistéte kontakty

Chybi napéti pro nabijecku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastréka fadné zasunuta
a zda je v zasuvce elektrické sité proud

Vadna nabijec¢ka akumulatoru

Provedte vyménu s pouzitim originalniho
nahradniho dilu

13. Kontrolka (obr. 6.F)
z(istane trvale svitit

Automaticka kontrola se nezdafila

Pokud problém pietrvava, nahlédnéte do
navodu akumulatoru / nabije¢ky akumulatoru

NepouZzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENi

14. Kontrolka (obr. 6.F)
bude nadale blikat

Chyba komunikace akumulatoru

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

Rotor zablokovan

Nepouzivejte stroj. Okamzité zastavte
stroj, vyjméte akumulator a obratte
se na servisni stfedisko.

Prepéti

Optimalizujte pouZziti stroje.

Pokud problémy pretrvavaji i po provedeni vy$e uvedenych feseni, obratte se na svého prodejce.

16. VOLITELNE PRISLUSENSTVi

16.1 ALTERNATIVNi AKUMULATORY

K dispozici jsou akumulatory riizné kapacity,
aby bylo mozné se pfizpUsobit riznym
provoznim potfebam (obr. 17). Seznam

ktery umozriuje vybrat jeden ze dvou

akumulator(i (pozice ,1“ a ,2“) a ,,OFF*.

akumulator(i homologovanych pro tento stroj
je uveden v tabulce ,Technické parametry*.

16.2 NABIJECKA AKUMULATORU

Zafizeni, které se pouziva pro nabijeni
akumulatoru: rychlé (obr. 18.A),

standardni (obr. 18.B).

16.3 BATOH S AKUMULATOREM

Zaftizeni, které umozriuje ulozit dva
akumulatory a dodava elektricky proud
potfebny pro fungovani stroje.

Je dodavan s pfipojovacim kabelem
ke stroji (obr. 1.1) a voli¢em (obr. 5.B),
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16.4 SIMULATOR AKUMULATORU

Zatizeni, které, je-li zasunuto do
ulozného prostoru stroje, umoznuje
pouziti batohu s akumulatorem.
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ADVARSEL!: LAES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

11

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

BEMZAERK eller VIGTIGT Indeholder detaljer

eller yderligere uddybning af forudgdende
angivelser for at undgé beskadigelse af
maskinen, materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

< Afsnittene som er fremhzevede med en gra
ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke

- er tilgeengelige pé alle de dokumenterede

- modeller i denne vejledning. Kontrollér om den

: pageeldende funktion findes pa din egen model.

Samtlige retningsangivelser "for", "bag",
"hgjre" og "venstre" skal forstas i forhold
til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er
nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er meerket
med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur
2 vil blive angivet med teksten: "Se
Fig.2.C" eller blot "(Fig. 2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet

til illustrationsformal. De faktiske
komponenter kan veere anderledes end
hvad der er angivet pa tegningerne.

1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet "2.1 Traening"
er en undertitel til "2. Sikkerhedsforskrifter".
Henvisninger til overskrifter eller afsnit

er angivet med forkortelserne kap. eller



afsnit og deres tilhgrende nummer.
Eksempel: "kap. 2" eller "afsnit 2.1".

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER

A Laes alle sikkerhedsanvisningerne,
vejledningerne, billederne og de tekniske
oplysninger, der folger med maskinen helt
igennem. Manglende overholdelse af de neden-
staende vejledninger kan veere arsag til elektrisk
stod, brand og/eller alvorlige kvaestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og brugsanvisninger
for at kunne bruge dem i fremtiden.

Udtrykket “elektrisk veerktgj”, som er nzevnt i
brugsanvisningen, betegner din maskine med
stremforsyning (med kabel) eller med batteriforsy-
ning (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a)Holde arbejdsomradet rent og godt
belyst. Morke og rodede omrader forager
muligheden for ulykker.

b)Det elektriske veerktoj ma ikke anven-
des i eksplosionsfarlige miljoer, i nzerv-
zr af brandfarlige veesker, gas eller
stov. Elektrisk veerktoj producerer gnister,
som kan antaende stov eller dampe.

c)Nar et elektrisk veerktoj tages i brug,
skal bgrn og andre personer holdes pa
afstand. Distraktion kan medfere, at herre-
dommet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske redskabs stik skal passe
til stikkontakten. Man ma ikke aendre
stikket pa nogen made. Man ma ikke
anvende adapterstik sammen med elek-
trisk veerktoj udstyret med jordforbin-
delse. Stik, der ikke andres og tilsvarende
stikkontakter mindsker risiko for elektrisk
stod.

b)Undga at komme i kontakt med jor-
dforbundne flader eller sluttet til jord,
sasom rgr, radiatorer, komfurer og kel-
eskabe. Risikoen for elekirisk sted oges,
hvis ens krop er forbundet med jord.

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udseettes for
regn eller fugt. Vand, der traenger ind i et
elektrisk veerktoj, ager risikoen for elektrisk
sted.

d)Kablet ma ikke misbruges. Man ma
ikke bruge ledningen til at transporte-

re, traekke i eller afbryde det elektriske
redskab. Hold kablet i passende afstand
fra varmekilder, olie, skarpe kanter eller
bevaegelige dele. Kabler, der er beskadi-
gede eller sammenfiltrede, oger risiko for
elektrisk stad.

e)Nar man bruger et elektrisk redskab
udendors, skal man bruge en forlaeng-
erledning, som egner sig til udendors-
brug. Brug af et kabel, som egner sig til
udendgrsbrug, mindsker risiko for elektrisk
stad.

f) Hvis det ikke kan undgas at bruge et
elektrisk redskab i fugtige omgivelser,
skal man bruge en stromforsyning,
som beskyttes af en fejlstramsafbryder
(RCD). Brug af fejlstramsafbryder mindsker
risiko for elektrisk stod.

3) Personlig sikkerhed

a)Veer forsigtig, pas pa, hvad De ger, og
veer fornuftig, nar De bruger et elektri-
sk veerktoj. Anvend ikke det elektriske
veerktoj, nar De er traet eller under pa-
virkning af alkohol, euforiserende stof-
fer eller medicin. En kortvarig distraktion
under anvendelse af et elektrisk veerktgj
kan medfore alvorlige kveestelser.

b)Anvend beskyttelsestgj. Bzer altid be-
skyttelsesbriller. Anvendelse af personli-
ge vaernemidler, sdsom stevmasker, skrid-
sikre sko, beskyttelseshjelm eller hgreveern,
reducerer muligheden for kveestelser.

c)Undga utilsigtet start. Kontrollér, at
apparatet er slukket, inden De indseet-
ter batteriet, eller inden De tager fat i
eller transporterer det elektriske vaerk-
toj. Transport af et elektrisk veerktoj ved at
holde en finger pa afbryderen, eller ved at
montere batteriet med afbryderen i positi-
onen “ON”, foreger muligheden for ulykker.

d)Fjern alle nogler og/eller justering-
sveerktgjer, inden De teender det elektri-
ske veerktoj. En nagle eller andet veerkioj,
der forbliver i kontakt med en roterende del,
kan medfore kvaestelser.

e)Sarg for ikke at miste balancen. Hold
altid en god balance og fodfeeste. Dette
sikrer et bedre herredemme over det elektri-
ske veerktgj i uventede situationer.

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj
eller juveler. Hold har, tgj og handsker
i passende afstand fra de bevagelige
dele. Lostsiddende tgj, smykker eller langt
har seette sig fast i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal
sluttes til systemer til fjernelse og op-
samling af stov, er tilsluttet og benyttes
korrekt. Brug af dette udstyr kan begreense
de risici, som er forbundet med stovet.
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4)

h)Du skal passe pa, at det opnaende
kendskab med hyppig brug af maski-
nen, ikke gor dig for selvsikker til at
ignorere sikkerhedsprincipperne. For-
semmelighed kan medfere alvorlige kvee-
stelser pa et lille gjeblik.

Brug og beskyttelse af det elektriske

veerktoj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbela-
stes. Anvend et elektrisk veerktaj, der er
egnet til arbejdet. Et egnet elektrisk vaerk-
toj udferer sit arbejde bedst og pa sikreste
vis ved den hastighed, det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktoj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte og
standse det normalt. Et elektrisk veerktoj,
som ikke kan betjenes ved hjeelp af en af-
bryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum, in-
den der udfores en hvilken som helst
justering eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske vaerktoj stilles
pa plads. Disse forebyggende sikkerheds-
foranstaltninger reducerer risikoen for util-
sigtet start af det elektriske veerktgj.

d) Placér de elektriske vaerktojer, som ikke
er i brug, utilgeengeligt for bern, og til-
lad ikke, at det elektriske vaerktoj betje-
nes af personer, som ikke er fortrolige
med veerktojet og denne brugsanvi-
sning. Elektriske veerktgjer er farlige, nar de
kommer i heenderne pa uerfarne brugere.

e)Serg for en egnet vedligeholdelse af
elektriske veerktgojer. Kontrollér, at de
bevaegelige dele er placeret korrekt og
kan bevaege sig frit. Kontrollér i ovrigt,
at der ikke er revner i delene og/eller
enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske veerktojs funktion. Er der
skader ved det elektriske vaerktoj, skal
det repareres, for det anvendes. Mange
ulykker skyldes utilstraekkelig vedligehol-
delse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe og
rene. En god vedligeholdelse af de skee-
rende dele, hvor skaerene holdes skarpe,
ger dem mindre tilbgjelige til at seette sig
fast og ger dem nemmere at styre.

g)Det elektriske veerktoj og det pagaelde-
nde tilbehor skal anvendes i henhold til
de leverede anvisninger under hensyn-
tagen til arbejdsbetingelserne og den
type arbejde, der skal udferes. Anven-
delse af et elektrisk veerktgj til operationer,
det ikke er beregnet til, kan medfeore risiko-
situationer.

h)Hold handtagene torre, rene og uden re-
ster af olie og smgarefedt. Glatte greb gor
det umuligt at holde godt fast i og kontrolle-

re redskabet pa en sikker made i uventede
situationer.

5) Brug og forholdsregler ved brug af batte-
ridrevne veerktojer

a)Oplad kun med den oplader som er an-
givet af producenten. En oplader som er
egnet til en type batteri kan forarsage bran-
drisiko, hvis den anvendes til andre batte-
rityper.

b)Anvend kun elektrisk vaerktoj med de
batterier som specifikt er angivet. Brug
af enhver anden type batteri kan forarsage
risiko for leesioner og brand.

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal det op-
bevares langt fra andre metalgenstan-
de herunder clips, penge, nggler, som,
skruer eller andre sma metalgenstande,
som kan skabe en forbindelse mellem
de to klemmer. Kortslutning af batteriets
klemmer kan forarsage forbraendinger eller
brand.

d)Hvis batteriet er i darlig stand, kan det
lzekke vaeske: undga enhver kontakt
med denne. Hvis man ved et uheld kom-
mer til at rore vaesken, skal man om-
gaende skylle med vand. Der opsgges
omgaende lzege, hvis vaesken kommer i
ojnene. Veeskeudslip fra batteriet kan med-
fare irritation eller forbreendinger.

e)Man ma ikke bruge en beskadiget eller
modificeret batterienhed eller instru-
ment. Beskadigede eller modificerede bat-
terier kan medfere en uforudsigelig adfeerd
med efterfelgende brand, eksplosion eller
risiko for personskader.

f) Batterienheden ma ikke udsaettes for ild
eller for hgje temperaturer. Eksponering
for ild eller temperaturer over 130°C kan
forarsage eksplosioner. BEMARK. Tempe-
raturen "130°C” kan erstattes med tempera-
turen "265°F”.

g)Folg alle anvisninger til opladning, og
oplad ikke batteriet uden for de tempe-
raturintervaller, der angives i vejlednin-
gerne. Forkert opladning eller temperaturer
uden for det anferte interval kan beskadige
batteriet og @ge risikoen for brand.

6) Service

a)Det elektriske veerktoj skal udelukken-
de repareres af kvalificeret personale
under anvendelse af originale reserve-
dele. Herved er det muligt at opretholde det
elektriske veerktojs sikkerhed.

b)Beskadigede batterier ma aldrig repa-
reres. Batteriernes vedligeholdelse ma kun
udferes af producenten eller af leverandgrer
fra autoriserede tjenester.
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2.2 S/ERLIGE SIKKERHEDSREGLER
FOR HAEKKEKLIPPERE

a) Hold samtlige kropsdele vaek fra skaerekn-
iven. Fjern ikke det afklippede materiale og
hold ikke fast i materialet, der skal klippes,
mens knivene bevaeger sig. Knivene fort-
saetter med at beveege sig, efter at kontakten er
blevet slukket. Et uopmaerksomt ejeblik under
anvendelse af haekkeklipperen kan foranledige
alvorlige personskader.

b) Flyt hakkeklipperen ved at holde den i
handtaget, mens kniven star stille, og pas
pa ikke at trykke pa nogen afbryder. Korrekt
transport af haekkeklipperen reducerer risikoen
for utilsigtet start og efterfolgende personskader
forarsaget af knivene.

c) Nar du transporterer eller opbevarer
haekkeklipperen, skal du altid montere
svaerdskeden. En korrekt bevaegelse med
heekkeklipperen reducerer risikoen for person-
skader grundet knivene.

d) Nar du fjerner fastklemt materiale eller
udforer service pa veerktojet, skal du sikre
dig, at alle kontakter er slukkede, og at bat-
teriet er taget ud eller frakoblet. Motorsavens
utilsigtede teending under fjernelse af fastklemt
materiale eller under vedligeholdelsen kan me-
dfore alvorlige personskader.

e)Grib kun fast omkring hakkeklipperen pa
de isolerede handtags overflader. | modsat
fald er der risiko for, at kniven kommer i kon-
takt med skjulte kabler. Klinger, som kommer
i kontakt med et kabel ‘under spaending’ kan
medfore, at der overfores elektrisk spaending til
haekkeklipperens metaldele, hvilket vil kunne ud-
seette brugeren for elektrisk stod.

f) Hold alle stramledninger og kabler vaek fra
skeereomradet. Stromkablerne kan vaere skjult
i haekke eller buske, og ved et uheld blive skéret
over af kniven.

g) Brug ikke hzekkeklipperen i darligt vejr,
isaer hvis der er risiko for lynnedslag. Det re-
ducerer risikoen for at blive ramt af et lyn.

h) Under arbejdet skal man altid holde fast
i maskinen med begge haender. Hvis du kun
bruger én hénd, kan det medfore, at du mister
kontrollen og forarsager alvorlige personskader.

A Stands straks motoren i tilfaelde af brud
eller ulykker under arbejdet, og flyt maskinen
vaek fra stedet for at undga yderligere skader
eller kveestelser pa sig selv eller andre per-
soner. Yd straks den nodvendige forstehjeelp,
hvis ulykken har medfort kvaestelser. Konta-
kt sygehus o.l. vedrorende den nodvendige
behandling. Fjern omhyggeligt alle genstan-
de, som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore
skader eller kvaestelser pa personer og dyr.

A Langvarig udsaettelse for vibrationer
kan medfore skader og neurovaskulzere for-
styrrelser (neermere betegnet: “Raynaud’s
faenomen” eller “hvide fingre), specielt hos
personer, der lider af kredslobsforstyrrelser.
Symptomerne, som kan involvere hzender,
héndled og fingre, viser sig som tab af fols-
omhed, slovhed, kloen, smerter, affarvning
og andring i hudens struktur. Disse virknin-
ger kan forsteerkes af en lav rumtemperatur
og/eller et overdrevet greb pa handtagene.
Sa snart symptomerne viser sig, reducér da
maskinens anvendelsestid, og kontakt en
leege.

2.3 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING

Enkorrektvedligeholdelse ogopmagasinering
bidrager til at opretholde maskinsikkerheden
og maskinens ydeevne.

. Nar du standser maskinen ifm. vedligehol-
delse, inspektion, opbevaring eller for at ski-
fte redskab, skal du slukke for motoren, fra-
koble maskinen fra elnettet og sikre, at alle
beveegelige dele er standset helt.

o Lad maskinen kegle af, for du udfgrer kontrol
og justeringer, og for du leegger den vaek.

. Opbevar maskinen omhyggeligt og serg
for, at den er ren, pa et tort sted og uden for
borns raekkevidde.

. Undlad altid at bruge maskinen med slidte
eller odelagte dele. Defekte eller gdelagte
dele bor altid udskiftes og ikke repareres.
Brug kun originale reservedele.

o For at mindske risikoen for brand méa kasser
med opskaret materiale ikke efterlades i et
lukket rum.

A Det oplyste stgj- og vibrationsniveau-
et i denne betjeningsvejledning svarer til
maskinens maksimale driftsveerdier. Brug
af en ikke-afbalanceret skaereanordning, for
hgj korehastighed eller manglende vedli-
geholdelse kan have en markant indflydelse
pa stoj- og vibrationsniveauet. Det er derfor
ngdvendigt at forebygge mulige skader som
folge af hgj stoj og vibrationer. Vedligehold
maskinen, baer hgrevaern og hold pauser un-
der arbejdet.

2.4 BATTERI/BATTERIOPLADER

/\ ADVARSEL

De folgende sikkerhedsforskrifter integre-
rer sikkerhedskravene i den specifikke in-
struktionsbog til batteriopladeren.
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Batteriet ma kun oplades ved hjeelp af batterio-
pladere, som er anbefalet af producenten. En
uegnet batterioplader kan medfgre elektriske
sted, overophedning og udslip af batterisyre.

e Anvend kun de batterier, der specifikt er bere-
gnet til dit veerktgj. Anvendelse af andre batte-
rier kan medfere personskader og brandfare.
Hold batteriet vaek fra papirklips, menter, neg-
ler, som, skruer og andre mindre metalgen-
stande, som kan skabe kortslutning mellem
batteriklemmerne, nar batteriet ikke er i brug.
En kortslutning mellem batteriklemmerne kan
medfere forbraendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med
brandfarlige dampe eller stoffer eller pa et le-
tanteendeligt underlag, som papir, stof eller
lign. Batteriopladeren bliver varm under opla-
dningen og kan medfere brand.

Serg for, at klemmerne ikke forbindes med hi-
nanden under transport af batterierne. Batte-
rierne ma ikke transporteres i metalbeholdere

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele
og andre komponenter, som kan pavirke
miljget. Disse typer affald ma ikke bortskaffes
sammen med det almindelige husholdningsaf-
fald, men skal indleveres seerskilt til egnede
genbrugsstationer, som vil sgrge for genan-
vendelse af materialerne.

Overhold ngje de lokale bestemmelser ve-
drerende bortskaffelse af restmaterialet efter
brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades
i naturen. Henvend dig til din lokale genbrugs-
station for bortskaffelse i henhold til de geeld-
ende lokale bestemmelser.

E Elektriske apparater ma ikke bortskaffes

sammen med husholdningsaffald. | falge

det europaeiske direktiv 2012/19/EU om
mmmm bortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes pa
en miljeforsvarlig made. Hvis elektriske apparater
bortskaffes direkte pa losseplads eller i terreen,
kan skadelige stoffer sive ned til grundvandet og
treenge ind i fedekaeden med risiko for men-
neskers sundhed og velveere. Yderligere oplysnin-
ger om bortskaffelse af dette produkt kan fas hos
de lokale myndigheder for bortskaffelse af hushol-
dningsaffald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de bort-
skaffes pa en miljgvenlig made. Batteriet
indeholder materiale, som er skadeligt for
Li-ion Jer og for miljget. Det skal fiernes og bort-
skaffes seerskilt pA en genbrugsstation,

som tager imod litium-ion-batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt

emballage sikrer, at materialer kan gen-
% bruges og genanvendes. Brug af genbru-

gte materialer hjeelper med at forhindre

miljeforurening og reducerer eftersporgs-
len efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til
havepleje og navnlig en haekklipper
som stremforsynes af et batteri.

Maskinen bestar hovedsageligt af en
motor, som driver en klippeanordning.

Brugeren kan anvende hovedkontrollerne
ved hele tiden at opholde sig i sikker
afstand af klippeanordningen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til:
* klipning og trimning af buskadser og
heekke, som bestar af buske med
grene af en begraenset storrelse
(et tveersnit pa maks. 15 mm);
e kun at blive brugt af én bruger.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end de ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfore kvaestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel falgende (men ikke udelukkende):

* klipning af grees i almindelighed,

iseer i neerheden af buske;

findeling af materialer til kompostering;
beskeeringsarbejde;

anvendelse af maskinen med skeeresystemet
over brugerens skulderhgijde;

anvendelse af maskinen til skaering af
materialer af ikke-vegetabilsk oprindelse;
brug af klippeanordninger, som afviger

fra dem anfort i tabellen "tekniske

data". Risiko for sar og kveestelser;

* nar maskinen anvendes af flere brugere.
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VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere ophorer
producentens ansvar, hvilket betyder, at
brugeren selv er ansvarlig for eventuelle
udgifter som folge af skader eller kveestelser
pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige
brugere, dvs. ikke professionelle operatarer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".

3.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er mzerket med forskellige
symboler (Fig. 2). Symbolerne skal huske
brugeren pa de handlinger, som skal udferes
for at benytte maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:

ADVARSEL! FARE! Hvis
denne maskine anvendes
ukorrekt, kan den veere farlig
for brugeren og andre..

ADVARSEL! Lees brug-

sanvisningen inden brug
af denne maskine.

Brug beskyttelsesbriller.

Veer ifort tykke, skridsikre
arbejdshandsker.

Maskinen ma ikke udszettes
for regn (eller fugt)

FARE FOR UDSLYNGNING! Veer

af materiale fra knivene, som kan
forarsage alvorlige personskader
og materielle skader.

> 200>

opmeerksom pa mulig udslyngning

FARE FOR UDSLYNGNING!
Nar maskinen er i brug, skal
samtlige personer og/eller
husdyr holdes i en afstand pa
mindst 15 m fra maskinen!.

Risiko for skeering! Hold haender
Q og fedder vaek fra knivene.

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye maerkater.

3.3 TYPESKILT PA PRODUKTET

Produktets typeskilt indeholder
de folgende data (Fig. 1):

CE- overensstemmelsesmaerkning
Fabrikantens navn og adresse
Lydeffektniveau

Varenummer

Type af maskine

Serienummer

Konstruktionsar
Forsyningsspaending

PN RWN =

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pd indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse
til det autoriserede servicecenter.

VIGTIGT Eksemplet pa
overensstemmelseserkleeringen findes
pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af folgende
hovedkomponenter, som har
falgende funktioner (Fig.1):

A. Motor: driver klippeanordningens
beveegelse.

B. Klinge (klippeanordning): er den
del som klipper vegetationen.

C. Forreste greb: gor det muligt at
styre maskinen, og det er udstyret
med en sikkerhedsafbryder.

D. Bagerste handgreb: gor det muligt
at styre maskinen, og det er udstyret
med hovedbetjeningsenhederne.
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VIGTIGT

Klingebeskyttelse (til transport og flytning
af maskinen): beskytter mod utilsigtet
kontakt med klippeanordningen, hvilket
kan forarsage alvorlig personskade.
Batteri (tilbeher, afsnit 16.1): leverer
strom til redskabet; egenskaberne

og brugsforskrifterne beskrives i

den specifikke vejledning.

Batterilader (ekstraudstyr, afsnit

16.2): anvendes til at oplade batteriet;
egenskaberne og brugsforskrifterne
beskrives i den specifikke vejledning. Der
findes to modeller af batteriladere: G1 (hurtig
batterilader); G2 (standard batterilader).
Batterirygseek (tilbehor, afsnit 16.3):
anordningen hvor batterierne huses.
Tilslutningskabel: kabel til tilslutning

af batterirygsaekken til maskinen.
Batterisimulator (tilbeher, afsnit

16.4): anordning, der, hvis den er

indsat i maskinens leje, tillader brug

af batteriholderens rygsaek.

4. UDPAKNING

Sikkerhedsreglerne som skal folges

er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
noje for at undga alvorlige risici eller farer.

A Udpakningen skal udfores pa en jaevn
og stabil overflade, hvor der er tilstraekkelig
plads til at flytte maskinen og emballagen
ved brug af passende redskaber.

1.

2.

Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele.
Lees dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.

Tag maskinen ud af emballagen.
Bortskaf kasse og emballage

i overensstemmelse med de
lokale bestemmelser.

5. MONTERING

(OM FORUDSET)

Batterirygseekken leveres allerede
+ samlet (Fig. 1.H) og kan lgsnes

. fra skulderremholderen (Fig.

. 3) og beeres i handen.

< Tryk pa de to everste knapper for at

frigere batterirygsaekken (Fig. 3.A).

+ Batterihusene er placeret pa begge

. sider af rygsaekken (Fig. 4)

. Pa hgjre side af rygseekken finder du:

. * kabelstik (Fig. 5.A)

< * batteriveelger (Fig. 5.B)

¢ o et USB-stik til opladning af andre enheder
(f.eks. mobiltelefoner) (Fig. 5.C).

For at undga lese kabler er der passager
- pa begge sider og i det bageste omréde,
< hvor stramkablet skal fores igennem.

5.1 OPSAETNING AF BATTERIRYGSAK

6. BETUENINGSORGANER

6.1 SIKKERHEDSKNAP (TIL- OG
FRAKOBLINGSANORDNING)

En teendt lysdiode: maskinens

l l elektriske kredsleb er aktiveret (Fig.
6.B). Maskinen er klar til brug.
Begge lysdioder teendte:
maskinen er i drift.

Slukkede lysdioder: det elektriske
kredslob er fuldsteendig afbrudt.

Tryk pa denne knap aktiverer
og inaktiverer maskinens
elektriske kredslab (fig. 6.A).

VIGTIGT Man ma aldrig holde
fingeren pa knappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

Ikonet “Advarsel” (Fig. 6.F)
teender i tilfeelde af havari pa
maskinen (jfr. tabellen Problemer
og deres lgsning, afsnit 15).
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6.2 HANDTAG TIL KONTROL AF
KLINGEN (SKZEREANORDNING)

Gor det muligt at starte og regulere
klingens hastighed.

Aktivering af skaereanordningen (fig. 1.B)
er kun mulig, hvis der samtidig trykkes pa
handtaget til kontrol af klingen (Fig. 6.C)
og sikkerhedsafbryderen (fig. 6.D).

Skeereanordningen standser automatisk, nar
handtaget eller sikkerhedsafbryderen slippes.

6.3 HANDTAG TIL OPLASNING AF
BAGERSTE HANDGREB

Handtaget til oplasning (fig. 6.E) det bageste
handtag (fig. 1.D) kan antage 3 forskellige
stillinger i forhold til skeereindretningen for en
mere komfortabel finjustering af haekkene.

A Indstillingen af hdndgrebet skal
foretages med sikkerhedsknappen
slaet fra (lyset slukket).

7. BRUG AF MASKINEN

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
noje for at undga alvorlige risici eller farer.

71 KLARGORING

For arbejdet startes er det ngdvendigt

at udfare en raekke kontroller og
handlinger for at sikre, at arbejdet udferes
hensigtsmaessigt og under sikre forhold.

Stil maskinen i vandret stilling og
solidt stettet pa jorden.

7.1.1 Kontrol af batteriet

Maskinen leveres uden batteri.

Kab et batteri med tilstreekkelig kapacitet i
forhold til driftskravene og lad det helt op i
henhold til vejledningen i batteriets handbog.
Listen over batterierne der er

kompatible med denne maskine er

anfort i tabellen "Tekniske data".

* For brugen (hver gang):
- kontrollér batteriets ladetilstand i henhold til
anvisningerne i batteriets brugsanvisning.

7.1.2 Indstilling af handgrebet

A Udfor handlingen med
sikkerhedsknappen inaktiveret (slukket lys).

1. Treek handtaget til frigerelse af det
bagerste handgreb bagud (fig. 7.A);

2. begynd at dreje det bagerste
handgreb (fig. 7.B);

3. slip udlgsergrebet (Fig. 7.A);

4. drej handgrebet indtil det klikker pa
plads i den gnskede stilling.

VIGTIGT Kontrollér for brugen af
maskinen, at udlosergrebet er vendt
fuldsteendigt tilbage til sin Idseposition, og
at det bagerste handgreb er helt stabilt.

A Under arbejdet skal det bageste
handtag altid vaere lodret, uafhaengigt af den
position, som skaereindretningen antager.

7.1.3 Sadan bruger du rygsaekken
: (om forudset)

- 1. Indseet batteriet i et af rummene pa
batterirygseekken (Fig. 4), og tryk

: det i bund indtil der hgres et "Kklik",

: som tegn pa at det er last i stilling

. og har sikker elektrisk kontakt;

2. slut kablet til rygsaekken i stikket (Fig.
: 5.A), og drej det indtil der hores et
"klik", som tegn pa at det er last i stilling
. og har sikker elektrisk kontakt;

- 3. justér skulderremmene og

: luk selen foran (Fig. 8).

7.2 SIKKERHEDSKONTROLLER
Udfer de falgende sikkerhedskontroller

og kontrollér at resultaterne svarer til
dem som er anfert i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne
for maskinen tages i brug.

7.2.1 Generel kontrol

Emne Resultat
Handgreb (fig. Rengjorte, tarre og
1.C, fig. 1.D) og korrekt og stramt

beskyttelsesanordninger | fastgjorte til maskinen

Skruer pa maskinen
og pé klingen

Korrekt fastgjorte
(ikke losnede)
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Gennemstromning
af kaleluft

Ikke tilstoppet

Klinge (Fig. 1.B) Skarp og uden tegn

pa skader eller slid

Beskyttelsesanordninger | Hele - ikke beskadigede.

Batteri (Fig. 1.F) Ingen skade pa
dets kappe, ingen

veeskeudsivning

Maskine Ingen tegn pa

skader eller slid

Elektriske ledninger Isoleringen pa hele
ledningen er hel, sa der

ikke dannes gnister

Handtag til styring
af klinge (Fig. 6.C),
sikkerhedsafbryder
(Fig. 6.D)

Skal kunne beveege sig
frit uden at veere stramme.

Provekorsel Ingen uszaedvanlige
vibrationer.

Ingen uszedvanlige lyde

7.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

Handling Resultat

1. Indseet batteriet i
dets leje (Fig. 10.A);

Det gronne lys skal teende
(elektrisk kredslgb aktivt)

2. tryk pa og skaereanordningen
sikkerhedsknappen ma ikke bevaege sig
(fig. 9.A)

Start maskinen
(afsnit 7.3);

1. tryk kort pa handtaget | 1. Klingen skal

til betjening af be\/mge sig

klingen (fig. 9.B) og

sikkerhedsafbryderen
(fig.9.C);

2. slip handtaget til
betjening af klingen 2. Betjeningsgrebene
(Fig. 9.B) eller skal vende automatisk
sikkerhedsafbryderen og hurtigt tilbage til
(Fig. 9.C) neutral position og

klingen skal standse

—

1. Nar klingen er tilkoblet;
treek handtaget til
frigorelse af det
bagerste handgreb
bagud (fig. 7.A)

. Klingen skal standse

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til
resultatet angivet i den folgende tabel,

ma maskinen ikke anvendes! Indlever
maskinen til et servicecenter for de relevante
kontroller og en eventuel reparation.

7.3 START

7.3.1 Start med batteri
1. Tag klingebeskyttelsen af (Fig.
1.E) (hvis anvendt);
2. kontrollér, at kniven ikke rerer ved
jorden eller andre genstande;
indsaet batteriet korrekt i dets leje (Fig. 10.A);
tryk pa sikkerhedsknappen (Fig. 9.A);
tryk kort p& handtaget til betjening af klingen

apw

(Fig. 9.B) og sikkerhedsafbryderen (Fig. 9.C).

7.3.2 Start med batterisimulator
(om forudset)

Antag en rolig og stabil stilling;
kontrollér, at kniven ikke rerer ved
jorden eller andre genstande;

seet batterisimulatoren korrekt ind i
dens hus pa maskinen (Fig.10.J)
forbind tilslutningskablet til
batterisimulatoren (Fig.10.1)

5. veelg batteriet, som skal aktiveres,
med batteriveelgeren (Fig. 5.B)

N =

Eal

6. tryk pa sikkerhedsknappen (fig. 9.A)
7. tryk kort pa handtaget til
betjening af klingen (Fig. 9.B) og
sikkerhedsafbryderen (Fig. 9.C)
7.4 KORSEL

For at betjene maskinen geres som

beskrevet i det efterfalgende:

* hold altid maskinen med begge haender med
klippeanordningen under skulderhgjde;

A Fjern ikke det afklippede materiale

og hold ikke fast i materiale, der skal
klippes, mens kniven korer. Sorg for at
sikkerhedsknappen er inaktiveret (lys
slukket) nér det klippede materiale fjernes.

BEMAERK Under brugen er batteriet
beskyttet mod komplet afladning ved hjeelp
af en beskyttelsesanordning, som slukker
maskinen og hindrer dens funktion.

BEMAERK Maskinen slukkes automatisk
efter et minut uden aktivitet, hvis den er teendt.

7.4.1 Arbejdsteknikker

Det er at foretraekke, at haekkens to lodrette
sider klippes forst, og derefter den gverste del.
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BEMZAERK Batteriets autonomi (og
dermed det areal som kan klippes inden
genopladning) betinges af forskellige
faktorer som beskrevet i afsnit 8.2.1.

7.4.1.a Lodret skeering

Klipningen skal udfgres med en bueformet
beveegelse nedenfra og opad, idet kniven holdes
sa langt som muligt vaek fra kroppen (Fig. 11).

7.4.1.b Vandret skaering

De bedste resultater opnas, hvis kniven
holdes en smule pa skra (5° - 10°) i
klipperetningen, med en bueformet beveegelse
og en langsom og konstant fremgang, iseer
hvis haekken er meget teet (Fig. 12).

7.4.2 Tips til brugen

Hvis klingerne blokeres eller seetter

sig fast i heekkens grene:

1. stands maskinen (afsnit 7.5);

2. vent pa at skeereanordningen standser;
3. fjern batteriet (afsnit 8.2.2);

4. Fjern materialet der har sat sig fast.

7.4.3 Smering af klingerne under arbejdet

Hvis skeereanordningen bliver for varm
under arbejdet, skal klingernes interne
overflader renses (afsnit 8.4).

A Dette indgreb skal udfores med
maskinen standset og med batteriet
udtaget af dets leje (afsnit 8.2.2).

7.5 STANDSNING

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
* slip handtaget til betjening af klingen (Fig.
9.B) eller sikkerhedsafbryderen (Fig. 9.C);
e inaktivér sikkerhedsknappen
(lys slukket) (fig. 9.A).

A Nar maskinen standses,
stopper skaereanordningen
forst efter nogle sekunder.

Stands altid maskinen:
- under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet.

A Man ma aldrig holde fingeren pa
sikkerhedsknappen under flytning
for at undga utilsigtet start.

7.6 EFTER BRUG

7.6.1 Efter brug med batteriet

Fjerne batteriet fra dets leje og

oplad det (afsnit 8.2.2).

Seet klingebeskytteren (Fig. 1.E) pa,

nar skeereanordningen er standset.

* Lad motoren kole af, inden maskinen

seettes i et hvilket som helst rum.

Renger (afsnit 8.3).

e Kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift om
ngdvendigt de beskadigede komponenter og
stram eventuelt lostsiddende skruer og bolte,
eller kontakt det autoriserede servicecenter.

7.6.2 Efter brug med batterisimulator
(om forudset)

1. Seet veelgeren til batterirygseekken

pa "OFF" (Fig. 5.B);
. fjern batterisimulatoren fra
maskinen (Fig. 13.J);
tag batterirygseekken af;
frakobl tilslutningskablet fra
batterisimulatoren (Fig.13.1) og
batterirygsaekken (fig. 5.A)
fierne batteriet fra rygsaekken (Fig.
14) og oplad det (afsnit 8.2.2);
lad motoren kole af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum;
renger (afsnit 8.3);
kontrollér at der ikke findes komponenter,
. som er lgse eller beskadigede. Udskift
. om ngdvendigt de beskadigede
komponenter og stram eventuelt
: lostsiddende skruer og bolte, eller
kontakt det autoriserede servicecenter.

N

W

o o

@N

VIGTIGT Tag altid batteriet ud (afsnit 8.2.2) og
montér klingebeskytteren hver gang maskinen
stilles veek eller efterlades uovervaget.

8. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

8.1 GENERELLE OPLYSNINGER

VIGTIGT Sikkerhedsreglerne som skal folges
er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
neje for at undga alvorlige risici eller farer.

A For ethvert vedligeholdelsesindgreb:
e stands maskinen;
e fjerne batteriet fra dets leje og

oplad det (afsnit 8.2.2);
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¢ ndr skaereanordningen er standset,
saettes klingebeskyttelsen pa
(undtagen nér der foretages
indgreb pa selve klingen);
e lad motoren kole af, inden maskinen
saettes i et hvilket som helst rum;
tag passende bekladning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller;
lzes den tilhorende vejledning.

- Hyppighed og type handlinger er
opsummeret i "Tabel over vedligeholdelse
(se kap. 14). Forméalet med tabellen er
at bidrage til at opretholde maskinens
effektivitet og sikkerhed. Tabellen angiver
de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
enkelte indgreb skal udferes. Udfor
indgrebet, nar den forste frist udlgber.

— Anvendelse af reservedele og tilbeheor,
som ikke er originale, kan have en
negativ virkning pa maskinens funktion
og sikkerhed. Producenten frasiger sig
ethvert ansvar for skader forarsaget af
anvendelse af ikke-originale reservedele.

- Originale reservedele kan fas hos
autoriserede servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes af forhandleren
eller af et specialiseret servicecenter.

8.2 BATTERI

8.2.1 Batteritid

Batteriets autonomi (og dermed det klippede
areal inden genopladning) betinges primeert af:
a. miljpmaessige faktorer, som
kraever mere elektrisk energi:
— klipning/tilskeering af meget
teette eller fugtige haekke;
— klipning/tilskeaering af buske
med for store grene;
b. brugerens opfersel, man ber undga:
— hyppig teending og slukning under arbejdet
— brug af en passende klippeteknik til
arbejdet der skal udfgres (afsnit 7.4.1);
— en klippebeveegelseshastighed som ikke er
passende i forhold til haekken som klippes.

For at optimere batteriets autonomi

er det altid en god ide at:

* klippe heekken nar den er tor;

¢ anvend en klippebevaegelseshastighed som
er passende i forhold til buskens tilstand;

¢ anvend en teknik som passer
til arbejdet som udferes.

| tilfeelde af at man gnsker at anvende maskinen i
leengere arbejdssessioner end standardbatteriet
er i stand til at understgtte, kan man:
¢ kobe et sekundeert standardbatteri

til erstatning for det afladede batteri,

saledes at man kan fortseette arbejdet
* kgbe et batteri med stgrre autonomi i

forhold til standardbatteriet (afsnit 16.1).

8.2.2 Fjernelse og opladning af batteri

1. Tryk pa laseknappen, som sidder i
batteriet pA maskinen (Fig. 13.A) eller
rygsaekken (Fig. 14. A) (om forudset);

2. fjern batteriet fra maskinen (Fig. 13.B) eller fra
batterirygsaekken (Fig. 14.B) (om forudset);

3. seet batteriet (Fig. 15.A) i lejet i
batteriopladeren (Fig. 15.B);

4. seet batteriopladeren (fig. 15.B) i en
stikkontakt med en speending, som svarer
til hvad der er angivet pa typeskiltet;

5. sorg altid for en fuldsteendig genopladning
under overholdelse af forskrifterne i
batteriets/batteriopladerens brugsanvisning.

BEMAERK Batteriet er udstyret med
en beskyttelse, som hindrer opladning,
séfremt temperaturen er under
frysepunktet (0 °C) eller over +45 °C.

BEMAERK Batteriet kan oplades (0ogsé delvist)
pa et hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

8.2.3 Genmontering af batteriet
pa maskinen

Efter opladningen:
. fjern batteriet fra dets seede i batteriladeren
(Fig. 16.A) (undga at det lader i lang
tid efter at det er helt opladet);
2. frakobl batteriopladeren (fig.
16.B) fra netstrammen;

3. seet batteriet i dets hus pa maskinen
(Fig. 10.A) eller i en af husene pa
batterirygsaekken (Fig. 4) (om forudset)

4. tryk batteriet i bund indtil der hores et
"klik", som tegn pa at det er last i stilling
og har sikker elektrisk kontakt.

8.3 RENGOQRING AF MASKINEN
OG MOTOREN

For at mindske brandfaren skal maskinen - og
specielt motoren - holdes fri for bladrester,
grene eller overskydende smarefedt.

* Renger altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt rengeringsmiddel.
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Fjern ethvert spor af fugt med en

bled og ter klud. Fugtighed risikerer

at forarsage elektrisk stad.

Anvend ikke aggressive rengeringsmidler
eller oplgsningsmidler til at rengore
plastdelene og handgrebene.

Brug ikke vandstraler, og undga at gere
motoren og de elektriske dele vade.
For at undgé overophedning og skader
pa motoren og pa batteriet skal man
altid sikre sig, at gitrene til indsugning
af keleluft er rene og frie for snavs.

8.4 RENGORING OG SMORING AF
SKAREANORDNINGEN

Nar en arbejdsopgave er afsluttet, kan
det veere pa sin plads at rense og smere
knivene for at forbedre deres effektivitet
og forleenge deres varighed:

A Ror ikke ved klippeanordningen,
for batteriet er blevet fjernet og
klippeanordningen er standset helt.

¢ Stil maskinen i vandret stilling
og solidt stattet pa jorden.

* Rens knivene med en tor klud og brug
en borste, hvis snavset sidder fast.

¢ Smor klingen med et tyndt lag specifik
smgreolie, som helst ikke forurener,
langs klingens gverste kant.

8.5 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

* Skruer og matrikker skal altid holdes
spaendt, séledes at udstyret hele tiden kan
sikre den nadvendige driftssikkerhed.

¢ Kontrollér regelmaessigt at
handtagene sidder korrekt fast.

9. EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE

9.1 EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE AF
SKAREANORDNINGEN

A Ror ikke ved skaereanordningen,
for batteriet er blevet fjernet og
skaereanordningen er standset helt.

Hvis knivene bruges i henhold til anvisningerne,
kreever de hverken vedligeholdelse eller slibning.

9.1.1 Kontrol

A Kontrollér jevnligt, at knivene
ikke er bojet, skadet eller slidt, og at
skruerne er passende stramme.

Det er ikke ngdvendigt at justere
afstanden mellem knivene, da
afstanden er indstillet pa fabrikken.

9.1.2 Slibning

Slibning er nedvendigt, nar ydelsen ved
klipningen bliver darligere, og grenene har
en hyppig tendens til at seette sig fast.

A Af sikkerhedshensyn bor slibning
udfores af et specialiseret servicecenter,
som rader over den nodvendige fagkundskab
og egnede redskaber for at gennemfore
arbejdet korrekt, for at undga at beskadige
kniven og for at garantere brugssikkerheden.

A En kniv med nedslidte skaer ma
aldrig slibes, men skal altid udskiftes.

9.1.3 Udskiftning

A Klingen ma aldrig repareres -

den skal udskiftes, sa snart de forste

tegn pa brud bemeaerkes, eller hvis
graensen for slibning overskrides. Af
sikkerhedshensyn bor udskiftning udfores
af et specialiseret servicecenter.

Denne maskine er tiltaenkt anvendelse
af knive med det varenummer, som er
angivet i tabellen tekniske data.

| betragtning af produktets udvikling kan
skaereanordningerne anfort i tabellen Tekniske
data med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

10. OPMAGASINERING

VIGTIGT Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges under opmagasinering af maskinen, er
beskrevet i afsnit 2.4. Disse forskrifter skal folges
noje for at undga alvorlige risici eller farer.
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10.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN

Nar maskinen skal opmagasineres:
1. fjerne batteriet fra dets leje og

oplad det (afsnit 8.2.2);
2. saette klingebeskytteren pa, nar
skaereanordningen er standset;
lad motoren kole af, inden maskinen
seettes i et hvilket som helst rum;
renger (afsnit 8.3);
kontrollér at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Om
nedvendigt udskiftes beskadigede dele og
eventuelle lgse skruer og matrikker strammes
eller et autoriseret servicecenter kontaktes;
6. opmagasiner maskinen:

— ettort sted;

— beskyttet mod vind og vejr;

— utilgeengeligt for bern;

- sorg for at have fiernet nggler og

veerktgj anvendt til vedligeholdelse.

ar

10.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET

Batteriet skal opbevares i skyggen, koligt
og et sted hvor der ikke er fugtigt.

BEMAERK Ved lzengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden
maned for at forlaenge dets levetid.

11. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes
eller transporteres, skal man:
— standse maskinen (afsnit 7.5)
fijerne batteriet fra dets leje og
oplad det (afsnit 8.2.2);
seette klingebeskytteren pa, nar
skaereanordningen er standset;
beere kraftige arbejdshandsker;
tage fat i maskinen udelukkende i
handtagene og rette klippeanordningen i
modsat retning i forhold til kereretningen.

Nar maskinen transporteres i bil skal man:
- skal maskinen sikres pa passende
vis ved hjeelp af wirer eller kaeder;
- anbringe den, sé den ikke
udger en risiko for nogen.

12. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
nedvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundlaeggende vedligeholdelse, som
kan udfgres af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerkigj til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medferer, at alle fabrikantens garantier

og forpligtelser eller ansvar bortfalder.

Kun de officielt autoriserede veerksteder
kan udfgre reparation og vedligeholdelse,
som daekkes af garantien.

De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De
originale reservedele og det originale tilbehar
er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
Uoriginale reservedele og tilbehor

er ikke godkendte; brug af uoriginale
reservedele og tilbehar kompromitterer
sikkerheden og fritager producenten fra
enhver forpligtelse og ethvert ansvar.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.

13. GARANTIDAKNING

Garantien deekker alle materiale- og

fabrikationsfejl. Brugeren ber ngije folge alle

anvisninger i den vedlagte dokumentation.

Garantien daekker ikke skader som folge af:

* manglende kendskab til den

medfglgende dokumentation;

uagtsomhed;

utilsigtet eller ukorrekt brug og montage;

anvendelse af uoriginale reservedele;

anvendelse af tilbehor, som ikke er

leveret eller godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

* normal slitage af forbrugsmaterialer, sdsom
hjul, knive, sikkerhedsmatrikker og ledninger;

* normal slitage.

Kaober er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kabers rettigheder i henhold til
den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begraenset af denne garanti.
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14. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgerelsesanordninger For hver brug afsnit 8.5
Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger For hver brug afsnit 7.2
Kontrol af batteriets ladningstilstand For hver brug *
Opladning af batteriet Efter hver brug afsnit 8.2.2
Rengering af maskinen og motoren Efter hver brug afsnit 8.3
Rengering og smering af skeereanordningen Efter hver brug afsnit 8.4
Kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Kontakt Efter hver brug -
om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Kontrol af klippeanordningen Efter hver brug afsnit 9.1.1
Slibning af skeereanordningen - afsnit 9.1.2
Udskiftning af skeereanordningen - afsnit 9.1.3

* Se batteriets/batteriopladerens manual.
** Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center

15. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM MULIG ARSAG AFHJZAELPNING
1. Det grenne lys Batteriet mangler eller er Kontrollér, at batteriet er anbragt
teender ikke, nar ikke sat korrekt i korrekt (afsnit 8.2.3)
sikkerhedsknappen
aktiveres
2. Ved aktivering af Batteriet er afladet Kontrollér opladningen, og oplad
sikkerhedsknappen batteriet (afsnit 8.2.2)

teender det granne lys
ikke, kontrollampen
(Fig. 6.F) blinker

3. Motoren standser Batteriet er ikke sat korrekt i Kontrollér, at batteriet er anbragt
under arbejdet korrekt (afsnit 8.2.3)

4. Motoren gar i sta Batteriet er afladet Kontrollér opladningen, og oplad
under arbejdet batteriet. (afsnit 8.2.2)

og kontrollampen
(Fig. 6.F) blinker

5. Skeereanordningen Haekklipperen er beskadiget. Anvend ikke haekklipperen. Stands
korer ikke selvom omgaende maskinen, tag batteriet ud og
handtaget til betjening Kontakt et servicecenter.
af klingen og
sikkerhedsknappen
holdes indtrykket

6. Skaereanordningen Smeringen af klingen er utilstraekkelig | Stands maskinen, vent pa at
opvarmes for meget skaereanordningen stopper, udtag
under arbejdet batteriet og smar klingen (afsnit 8.4)
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PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

7. Skaereanordningen
kommer i kontakt
med en elektrisk
linje eller ledning

RDR IKKE KLINGEN DA DEN KAN
VARE STROMFORENDE OG DET KAN
VARE EKSTREMT FARLIGT! Tag kun

fat i maskinens bagerste handtag, som er
isoleret, og anbring den forsigtigt lang vaek
fra dig selv. Afbryd stremforsyningen af
den overklippede linje eller ledning og tag
batteriet ud, for klingens knive frigeres.

8. Klippeanordningen
kommer i kontakt med
et fremmedlegeme.

Stands maskinen, tag batteriet ud og:
— undersgg skaderne;
— kontrollér, om der er tegn pa lgse
dele, og fastspaend dem;
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

9. Der hores stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Lasnede eller beskadigede dele

Stands maskinen, tag batteriet ud og:
— undersgg skaderne;
— kontrollér, om der er tegn pa lose
dele, og fastspaend dem;
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

10. Maskinen ryger
mens den bruges

Haekklipperen er beskadiget.

Anvend ikke haekklipperen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet ud og
Kontakt et servicecenter.

11. Batteriets autonomi
er darlig

Brugsforholdene er kraevende og
stromforbruget er stort

Optimér brugen (afsnit 8.2.1)

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Anvend et sekundaert batteri eller
et storre batteri (afsnit 16.1)

Batteriets kapacitet er nedsat

Kab et nyt batteri

12. Opladeren lader
ikke batteriet

Batteriet er ikke sat korrekt i opladeren

Kontroller at batteriet er sat
korrekt i (afsnit 8.2.3)

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser med en
passende temperatur (se batteriets/
batteriladerens brugsanvisning)

Kontakterne er snavsede

Renger kontakterne

Der mangler spaending til opladeren

Kontroller at stikket er sat i stikkontakten,
og at der er spaending pa kontakten

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en original reservedel

13. Kontrollampen
(Fig. 6.F) forbliver
konstant teendt

Mislykket selvkontrol

Hvis problemet vedbliver, skal man
konsultere batteriets/batteriladerens
brugsanvisning

Brug ikke maskinen. Stands

omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

14. Kontrollampen (Fig.
6.F) er teendt og blinker

Batterikommunikationsfejl

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

Blokeret rotor

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag batteriet
ud og kontakt et servicecenter.

Elektrisk overbelastning

Optimér brug af maskinen.

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke laser problemet, bar der rettes henvendelse til forhandleren.
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16. TILBEHOR

16.1 ALTERNATIVE BATTERIER

Der findes batterier med anden kapacitet,
i stand til at imedekomme de forskellige
driftskrav (Fig.17). Listen over batterierne
der er kompatible med denne maskine

er anfort i tabellen "Tekniske data".

16.2 BATTERIOPLADER

Anordning anvendt til opladning af batteriet:
hurtig (Fig. 18.A), standard (Fig. 18.B).

16.3 BATTERIRYGSAEK

Enhed, der huser to batterier og

tilvejebringer den elektriske strem, der er
negdvendig til betjening af maskinen.

Den leveres med forbindelseskablet til maskinen
(Fig. 1.1) og med en veelger (Fig. 5.B) til at vaelge

et af de to batterier (position “1” og “2”) og "OFF".

16.4 BATTERISIMULATOR

Anordning, der, hvis den er indsat i maskinens
leje, tillader brug af batteriholderens rygseek.
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1. ALLGEMEINES

1.1 HINWEISE ZUR VERWENDUNG

Im Text des Handbuchs sind einige Abschnitte, die
besonders wichtige Informationen bezlglich der
Sicherheit oder des Betriebs enthalten, nach den
folgenden Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern
erlduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen oder Schéden zu vermeiden.

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor.
Die mangelnde Beachtung des Hinweises
bewirkt mdgliche Verletzungen beim Personal
oder an Drittpersonen und/oder Schaden.

< Die mit einem mit grau gepunkteten Rand

< hervorgehobenen Absétze zeigen optionale
Eigenschaften an, die nicht bei allen in diesem Handbuch
+ dokumentierten Modellen vorhanden sind. Priifen, ob

< die Eigenschaft beim eigenen Modell prasent ist.

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts”
und “links” verstehen sich mit Bezug auf
die Arbeitsposition des Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung

sind mit 1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen
Komponenten sind mit den Buchstaben

A, B, C, usw. gekennzeichnet.

Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung
2 wird mit folgender Beschriftung angegeben:
“Siehe Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen dienen nur zur Veranschaulichung.
Die tats&chlichen Teile kénnen sich von

den dargestellten unterscheiden.

1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absétze unterteilt.

Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel

von “2. Sicherheitsvorschriften”. Die Verweise auf
Titel oder Absatze sind mit der Abklirzung Kap.
oder Abs. und der entsprechenden Nummer
gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.
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2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

2.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

A Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen und nehmen Sie Einsicht in alle
Abbildungen und Spezifikationen, die mit der
Maschine geliefert werden. Die Nichtbeachtung
der nachstehend aufgefiihrten Anweisungen kann zu
einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen ftihren.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
L+Elektrowerkzeug” bezieht sich auf Ihre mit Netzstrom
oder Akku betriebene Maschine (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchte-
te Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fuhren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
nicht in explosionsgefahrdeter Umgebung,
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase
oder Stiaube befinden. Elektrowerkzeuge er-
zeugen Funken, die den Staub oder die Damp-
fe entzlinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen
wahrend der Benutzung des Elektrower-
kzeugs fern. Bei Ablenkung konnen Sie die
Kontrolle Uber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miiss-
en in die Steckdose passen. Verédndern Sie
niemals den Stecker in irgendeiner Weise.
Verwenden Sie keine Adapterstecker mit
Elektrowerkzeugen, die geerdet sind. Nicht
veranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerde-
ten Oberflichen wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein
erhéhtes Risiko eines Stromschlags, wenn lhr
Kérper geerdet ist.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen
oder Feuchtigkeit aus. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Ri-
siko eines Stromschlags.

d) Missbrauchen Sie das Kabel nicht. Verwen-
den Sie das Kabel niemals, um das Elektro-
werkzeug zu tragen oder es zu ziehen und
ziehen Sie niemals am Kabel, um das Elek-
trowerkzeug von der Steckdose zu trennen.
Halten Sie das Kabel von Warme, Ol, schar-
fen Kanten oder beweglichen Teilen fern.

3)
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Beschadigte oder verhedderte Kabel erhéhen
das Risiko eines Stromschlags.

e) Verwenden Sie ein fiir den AuBenbereich
geeignetes Verlangerungskabel, wenn Sie
ein Elektrowerkzeug im Freien einsetzen.
Die Verwendung eines fir den AuBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert das
Risiko eines Stromschlags.

f) Verwenden Sie eine Stromversorgung, die
durch einen Fehlerstromschutzschalter
(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz
eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermeiden lasst. Die Ver-
wendung eines RCD verringert das Risiko
eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu ernst-
haften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie
immer eine Schutzbrille. Das Tragen person-
licher Schutzausrlstung, wie Staubmaske,
rutschfeste  Sicherheitsschuhe, Schutzhelm
oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeugs, verringert das Risiko von
Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist,
bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elek-
trowerkzeugs den Finger am Schalter haben
oder das Gerét eingeschaltet an die Stromver-
sorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen
flhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schlissel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fih-
ren.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhalt-
ung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.
Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie
keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern
von sich bewegenden Teilen. Lockere Klei-
dung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.



4)

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrich-
tungen montiert werden kénnen, vergewis-
sern Sie sich, dass diese angeschlossen
sind und richtig verwendet werden. Verwen-
dung einer Staubabsaugung kann Gefahrdun-
gen durch Staub verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertrau-
theit, die Sie durch den haufigen Gebrauch
der Maschine erlangt haben, dazu verleiten,
die Sicherheitsprinzipien zu missachten.
Fahrlassiges Handeln kann schnell zu schwe-
ren Verletzungen fuhren.

Verwendung und Behandlung des Elektrower-

kzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden
Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elek-
trowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst,
ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Geréteeinstellungen vornehmen, Zu-
behorteile wechseln oder das Gerét wegle-
gen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeu-
ge auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht be-
nutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elek-
trowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie von un-
erfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.

Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile ein-

wandfrei funktionieren und nicht klemmen,

ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerk-
zeugs beeintréchtigt ist. Lassen Sie be-
schadigte Teile vor dem Einsatz des Ge-
réates reparieren. Viele Unfélle haben ihre

Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerk-

zeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und

sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeu-

ge mit scharfen Schneidkanten verklemmen

sich weniger und sind leichter zu fuhren.

g)Das Elektrowerkzeug und die Zubehére
miissen nach den gelieferten Anweisungen
verwendet werden, wobei die Arbeitsbedin-
gungen und die auszufithrende Arbeit zu
beriicksichtigen sind. Die Verwendung eines
Elektrowerkzeugs flir andere Arbeiten als vor-
gesehen kann zu Gefahrensituationen flihren.

h) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe

f

erméglichen keine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situ-
ationen.

5) Verwendung und Behandlung des Akkuwerk-
zeugs

a)Laden Sie die Akkus nur in Ladegerdten
auf, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fur ein Ladegerat, das fiir eine bestimmte Art
von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen
Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der Ge-
brauch von anderen Akkus kann zu Verletzun-
gen und Brandgefahr fihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern
von Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Négeln, Schrauben oder anderen Kklei-
nen Metallgegenstédnden, die eine Ub-
erbriickung der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Akku-
kontakten kann Verbrennungen oder Feuer zur
Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit
aus dem Akku austreten: Vermeiden Sie
den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt
mit Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeit
in die Augen kommt, nehmen Sie zusétz-
lich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkufliissigkeit kann zu Hautreizungen oder
Verbrennungen fiihren.

e) Verwenden Sie keine beschadigten oder
verénderten Batterien oder Gerdte. Be-
schadigte oder veranderte Batterien kénnen zu
unvorhersehbaren Folgen flhren, darunter zu
Brand, Explosion oder Verletzungsgefahr.

f) Setzen Sie die Batterien niemals dem Feuer
oder UiberméBigen Temperaturen aus. Feu-
er oder Temperaturen Uber 130 °C kénnen eine
Explosion verursachen. HINWEIS. Der Tempe-
raturwert ,130 °C“ entspricht ,,265 °F.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und
laden Sie die Batterie nicht auBerhalb des
in der Anleitung angegebenen Temperatur-
bereichs. Eine unsachgemaBe Aufladung bzw.
eine Aufladung bei Temperaturen auBerhalb
des angegebenen Bereichs kann die Batterie
beschéadigen und die Brandgefahr erhéhen.

6) Service

a)Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird
sichergestellt, dass die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs erhalten bleibt.

b) Reparieren Sie niemals beschéadigte Batte-
rien. Die Wartung der Batterien darf nur vom
Hersteller oder von autorisierten Dienstleistern
durchgefihrt werden.
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2.2 SPEZIFISCHE SICHERHEITSNOR-
MEN FUR HECKENSCHERE

Halten Sie alle Kérperteile vom Messer fern. Das
geschnittene Material nicht entfernen oder das
zu schneidende Material nicht halten, wéhrend
die Messer in Betrieb sind. Die Messer bewegen
sich noch, auch wenn der Schalter gerade ausge-
schaltet wurde. Eine kurze Unachtsamkeit wéhrend
der Verwendung einer Heckenschere kann schwere
Verletzungen bewirken.

b) Handhaben Sie die Heckenschere, indem Sie
sie bei stillstehendem Messer am Griff halten
und achten Sie darauf, keinen Einschalter zu
betétigen. Ein ordnungsgeméBes Positionieren der
Heckenschere verringert das Risiko ihres unbeab-
sichtigten Einschaltens und nachfolgende Verletzun-
gen durch die Messer.

c) Bringen Sie, wenn Sie die Heckenschere po-
sitionieren oder zuriicklegen, immer die Mes-
serabdeckung an. Eine korrekte Handhabung der
Heckenschere reduziert eine Verletzungsgefahr dur-
ch die Messer.

d) Vergewissern Sie sich, wenn Sie eingeklem-
mtes Material entfernen oder das Gerat warten,
dass alle Schalter ausgeschaltet sind und der
Akku entfernt oder abgeklemmt ist. Ein unerwar-
tetes Betdtigen der Heckenschere beim Entfernen
von eingeklemmtem Material oder wahrend Wartun-
gsarbeiten kann zu schweren Verletzungen fiihren.
e) Die Heckenschere nur an den isolierten Griff-
flaichen anfassen, da das Messer mit versteckten
Kabeln in Kontakt kommen kann. Messer, die mit
einem stromfiihrenden Kabel in Beriihrung kommen,
konnen freiliegende Metallteile der Heckenschere
unter Spannung setzen, wodurch der Bediener einen
Stromschlag bekommen kann.

f) Halten Sie alle Stromkabel und Leitungen
vom Schneidbereich fern. Stromkabel kénnen in
Hecken oder Biischen versteckt sein und versehent-
lich vom Messer durchtrennt werden.

g) Benutzen Sie die Heckenschere nicht bei Sch-
lechtwetter, insbesondere nicht, wenn Gewitter-
risiko besteht. Dadurch verringert Sie das Risiko,
vom Blitz getroffen zu werden.

h) Bei der Arbeit muss die Maschine immer mit
zwei Handen festgehalten werden. Die Einhan-
dbedienung kann zu Kontrollverlust und schweren
Verletzungen fiihren.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend
der Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Ma-
schine entfernen, damit sie keine weiteren Schéd-
en anrichtet. Wenn bei einem Unfall man selbst
oder Dritte verletzt werden, unverziiglich die der
Situation angemessene erste Hilfe leisten und zur
notwendigen Behandlung ein Krankenhaus auf-
suchen. Entfernen Sie sorgfiltig alle eventuellen
Riickstdnde, die — wenn sie unbemerkt bleiben

- Schéden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

A Bei ldngerfristiger Arbeit mit vibrieren-
den Werkzeugen kénnen vor allem bei Personen
mit Durchblutungsstérungen Verletzungen und
GefédBerkrankungen (bekannt als ,,Raynaud-Syn-
drom* oder ,Leichenfinger”) auftreten. Die Symp-
tome kénnen die Hande, Handgelenke und Finger
betreffen und treten als Gefiihllosigkeit, Kribbeln,
Kitzeln, Schmerzen, blasse Haut oder strukturelle
Verdnderungen der Haut auf. Diese Effekte kénn-
en durch niedrige Umgebungstemperaturen bzw.
durch besonders festes Greifen der Handgriffe
verstédrkt werden. Beim Auftreten der Symptome
muss die Verwendungszeit der Maschine verkiirzt
und ein Arzt aufgesucht werden.

2.3 WARTUNG, AUFBEWAHRUNG

Durch regelméaBige Wartung und ordnung-
sgeméBen Unterstand wird die Sicherheit und
Leistung der Maschine gewahrt.

. Wenn Sie die Maschine zur Wartung, Inspektion,
Aufbewahrung oder zum Wechseln eines Zu-
behdrs anhalten, stellen Sie den Motor ab, tren-
nen Sie die Maschine vom Stromnetz und stellen
Sie sicher, dass alle beweglichen Bauteile vol-
Isténdig stillstehen.

. Lassen Sie die Maschine abkuhlen, bevor Sie
sie Uberprufen, einstellen oder aufbewahren.

. Bewahren Sie sie sorgfaltig und an einem sau-
beren, trocken Ort auf, der auBerhalb der Rei-
chweite von Kindern liegt.

. Die Maschine nie verwenden, wenn Teile ab-
genutzt oder beschéadigt sind. Schadhafte oder
abgenutzte Teile sind zu ersetzen und dirfen
nicht repariert werden. Nur Originalersatzteile
verwenden.

. Um die Brandgefahr zu vermindern, keine
Behalter mit Schnittabfallen innerhalb eines
Raumes lassen.

A Die in dieser Anleitung angegebenen
Gerausch- und Vibrationspegel sind Héchstwerte
beim Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines
nicht ausgewuchteten Schneidelements, die zu
hohe Fahrgeschwindigkeit und die fehlende War-
tung wirken sich signifikant auf die Gerduschem-
issionen und die Vibrationen aus. Demzufolge
miissen vorbeugende MaBnahmen getroffen wer-
den, um magliche Schaden durch zu hohen Larm
und Belastungen durch Vibrationen zu vermei-
den; die Maschine warten, Gehdrschutz tragen,
wahrend der Arbeit Pausen einlegen.

DE-4



2.4 BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

/\ ACHTUNG

Die folgenden Sicherheitsnormen vervollstand-
igen die Sicherheitsvorschriften im spezifischen
Handbuch des Batterieladegerits.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller
empfohlene Batterieladegerate verwenden. Ein
ungeeignetes Batterieladegerat kann einen Strom-
schlag, eine Uberhitzung oder den Austritt von &tz-
ender Flissigkeit aus der Batterie verursachen.

» Verwenden Sie ausschlieBlich die fir Ihr Werkzeug
vorgesehenen Batterien. Die Verwendung anderer
Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr
flhren.
Die nicht verwendete Batterie von Blroklammern,
Geldstiicken, Nageln, Schrauben oder anderen
kleinen metallischen Gegenstanden fern halten,
die einen Kurzschluss der Kontakte verursachen
kénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Kontakten
der Batterie kann zu Verbrennungsprozessen oder
Branden fiihren.
Das Batterieladegerét nicht an Orten mit Dampfen
und entflammbaren Substanzen, oder auf leicht
entflammbaren Oberflachen, wie Papier, Stoff,
usw. verwenden. Wahrend des Aufladevorgangs
erhitzt sich das Batterieladegerét und kénnte ei-
nen Brand verursachen.

* Wéhrend des Transports der Akkus darauf achten,
dass die Kontakte nicht untereinander verbunden
werden und keine Metallbehalter fir den Transport
verwenden.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fur die Entsorgung von Verpackungen, beschadig-
ten Teilen bzw. allen weiteren umweltschédlichen
Stoffen. Diese Abfalle dlrfen nicht zusammen mit
dem Hausmull entsorgt werden, sondern mlssen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof
bzw. zu speziellen Sammelstellen gebracht wer-
den, die fur die Wiederverwendung der Stoffe sor-
gen.

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften
fUr die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss gemaf der értlichen Vorschriften an
einen Wertstoffhof ibergeben werden.

Elektrische Gerate dirfen nicht in den Hau-

K smiill entsorgt werden. Gemén der EU-Richt-
linie 2012/19/EU Uber elektrische und

mmmm clektronische Altgerate und ihrer Umsetzung
in nationales Recht mussen Elektroaltgerate
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wie-
derverwertung zugefiihrt werden. Werden die Gerate

in einer Milldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen
die Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die Le-
bensmittelkette gelangen und so unserer Gesundheit
und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie
sich fir weitergehende Informationen zur Entsorgung
dieses Produkts an die verantwortliche Stelle fiir die
Entsorgung von Hausmiill oder an lhren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer mussen Batterien

mit der notwendigen Aufmerksamkeit fiir un-

sere Umwelt entsorgt werden. Die Batterie

Li-ion ©€nthalt Material, das fir Sie und die Umwelt

gefahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und

in einer Struktur entsorgt werden, die Lithium-lo-
nen-Batterien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
Ny, Produkten und Verpackungen erlaubt das
% Recycling der Materialien und deren Wieder-

verwendung. Die erneute Verwendung der

recycelten Materialien hilft der Umweltver-
schmutzung vorzubeugen und vermindert die Na-
chfrage nach Rohstoffen.

3. WAS MAN WISSEN SOLLTE

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerét,
genauer gesagt eine tragbare
Heckenschere mit Batteriebetrieb.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der eine Schneidvorrichtung betétigt.

Der Bediener kann die Hauptbedienelemente immer in
Sicherheitsabstand zur Schneidvorrichtung betatigen.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

Diese Maschine wurde geplant und gebaut fur:

* Der Schnitt und die Angleichung von Biischen
und Hecken, die aus Blischen mit Zweiglein
geringer Abmessungen besteht (Querschnitt
darf nicht gréBer als 15 mm sein);

* die Verwendung durch nur einen
Maschinenbediener.

3.1.2 UnsachgemaBe Verwendung

Jede Verwendung, die von den oben angegebenen
abweicht, kann gefahrlich sein und Schaden
an Personen und/oder Sachen bewirken.
Als nicht bestimmungsgemaBe Verwendung
gelten (beispielsweise, aber nicht nur):
* Schneiden von Gras im Allgemeinen und
vor allem in der Nahe von Bordsteinen;
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* Zerkleinern von Materialien flr die Kompostierung;

¢ Beschneidearbeiten;

¢ Verwenden der Maschine mit der
Schneidvorrichtung oberhalb der
Schulterlinie des Bedieners;

¢ Verwenden der Maschine flir den Schnitt
von nicht pflanzlichen Materialien;

* Einsatz von Schneidvorrichtungen, der sich
von den in der Tabelle "Technische Daten"
aufgelisteten unterscheidet. Gefahr von
ernsthaften Wunden und Verletzungen;

¢ Verwenden der Maschine durch
mehr als eine Person.

WICHTIG Die unsachgeméBe Verwendung
der Maschine hat den Verfall der Garantie
und die Ablehnung jeder Haftung seitens des
Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch
entstandene oder Dritten zugefiigte Schédden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine wurde fir den Gebrauch
durch Privatpersonen, das heift nicht fir den
professionellen Gebrauch, entwickelt. Sie

ist fir den ,Hobbygebrauch” bestimmt.

3.2 SICHERHEITSSYMBOLE

Auf der Maschine erscheinen verschiedene
Symbole (Abb. 2). Sie sollen den Benutzer
auf die bei der Verwendung einzuhaltenden
Verhaltensweisen aufmerksam machen,
damit die Maschine mit der notwendigen
Aufmerksamkeit und Vorsicht eingesetzt wird.

Bedeutung der Symbole:

ACHTUNG! GEFAHR! Diese
Maschine kann, wenn sie nicht
korrekt verwendet wird, fiir Sie
und andere gefahrlich sein.

ACHTUNG! Vor Inbetriebnahme

der Maschine die
Gebrauchsanleitung lesen.

Benutzen Sie eine Schutzbrille

Dicke Antirutsch-
Arbeitshandschuhe tragen.

Nicht dem Regen (oder
Feuchtigkeit) aussetzen

GEFAHR UMHERFLIEGENDER
TEILE! Aufpassen , dass

kein Material durch die
Schneidevorrichtung
weggeschleudert wird. Es

kann schwere Verletzungen

an Personen oder Schaden
an Dingen verursachen.

GEFAHR UMHERFLIEGENDER
TEILE! Wahrend der
Maschinenverwendung

mussen Personen und

Haustiere einen Abstand von
mindestens 15 m einhalten.

Schnittgefahr! Hande und FlBe
( von den Messern fern halten.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich
gewordene Etiketten miissen ausgetauscht
werden. Die neuen Etiketten beim eigenen
autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3.3 TYPENSCHILD DES PRODUKTS

Das Typenschild des Produkts gibt
folgende Daten wieder (Abb. 1):

Konformitatszeichen CE

Name und Anschrift des Herstellers
Schallleistungspegel
Artikelnummer

Maschinentyp

Seriennummer

Herstellungsjahr
Versorgungsspannung

PN RN =

Die Daten zur Identifizierung der Maschine
in die entsprechenden Raume auf der
Etikette schreiben, die auf der Ruckseite
des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des
Produkts immer dann verwenden, wenn die
autorisierte Werkstatt kontaktiert wird.

WICHTIG Das Beispiel der Konformitétserkldrung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.
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3.4 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine besteht aus den folgenden
Hauptbestandteilen, denen die folgenden
Funktionen zukommen (Abb.1):

A.
B.

C.

Motor: Treibt die Schneidvorrichtung an.
Messer (Schneidvorrichtung): Ist das
Element, das die Pflanzen schneidet.

Vorderer Handgriff: Erlaubt die

Beherrschung der Maschine und hier

befindet sich der Sicherheitsschalter.

Hinterer Handgriff: Erlaubt die Beherrschung
der Maschine und hier befinden sich

die wichtigen Steuerbefehle.

Messerschutz (fiir Transport, Bewegung

und Lagerung der Maschine): Schiitzt

vor unbeabsichtigten Kontakten mit

der Schneidvorrichtung, die schwere
Verletzungen verursachen kann.

Batterie (Diese Hinweise sehr genau
bertcksichtigen, um keine schweren Zubehér
auf Anfrage, Abs. 16.1): Vorrichtung, die dem
Werkzeug Strom liefert Ihre Eigenschaften

und Gebrauchsvorschriften sind in einem
spezifischen Handbuch beschrieben.
Batterieladegeréat (Diese Hinweise sehr genau
bertcksichtigen, um keine schweren Zubehér
auf Anfrage, Abs. 16.2): Vorrichtung, die fur

das Aufladen der Batterie verwendet wird; Ihre
Eigenschaften und Gebrauchsvorschriften sind
in einem spezifischen Handbuch beschrieben.
Es stehen zwei Modelle von Batterieladegeréten
zur Verfugung: G1 (schnelles Batterieladegerét);
G2 (Standard-Batterieladegerat);.
Batterietasche (auf Anfrage verfligbares
Zubehdr, Abs. 16.3): Vorrichtung

zur Aufnahme der Batterien.
Verbindungskabel: Kabel zum Verbinden

der Maschine an die Batterietasche.
Batteriesimulator (auf Anfrage verfiigbares
Zubehér, Abs. 16.4): Vorrichtung, die, wenn sie
in das Maschinengeh&use eingesetzt wird, die
Verwendung der Batterietasche ermdéglicht.

4. AUSPACKVORGANG

WICHTIG Die zu befolgenden Normen
sind im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben
miissen sehr genau berticksichtigt werden, um
schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden.

A Auspacken und Montage miissen

auf einer flachen und festen Oberfldche
vorgenommen werden. Dabei ist geniigend
Platz fiir die Bewegung der Maschine und
Verpackungen notwendig. Es miissen immer
geeignete Werkzeuge verwendet werden.

1.

Die Verpackung vorsichtig éffnen. Dabei
darauf achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Die im Karton enthaltenen
Unterlagen einschlieBlich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.
3. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.
4. Den Karton und die Verpackungen unter

Beachtung der értlichen Vorschriften entsorgen.

5. MONTAGE

5.1 AUSSTATTUNG DER
BATTERIETASCHE (FALLS

VORGESEHEN)

Die Batterietasche wird bereits

- zusammengebaut geliefert (Abb. 1.H) und

- kann vom Gurttrager (Abb. 3) ausgehakt

< und in der Hand getragen werden.

. Die beiden oberen Tasten (Abb. 3.A)

< driicken, um die Batterietasche zu losen.

. Die Batteriesitze befinden sich auf

. beiden Seiten der Tasche (Abb. 4)

< Auf der rechten Seite des

. Rucksacks befinden sich:

. » Kabelbuchse (Abb. 5.A)

 Batterieschalter (Abb. 5.B)

¢ eine USB-Buchse zum Laden anderer
Gerate (z.B. Mobiltelefone) (Abb. 5.C).

. Um das Vorhandensein eines losen Kabels zu

. vermeiden, befinden sich auf beiden Seiten
. und im hinteren Bereich Durchgéange, durch
. die das Netzkabel gefuhrt werden kann.

6. STEUERBEFEHLE

6.1 SICHERHEITSSCHALTER (EIN-/
AUSSCHALTVORRICHTUNG)

Eine LED eingeschaltet: Der

| | Stromkreislauf der Maschine ist
aktiviert(Abb. 6.B). Die Maschine
ist verwendungsbereit.
Beide LED eingeschaltet: die
Maschine ist in Betrieb.

Durch Driicken dieses Schalters wird

der Stromkreislauf der Maschine
aktiviert und deaktiviert (Abb. 6.A).

LED ausgeschaltet: Der Stromkreislauf

ist vollkommen deaktiviert.

WICHTIG Wihrend der
Bewegungen nie den Finger
auf dem Schalter halten,
um ein unbeabsichtigtes
Einschalten zu vermeiden.
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Das Symbol “Achtung” (Abb.
A 6.F) leuchtet bei Stérung der

Maschine auf (siehe die Tabelle

zur Fehlererkennung, Abs. 15).

6.2 BEDIENUNGSHEBEL DES MESSERS
(SCHNEIDVORRICHTUNG)

Erlaubt die Messergeschwindigkeit
auszuldsen und einzustellen.

Die Auslésung der Schneidvorrichtung (Abb.

1.B) ist nur mdglich, wenn gleichzeitig der
Bedienungshebel des Messers (Abb. 6.C) und der
Sicherheitsschalter (Abb. 6.D) gedriickt werden.

Die Schneidvorrichtung stoppt automatisch beim
Loslassen des Hebels oder Sicherheitsschalters.
6.3 ENTRIEGELUNGSHEBEL DES
HINTEREN HANDGRIFFS

Der Entriegelungshebel (Abb. 6.E) erlaubt den

hinteren Handgriff (Abb. 1.D) in 3 verschiedene Arten

gegentuber der Schneidvorrichtung auszurichten.
Dies erleichtert die Feinarbeiten an den Hecken.

A Die Einstellung des Handgriffs
muss ausgefiihrt werden, wenn der
Sicherheitsschalter deaktiviert ist (Licht aus).

7. GEBRAUCH DER MASCHINE

WICHTIG Die zu befolgenden Normen
sind im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben
miissen sehr genau berticksichtigt werden, um
schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden.

71 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss eine Reihe von
Kontrollen und Arbeiten durchgefihrt werden,
um sicherzustellen, dass die besten Ergebnisse
erzielt und maximale Sicherheit erreicht wird.

Die Maschine in Horizontalposition bringen
und gut auf dem Boden abstutzen.

7.1.1 Batteriekontrolle

Die Maschine wird ohne Batterie geliefert.

Die fir die Betriebsnotwendigkeiten am besten
geeignete Batterie erwerben und diese vollstandig
aufladen. Hierbei den Hinweisen folgen, die

im Handbuch der Batterie enthalten sind.

Die Liste der fir diese Maschine zugelassenen

Batterien finden Sie in der Tabelle “Technische Daten'

e Vor jeder Verwendung:
- Den Ladezustand der Batterie tiberprifen.
Hierzu den Hinweisen folgen, die im
Handbuch der Batterie enthalten sind.

7.1.2 Einstellung des Handgriffs

A Den Arbeitsschritt mit deaktiviertem
Sicherheitsschalter (Licht aus) durchfiihren.

Den Entriegelungshebel des hinteren
Handgriffs nach hinten ziehen (Abb. 7.A);
2. Den hinteren Handgriff zu drehen
beginnen (Abb. 7.B);
3. Den Entriegelungshebel loslassen (Abb. 7.A);
4. Den Handgriff drehen, bis er in die
gewunschte Position einrastet.

WICHTIG Vor Verwendung der Maschine
sicherstellen, dass der Entriegelungshebel
vollsténdig in die Feststellposition zurtickgekehrt
ist, und dass der hintere Handgriff fest sitzt.

A Wiéhrend der Arbeit muss der
hintere Handgriff immer senkrecht
stehen, unabhéngig von der jeweiligen
Position der Schneidvorrichtung.

¢ 7.1.3 Verwendung der Tasche
: (falls vorgesehen)

1. Die Batterie in eines der vorhandenen
Féacher in der Batterietasche (Abb.
4) einsetzen. Sie hierzu nach unten
drlcken, bis ein "Klick" hérbar ist, der
sie in ihrer Position blockiert und den
elektrischen Kontakt sicherstellt;

2. Das Kabel an die Tasche in die
entsprechende Buchse (Abb.
5.A) anschlieBen und drehen, bis
ein "Klick" horbar ist, der es in
seiner Position verriegelt und den
elektrischen Kontakt sicherstellt;

3. Die Gurte einstellen und den
Tragegurt vorne schlieBen (Abb. 8).

7.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen
ausflihren und uberprufen, dass die Ergebnisse
mit denen der Tabellen tbereinstimmen.
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A Immer die Sicherheitskontrollen
vor der Verwendung ausfiihren.

7.21

Allgemeine Kontrolle

Tatigkeit Ergebnis
1. Wenn das Messer 1. Das Messer muss
eingelegt ist, den stillstehen.

Entriegelungshebel
des hinteren Handgriffs
ziehen (Abb. 7.A).

Gegenstand

Ergebnis

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von

Griffe (Abb. 1.C, Abb. 1.D)
und Schutzvorrichtungen

Gereinigt, sauber,
direkt und fest an der
Maschine befestigt

den Angaben der folgenden Tabellen abweicht,
die Maschine nicht verwenden! Die Maschine
fiir die erforderlichen Kontrollen und die

oder Verschleiss

Schrauben auf Gut befestigt (nicht Reparatur an ein Kundendienstzentrum liefern.
Maschine und Messer gelockert)
Durchlauf von Nicht verstopft 7.3 INBETRIEBNAHME
Kihlungsluft
Messer (Abb. 1.B) Geschliffen, ohne Zeichen
von Beschadigungen 7.3.1 Inbetriebnahme mit Batterie

Schutzvorrichtungen

Vollstandig, nicht
beschadigt.

1. Den Messerschutz entfernen (Abb.
1.E) (wenn eingesetzt);

Batterie (Abb. 1.F)

Kein Schaden an
der Hlle, kein

2. Sicherstellen, dass das Messer den Boden
oder sonstige Gegenstande nicht ber(ihrt;
3. Die Batterie richtig in ihren Sitz

einflihren (Abb. 10.A);
den Sicherheitsschalter driicken (Abb. 9.A)

Flussigkeitsverlust
Maschine Kein Zeichen von

Beschadigung

oder Verschlei3
Stromkabel Die gesamte Isolierung

intakt. Vollstandig, um
die Funkenbildung
zu vermeiden

5. gleichzeitig den Bedienungshebel
des Messers (Abb. 9.B) und den
Sicherheitsschalter (Abb. 9.C) betétigen.

Bedienungshebel
(Abb.6.C),
Sicherheitsschalter
(Abb. 6.D)

Mdissen eine freie,
nicht erzwungene
Bewegung haben.

7.3.2 Inbetriebnahme mit
Batteriesimulator (falls
vorgesehen)

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerdusch

=y

Eine sichere und stabile
Position einnehmen;

7.2.2 Betriebstests der Maschine

g

Sicherstellen, dass das Messer
den Boden oder sonstige

Tatigkeit

Ergebnis

Gegenstande nicht beruhrt;
Den Batteriesimulator richtig in seinen Sitz

1. Die Batterie in
ihren Sitz einflhren
(Abb. 10.A);

2. den Sicherheitsschalter
driicken (Abb. 9.A)

Das griine Licht muss
angehen (Stromkreislauf
aktiviert) und die
Schneidvorrichtung darf
sich nicht bewegen.

an der Maschine einfliihren (Abb.10.J)
das Anschlusskabel an den
Batteriesimulator anschlieBen (Abb.10.1)
die zu aktivierende Batterie mit dem
Schalter auswahlen (Abb. 5.B)

Eal

o

Die Maschine
starten (Abs.7.3);

1. Gleichzeitig den
Bedienungshebel
des Messers
(Abb. 9.B) und der
Sicherheitsschalter
(Abb. 9.C) betéatigen;

2. den Bedienungshebel
des Messers (Abb.
9.B) oder den
Sicherheitsschalter
(Abb.9.C)

1. Das Messer muss
sich bewegen

2. Die Befehle missen
automatisch und
schnell in die
Neutralposition
zurtickkehren
und das Messer
muss stillstehen

den Sicherheitsschalter driicken (Abb. 9.A)
gleichzeitig den Bedienungshebel

des Messers (Abb. 9.B) und den
Sicherheitsschalter (Abb. 9.C) betéatigen.

No

74 ARBEIT

Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im

Folgenden beschrieben vorgehen:

* Die Maschine immer fest mit zwei Handen
halten. Hierbei die Schneidvorrichtung
unter der Schulterlinie halten;
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A Das geschnittene Material nicht entfernen 7.5 STOPP

oder das zu schneidende Material nicht
festhalten, wéhrend das Messer in Betrieb ist.
Sicherstellen, dass der Sicherheitsschalter
deaktiviert ist (Licht aus), wenn das
geschnittene Material entfernt wird.

Zum Anhalten der Maschine:
* Den Bedienungshebel des Messers (Abb. 9.B)
oder den Sicherheitsschalter (Abb. 9.C) auslésen;
* den Sicherheitsschalter deaktivierten
(Licht aus) (Abb.9.A).

HINWEIS Wahrend der Arbeit ist die Batterie
gegen die vollstandige Entladung durch eine
Schutzvorrichtung geschtitzt, die Maschine
ausschaltet und ihren Betrieb blockiert.

A Nach dem Anhalten der Maschine
dauert es einige Sekunden, bevor die
Schneidvorrichtung stillsteht.

HINWEIS Nach 1 Minute Inaktivitét,
schaltet die Maschine sich automatisch
aus, wenn sie eingeschaltet war.

7.41

Es istimmer ratsam, zuerst die
vertikalen Heckenseiten und dann den
oberen Bereich zu schneiden.

Die Maschine immer stoppen:
- Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

A Wéhrend der Bewegungen nie den
Finger auf dem Schalter halten, um ein
unbeabsichtigtes Einschalten zu vermeiden.

Arbeitstechniken

7.6 NACH DEM GEBRAUCH

HINWEIS Die Autonomie der Batterie (und 7.6.1 Nach der Verwendung mit Batterie

damit die zu schneidende Pflanzenfléche, die
bearbeitet werden kann, bevor erneut aufgeladen
werden muss) wird durch verschiedene Faktoren
beeinflusst, die im Abs. 8.2.1 beschrieben sind.
7.41.a  Vertikaler Schnitt

Der Schnitt sollte mit einer bogenférmigen
Bewegung von unten nach oben erfolgen,
wobei das Messer so weit wie méglich vom
Korper entfernt gehalten wird (Abb. 11).

7.4.1.b  Horizontaler Schnitt

Die besten Ergebnisse werden erreicht mit
einem in die Schneidrichtung leicht (5° - 10°)
geneigtem Messer, einer Bogenbewegung und
einem langsamen, gleichmaBigen Vorschub,
vor allem bei sehr dichten Hecken (Abb. 12).

7.4.2 Empfehlungen fiir den Gebrauch

Wenn sich die Messer wéhrend der
Verwendung blockieren oder in den

Zweigen der Hecke verhangen:

Die Maschine sofort anhalten (Abs. 7.5);
Warten, bis die Schneidvorrichtung
vollkommen still steht

Die Batterie entfernen (Abs. 8.2.2);

Das eingeklemmte Material herausziehen.

N =

3.
4.

7.4.3 Schmierung der Messer
wahrend der Arbeit

Falls die Schneidevorrichtung wéhrend der Arbeit
zu heiB wird, missen die Messerinnenflachen mit
spezifischem Ol geschmiert werden (Abs. 8.4).

A Dieser Arbeitsschritt muss ausgefiihrt
werden, wenn die Maschine stillsteht

und die Batterie aus ihrem Sitz entfernt
wurde (Abs. 8.2.2) beschrieben sind.

o

@N

Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen

und sie wieder aufladen (Abs. 8.2.2).

Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht, den
Messerschutz anbringen (Abb. 1.E).

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie

die Maschine in einem Raum abstellen.

Die Reinigung durchfiihren (Abs. 8.3).

Die Maschine auf lose oder beschadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die beschadigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen oder das
autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren.

7.6.2 Nach der Verwendung
mit Batteriesimulator
(falls vorgesehen)

1. Den Schalter der Batterietasche

auf “OFF” stellen (Abb. 5.B);

den Batteriesimulator von der
Maschine entfernen (Abb. 13.J);

Die Batterietasche entfernen;

das Anschlusskabel vom
Batteriesimulator (Abb.13.1) und von
der Tasche (Abb. 5.A) trennen

die Batterie von der Tasche entfernen
(Abb. 14) und aufladen (Abs. 8.2.2);

L

o o

die Maschine in einem Raum abstellen
Die Reinigung durchfiihren (Abs. 8.3);
Die Maschine auf lose oder beschéadigte
Teile kontrollieren. Wenn notwendig, die
beschéadigten Bauteile austauschen und
eventuell gelockerte Schrauben und
Bolzen festziehen oder das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.
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WICHTIG Die Batterie immer entfernen (Abs.
8.2.2) und immer den Messerschutz montieren, wenn
die Maschine unbenutzt oder unbewacht bleibt.

8. ORDENTLICHE WARTUNG

8.1 ALLGEMEINES

WICHTIG Die zu befolgenden Normen
sind im Kap. 2. beschrieben. Diese Angaben
mtuissen sehr genau berticksichtigt werden, um
schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden.

A Vor dem Beginn eines Wartungseingriffs:

* Die Maschine stoppen;

* Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen (Abs. 8.2.2);

* Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht,
die Messerschutzvorrichtung anbringen,
(es sei denn, die Eingriffe miissen am
Messer selbst vorgenommen werden)

¢ Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen

* Tragen Sie angemessene Kleidung,
Arbeitshandschuhe und eine Schutzbrille

* Die entsprechenden Anweisungen lesen;.

- Inder "Wartungstabelle" (siehe Kap.

14) sind Haufigkeit und Art des Eingriffs
zusammengefasst. Die Tabelle soll Ihnen
zu helfen, Ihre Maschine leistungsfahig
und sicher zu erhalten. In ihr sind die
wichtigsten Eingriffe und die flr jede von
ihnen vorgesehene Haufigkeit angegeben.
Die entsprechende Téatigkeit nach der
ersten auftretenden Falligkeit ausfihren.

- Die Verwendung von nicht Originalersatzteilen
konnte negative Auswirkungen auf den
Betrieb und die Sicherheit der Maschine
haben. Der Hersteller lehnt jede Haftung ab
im Falle von Schéaden oder Verletzungen,
die durch solche Produkte entstehen.

- Originalersatzteile werden von den
Vertragswerkstéatten und von den
Vertragshandlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem
Handbuch beschriebenen Wartungs- und
Einstellungsarbeitsschritte mtssen von lhrem Héandler
oder von einem Fachzentrum ausgefiihrt werden.

8.2 BATTERIE

8.2.1 Batterieleistung

Die Standzeit der Batterie (und die dadurch

zur bearbeitende Flache) ist abhéangig

von verschiedenen Faktoren:

a. Umweltfaktoren, die einen héheren
Energiebedarf zur Folge haben:

- Schnitt/Regulierung von sehr
dichten oder feuchten Hecken;

- Schnitt/Regulierung von Biischen
mit zu groBen Zweigen;

b. Verhaltensweisen des Bedieners,
der vermeiden sollte:

- Haufiges Ein- und Ausschalten
wahrend der Arbeit;

- Verwendung einer im Vergleich zur
auszufiihrenden Arbeit unpassenden
Schnitttechnik (Abs. 7.4.1);

- eine flr die der zu schneidenden Hecke
nicht geeignete Geschwindigkeit
der Schnittbewegung.

Um die Batterieleistung zu optimieren, sollte
immer Folgendes beachtet werden:
¢ Die Hecke schneiden, wenn sie trocken ist;
¢ eine fur die Buschbedingungen geeignete
Schnittbewegungsgeschwindigkeit einstellen;
* die fur die auszufuhrende Arbeit am
besten geeignete Technik verwenden.

Falls die Maschine fiir langere Arbeitseinsétze
verwendet werden soll, als von der Standardbatterie
zugelassen, ist Folgendes méglich:

* Eine zweite Standardbatterie kaufen, um die
leere Batterie sofort auszuwechseln, ohne die
Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrachtigen;

e Eine Batterie mit héherer Dauer als die
Standardbatterie kaufen (Abs. 16.1).

8.2.2 Herausnehmen und Laden der Batterie

1. Die Verriegelungstaste driicken, die sich in der
Batterie an der Maschine (Abb. 13.A) oder an der
Tasche (Abb. 14. A) (falls vorgesehen) befindet;

2. die Batterie von der Maschine (Abb.

13.B) oder von der Batterietasche (Abb.

14.B) (falls vorgesehen) entfernen;

die Batterie (Abb. 15.A) in ihr Fach des

Batterieladegeréts einfihren (Abb. 15.B);

4. das Batterieladegeréat (Abb. 15.B) mit einer
Steckdose, mit Spannung, die der auf
dem Schild angegebenen entspricht;

5. Fureine komplette Ladung der Batterie sorgen
und dabei die Anweisungen im Handbuch der
Batterie/des Batterieladegeréts befolgen.

Lo

DE-11



HINWEIS Die Batterie verfiigt (iber
einen Schutz, der das Aufladen verhindert,
wenn die Umgebungstemperatur nicht
zwischen 0 und +45°C liegt.

HINWEIS Die Batterie kann jederzeit auch
teilweise aufgeladen werden, ohne dass
Gefahr besteht, sie zu beschadigen.

8.2.3 Einsetzen der Batterie in der Maschine

Nach abgeschlossenem Aufladen:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz im Batterieladegerat
entfernen (Abb. 16.A) (die Batterie
nicht zu lange nach abgeschlossener
Aufladung im Ladegerat belassen);

2. das Batterieladegerat (Abb. 16.B)
vom Stromnetz abtrennen;

3. Die Batterie in ihren Sitz an der Maschine (Abb.
10.A) oder in einen der Sitze in der Batterietasche
(Abb. 4) (falls vorgesehen) einfligen

4. Die Batterie nach unten driicken, bis ein "Klick"
hérbar ist, der sie in ihrer Position blockiert
und den elektrischen Kontakt sicherstellt.

8.3 REINIGUNG DER MASCHINE
UND DES MOTORS

Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine
und insbesondere den Motor von Bléttern,
Zweigen oder UberméBigem Fett freihalten.

* Die Maschine immer nach der Verwendung
reinigen. Hierzu ein sauberes und feuchtes Tuch
verwenden, das mit Neutralreiniger getrénkt ist.

* Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und

dazu ein weiches und trockenes Tuch

verwenden. Feuchtigkeit bringt die Gefahr

von elektrischen Schldgen mit sich.

Keine aggressiven Reinigungs- oder

Lésungsmittel fur die Reinigung der

Kunststoffteile oder Handgriffe.

Keine Wasserstrahlen benutzen und

vermeiden, dass der Motor und die

elektrischen Bauteile nass werden.

* Um ein Uberhitzen und Schaden am Motor
oder an der Batterie zu vermeiden, immer
sicherstellen, dass die Ansauggitter der
Kuhlungsluft sauber und frei von Trimmern sind.

8.4 REINIGUNG UND SCHMIERUNG
DER SCHNEIDVORRICHTUNG

Nach jeder Arbeitssitzung ist es sinnvoll, die
Messer zu reinigen und zu schmieren, um
Leistungsféhigkeit und Haltbarkeit zu erhéhen:

A Die Schneidvorrichtung nicht beriihren,
solange die Batterie noch nicht abgezogen ist
und die Schneidvorrichtung nicht véllig stillsteht.

* Die Maschine in Horizontalposition bringen
und gut auf dem Boden abstutzen.

* Die Messer mit einem trockenen Tuch
reinigen und im Fall von bestandigem
Schmutz eine Birste verwenden.

* Die Messer schmieren, indem eine leichte
Schicht spezifischen Ols entlang des
oberen Messerrands aufgetragen wird, das
bevorzugterweise nicht verschmutzen soll.

8.5 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen,
um sicher zu sein, dass die Maschine immer

in sicheren Betriebsbedingungen ist.

RegelmaBig priifen, dass die Griffe fest fixiert sind.

9. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

9.1 AUSSERORDENTLICHE WARTUNG
DER SCHNEIDVORRICHTUNG

A Die Schneidvorrichtung nicht beriihren,
solange die Batterie noch nicht abgezogen ist
und die Schneidvorrichtung nicht véllig stillsteht.

Bei Verwendung in Ubereinstimmung mit
den Anweisungen benétigen die Messer
keinerlei Wartung oder Schleifeingriff.

9.1.1 Kontrolle

A RegelméBig priifen, dass die Messer
nicht verbogen, beschédigt oder verschlissen
und die Schrauben korrekt angezogen sind.

Es ist nicht notwendig, irgendeinen Abstand
zwischen den Messern einzustellen, weil
das Spiel bereits ab Werk festgelegt ist.

9.1.2 Schleifen

Nachscharfen ist notwendig, wenn die Schnittleistung
sinkt und sich die Zweige oft verfangen.

A Aus Sicherheitsgriinden ist es sinnvoll,
den Schleifvorgang von einem spezialisierten
Zentrum ausfiihren zu lassen, das die geeignete
Kompetenz und Werkzeuge besitzt, um diesen
Arbeitsschritt zu handhaben, ohne eine
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Beschédigung des Messers zu riskieren und es
wéhrend der Verwendung unsicher zu machen.

A Ein Messer mit verschlissenen
Schneiden darf nie nachgescharft,
sondern muss immer ersetzt werden.

9.1.3 Auswechseln

A Das Séageblatt darf nie repariert
werden, sondern ist zu ersetzen, sobald
Beschéadigungen festgestellt werden oder
die VerschleiBgrenze (iberschritten wird. Aus
Sicherheitsgriinden ist es sinnvoll, dass der
Austausch von einem Fachzentrum erfolgt.

Auf dieser Maschine ist die Verwendung von
Messern mit der in der Tabelle "Technische
Daten" angegebenen Nummer vorgesehen.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts
konnten die in der Tabelle "Technische Daten"
genannten Messer im Laufe der Zeit durch andere
ersetzt werden, die gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweisen.

10. LAGERUNG

WICHTIG Die wéhrend der Wartungsarbeiten
zu befolgenden Sicherheitsnormen sind
beschrieben im Abs. 2.4. Diese Angaben
missen sehr genau berticksichtigt werden, um
schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden.

10.1 UNTERSTELLUNG DER MASCHINE

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:

1. Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen (Abs. 8.2.2);

2. Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht,
den Messerschutz anbringen.

3. Lassen Sie den Motor abkihlen, bevor Sie
die Maschine in einem Raum abstellen

4. Die Reinigung durchfiihren (Abs. 8.3);

5. Die Maschine auf lose oder beschadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die beschédigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen oder das
autorisierte Kundendienstzentrum kontaktieren

6. Die Maschine unterstellen:

- In einem trockenen Raum;
- vor Wettereinflissen geschutzt;
- an einem flr Kinder nicht zuganglichen Ort;

- Hierbei sicherstellen, dass flr die
Wartung verwendete Schllissel oder
Werkzeuge entfernt werden.

10.2 LAGERUNG DER BATTERIE

Die Batterie muss im Schatten kiihl und in
Raumen ohne Feuchtigkeit aufbewahrt werden.

HINWEIS Im Fall von langer Untatigkeit
die Batterie alle zwei Monate aufladen,
um ihre Haltbarkeit zu verlangern.

11. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise miissen bei jeder Bewegung
oder Transport der Maschine beachtet werden:
- Die Maschine anhalten (Abs. 7.5);
- Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen
und sie wieder aufladen (Abs. 8.2.2);
Wenn die Schneidvorrichtung stillsteht,
den Messerschutz anbringen.
Feste Arbeitshandschuhe benutzen
Die Maschine ausschlieBlich an
den Handgriffen aufheben und die
Schneidvorrichtung in die der Laufrichtung
entgegengesetzte Richtung positionieren.

Wenn die Maschine mit einem Fahrzeug transportiert
wird, muss Folgendes beachtet werden:
- Sichern Sie die Maschine wahrend
des Transports auf geeignete
Weise mit Seilen oder Ketten
- Sie so positionieren, dass sie flir
niemanden eine Gefahr darstellt.

12. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen
Anweisungen fiir die Maschinenfiihrung und fiir eine
korrekte Basiswartung, die vom Benutzer ausgefiihrt
werden kann. Alle Einstell- und Wartungsarbeiten,
die nicht in diesem Handbuch beschrieben sind,
missen von Ihrem Handler oder einem Fachbetrieb
ausgeflhrt werden, die Uiber das Wissen und
die erforderlichen Werkzeuge firr eine korrekte
Arbeitsausfiihrung verfligen, um die urspriinglichen
Sicherheitsbedingungen der Maschine beizubehalten.
Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von
unqualifiziertem Personal ausgeflihrt werden, haben
grundsétzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Folge.
* Nur autorisierte Servicewerkstatten kdnnen
Reparaturen und Wartung in Garantie ausfihren.
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¢ Die autorisierten Kundendienstwerkstatten verwenden ausschlieBlich Originalersatzteile.
Original-Ersatzteile und -Zubehdr wurden speziell fir die Maschinen entwickelt.

¢ Nicht-Original-Ersatzteile und -Anbaugerate werden nicht gebilligt Der Einsatz von Nicht-
Original-Ersatzteilen und -Anbaugeréaten beeintrachtigt die Sicherheit der Maschine
negativ und enthebt den Hersteller von jeglicher Verpflichtung und Haftung.

* Es wird empfohlen, die Maschine einmal jahrlich einer autorisierten Kundendienstwerkstatt
zu Wartung, Kundendienst und Kontrolle der Sicherheitsvorrichtungen anzuvertrauen.

13. DECKUNG DER GARANTIE

Die Garantie deckt alle Material- und Fabrikationsfehler. Der Benutzer muss alle in

den beigefligten Unterlagen enthaltenen Anleitungen genau beachten.

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen;

* Unachtsamkeit;

* UnsachgeméBe oder unzuldssiger Nutzung oder Montage;

* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen;

* Verwendung von Anbaugeraten, die nicht vom Hersteller geliefert oder genehmigt sind.
Folgende Schaden sind nicht von der Garantie gedeckt:

¢ Der normale Verschleif3 von VerschleiBmaterialien, wie Radern, Messern, Sicherheitsbolzen und Drahten;
* Normaler VerschleiB3.

Es gelten die im Land des Kaufers giiltigen gesetzlichen Vorschriften. Die darin geregelten
Rechte des Kéufers werden durch diese Garantie nicht eingeschrankt.

14. WARTUNGSTABELLE

Eingriff Haufigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen Vor jeder Verwendung Abs. 8.5
Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Vor jeder Verwendung Abs.7.2
Kontrolle des Ladezustands der Batterie Vor jeder Verwendung *
Aufladen der Batterie Bei jedem Verwendungsende Abs.8.2.2
Reinigung der Maschine und des Motors Bei jedem Verwendungsende Abs. 8.3
Reinigung und Schmierung der Bei jedem Verwendungsende Abs. 8.4
Schneidvorrichtung
Kontrolle von eventuellen Schaden an der Bei jedem Verwendungsende -
Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte
Kundendienstzentrum kontaktieren.
Kontrolle Schneidvorrichtung Bei jedem Verwendungsende Abs.9.1.1
Schleifen Schneidvorrichtung - Abs.9.1.2
Austausch der Schnittvorrichtung - Abs.9.1.3

* Das Handbuch der Batterie/des Batterieladegerats zu Rate ziehen.
** Dieser Arbeitsschritt muss von lhrem Handler oder einem Fachbetrieb ausgefihrt werden
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15. STORUNGSSUCHE

STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters,
leuchtet das griine
Licht nicht auf

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 8.2.3)

2. Durch Aktivierung des
Sicherheitsschalters,
leuchtet das griine
Licht nicht auf, der
Blockierschutzschalter
(Abb. 6.F) blinkt.

Entladene Batterie

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen (Abs. 8.2.2)

3. Der Motor geht wahrend
der Arbeit aus

Batterie nicht korrekt eingesetzt

Sicherstellen, dass die Batterie
richtig eingesetzt ist (Abs. 8.2.3)

4. Der Motor geht wahrend
der Arbeit aus und
die Kontrolllampe
(Abb. 6.F) blinkt

Entladene Batterie

Den Ladezustand kontrollieren und
die Batterie aufladen . (Abs. 8.2.2)

5. Wenn Bedienungshebel
des Messers und
Sicherheitsschalter
ausgeldst sind,
dreht sich die
Schneidvorrichtung nicht

Heckenschere beschadigt.

Die Heckenschere verwenden. Die Maschine
sofort stoppen, die Batterie wegnehmen
Ein Kundendienstzentrum kontaktieren.

6. Die Schneidvorrichtung
erhitzt sich GbermaBig
wahrend der Arbeit

Schmierung der unpassenden Messer

Die Maschine stoppen, auf den Stillstand
der Schneidvorrichtung warten, die Batterie
entfernen, die Messer schmieren (Abs.8.4)

7. Die Schneidvorrichtung
tritt mit einer Leitung
oder mit einem
Stromkabel in Kontakt

DAS MESSER NICHT BERUHREN, WEIL
ES UNTER STROM STEHEN UND EXTREM
GEFAHRLICH SEIN KANN! Die Maschine
nur vom isolierten hinteren Handgriff
nehmen und sie vorsichtig weit vom eigenen
Kérper ablegen. Den Strom unterbrechen,
der die Leitung oder das durchtrennte

Kabel speist und die Batterie entfernen,
bevor die Messerzahne befreit werden.

8. Die Schneidvorrichtung
tritt mit einem
Fremdkdrper in Kontakt.

Die Maschine stoppen, die
Batterie entfernen und:
— die Schaden uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
— die beschadigten Teile reparieren
oder durch Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen.

9. Es werden UiberméaBige
Geréausche und/oder
Vibrationen wéhrend der
Arbeit wahr genommen

Gelockerte oder beschédigte Teile

Die Maschine stoppen, die
Batterie entfernen und:
— die Schaden uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
— die beschéadigten Teile reparieren
oder durch Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen.

10. Die Maschine raucht
wéhrend ihres Betriebs

Heckenschere beschadigt.

Die Heckenschere verwenden. Die Maschine
sofort stoppen, die Batterie wegnehmen
Ein Kundendienstzentrum kontaktieren.
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STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

11. Geringere Batteriedauer | Schwierige Einsatzbedingungen

mit einer héheren
Stromaufnahme

Den Einsatz optimieren (Abs. 8.2.1)

Arbeitsanforderungen

Batterie unzureichend fir die

Eine zweite Batterie oder eine stérkere
Batterie verwenden (Abs. 16.1)

Verschlechterte Batterieleistung

Eine neue Batterie kaufen

12. Das Batterieladegerat
|adt die Batterie nicht auf | Ladegerat eingesetzt

Batterie nicht korrekt in das

Kontrollieren, ob sie korrekt
eingesetzt ist (Abs. 8.2.3)

Nicht geeignete

Umgebungsbedingungen

Das Aufladen in einem Umfeld mit
geeigneter Temperatur ausfihren
(siehe Betriebshandbuch der
Batterie/des Batterieladegerats)

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der Steckdose anliegt

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-Ersatzteil ersetzen

Wenn der Fehler weiter besteht,
das Handbuch der Batterie/des
Batterieladegerats zu Rate ziehen

13. Die Kontrolllampe (Abb. | Selbstkontrolle fehlgeschlagen

6.F) bleibt feststehend
eingeschaltet.

Die Maschine nicht verwenden. Die Maschine
sofort stoppen, die Batterie entfernen und
ein Kundendienstzentrum kontaktieren.

14. Die Kontrolllampe
(Abb. 6.F) bleibt
blinkend eingeschaltet

Kommunikationsfehler der Batterie

Die Maschine nicht verwenden. Die Maschine
sofort stoppen, die Batterie entfernen und
ein Kundendienstzentrum kontaktieren.

Rotor blockiert

Die Maschine nicht verwenden. Die Maschine
sofort stoppen, die Batterie entfernen und
ein Kundendienstzentrum kontaktieren.

Uberspannung

Den Betrieb der Maschine optimieren.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, Ihren Handler kontaktieren.

16. ANBAUGERATE AUF ANFRAGE

16.1 BATTERIEN ZUR AUSWAHL

Batterien verschiedener Kapazitaten sind verfligbar,
um sich an die spezifischen Betriebsnotwendigkeiten
anzupassen (Abb. 17). Die Liste der fiir diese
Maschine zugelassenen Batterien finden

Sie in der Tabelle "Technische Daten".

16.2 BATTERIELADEGERAT
Vorrichtung, die fiir das Aufladen der

Batterie verwendet wird: schnell (Abb.
18.A), Standard (Abb. 18.B).

16.3 BATTERIETASCHE

Vorrichtung zur Aufnahme zweier Batterien

und Versorgung mit fiir den Betrieb der
Maschine erforderlichen Strom.

Sie ist ausgestattet mit Kabel zur Verbindung an
die Maschine (Abb. 1.1) und einem Wahlschalter
(Abb. 5.B) um eine der beiden Batterien
auszuwahlen (Position "1" und "2") und "OFF".

16.4 BATTERIESIMULATOR
Vorrichtung, die, wenn sie in das

Maschinengeh&use eingesetzt wird, die
Verwendung der Batterietasche erméglicht.
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1. TENIKA

1.1 NQZ NA AIABAZETE TO ErXEIPIAIO
210 KEiJEVO TOU EYXELPLOIOU, HEPIKEG
TIAPAYPAPOL TIOU TIEPLEXOUV ONIUAVTIKES
TIANpodopieg Yla TNV acPAAela Kat

TN AeLToupyia TOU uNXavruatog,
uTtodEIKVUOVTAL e SLadOPETIKO TPOTIO,

n onuaocia Twv omoiwv eival n e§Ng:

ZHMEIQZH 17 ZHMANTIKO mepiExet
ene&nynoelg 1 dAAa otoixeia oxeTika
E TTPONYOUUEVEG 0dNYiES, yia TNV
artopuyn} BAaBwv oto unxdvnua
yia va unv mpokAnBouv {nuieg.

To ouppoAo A urtodnAwvel kivdéuvo. H
Mn Trpnon NG TIPOELSOTIoINONG MTTopEL va
TIPOKOAETEL TPAUHATIONOUG T)/Kal BAABEG.

. Otmapdypadol o€ TAQIoIO0 e YKPIZES TEAEIES
avadEpovTal o€ TIPOAPETIKA XAPAKTNPLOTIKA
+ TIOU 8€V UTTAPXOUV OE OAA TA MOVTEAQ OTA

+ oroia avadEPETaL To TIAPOV eyXeLidlo. EAEYETE

. €4V TO XapaKTMPLOTIKO adopd TO HOVTEAO 0AG.

‘OAeq oL avadopeg "eumpog”, "miow",
"6e€la" kal "aplotepd”, avadEpovTal
01N B€0n e TO XEIPLOTH) KABIoUEVO.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewoéveg

Ol elkdVveg OTO TIAPOV EYXELPISIO 0SNYLWLV
eivai aplounuéves 1, 2, 3, K.0.K.

Ta e&aptnpara emonpaivovIal oTiq
EIKOVEQ LE TA vpappara A, B, Ck.0.k.
Mia aparopurnr) 6To sEaanua Cmg
elkdvag 2 epdpaviletal 0To KeiEVO WG:
"BA. k. 2.C" § anAwg "(Ewk. 2.C)".

Ol eIKOVEQ €ival EVOEIKTIKEG. ZTNV
TIPAYHATIKOTNTA Ta eEapTruaTa Hrnopei
va dlapEpouv arod Ta ekovi{oueva.

1.2.2 TitAoL

To eyxelpidlo dlalpeital oe kepaiaia Kat
napaypadoug. O tithog g mapaypddpou
"2.1 Ekmaidevon" eivat umoTitAog Tou "2.
Kavoveg aodpaieiag”. Ot avadopég oe
TiTAOUG 1) Tapaypddoug eudavidovral pe
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OUVTOUEUOT KED. 1) TIAP. KAL TOV AVTIOTOLXO
apouo. MNapdderypa: "ked. 2" N "map. 2.1"

2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ
AZOAANEIAZ

A AloBacTte OAEG TIG TPOELSOTION|OELG
acdaleiag, TIG odnyieg, TIG €KOVEG Kal
TIg Tpodlaypad€EG TIOU TAPEXOVTAL HE TO
Hnxavnua. H un trjpnon twv rmpoeldonooewv
Kal Twv oénylwv umopel va TPOKAAEODEL
nAektponAnéia, mupkayid ri/kat  ooBapoug
TOQUUATIOUOUG.

DUAGETE OAEG TIG TIPOELSOTOWCELG KAl TIG
odnyieg yla MEAAOVTIKY XprioM.

O 06pog “NAEKTPIKO epyalAeio” Tou eudaviletal
OTIG TIPOELSOTIOMOELG, AVADEPETAL OTO UNYXAVNHA
ue Tpododocia amd To NAekTplkd SiKTUO (UE
KaAWS10) 1§ ard pratapia (xwpeig KaAwdLo).

1) AocddAela onVv MEPLOXT EPYATiag
a)Alatnpeite TV TEPLOXN) Epyaciag
kafapn kat KaAa pwTiopévn . OL oko-
TELVOL XWPOL KaL 1) KATAOTACIa EUVOOUV TA
atuynuata.

b)Mn xpnolgomoleite TO NAEKTPIKO
€pyaAeio o€ Xwpoug HMe Kivéuvo
€KPNENG, ME EVPAEKTA UYpd, agpla 1
oKOVN). Ta NAEKTPIKA €PYAAEIa TIAPAYOUV
OTIVON|PEG TIOU MTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
™V avapAeEn TG okdvng 1 TwvV avabupl-
dcewv.

c) Mnv erutpéneTe o€ aldid o€ TpiToug
va TANGoLadouv 6Tav XPnOLUOTIOLEITE TO
NAeKTPIKO gpyaleio. H auéAela propei
Va TIPOKAAEDEL ATWAELA EAEYXOU.

2) HAekTpIKn) acpaAela

a)Ta ¢i1g TOUu nNAEKTPIKOU gpyaAeiov
npénel va Taptadovv pe v npida. Na
HNV aAAAQCeTE TIOTE ME KAVEVA TPOTIO
T0 ¢1g. Mn XpPnolLOTOLEITE AVTATITO-
PEG PIG LE NAEKTPIKA EpYyaAeia o Si-
aBgTouv yeiwon. Mn tpororompéva dig
Kal avtioTolxeq Tpideq Ba HPEWOOUV TOV
Kivduvo NAekTpoTANELWV.

b) Amopuyete mv enaon TOoU
CWHATOG ME YEIWHEVEG ETIPAVEIEG
N OUVOedeUNEVEG OTO XWHA, OTWG
OWANVEG, KaAopldpEp, KOU{iveg,
Puyeia. Ymapxel auvEnuévog kivéuvog
nAekTPOTANEiag €dv 1O owpa cag eival
OUVOESEEVO OTO XWHA 1) YELWUEVO.

c) Mnv ekBETETE TA NAEKTPIKA EPYAAEia
otn Bpoxn 1 o€ vypacia. To vepd TOU
Sleloduel 0To NAEKTPIKO gpyaAeio avgdvel
ToV Kivduvo NAeKTpoTANEiag.

d) Mnv kKAveTe KaKr XPron Tov KaAwdiov.
Mnv xpnotuomoleite TOTE TO KAAWSI0
yla va HETAPEPETE, CUPETE 1] ATIOCUV-
8€0€eTE TO NAEKTPIKO epyaleio. Kpata-
TE TO KOAWSI0 pakpla anod Oeppotnra,
AGdL, axunpég ywvieg 1 Kivovpeva
HEPN. Ta dBapuéva 1y urnepdepeva KaAw-
Sla auvgdvouv Tov Kivouvo nAeKTPOTIANEi-
ag.

e)’otav XpnotporoLeital éva
NAEKTPIKO €pyaAeio oto VUmabpo,
va  XPNOIMOTIOIEITE M0 TIPOEKTAGCT)
KaTtdAAnAn ywa xprion oto vnaidpo. H
XPrion €vog NAEKTPIKOU KaAwdiou Tpoe-
KTaoNG Tov gival KataAANAo yla eEwteplkd
XWPO, HEWWVEL TOV Kivouvo NAEKTPOTIANEI-

ag.
f) Av givat avanopeVKTO va
XPNOIMOTION|CETE  €va  NAEKTPIKO
epyaAeio oe vypo HEépOgG,
XPNOIMOTIONOTE MIa  Tpododocia

TIOU TIPOCTATEVETAL ATIO MIA GUGKEUT)
umoAewmopevov pevparog (RCD). H
Xxprion tou RCD pewwvel tov Kivéuvo nAe-
KTPOTANEiag.

3) Atopkn acpdAeia

a)Na e€iote mdAvrta TPOCEKTIKOL, va
EAEYXETE TIG KIWVNOEIG ©aG Kat va
€PapHOTETE TNV KOIVI] AOYLKN OTaV
XP1MOIMOTIOEITE €va NAEKTPIKO
epyaAeio. Mn xpnoiporoleite To nAe-
KTPLIKO EpyaAEio OTav €i0TE KOUPUGHE-
VOL 1] UTIO TNV ETIPELA VAPKWTIKWYV OU-
GLWV, OLVOTIVEVHATOG 1] papuakwv. Mia
OTIyUn ampooeiag Katd n xprion evog
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU UTTOPEL VA TIPOKAAE-
oel 0oBapd TPAUHATIONO.

b) Xpnoipomnolieite TIPOCTATEVTIKN
gvéupacia. Xpnowomoleite TAavra
TIPOCTATEVUTIKA YUaALd. H xprion eEomAL-
OOV TIPOCTACIAG OTIWG Ol HACKEG OKOVNG,
TA AVTIOAOONTIKA uTtodnuata, ta Kpavn
TIPOOTACIAG 1) Ol WTOAOTIOES, HEWWVEL TOV
Kivduvo TpaupaTiopov.

c)Na amogevyetre TIG aupvidieg
EKKIVN|OElG. Befawwbdeite o6tTL n ov-
OKEUN] gival oBnoTI) TPV EIGAYETE TNV
pmarapia, MACETE 1] HETAKIVIIOETE TO
NAeKTPIKO epyaAeio. H petadopd tou
NAEKTPIKOU epyaAeiov pe To SAXTUAO OTO
SLaKOTIIN 1) N el0aywYn NG Urarapiag pe
70 SlaKomTn ot B€omn «ON» guvoei Ta atu-
Xnuara.

d)Na adaipeite kabe kAeldi 1) epyalieio
pUBMIONG TPV B€cETE o€ AelToupyia
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TO NAEKTPLKO epyaAeio. KAeldld ) epya-
Agia TIoU TIApaAPEVOUV OE emadr| YE TIEPL-
OTPEPOUEVA PUEPT UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
TPAUMATIOPOUG.

e)Mpocoxn otnv toopportia. Alatnpeite
MAavta KatdAAnAn otnpiEn Kat .soppo-
mia. AuTO eTUTPETEL KAAUTEPO EAEYXO TOU
£PYaAgiou o€ amnpOoEVEG KATAOTACELS.

f) Na vtoveote pe Tov KatdAAnAo TpoTo.
Mn xpnotpormoleite ¢papdia povxa n
koounuara. Kpardare ta paAAd, ta
pouxa Kat Ta YAvTtia 6€ anmocTacT ano
KlvoUpeva pEPN. Ta avolXtd pouxa, Td
KOOMMMATA Kat Ta HAKPLd HaAALd prtopei va
TIayLSEUTOUV O€ KIVOUUEVA PEPN.

g)Av umdpyxouv péoa TIPOG oOUVSEON
OE CUCTINMATA Yl TNV QAropAKpuUVvoT)
KAl TNV TEPIOUVAAOYN) NG oOKovng,
BepawwBeite OTL €Xouv oUVSEBEl Kat
nwg XPnoipomnolovvtal KatdaAAnAa. H
XPNON QUTWV TWV CUCTNHATWV yla TNV
peiwon Twv KvdUVwV amno Tnv okovn.
h)ArtopUyeTe 1 OIKEOTNTA  TIOU
ATIOKTATAL PHE TNV KABNUEPLV Xprion
TOU uUNXavipatog, va oag JSwoel
uTEPBOALKN] oOlyoupld kat £Ttol va
ayvoeite TI§ apx€g acdalAeiag. Mia
TIPA&N AUEAELQG UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL GO-
Bapég {nuieg oe KAAOUA SEUTEPOAETITOU.

Xprion Kat TPocTacia TOU NAEKTPIKOU

e)NappovTideTe MavTaylatn ouvtnpnon

TWV NAEKTPLKWYV epyaleiwv. EAEyxeTe
€AV TA KIVNTA HEPN €ival EvOuypappL-
GMEVa Kal KivouvTal EAevBepa Kal Be-
Bawwbeite 6TL dev umapyouv BAABeg
€EUPTNHATWY 1] OmoLadNTOoTE AAAN
GUVON KN TIOVU UTTOPEL Va EMNPEACEL TN
AelToupyia Tou nAEKTPLKOV EpyaAeiov.
Ze mepintwon PAABNG TO NAEKTPIKO
EPYAAEIO TIPETIEL VA ETIIOKEVACTEL TIPLV
XPnotporion0ei. MoAAd atuynpata odpei-
AoVTaL O€ KOKT) GUVTT)PN oM.

f) Na diatnpeite Tpoxiopéva kat kabapa

Ta 6pyava komng. H owoTtr) ouvtrpnon
TWV 0pYAVWV KOTING HE KAAA TPOXIOHEVA
S0VTIa, HELWVEL TNV TOAVOTNTA EUTTAOKNG
Kal KaBLoTA EUKOAOTEPO TOV EAEYXO.

g) XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYUAEiO

Kal Ta €§apTnuard Tov cuupwva He
TIG 0dnyieg, AapBavovrtag vroyn Tig
GUVONKEG Kal TOV TUTIO TNG Epyaciag.
H Xxprion €vog nAeKTpIKOU gpyaAeiou yla
epyaocieg yla Tiq oroieg dev mpoopileTal,
MITopEl va TIPOKAAEDEL KATAOTACELG KIVOU-
Vou.

h) Alatnpeite mavra TIG XEIPOAABEQ

OTEYVEG, KaOapeg kal Xwpig ixvn
Aadov 1 ypacou. Ot YAIOTEPES XELPOA-
Bég dev BonBouv otov acdaAr XePLopd
KaL EAEYXO TOU EPYAAEIOU O€ ATIPOBAETITES
KATAOTACELG.

gpyaleiov

a)Mnv uneppopTWVETE TO NAEKTPIKO 5) Xprion kat mpopuAda&elg kata Tn xpron
€pYaAeio. XpnolHOTIOIEITE TO KATAA- TWV €pYaieiwv pe pnartapia
AnAo nAekTpikod epyaleio yia kabe ep- a) PopTifete pOVO pE TO POPTIOTH TIOU

yacia. To KatdAANAO NAEKTPIKO epYaAEio
ekteAel KaAUTepA Kal aoPaAréotepa TNV
gpyaocia, pe v TaxUTNTA yla TNV oroia
€XEL OXESLOOTEL.

b)Mn xpnowomoleite TO nNAEKTPIKO
epyaleio edv dev TiBetal oe Aettoupyia
Kal 8ev akivnroTmoleital OpaAd HE TO
SlakomTn. 'Eva nAekTpikd epyaieio Tou
Sev EAEyXETAL e TO SLOKOTITN eival eTiKiv-
Suvo Kal amattei EToKeUN).

c) APalpEOTE TO GUCCWPEUTH] ATO TNV
6€on TOu TPV amod KABe puOUION 1
avTikataotacn e§apTNMATWV 1 TPV
PUAAEETE TO NAEKTPIKO EpyaAeio. Auta
TA TIPOANTITIKA HETPA AODAAEING HELWVOUV
TOV Kivbuvo Tuxaiag ekkivnong tou nAe-
KTPLKOU gpYaAgiov.

d)Puda&te Ta nAeKTPKA €pyaAeia mov
SEV XPNOIMOTIOLEITE PHAKPLA aTIo TTALdIA
KAL UnV ETTPEMETE Tn XPNOoN TOou
NAEKTPIKOU EPYAAEiOU OE ATOMA TIOU
dev €xouv e&olkelwOEi e TO epyaleio
Kal 8EV £XOUV HEAETNOEL TIG TIAPOVUCEG
TIG 08nyieq. Ta nAekTplkd epyaleia gival
emikivéuva oTa X€pLa ATEPWV XPNOTWV.
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GUVIOTA O Katackevaotng. ‘Evag ¢op-
TIOTNG KATAAANAOG yla €vav TUTIO prata-
piag propel va TpoKaAETEL TIUpKayLd eav
XpnotporomBei yia dAAoug TUTIOUG Mrta-
Tapiag.

b) Xpnoiporoleite Ta nAeKkTpIKa epyaleia

MOVO ME TOV TIPOKUOOPIGMEVO TUTIO
unarapiag. H xprion dAAou TUTOUL prata-
piag propei va TIPOKAAECEL TPAUHATIOHOUG
Kal TupKaytd.

c)Otav  dev  XpnolJomoleEite  TIG

pmarapieg, mMpEMeEL va Tig PuldcoeTe
MOKPLA amd HETOAAIKA AVTIKEIPEVA
OMWG CUVSETNPEG, VOpiopata, KAeSLd,
kapdld, Bideg 1 AAAa HIKPA HETAAAIKA
avTikeipeva mou 6a pmopoucav va
TIPOKAAEGOUV  BPOXUKUKAWHA OTIQ
enagdpEg. To BPaxUKUKAWHA TwV akpode-
KTWV TNG Hratapiag Uropei va TpoKaAEaeL
€YKQUUATA 1} TIUPKAYLA.

d)Av n pnmarapia eivar og  Kakn

KATAoTAOT), MTMOopPEei va  vumndapxet
Slappon vypwv: va anogpeVyete KAOE
enadpn Ze mepINTWON TUXAIOG ETA-
Png, EeMAvveTe auéowg pe vepo. Eav



TO Vypo €1GEABEL oTa paTia, {nTMoTE
AMECWG LATPLKY) CUKBOVAT. Ta uypd g
uratapiag propei va mpokaAéoouv epedi-
OpOUG 1) eyKavpATA.

e)Mnv XPNOIHOTIOIEITE unatapieq
n opyavo KATECTPAUUEVO n
Tporotopévo. Ol KATECTPAPUEVEG T
TPOTIOTIOMMEVEG UTIATAPIEG MTTOPOUV Vva
TIApOUCLAcouV atiPOBAETTN cuurepidopd
UE OUVETIELO TUpKAyLd, EKPNEN 1 Kivduvo
TPAUMATIOHWV.

f) Mnv metdte pnarapieg otn pwTLA N OE
uniepPBoAikeég Beppokpacieg. H €kBeon
otn ¢wTld 1} oe BepUOKPATIEG AVW TWV
130 °C pmopel va TPOKAAEDEL EKPNEELS.
2HMEIQXH. H Beppokpacia “130 °C” pro-
pei va avtikataotabei arnod tn Bepuokpacia
“265 °F”.

g)AkolouOriote OAeg TIG 0dnyieg
¢dopTioNng Kat HNv dopridete
TV uJmatapia €KTOG TOU €UPOUG
Oeppokpaciag Tou  opideTtar  oTIq
odnyieg. H akatdAAnAn ¢odption 1 oe
BeploKpaoieq €KTOG TOU KABOPLOPEVOU
gUpoug Uropei va TipokaAeoel {nuid otnv
uratapia Kat va augnoet Tov Kivouvo Tup-
Kaylag.

6) Bonbela

a) EMIOKEVAOTE TO NAEKTPLKO EPYOAEio
ano eEeISIKEVUEVO TIPOCWTIIKO,
XPNOIHOTIOWWVTAG MOVO TPWTOTUTIA
avtaAAakTikd. Me autov tov tpoéro dia-
npeitat n acdpAAela TOU NAEKTPLIKOU £pYa-
Agiov.

b) Mnv ETIIOKEVALETE ToTE T
KATECTPAMMEVEG pmatapieg. H ouvth-
pNON TWV UMATAPLLV TIPETEL va YiveTal
Hovo and rapaywyod 1) TipounbeuTeg eEou-
OLOSOTNHEVWYV UTINPECLWV.

2.2 KANONIZMOI AZdAAEIAZ EIAIKA
FlA WAAIAIA MIIOPNTOYPAZ

a) Kpatnote ta pépPn TOU CWHATOG HaKpLd
amnoé TN Aemida komng. Mnv adaipeite to
KOMMEVO UALKO KAl UNV KPATATE OKivTO TO
VAIKO yla Kot evw 1 Aemida BpiokeTal oe
kivnon. Ot Aemideg ouveyiCouv va kivouvTtal kai
UETA TNV amevepyoroinon tou Sakortn. Mia
oTiyun anpooeéiag katd tn xprion Tou Yaidiou
UITOPVTOUPAG UITOPEL va mpokaAéoel ooBapous
TPQUUATIOUOUG.

b) Metakiviiote TtOo YPaAidt propvrovpag
KPATWVTAG TO amdé Tn AaPfry ME TN
Aemida akivntn kAt mpocExovrag va
HNV EVEPYOTIOW|GETE KAVEVAV SLOKOTITN
Aewrovpyiag. H owoti uetagpopd tou Yaidiou

UITOPVTOUPAG LEIWVEL TOV KivOUVO akouolag
EKKIVNONG Kal TpAQUUATIOMOU arto TIG AETTIOEG.

c) ‘Otav MeTAPEPETE 1 amMoONKeveTE
To YalAidt pmopvroupag, TOTMOOETEITE
mavta to KaAAvppa tng Aemidag. H owotr)
UETAKivnon Tou YaAidloU urmopvroupags UELWVEL
TOV KIVOUVO TpauuaTIoUOU arto TIG AETTIOES.

d) Kata tnv agaipeon MMAOKAPLOREVOU
VAIKOU 1 Tn OUVTNHPNon Tou gpyaAeiov,
BepawwBeite O6TL 6AoL oL dakomTEG €ival
ATIEVEPYOTIONMEVOLKALOTLY UItatapia €xel
adpalpebein arnoovvdeBei. Hun avauevouevn
gvepyoroinon Tou WaAidlov urmopvroupag Katd
™V agaipeon ToU UMTAOKAPIOUEVOU UAIKOU Tj
TN ouvtrjpnon uropei va odnyrioet o€ oofapo
TPQUUATIOUO.

e) Kpatdre 1o YaAidt pmopvroupag povo
amnod TIG HOVWHEVEG XEIPOAABEG, KaBwWG N
Aemida umopeiva £épOel oe emadn pe kpupa
kaAwdia. Ot Aemideg mov Epxovral o€ enagn
Ue kaAwdlo “vrté tdon” uropouv va Ogoouv
“urto Tdon” Ta ekTebeluEVA HETAAAIKA UEPN TOU
YaAidlov umopvToUpag Kal va TMPoKAAEoOUV
nAektponAnéia otov xeplotn.

f) Kpatiiote 6Aa ta kaAwdia tpododociag
Kal Ta NAEKTPLIKA KAAWSLIA paKPLa ano tnv
TEPLOXT) KOTMG. 7a NAEKTPIKA KaAwdla uropel
va gival Kpuuueva oe ppdxTeg 1 Bduvoug kat va
Komouv katd AdBo¢ and tn Aertida.

g) Mnv xpnolporoleite TO PaAidt
MTIOPVTOUPAG GE KAKEG KALPIKEG CUVONKEG,
16iwg av umapxel kivéuvog kepavvou. Auto
Helwvet Tov Kivéuvo kepavvoriAnéiag.

h) Kata tn didpkela tng epyaciag, mpEMeL
va KPATATe mavra otabepd To pnxavnua
ME Ta SVo Xxé€pla. H xprion ue €va povo xept
MUTTOpEl va TPOoKAAETEl anwAela AEyxoU Kal
oofapd TpavuaTIoUO.

A ze nepinTwon OBpavong n
aTuXNUATWY Kard Tnv  Sldpkela NG
gpyaciag, amevepyomoljoTte dueca Tov
KIvNTipa Kal armouaKpUVETE TO Unxdvnua
HE TPOTO TMOU va UNV MPOKAaA£oel dAAa
aruxnuara. X mePIMTwWOon ATUXNUATWY UE
ATOUIKOUG TPAUMATIONOUG 1) TIPOG TPITOUG,
EVEPYOTOINOTE AUEDA TIG KATAAANAOTEPES
yia tnv mepintwon 81adlkacie¢ MPpwWTwWvV
Bonbeiwv kal emKOIVWVIIOTE HE Eva
voookougio yia v katdAAnAn ¢povriéa.
Agaipeote oxoAaoTtikd egvdexoueva
Opavocuara mov UMopei va MPOKAAETOUV
CNUIEG 1 TPAUMATIONOUS O avBpwmoug n
Jwa, edv ueivouv xwpig emtrjpnon.

A H mnaparetaugvn €kBeon oTOUG
Kkpadaououg umopei va nmpokaiéoetl BAaPeg
Kal VEUPOAYYEIAKESG dlaTtapaxesg (YVwOoTESG
Kat w¢ “¢pawvouevo tou Raynaud”) 16iwg
O€ O00UG UTTOEPOUV amo Slarapaxeg Tou
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KukAogoplakou. Ta CUUNTWHATA MITOPEL
va agopouv Ta xEpPLa, TOUG KAPTouG 1 Ta
SddxTuvAa kai ekénAwvovral HE AMWAELA
gvalodnoiag, pouvdiacua, Kvnouo, mOvo,
ATTIOXPWMATIONO 1) SOUIKEG UETAPBOAEG TOU
Sépuarog. Ta cuunmTWUATA AUTA UTTOPEL va
gvraboUv amo TI¢ XAUNAES OgpUOKPACIES
nepiBdAiovro¢ 1/kat  TO  UMEPPOAIKO
opiiuo TWV XEPIWV OTIC XEIPOAABEG.
MOAI§ eugavicToUV Ta CUUNMTWHATA TIPETIEL
va MEIWOETE TOUG XPOVOUG XProng Tou

punxaviuarog¢ kait va {nNTHoETE IATPIKN
oUlBOVAN.

2.3 ZYNTHPHZzH, ANOOHKEYZH

H TOKTIK Ouvtriipnon kat n  owoTn

amoOKEVOT TIPOCTATEVOUV TNV achAAela

TOU UNXAVIMATOG Kal TIG ETIISOCELG TOV.

3 ‘Otav oPrVeTE TO PN AVNUA Yla GUVTTPNON,
embewpnon, amobnkeuon 1 aAAayn
€EAPTNMATOG, TIPETIEL VA QTIEVEPYOTIOLEITE
TOV KWNTNpad, VA arocuvdeeTe  TO
unxavnua ard tnv nAEKTPIKN Tpododoacia
Kal va Bepawwveote 6TL OAQ TA KvoUupeva
€EapTnHaTa £XOUV AKIVNTOTIOMOEL EVTIEAWG.

e Adnote TO pnXAVNUA VO KPUWOEL TPV
Tipofeite oe OTIOLOVONTIOTE EAEYXOUG T)
PUBHLON KaL TIPLV aro TNV arnodrikeuon).

3 To punxavnua Tmpemel va GuAdooetal
TIPOOEKTIKA Kal va dlatnpeitat kabapo, oe
OoTEYVO XWPO Kal HaKpLd arod maidd.

3 Mn xpnodoroleite TOTE TO PnXAvNUa pe
POapuéva 1 EAATTWUATIKA €EapTruaTa.
Ta eAatTwpatika 1 GOappeva egaptrpata
TIPEMEL VA avTIKabioTavtar kKat va pnv
emokevddovtat.  Xpnouworoleite  poévo
YVola aVTAAAOKTIKA.

. Ma ™ peiwon TOUu KvdUVOU TUPKAYLAG,
unv adrjvete ta yepdra e VAIKA Soxeia oe
E£0WTEPLKOUG XWPOUG.

A To eminedo GopUBoU kAl KPASACHWV
Tou avaypadeTal oTI§ TAPoUCEG 0dnyieg,
eivalt oL MEYlIOTEG TIHEG XPNiong TOU
pnxaviparog. H xprion uUn ooppomnuévou
gpyaAeiov komig, n umepPBOAIK TaxvTNnTA
Kivnong kat 1n amoucia ouvtipnong
OUMBAAAOUV ONMAVTIKA OTIG EKTMOMUTEG
BopuBou kat oTn Snuoupyia KPASACHWYV.
Katé cuvénela, eivat avaykaio va Angpoouv
TPOANTITIKA METPA Yyla TNV €§AAewn TwWV
moavwyv {nuIwv AGyw TG VPnAng otadung
BopUBov Kal TwV Kpadaouwv. PpovTioTe yla
TN GUVTIPNOT TOU HNXAVIHATOG Kal popdTte
WTOACTII®EG, KAVOVTAG SlAAEipaTa KATA TN
Slapkela Tng epyaciag.

2.4 MNATAPIA/ ®OPTIZTHZ MNATAPIAZ

/\ NPOZOXH
Ol TOpakATw  KAvoviopoi acdaleiag
GUUTTANPWVOUV g npodlaypadég

acpalAeiag TOU UTIAPXOUV OTIG 0d8nyieg

XPNiong NG Mmarapiag kat tov $popTioTH

gmarapiag  TOU  ETLOUVATTOVTIAL  OTO

unxavnua.

* [laTNPOPTION TNG UMATAPIAG XPNOLOTIO0TE

HOvVo GOpPTIOTEG TIOU  TIpoTeivovTal armd

ToV KkKataockevaotr. ‘Evag akatdAAnAog

$opTIoTNG prtopel va TIPOKAAEDEL

nAektpomAnéia, umepOepuavon 1 dappon

SlaBpwTIKOU LYPOU armod TNV pratapia.

XPNOLUOTIONOTE HOVO TIG ELOIKEG PTTATAPIE]

TIou TIPOBAEMOVTAL Yo TO €pyaAeio oag.

H xprion dAAwv pmatapwv pmopel va

TIPOKAAECEL TPAUMATIOHOUG Kal KivéUvoug

TTUPKAYLAG.

e duAaEte NV uratapia Tou  dev
XPNolJoTIoleiTal HaKpld amod OuvSOETTPEG,
vopiopata, KAedld, kapold, Bideg 11 AAAa
MIKPA  METAAAIKA avTiKEipeva Tou  Ba
UTIopovoav va TIPOKAAECGOUV BPaXUKUKAWA
OTIG ETTAPEG. TO BPAXUKUKAWHUA AVAPECA OTIG
enadEG TNG Unatapiag Propei va poKaAEoeL
AVaPAEEELG 1) TIUPKAYLEG.

* Mnv xpnolgotoleite TIOTE TO POPTIOTH OE
MEPIBAAAOV e  USPATHOUG, EUPAEKTEQ
ouoieg 1 MAvw oe eUPAEKTEG eTILPAVELEG,
onwg xapTi. vpaoua, KATL. Katd tnv ¢option,
o ¢doptiotng Oepuaivetal kalr propel va
TIPOKAAETEL TTUPKAYLA.

e Katd Tn &udpkela g HeTAPOPAg TWV
OUCOWPEUTWY, TIPOCEETE WOTE Ol E€TAPEQ
va pnv ouvdéovtal HeTafy TOug KAl PNV
Xpnolporoleite  peTaAAlka Soxeia ywa 1
petadopd.

2.5 MPOZTAZIA TOY NEPIBAAANONTOZ

e Tnpeite auoTnpd TNV TOTIKY) VOopoBeaia yla
S140€0MN UAIKWYV OUOKEVAOIAG, EAATTWHATIKWY
e€apTNUATWY Kal OTIOIOUSNTIOTE OTOLXEIOV
UTopei va poAvvel To TieplBAaAAov. Autd ta
aroppippata dev mpénel va  datiBevrtal
UE TA OIKIAKA QrmoppPippaTa, aAAd Tpemel
VA  OUYKEVIPWVOVTAL XWPLOTA KAl  va
napadidovral ota e8IKA KEVTPA GUAAOYNG,
TIou 6a PpPOVTIOOLV YIa TNV AVAKUKAWON TWV
UALKQV.

e Tnpeite auotnpd TNV TOTIKY VopoBeaia yla
™ S1ABe0T TWV UAIKWYV TIPOG amodppudn

e Edv anodaocioete va unv
EQVaypnoLUOTIOoETE TO  UNYXAVNUa, HNV
TO eykataAeinmete oTO TEPIRAAAOV, QAN
arteubuvleite oe €E0UCLOSO0TNUEVO KEVTPO
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TEPIOUAAOYNG oUMPwWvVa Pe TNV loxvouod

vopoBeaia.
ﬁ SlatiBevTal Ye Ta OKIaKA anoppippata.

2updwva pe Vv Euvpwraikry Odnyia
mm 2012/19/EK oxetikd pe ta anoppippata

NAEKTPIKWYV KAl NAEKTPOVIKWV GUOKEUWV
KO TOUG £BVIKOUG KAVOVIGHOUG YLla TNV ePapoyn
MG, OL TAEKTPIKEG OUOKEUEG TIOU EXOUV
OAOKANPWOEL TOV KUKAO CWrG TOUG TIPETEL Va
OUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA PE OKOTIO TT GIAIKTY)
P0G TO TEPIBAAAOV AVOKUKAWOY Toug. Av oL
NAEKTPIKEG CUOKEVEG AmoppLPOOUV G€ XWHATEPT)
N oTo €dadog, ol BAaBepeq ovoieg propei va
dtdcouvv otov udpodopo opifovta kar va
SlelodVooUV 0NV TPOPIKT) AAUGISA TIPOKAAWVTAG
BAGBeg otnv uyeia oag. Ma AeMTOUEPEOTEPES
TAnpodopieq oOxeTikd pe TN Slabeon TOU
TpoiovTog, areubuvBeite otov appddlo popea
yla N Sd6eon TWV OKIOKWY ATIOPPUHATWY 1)
oTov Avtinpdowro.

OL NAEKTPIKEG OUOKEUEG SEV TIPETIEL VA

210 TEAOG NG didpkelag {wng Toug,

Slobeote TIG pratapieq pe KATAAANAo

OO yla IV TPOOoTacia  Tou

Lision TEPIBAANOVTOG. H pmatapia meplExel

UAIKA TIou eival emikivduva yla €066 Kalt

yla to TeplBaAlov. Auth TipEmnel va adatpeital

Kal va dlaTibetal XwploTtd oe €va KEVIPO TIOU
Séxetal unatapieq OVTwv Abiou.

H Sladoporoinuévn GUAAOYT
Ny XPNOWOTIOMUEVWY  TIPOIOVTWY  Kal
% <9 OUOKELACLRV, ETUTPETIEL ™mv
QVOKUKAWOT]  TWV  UAIKWV Kal TNV
€TavayPnotomnoinaon. H
ETAVAYPNOOTIOMON  TWV  AVAKUKAWHEVWY

VAIKWV eumodicet Tn poAuvon Tou epBAAAOVTOG
KOl MEWWVEL TN {TNOT TIPWTWV UAWV.

3. 'NQPIMIA ME TO MHXANHMA

3.1 NEPIrPA®H MHXANHMATOZ

KAI MPOBAEMNOMENH XPHZH

AUTH) TO UNYAVNUA EiVAL A CUCKEU)
KNTIOUPLKT|G KAL CUYKEKPLUEVA EVa
PopNTO BAPVOKOTITIKO UIaTapiag.

To pnxavnua aroteAeital Kupiwg
aro evav Kwvntrpa mou BetelL oe
AetToupyia €va cUOTNUA KOTIAG.

O XelpLoTG uropel va xelpigeta Ta kupla
XEPLOTIPLA TIAVTA SLATNPWVTAG, WA ACHAAT
anootacn ard Tn cUCTNUA KOTG.

3.1.1 TMpoBAemnopevn xprion

AUTO TO pnyavnua xet oxedlaotel

KAl KOTOOKEVAOTEL YL

° TNV KOTIN KAl TOo KAASepa BApvwyv
Kat repippda&ewy, TTou arnoTeAoUVTAL
a6 6apvoug pe KAadaxia
psu»uevwv dlaotdoewv (Slatoun
OXL HeyaAuTepn ard 15 mm),

e XPNomn armo €vav HOVo XELPLOTH.

3.1.2 AkatdAAnAn xprion

Ormoladnote AAAN xprion arno Tig
avadepOpeVeEG UTOPEL va eival emikivéuvn kat
va po&evnoel BAABES 1)/Kal TPAULATIONOUG.
Qg akatAdAAnAn xpron (eveelKTIKA
Kat oL TIEPLOPLOTIKA) evvoeiTal:
® 1) KOTII) XOPTWV YEVIKA Kal ELSIKA
KOVTA o€ KpaoTieda,
* OPUUUATIONOG UAIKWYV Yla Alltacpatoroinon,
* gpyaocieg KAASEUATOG,
® 1] XP11OT TOU UNXAVTLATOG HE TO CUOTNHA
KOTING TIAVW ard 1o UYPog TNG TAATNG,
® 1) XP1)OT TOU UNXAVT|LATOG YA TNV KOTINA
UAIKWV HN GUTIKNG TIPOEAEUONG,
* XPr)oN CUOTNUATWY KOTING SLAPOPETIKWY
amno ekeiva Tov avadepovTal oToV
mivaka "Texvika xapaKTnploTlKQ
KlV5UVOQ ooBapou Tpauuarlouou
° N XPriOT TOU UNXAVNHATOG aTtod
TIEPLOCOTEPA ATONA TAUTOXPOVWG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou
UNXAvrjuaTog Exel W armoTEAEOLA TNV
aKkupworn TG €yyunong kat tng eubuvng Tou
KaTaokevaoTr, KabloTwvTag unevbuvo To
XPTjoTN yIaA TIG UTTOXPEWOEIG TIOU TIPOKUTITOUV
arto {NUIES 1} TPQUUATIOUO ToU XPrioTn 1 TPITWV.

3.1.3 Eidog xpniotn

To punxdavnua autd mpoopileTal yla xprjon ano
TOUG KATAVOAWTEG, 1TOL OTIO N ETIAYYEAUATIES
XEPLOTEG. MpoopileTal yla EpACITEXVIKT XPT\0N.

3.2 ZHMANZH AZ®AAEIAZ

210 pnxavnua gpdavidovrtal dtadpopa cuPBoAa
(Eik. 2). ZkoTt6g TOUg eival va uttevBupifouv oto
XEPLOTN TN CUUTTEPLPOPA TIOU TIPETIEL VA TNPEL
yla TNV TIPOCEKTIKT| Kat agdaAr] xprion Tou.

2nuaocia Twv cuPROAWV:

MPOZOXH! KINAYNOZ!

AuTO TO Unxavnpa, edv dev
XPnooroleitat owotg,
uropei va givat ETIKIVSLVO ya
€004G Kal YLa TOuG AAAOUG.
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MPOZOXH! Mpwv xpnotlorowmceTe
TO pnxdvnua diapdacte T0
eyxelpidlo odnywv.

Xpnouuotomote
TIPOOTATEUTIKA YUOALA

DopdTe XOVTPA Kal AVTIOALOONTIKA
yavtia epyaoiag.

Mnv adrjvete To unxavnua
eKTEDEIEVO 0N BpOXN
( oV vypaoia)

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
AmnoduyeTe TOV EKGHEVOOVIOUO
UAKWV a6 TO 0UOTNHA KOTING,
TIOU UTIOPEL va TIPOKAAETOUV
ooBapO TPAUHUATIONO 1) JNULEG.

KINAYNOZ EKZ®ENAONIZMOY!
ATIOaKPUVETE avOPWTIOUG Kat
C{wa oe akTiva TouAdylotov 15 m
KOATA T XP1I0oN TOU pnxavruatog!.

Kivéuvog kormg! Kpatate xépta
Kat TIodla pakpld ard Ta paxaipta.

K> POO3

ZHMANTIKO Or kateotpauuUEVeS T}
SuoavayvwoTeG QUTOKOAANTEG ETIKETEG
TPEEL va avTikabioTavTal. ZnNTrioTe TIG VEEG
ETIKETEG a0 TO €£0U010S0TNUEVO SEPPIS.

3.3 ETIKETA ANAFNQPIZHZ MPOIONTOZ

H eTikéTa avayvwplong mpoiovtog
Pépel Ta akdAouba otoxeia (Ewk. 1):

2fua cuppopdwong CE

‘Ovopa kat dievBuvon tou Kataokeuaotn
2TAOUN NXNTIKNAG LOXV0G

Kwdikdg mpoidvtog

TUMOG HNXAVAHATOG

ApBudg oepdg

‘EToqg kaTaokeunq

Tdon tpododooiag

ONoOaRWN =

AvTtlypayTe Ta OTOIKEIQ AvayvwpLong
TOU MNXAVAHATOG OTOV €18IKO XWPO NG
ETIKETAG, OTO THOW HEPOG TOU EEWPUANOU.

ZHMANTIKO Xpnowomoieite Ta otoixeia
avayvwplong rmov avaypdgovrtal oTnV ETIKETA
avayvwplomng mpoiovrog kabe gpopd rmov
anevbuveoTe oTo ££0UCIOSOTNIEVO ZEPPIG.

ZHMANTIKO To mapddetyua e
SnAwong cuuudppwong PBpioketal oTiq
TEAEUTAIEG OEAISESG TOU gyxelpLSiov.

3.4 BAZIKA EEAPTHMATA

To pnxdavnua aroteAeital arnod Ta akoAouba
Baolkd eEaptMATA, OTA OTIOIA AVTIOTOLXOUV
oL mapakdtw Aettoupyieg (Ewk.1):

A. Kwn'rnpuq SiveLkivnon
0TO GUOTNUA KOTING.

B. Adpa (Zvotnua Konnq) eivat to
€EAPTNHA Y1 TNV KOT| GUTWV.

C. MmpooTivii xepoAap: erutpernel
TO XEPLOUO TOU PNYAVIIUATOG Kal
EXEL BLOKOTTTN AOPUAEIQG.

D. Miocw xepoAapny: erutpenel T
XELPLONO TOU UNXAVAHATOG KAl EXEL
TA KUPLA XELPLOTNPLA EAEYXOU.

E. Mpootacia diokou (ywa n petadopda
KQL TN HETAKIVNOT] TOU UNXAVIUATOG):
TPOOTATEVEL ATIO TNV EMAPT| HE
TO GUOTNUA KOTIN|G TIOU MTTOPEL va
TIPOKOAEDEL COPBAPS TPAUUATIONO.

F. Mnartapia (mpoalpetika ageoouap, Tap.
16.1): TpodoboTel e pevpa To epyaAeio.
Ta XapakTneLoTIKA Kat oL 0dnyieg xpriong
NG MeptypadovTaL o€ EISIKO EYXELPISLO.

G. DopTIoTNG HraTapiag (PoalpeTiKa
ageoovap, ap. 16.2): OUOKEUT) TIOU
Xpnodoroleital yia tn ¢poption Tng
pratapiag. Ta XapakTnPLoTIKA Kat Ot
odnyieg xpniong Tng meptypadovTal oe
€181KO eyxelpidlo. Alatibevtal 5Uo povteAa
doptiom pmartapiag: G1 (poptioTrg
uratapiag taxeiag ¢opnonq) G2
(PpopToTrG paTapiag Kavovikng GopTiong).

H. Zakidlo prarapuwv (a&ecoudp KaTomv
napayye)\laq map. 16.3): diata&n mov
ETUTPETIEL TNV TOTIOPETNOT TWV UTMATAPLDV.

I.  KaAwsio ouvseong: kaAwslo
TIOU ETUTPETIEL TN CUVEEDON TNG
MNXAVG OTO COKI6LO HIaTaPLWYV.

J. EEopOlenq Hnatapiag (a&eoouvdp
KaToTLV napayysAlaq, mnap. 16.4):
OUOKEUN 1 0TI0ia, €AV TOTIOBETNOEL 0TO
TIEPIBANUA TOU UNXAVIHATOG, ETITPETEL
TN XPTi0N TOU OOKISIOU HITaTapLwV.
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4. AMNOZYZKEYAZIA

ZHMANTIKO Or kavdves aopalieiag mou
TIPETTEL Va TNpouvTal eptypddovTal oTo
keg. 2. Thpeite auoTnpd TIG 0NYIEs AQUTES
yla va aro@uyete 0oBapous KivdUvoug.

A H armrocuokevacia npemnet va

yivetal mdvw o€ eminmedn kat otabepn
gmgdvela pe EMAPKN XwpPo yla tn
METAKIVNON TOU UNXavIjuaTog Kal TWV
UAIKWV OUCKEUAoIag, XPNOILOTToIWVTAG
ndvra Ta KatdAAnAa epyaleia.

1. Avoi€te TN ouoKeuaoia TIPOCEKTIKA
yla va un xabouv ta eEaptruara.

2. 2uppouleubeite To GUAAASIO OTO
€£0WTEPIKO TNG CUCKELACIAG Kal
TIG TTAPOVOEG 0dNYiES XProng.

3. BydATe TO punyavnua aro To KIBWTLO.

4. AaB€oTe TO KIBWTLO KAl TA UAIKA
ouoKevuaoiag cuudwva e TNV
loxvouoa vopoBeaia.

5. ZYNAPMOAOIHzZH

: 51 EZONAIZIMOZ ZAKIAIOY
. MMATAPIQN (EAN NPOBAENETAI)

< To oaKiSl0 HrmaTapLLV PTAVEL 18N
< ouvappoAoynuévo (Ek. 1.H) kat propei
< va arnoouvdebei amod tn BAoN IHAVTWY
. (E. 3) kat va petadepbei e 1o XEPL.
< Mo va artoouvVSETETE TO OOKISIO PUIMATAPLWY,
- matnote Ta 5Uo Kovprud endvw (Eik. 3.A).
. OLBrkeg TwV unatapuwv Bpiokovtal Kat
< OTIG SV0 TAEUPEG TOU oaKisiou (EiK. 4)
. 21n 8eld AeVPA TOU 0aKLS{OU UTTAPXOUV:
: ¢ TIpifa kaAwdiov (Ewk. 5.A)
. * gmAoyeag pnatapiag (Ew. 5.B)
. e pa Bvpa USB yia tn opTion AAAwv
. ouokeuvwv (TL.X. Kivntov) (Eik. 5.C)

: MNa va anogpeuxdei n mapovaia evog

: eAeuBepou kaAwbdiov, urtdpxouv siodot
¢ Kl 0TIG SU0 TTAEUPEG Kal OTNV Ttiow

< TTAEUPA PEDQ ATTO TIG OTIOIEG HITOPEL va
. TIEPAOTEL TO KAAWSL0 Tpododoaiag.

6. XEIPIZTHPIA EAErXOY

6.1 MIMOYTON AZ®AAEIAZ
(ZYZTHMA ENEPIrOMOIHZHZ
/ ANENEPIOMNOIHZHE)

AUTO TO MTIOUTOV EVEPYOTTOLEL KL
ATIEVEPYOTIOLEL TO NAEKTPIKO KUKAWHA
Tou pnxavnuarog (Ew. 6.A).
‘Eva led avappévo: To nAeKTPIKO
| I KUKAWUA TOU PNXavrpatog ivat
gvepyoromnpuévo (Ek. 6.B). To
unxavnua eivat EToo yia xpron.
Kat ta dvo led avappéva: To
unxavnua Bpioketal oe Aettoupyia.

EvoelkTIKEG AuxVieq oBNOTEG:
TO NAEKTPIKO KUKAWUA gival
EVTEAWG ATIEVEPYOTIONUEVO.

ZHMANTIKO Kartd 11
UETAKIVIOEIG TIOTE UNV TECETE TO
UTTOUTOV yIa va aro@puyeTE TOV
Kivéuvo Tuxaiag ekkivnong.

To ewovidlo “INMpoooxn” (Ek. 6.F)
A avdpel oe iepinmTwon BAARNG Tou

UNXavruatog (avatpeETe aTov Tivaka

avayvwplong BAapwv, Tap. 15).

6.2 MOXAOZ EAErX0oY AAMAZ
(ZYZTHMATOZ KOINHZ)

Erutpémnel Tnv evepyortoinon Kat
pUBLON TNG TAXVUTNTAG TNG AAMAG.

H evepyortoinon Tou cuoTrUATOG KOTING
(Ew. 1.B) erutpénerat povov eav medetal
TAUTOXPOVWG O HOXAOG EAEYXOU Aduag (EK.
6.C) kat o dlakomtng acdaAeiaqg (Ew. 6.D).

To oUoTNUA KOTING OTARATA AUTONATA
adnvovTag To HOXAO 1) TO SLaKOTTN acdaAeiag.

6.3 MOXAOZ ZEMMNAOKAPIZMATOZ
NiZQ XEIPOAABHZ

O poxAog EeumAokapiopatog (Ewk. 6.E) emutpémnet
™ pUBLoN TG Tiow XepoAapng (Ek. 1.D) oe

3 8ladOPETIKEG BETEIG WG TIPOG TO GUCTNUA
KOTING, TIPOKELEVOU VA SIEUKOAUVOVTAL OL
epyacieg dipiopaTog Twv BApvVwy.
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A H pu6uion tn¢ xepoAapnc mpemnet
va yivetal e To MTTOUTOV aogaAeiag
arevepyomnomuevo (¢pwg aBnoTo).

7. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO Or kavoveg aopaAeiag mou
TPETIEL VA TNPOoUVTAL TTEPLYypdpovTal 0TO
kep. 2. Thpeite auotned TIG 0ONYieg QUTES
yla va anogpuyete 0ofapous Kivouvoug.

7.1 TMPOKATAPKTIKEZ ENEPrEIEZ

Mpw &ekvrioete TNV epyacia, ararrovvTat
Lo oElpd EAEYXWV KAl EVEPYELWV

TIou €§a0PaAifouv TNV armodoTIKY Kat
aodaAr) eKTEAEON TNG epyaciag.

TomoBeTroTE TO PUNYAvVNUa og opllovTia BEon
£T0L WOTE va otnpiletal KaAd oto £€8adog.

7.1.1 'EAgyxog Tng pmnarapiag

To punxavnua rapadidetal wpiq yrarapia.
AyopdoTe pia UTTaTapia KATAAANANG
XWPENTIKOTNTAG YA TIG ATAUTIOELG Epyaciag
KQL GOPTIOTE TNV MATPWG, CUUPWVA PE TIG
oényleq oTo syxsnpl&o meg unawplaq

H AioTa TwV EYKEKPIPEVWY UMATAPLOY
YL@ QUTO TO PNXAvnpa BpiokeTal oTov
tivaka "TexViKa XapaktnploTikda".

¢ [pwv and kabe xprion:
— eAEYXETE TN HOPTION TNG Hnatapiag
oUPdwWVA pe TG 0dnyieg oTo
gyxelpidlo g prartapiag.

7.1.2 PU6uiomn TG XEPOAAPTIg

A H pubuion npémnet va yivetal
HE TO UMToUTOV aocpaleiag
amevepyomoIuUEVo (Ppwe BnoTo).

1. TpaPn&te mpog ta icw To HOXAO
EeumAoKapiopatog Tng Tiow
Xepohapnq (E. 7.A),

Adnote To poxAS aneunAokng (Ew. 7.A),
TIEPLIOTPEWYTE TN XELPOAQRT) LEXPL Va
aocdalioel oTnv eMOUUNTT| B€oM.

PpODd

ZHMANTIKO [lptwv xpnotuorotrjoste
TO Un)dvnua, BePatwbeite 0Tt 0 LOXAOG
EeumAokapioparog Exel eVTEAWS
EMOTPEWEL 0TN BEON ATTEUTIAOKTIG KAl
ot n miow xelpoAapPr eivat otabepr).

TIEPLOTPEYTE TNV TTioW XepoAafr) (E. 7.B),

A Kata mn didpketa tng epyaciag
n miow xelpoAapn npemnel va givai
navTote KABeTn, ave§dpTnTa amno
Tn 60N TOU CUCTIUATOG KOTTIG.

7.1.3 Xpnon Tou cakidiov
: (eav poBAETETAL)

. 1. Tomobetmote my, uratapia oe pia ano
g enqu IOV unapxouv OTO OAKISI0

: uratapwyv (Ek. 4) omipwyvovtag

: HEXPL VO AKOUOETE TO "KAIK" TIOU

: NV acdalilel otn B€on TG Kat

. eEaodaAidel TNV NAEKTPIKN emtadn.

© 2. 2uvdeOTE TO KAAWASLIO OTNV EISIKN TIpida
: (E. 5.A) Kat MePLOTPEYTE uéxpl va

: AKOUCETE TO XAPAKTNPLOTIKO "KAIK"

: TIOU TO WITAOKAPEL GTT B€0M TOoU Kal

: SlaopaAilel Tnv n)\SKTlen enadn.

. 3. Pubuiote TOUG IHAVTES KL KAEIOTE

: ano pnpootd tnVv e&dptuon (Eik. 8).

7.2 ENErXol AZdAAEIAZ
EkteA€oTe TOUG AKOAOUBOUG EAEYXOUG

Kat BeBawbeite 6TL Ta ATTOTEAECHATA
QVTLOTOLXOUV OTIG UTTOSEIEELG TWV TIVAKWYV.

A EkKTeA€iTe mAvTa TOUg EAEYXOUG
aogaleiag nmptv Tn xpron.

7.2.1 Tevikog €AeyXoQ

AVTIKEipEVO AnotéAeopua

XewpoAaBég (Ew. 1.C, Kabapeg, oteyveg,
Ewk. 1.D) kat tpooTacieg | owoTd Kal yepd
OTEPEWUEVEG OTO

pnxavnua
Bideq oto pnydavnua KaAd Bidwpéveg (ot
KalL oTn Adua AQOKQPLOUEVER)
Eicodot aépa Yugng Aev gumodicovral
Adua (E. 1.B) Tpoxopgvn, Xwpiq
onuadia gnuids 1 peopag
MNpootaoieq Avénadeg, Xwpig CNULES.
Mnatapia (Ew. 1.F) Kapia ¢nud oto
TepiBANua, Kapia
Slappory uypou
Mnxdavnua Kavéva onuadt
Qnuias N $pBopdg

HAekTpika KaAwdia Avénacn poévwon. Ze
ApLoTn KATACTAON TIPOG

anoduyn oTiverpwv

Mpémel va KivouvTat
eAebepa, Xwpig
eumnosdia.

MoxAdg eAéyxou Aduag
(E. 6.C), dakdmng
aodpaleiag (Ew. 6.D)
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AoKIpaoTikr) 0driynon Kavévag avwpaiog
Kpadaouog.
Kavévag avwuaiog

06puBog

7.2.2 Aokiun Aettoupyiag
TOU UNXAVIHATOG

Evépyela AnotéAeopa

1. TomoBetnoTE TNV
pratapia otn 6€on
mg (Ex. 10.A),

2. TIEOTE TO UMOUTOV
aodpaleiag (Ewk. 9.A)

To mpdotvo dpwg Ba
TIPETIEL VA avAayeL
(NAEKTPIKS KUKAWHA
EVEPYOTIONUEVO) Kal
TO OUOTNMA KOTING SEV
TIPETEL Va JeTaKLve{Tal

BdAte eunpdg to
HnXavnua (map. 7.3),
1. evepyoromote
TAUTOXPOVA TO HOYXAD
eAéyyxou Aapag (Eik.
9.B) kat 1o SlakdTTn
aodaAeiag (Ewk. 9.C),
2. apnote ToV HOYAO 2. Ta XelploThpLa TIPETIEL

1. H Adpa ripénet
va petakivnBel

eA€yxou Adapag (E.
9.B) 1y Tov dlakomtn
aodaleiag (E. 9.C)

va eMoTPEPoUV
AUTOMATA KaL YPNYOpa
OTO VEKPO Kal 1 Adua
Va OTOATAOEL

. Me m Adpa

KOUTIAQPLOUEVT,

. H Adua mpémnet

Va OTAATHAOEL

TPAPNETE TO HOYXAD
EeumAokapiopatog
NG Tiow XEPOAAPNg
(Ek. 7.A)

A Eav kdmolo amoteA€ouara dlapepet
o€ OXE0N UE TOUG TTAPAKATW TTIIVAKEG,
HUNV XPNOIUOTIOINCETE TO unxdavnual
AnevBuvbBeite oTo ZEpPIS yla Tov
avaykaio EAEyYXo Kal TNV EMIOKEVI).

7.3 EKKINHZH

7.3.1 Ekkivnon pe pnarapia

1. BydAte v mipootacia Adpag (E.

1.E) (eav xpnoworoteitat),
2. BeBawbeite 6TIN Adpa dev EpxeTal oe
emnadn pe To €6adog 1) AAAA avTIKeiLeVQ,
TomoBetroTE TNV Unatapia
0Tn 6€éom g (E. 10.A);
TEOTE TO UrouTdVv aodpaleiag (Eik. 9.A);
EVEPYOTIOW|OTE TAUTOXPOVA TO HOXAO
eAéyxou Aduag (Eik. 9.B) kat to
Siakortm aocdpaAeiag (Ek. 9.C).

ar

7.3.2 Ekkivnon pe egopowwtn
pratapiag (eav mpoBAEmeTal)

. 1. H 6¢on tou cwpatog TpETeEL va
. elval oTadepr) Kat LOOPPOTINUEN,
. 2. BePawbeite otin Aapa dev Epxetal oe
: enagn pe 1o £€6adog 1) AANA AVTIKEIpEVQ,
: 3. TOTMOBETNOTE CWOTA TOV
eEopowwTr) uratapiag ot Onkn
: Tou oTo pnxavnua (Ewk.10.J),
. 4. ouvdéoTe To KaAwdlo ouvdeoNG OTOV
: e€opowwTr) TG pratapiag (Ew.10.1)
¢ 5. emA&ETe TN pnatapia rov
: Ba evepyomoloeTe ano Tov
eruioyéa (E. 5.B),
6. mEaTe To Unoutov acdaieiag (Eik. 9.A).
7. EVEPYOTIONOTE TAUTOXPOVA TO HOXAD
: eA€yxou Aduag (Ek. 9.B) kat to
: Slakortmn acdaAeiag (Ewk. 9.C).

7.4 EPTAZIA

Ma va XxPnoLUoTIomoeTE TO PNXAVNa:

* KPATATE TIAVTA TO PNXAVNA YEPA Kal e
Ta SU0 xEpLa, SlatnpwvTag To cCUCTNUA
KOTING KATW artd To VYOG NG TAATNG,

A Mnv acpatpstrs TO KOUEVO uMKo

1) KPATATE AKIVNTO TO UAIKG KOTTIjG

gvw n Adua Bpioketal o Asitoupyia.
BeBaiwBeite 611 TO MITOUTOV aogpaleiag
gival amevepyomnoinuévo (pwg opfnoto)
oTav apalpeiTe TO KOUUEVO UAIKO.

ZHMEIQZH Kartd m didpkela g
gpyaotag, n urarapia mpootateveTal
arno NV OAIKT) artopOpTION UECW EVOG
ouoTIUATOG TPoOoTaciag mov opNveL To
unxavnua kKat UmAoKdpet tn Attovpyia.

ZHMEIQZH petd and gva Aemto
adpdvelag, av gival evepyomnolnuUeVo,
TO Unxdvnua oPrivel autouara.

7.41 Texvikéqg epyaciag

Eival mavTtoTe MpoTINoTEPO Va KOPBETE
mpwTa TIg Vo KQBSTSQ n}\eupeq TO0U
BApVou Kal TN CUVEXELA TO TIAVW HEPOG.

ZHMEIQZH H avtovouia ¢ unaraptaq
(Kal n CUVETIWG 1) EMIPAVELQ KOUPELATOG
TV TNV enavagoption) eéaptdral KUpIwG
and diagpopous mapdyovreg (rap. 8.2.1).
7.41.a Kabetn konn
H kor mpérel va yivetal he To§wtn Kivnon arnod

KATW TIPOG Ta TIAVW, KPATWVTAS TN Adpa 660
TO SuVATOV TILO HaKPLd artd To owpa (Ek. 11).

7.41.b Opilovtia komn
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Ta KaAUTEPA ATIOTEAECHATA ETITUYXAVOVTAL
pe ™ Adpa eAadpd KekAevn (5° - 10°) Tipog
TNV katevBuvon Kotng, e ToEWTN Kivnon
Kal apyn KaL otabepn petakivnon, Wbiwg oe
TIEPITITWOT) TIOAU TIUKVWV Bdpvwyv (Ek. 12).

7.4.2 ZupBoulAgg yia Tn Xprion

Av kata tn xpron Ta Géalpla MIAOKAPOUV
n MTTEPSEVTOVV 0TA KAQOLA TOU BAUVOU:
QKLVNTOTIOMOTE auscwq T0

pnxavnua (rap. 7.5);

TIEPIUEVETE EWG OTOU TO CUCTNUA

KOTING OTAUATICEL,

3. adaipeate TV urarapia (map. 8.2.2).

4. Adalp€oTe TO GPNVWUEVO UAIKO.

N

7.4.3 Aimavon Twv paxaplwyv
Katda tnv gpyacia

Edv 1o ovoTnua kormg Beppaivetal
UTIEPPOALKA KATA TNV spvaoma TIpETEL
va AIMTAVETE TIG ECWTEPIKES ETUDAVELEG
TWV paxalpLV (rap. 8.4).
Avtij ) dladikacia mpémnet va yivetal
M€ TO unXdvnua aKivnTorotnuEVo
kat agat epwvrac v unarapia
amo ™ 6€on ¢ (map. 8.2.2).

7.5 AIAKOMH AEITOYPTIAZ

Ma va aknToTIOOETE TO PN AVNHa:

¢ Adriote To HOXAO eAEYXOU paxatplov (Eik.
9.B) 1 to Sakomntn acdaAeiag (Ek. 9.C),

® QTIEVEPYOTIOL)OTE TO UTOUTOV
aodaleiag (opnoto dwg) (Ewk. 9.A).

A Na va akivnrononBei To ovoTnua
KOTTNG, META TO GBNOILUO TOU UNXAVIUATOG,
MPETIEL VA TIEPACOVYV Alya SeuTepOAenTA.

AKwvntoroleite AvVTaA TO PNXAavnua:
— étav yetakivroTe and pia
Cwvn gpyaciag oe AAAN.

A Kard Ti¢ HETAKIVIIOELG TIOTE NV
MmEJETE TO UMTOVUTOV acgaleiag yia va

amogUyeTe TOV KivéUVO TUXAIAg EKKIVNONG.

7.6 META TH XPHZH

7.6.1 Meta ) Xprion pe T pnatapia

* ApalpeoTe TNV Unarapia ano 1 0€on
g Kat poptioTe TNV (Tap. 8.2.2).

¢ Mg TO OUOGTNHA KOTING AKLVNTOTIOMNMEVO,
TOTIOBETNOTE TNV IPOCTAGia
paxaplwv (Ewk. 1.E).

* APNOTE TOV KLVNTPA VA KPUWOEL
TIPLV TOTIOBETOETE TO PNYAVNUA
o€ OTIoLOdNTIOTE TIEPLPAAAOV.

e ExteAéoTe TOV KABapLouo (Tap. 8.3).

* BeBawwBeite 6TL SeV UTIAPXOUV

AaoKapLOPEVA 1) EAATTWHATIKA eEapTAHATA.

Edav xpeldletatl, avTikataoTtroTe Ta
eAATTWHATIKA eEapTraTa Kat odi&Te TIq
Bideg kal Ta UTTOUVAGVLA TIOU EVEEXOUEVWG
€X0UV Aaokdapel 1§ arneubuvoeite
0TO €E0UCLOS0TNUEVO ZEPBIS.

: 7.6.2 MeTta N Xp1ion pe eEopowTn

: uratapiag (eav mpoBAENETAL)

o1, TortoBeTroTe ToV ETUAOYEQ TOU GOKISiOU
. pratapuwv (E. 5.B) ot Beon “OFF”.

¢ 2. adaipeoTe TOV EEOpOLWTN PraTapiaq .
. ano 1o punxavnua (Ew. 13.J), .
¢ 3. BydAte TO OOKISIO UTTATAPLWYV, .
. 4. amoouvdEoTeE TO KAAWSIO0 oUVSEONQ :
. ano Tov EEOUOWWTN TNG Mrtatapiag .
. (Ew.13.1) katL aré to cakidio (elk. 5.A) :
. 5. adapéoTe T Unatapia anod to :
. oakiodlo (Ewk. 14) kat qnpovﬂo're yua .

: ™ $opTIoT| TOU (TIap. 8.2.2).

. 6. aonote Tov KVNTMPa va KpUUJ08l

: TIPLV TOTIOBETNOETE TO PNYAVNaA
O€ OTIOLOONTIOTE TIEPLBAAAQY,
EKTEAEOTE TOV KOOAPLOUO (Ttap. 8.3).
BeBalwbeite 6TL Sev untapyxouv
AQoKapLOPEVA 1) EAATTWHATIKA
eEapmpuara. Edv xpewadetal,
AVTIKATAOTNOTE TA EAATTWHATIKA
egaptuata kat odpiEte Tig Bideg
KQL T UTIOVAGVLA TIOU EVOEXOUEVWG
€XOuV Aaokdpel 1} anevbuvBeite
0TO €§0UCLOO0TNUEVO ZEPPIG.

ZHMANTIKO Adgaipeite ndvra tnv /.lr[arapza
(map. 8.2.2) kat TortoBeTeiTe TNV MpooTaocia
Haxaiplwv Kabe gpopd rmou agpnvete apUuAakTo
TO unxavnua r 5ev To XPNOIUOTIOIEITE.

®N

8. TAKTIKH ZYNTHPHZH
8.1 TENIKA

ZHMANTIKO O kavdveg aopalAeiag mou
TIPETIEL VA TNpOoUVTAL TTEPLypddovTal OTO
Kke. 2. Thpeite auotnped TIG 0dNYIEC QUTES
yla va anopuyete 0oapous KIveUvoug.

A Mptv Esmvnasrs omoladnmote

snsuBacm auvrnpncmc
* aKIVNTOTOI)OTE TO ynxavmm

* agalpéote TNV urarapia and tn 6€on
NG Kat ¢poptiote TNV (Tap. 8.2.2),

* UE TO OCUOCTNA KOTTIG AKIVTOTIOINEVO,
TOMo6OETI)OTE TNV MpooTacia
Aduac (ekTo¢ Kal av mpokKelTal
va eméuPeTe oTa paxaipta),

* agrioTe TOV KIVNTHPA VA KPUWOEL
TPV TOMOBETHOETE TO Unxavnua
o€ orolodnNmoTte nepIBdAAov,

e ¢popdrte katdAAnAn evéuuacia, yavtia
gpyaaciag kai yvalid npooraoiag,

e S1aBAoTe TIG AVTIOTOIXEG 0ONYIES.
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— H ouyvotnta kain diadikacia emeppaong

nieptypddovtal otov "Mivaka cuvinpnong"

(BA. ked. 14). ZkoTmdg ToU Tivaka eivat
va oag Bondnoel va dlatnpeite o€ KaAn
Kal acdaAr KaTaoTaon To HNXAavnua
0ag. ZToV Tiivaka avadpépovTtal oL KUPLEG
ETEPPATELS KAL OL TIPOPAETIOUEVOL
XpPovol yla kdbe pia anéd avtég. H
eTMEPPAON TIPETEL VA yiveTal OTav
eMEADEL N TIPWTN TIPoBeTia.

— H xprion un yvnouwv avtaAAaKTIKWV
Kal eEAPTNUATWY PTtopei va €XeL
QAPVNTLKEG CUVETIELEG VLA TN
Aettoupyia Kal TNV achaAela Tou
unxavnuatog. O KataokeuaoTtng Sev
PEpel kapia eubUVN oe TepimTwWon
BAAGRNG 1) TpavpaTIopoU eEattiag g
XPNOoNG AUTWV TWV TIPOIOVTWV.

— Ta yvnola avtaAAakTikd dlatiBevral
ano ta e§ouotodoTnuéva
OUVEPYEIQ KAl KATAOTNHATA.

ZHMANTIKO ©OAegq ot eneupdoetg
oUVTIIPNONG Kat pUBLILONG TToU SeV
neplypdgovTal oTo EYXEPISI0 MPETTEL
va eKTeAouvTal and Tov AVTITPOowWITO
nj aro éva e&etdikevugvo ouvepyeio.

8.2 MIMATAPIA

8.2.1 AvuTtovouia tng prarapiag

H autovopia tTng pratapiag (katn
OUVETIWG 1 ETILPAVELQ KOUPEUATOG TIPLV
™ $opTIoN) e€apTaTal Kupiwg amod:
a. MepiBaAlovTikoug apdyovteg
TIOU TIPOKAAOUV EYAAUTEPN
KaTavAAwon EVEPYELQG.

— KOTI)/KAASENA TIUKVWYV 1) UYPWV BAUVWY,

— KoTm/KAGSepa BAuvwy pe
TIOAU peyAAa kKAadid,
b. Zuumnepipopd Tou XEPLOTN, O
OTI0(0G TIPETIEL VA ATTODEVYEL
— ouxVd oBNoipaTa KAl ETAVEKKIVTOELG
Katd tn Sldpkela g epyaciag,
— XPNon aKatAaAANANG TEXVIKNAG O€
OgX€OM WE TNV gpyaoia (rap. 7.4.1);
— TaxUTNTA KOTING AKATAAANAN yia TI§
OUVONKeG TOU BAUVOU yia KAASEuQ.

Ma ™ peyaAvtepn duvatn
auTtovopia gival oKOTIO:

® VO KOUPEVETE TO BAVO OTAV gival OTEYVOG,

* va puBUIeTE TNV KATAAANAN TAXUTNTA
KOTING YA TI§ OUVONKEG Tou BApvou,

® VQ XPNOLUOTIOLEITE TNV TILO KATAAANAN
TEXVIKN O GXEOT HE TNV Epyacia.

2 TIEPITTTWOT) TIOU BEAETE VA XPNOLUOTION|0ETE
TO UNXAVNUA Yl HEYAAUTEPO XPOVIKO SLIATTNA
ard auTo TIOU ETUTPETIEL N UITATAPIA, UTIOPEITE:
* va ayopdocete deUTEPN Utatapia ya
VO QVTIKATAOTYOETE QUESWG TNV Adela
uratapia, Xwpig va Slakowete Tn xpnon,
* VO AYOPACETE PMATApPia e HEYAAUTEPN
QAUTOVOIa 0€ OXEON e TNV UraTapia
TOU Pnxavruarog (rmap. 16.1).

8.2.2 Adaipeon Kkal emavagpoption

g pnarapiag

MatroTe TO KOUWTTE UTTAOKAPIOHATOG

TIOU UTIAPXEL 0N Mrtatapia Tou
unxavruarog (Ew. 13.A) 1§ oto oakidlo
(Ek. 14. A) (eav popAemneTar),

adapeate N prtatapia arod To pnxavnua
(Ewk. 13.B) 1 aré 10 cakidlo pyratapliwv
(Ewk. 14.B) (e TipoPAEmeTal),
TomoBeTNoTe TNV pratapia (E.

15.A) o0t B€0n NG 0TO POPTIOTN
uratapiag (Ew. 15.B),

ouvdeote 10 doptiotn (Ek. 15.B) o€ pia
Tpida Tou pevpaTog e TACT TIOU AVTLOTOLXEL
OTNV UTTOOEIKVUOHEVT TACT OTNV TIVAKISQ;
¢opTtioTe TNV AN PWG, cUUPWVaA

ME TIG 08MYieG OTO EYXELPISIO TNG
pratapiag / Tov GopTIoTH.

ZHMEIQZH H umatapia 1abeTel
pooTaocia mouv eV EMITPETEL TN POPTION
av n Bepuokpacia mepiBdAAovrog Sev
Kupaivetat aro 0 Ewg +45 °C.

ZHMEIQZH H urarapia umopei va
¢optiotel avd ndoa otiyun, akoua Kat v
UEPEL, XWPIG KIVOUVO KaTaoTpodIg.

8.2.3 Emavaromof&étnon tng

urarapiag oTo pnxavnua

O)\OK}\npwon mg q>op'n0r]q
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Adaipéote T pratapia (Ek. 16.A) amo ™
Brkn ™G oTov GopTIoTH (armopelyovTag
va TV aprveTe oTov GOPTIOTH YLld HEYAAO
SldoTnua PHeTA TO TIEPAG TNG POPTION),
ATOOUVSEDTE TO GOPTLOTY Uratapiag
(Ew. 16.B) aré 1o nAekTpikd SikTuO,
TOTIOOETNOTE TN UraTapia otn Onkn

™G oto unxavnua (Ewk. 10.A) 1) o pia
ano TIq ONKeQ 0TO CAKISIO UITATAPLWV
(Ek. 4) (eav ipoBAEmETAL)

OTIPWETE LEXPL TEPHA EWG OTOU AKOVUOETE
TO "KAIK" TIOU TNV acodpailel otn B€on g
Kal eEaodaAAIlel TNV NAEKTPIKT TTaPM).



8.3 KAOAPIZMOZ TOY MHXANHMATOZ
KAI TOY KINHTHPA

Ma va pelwdei o kivouvog Tupkayldg, dlatnpeite
TO UNXAvNua Kai, 16iwg, Tov Kivntrpa kabapo
arnod GUAAA, KAASLA 1) uTIEPPBOALKO YPATO.

. Kaeapliars mavTa 1o pnxavnpa UHETA TN
XP101 XPNOLHOTIOIWVTAG €va KaBapo mavi
EUTOTIONEVO HE OUSETEPO ATTOPPUTIAVTIKO.

* Adalp€oTe omolodnoTe iXvog vypaciag
XPNOLHOTIOLWVTAG EVA MAAAKO Kal
oteyvo navi. H vypaocia propei va
TpokaA€oel NAeKTPOTIANEia.

¢ Mn xpnotuoroleite SlaBpwTIKA
QATOPPUTIAVTIKA 1} SLAAUTEG Yla
va KaBapioeTe Ta TAAOTIKA
MEPN 1) TIG XEPOAABES.

* Mn xpnodoroLeite vepo umo tieon

yla va pn Bpegete Tov KlvnTripa

KOl Ta NAEKTPLKA eEapTrpata.

MNa va anopuyete TNV untepOEPPAvVON

Kat BAGPeg oTOV KIVNTNPA 1) OTNV

uratapia, Bepawwdeite 6TL oL YpiAleg

avappodnong Tou agpa YUEng eivat

KaBapég kal eAeVBepeq amd uToAeippaTa.

8.4 KAOAPIZMOZ KAI AIMANZH
TOY ZYZTHMATOZ KOMHZ

Metd and kabe epyacia, ivat Kalo va
KabapiCeTe Kal va AmaiveTe Ta paxaipla, ya
va avgnoete Ty anddoon kat tn SidpKela:

A Mnv ayyilete To cuoTnua Komng
HEXPL va adalpEoETe TNV umartapia Kai
HEXPL TNV MANPN akivnTormoinaon Tov.

¢ TomoBeTNOTE TO UN)XAVNHA OE 0pIlOVTIa BEDN
€710l WOoTE Va oTNnpileTal KaAd oTo £€5adhog.

¢ KaBapioTe Ta paxaipla pe €va oTeyvo

TIavi kat XPnoLUOoTIomoTE Hia foupTtoa

o€ TEPIMTWOoT) avOEKTIKNAG PPWHLAG.

ATAveTe T paxaipla Pe pia otpwon

arod e181ko AAdL, KaTdA POoTipNon

AdadiLTou Sev puraivel, KATA PNKOG

™G Mdvw TAEUPAG TNG Aduag.

8.5 MAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

¢ Tama&uddia kat ot Bideg mpeTel va eivatl
KaAQ odlypéva, woTe va eioTe oiyoupol 6Tl
TO unYAvnua Aettoupyei pe aocddAela.

o EAEYXETE TAKTIKA AV OL XELPOAAREQ
eival KaAd obLypeveg.

9. EKTAKTH ZYNTHPHZH

9.1 EKTAKTH ZYNTHPHZH TOY
2ZYZTHMATOZ KOIMHZ

A Mnv ayyilete To oUOTNUA KOTING
HEXPL va apalpEoeTe TNV unarapia kat
MEXPL TNV TTAN}PN akKlvnTomoinon Tou.

Av TnpouvTal Ta 6ca avaypadovtal
oTIg 0dnyieg, Ta paxaipla dev anartovv
Kapia ouvrpnon 1) TpOXIoUa.

9.1.1 ‘EAeyxog

A EA€yxete neplodikd Ta paxaipia
woTe va BeBaiwbdeite OtL Sev givai
oTpafwuEva, KateoTpauueva n plapueva
Kat OT1 ol Bide¢ gival kaAd oPlyUEVEG.

Aev anatteital kapia pvOIoN TG andoTaong
avapeoa oTa paxaipla, enedr) 1o Slakevo
EXELTIPOKABOPLOTEL ATIO TO EPYOCTACLO.

9.1.2 Tpoxopa

To tpdylopa eival avaykaio étav n
amnodS00M TNG KOTING MELWVETAL Kal
Ta KAAdLA odnvwvouv cuxvd.

A la Adyoug aopaleiag, givat
OKOTIILIO TO TPOXIOMUA Va EKTEAEITAL

amnod eEeISIKEVUEVO KEVTPO, TO OMOoio
SlaBETEl TNV KATAAANAN TEXVOYVWUTia Kal
g&omAloud, xwpic va S1akivbuveUuoeTe

va KartaoTpEYEeTe Tov Sioko kal va Tnv
KAaTtaocTnoeTe un acgaln kard tn xpron.

A Mia Adua ue pBapugvn koyn
OoTE SeV MPEMEL va TpoxideTal,
alAld va avtika@icTarai.

9.1.3 AvTtikatdotaon

A H Adua éev npénet va emokevddetal
moTE, aAAd va avtikaBiotaral HOAlg
gugavioTovv onuadia pnéng n eav
vntepBeite Ta opta Tpoxiouarog. la Aéyoug
aocgaleiag, evéeikvutal n avrikardoraon
va yivel ano éva eE€ISIKEVUEVO CUVEPYEIO.

Z€& auTo TO UNXAVNUA TIPORBAETIETAL 1) XP1ON
MAXALPLWYV TIOU GEPOUV TOV UTIOSEIKVUOLEVO
KwSIk6 oToV Ttivaka TeEXVIKA XapaKTNPLOTIKA.

EL-13



AOYyw NG €EEAIENG TOU TIPOIOVTOG, OL AAWES
TIOU avadEPOVTAL OTOV TIVAKA TEXVIKA
XapakTnPLOTIKA UIopPEL e TNV TTAPod0 Tou
XPOVOU Va avTIKataoTtabouv anod AAAES pe
avAaAoya XapaKTnPLOTIKA aVTAAAQ§NOTNTAG
Kal acpdaAelag ot Aettoupyia.

10. AMOGHKEYZH

ZHMANTIKO Or kavoveg aopaAeiag mou
TIPETIEL VA TNPOUVTAL KATd TNV arobrikeuon
TOU Unxavruartog neptypdgovral oTnyv nap.
2.4. Thpeite auotnpd TI¢ 0dnyieg QUTEG
yla va aropuyete 0oapous KIvSUVoUg.

10.1 ANOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ

‘Otav pETEeL va anodnkeUoETE TO PNYXAVNHA:

1. adap€ote TNV prarapia ano tn Beon
g Kat poptiote TNV (Ttap. 8.2.2),

2. pe TO OUOTNUA KOTING OKLVNTOTIONUEVO,
TOTIOOETAOTE TNV TIPOCTACIA HaXALPLWY,

3. adnoTe TOV KIVNTNPa va KPUWoeL
TIPLV TOTIOBETNOETE TO PNXAVNUa
o€ oTIolodNTIoTE TIEPLBAAAOY,

4. exteAéote Tov KaBaplopod (rap. 8.3).

5. BeBawbBeite 611 dev uttpyouv
AQoKaplopéva 1 EAATTWHATIKA eEapTraTa.
Edv xpeladetal, avtikataotnoTe Ta
EAATTWHATIKA eEapTNATA KAl OPIETE TIG
ideq Kal Ta PITOUAGVLA TIOU EVOEXOUEVWG
€XOoUV Aaokdpel 1] arnevbuvoeite
oTo €E0UCLOS0TNUEVO ZEPPIG;

6. Amo6rikeuon TOU UNYXavhLaToq:

— 0g 0TEYVO TIEPIBAAAOY,

— TIPOPUAAYHEVO aTtd TIG
KALPIKEG OUVOTKEG,

— og onueio oTo omoio dev €xouv
mpocfaocn Ta nadid,

- BeBawwbeite 0TI €xeTE adalpéoel
KAeldla 1) epyaAeia mov
XPNOLUOTIOOATE YLA TN CUVTHPNON.

10.2 ANOGHKEYZH THZ MIMATAPIAZ

H pratapia mpémet va puldooetal o
oklepd, Spooepd Kal Xwpig vypaacia PEPOG.

ZHMEIQZH e rmepintwon ueydAou xpovou
EKTOG xpriong, poptilete TNV urnarapia kabe

SU0 UNveg yla va napatelvete 1 Sidpketa (wrig.

11. METAKINHZH KAl META®OPA

KdaBe dpopda mou eival avaykaio va HETAKIVOETE
N va LeETadEPETE TO PnXAvVNua:
— AKLVNTOTIOOTE TO UnxAvnua (rap. 7.5);
— agalp€oTe TNV prarapia ano tn 6€on
™G Kat poptiote TNV (Tap. 8.2.2),
— M€ TO OUOTNMA KOTIAG AKIVNTOTIONUEVO,
TOTIOBETNOTE TNV TIPOCTACIA HAXALPLWY,
— PopeaTe avOEKTIKA YAVTIA EPYACIAG.
— TAOTE TO PUNXAVNUA HOVO ATIO
TIG XELPOAABEG Kal yupioTe TO
oUOTNHA KOTING O€ Katevbuvon
avtibetn mpog TN Ppopa kivnong.

‘Otav HETADEPETE TO UNXAVNHA HE Eva OXNHa:
— OTEPEWOTE KATAAANAQ TO PnxAavnua
HE oxOoLWLd 1) aAusideg,
— TOTIOBETNOTE TO WOTE VA
pnv anoteAei kivduvo.

12.ZEPBIZ KAl ENIZKEYEZ

To Tapov eyxelpidlo mapexel OAEG TIG avayKaieg
08nYIeS YIa TO XELPIOMO TOU HNXAVIUATOG Kal
YLQ La OWOoTT BACLKT) CUVTNPNON TIOU EKTEAEITAL
armod 1o xpenotn. OAeg oL enepBdoelg puBUIONG
KOl ouVTrPNoNgG Tou Sev TepLypadovTal 0To
TIapdV eYXELPISLO TIPETEL VA EKTEAOUVTAL ATIO
v AvTinpoowrteia 1) and eEEIOIKEVEVO
ouvepyeio Tou SIaBETEL TIG avayKaieq YVWOELG
KaL TOV EEOTIALOHO YLa TN OWOTY) EKTEAEO

TWV EPYACLWV, SLATNPWVTAG TOV APXIKO

Babud acdaAeiag Tou pnxavruaTog.

Ot emepPdoelg oe pn e€eldikeupéva ouvepyeia

Kat Xwpig Tov KaTAAANAo eEOTIAIONO

€XOUV WG ATOTEAECUA TNV aKUPWOT) KAbe

siéouq EyyuUnong kat ka6e uttoxpewong

n eubuvng Tou KataokeuaoTn.

¢ Ta e€oualodotnueva ouvspvsma

avaAapBAavouV TIG ETILIOKEVEG KAl

N ouvTrpPnon umod gyyunon.

Ta eEoualodotnuéva ouvepyeia mapexouvv

TAVTOTE YVNOLQ AVTAAAGKTIKA. Ta yvriola

AVTOAAGKTLKA KAl €EaPTNHATA EXOUV

HEAETNOEL €101KA YA TA PnYaviuaTa.

e Ta un yvnola avTaAAakTIKA Kat eEapTrpata
Sev gival eykekpipéva. H xprion pn yvrowwv
AVTAAAGKTIKWYV KAl eEAPTNHATWY PTTopEi va
ETINPEACEL TNV AODAAELQ TOU PNXAVAHATOG
KOl ArMaAAACOEL TOV KATAOKEVAOTT)
artd kabe utoxpewan 1 eubuvn.

* >yvioTaTal va aneubuveoTe 0TO
£E0UOL0B0TNEVO cUVEPYEID ULl dopd
TO XPAVO Yyla TN CUVTHPENON Kal TOV
eAeyxo Twv datd&ewv aocdaAeiag.
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13.EITYHZH

H eyyunon kaAurtel OAeG TI aoToyieq
UALKOU Kal Kataokeunq. O xprotng
odeilel va Tnpei oXoAaoTIKA OAEG TIQ
0dnyieg Tou MapdvTog eyXeLPLdiov.
H eyyunon dev kaAurttet BAARES
Tou odeilovtal o€:
¢ Mn) Tripnomn Twv 0éNYLWV Tou EYXELPLOioU,
o AuéAela.
* AavBaopEVN 1] Un ETUTPETIOUEVT
XPNomn Kat cuvappoAdynon.
e Xpr\om Un YVNolwV aVTAOAAOKTIKWYV.
e Xpr\oMn U TIAPEXOUEVWV 1) U EYKEKPLIUEVWV
ard ToV KATAOKEUAOTY) EEAPTNHATWV.

14.MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

H eyyunon ermiong dev KaAurTeL:
¢ Tn puctoAoyikr) $Oopd avaAwaoilwy,
OTIWG TPOXWV, HAXALPLWY, UTIOUAOVIWV

aodaAeiag kat vti{wv.
e ®duololoyikn Bopd.

O ayopaoTig mpootateveTal amnd tnv
loxvouaoa vopobeaia Tng xwpag tou. Ta
SIKALWKATA TOU AyOPAOCTY) TIOU TIPOBAETEL N
€0vIKn vopoBeaia dev TieplopidovTal og kauia
TePIMTWON Ao TNV apovoa eyyunon.

Eméppaon Zuxvotnta ZNHEIWOELG
MHXANHMA
'EAEYX0G OAWV TWV OUVEETEWV Mptv and kabe xprion mnap. 8.5
‘EAeyxol aodaheiag / ‘EAeYX0g xelplotnpiwv Mpwv amnoé kdabe xpnon mnap. 7.2
Embewpnon g kataotaong Mpwv amnd kdabe xpron *
$opTIONG TNG Hnatapiag
dodption TG patapiag Meta anoé kabe xprion mnap. 8.2.2
KaBaplopdg Tou punyavipaTtog Kat Tou Kvntrpa MeTtd anoé kabe xprion mnap. 8.3
KaBaplopédg Kat Aimavon Tou GUCTHHATOG KOTIG Meta ano kabe xprion mnap. 8.4
'EAEYXO0G Yla eVOEXOUEVEG {NULEG OTO MeTd ano kabe xprion -
unxavnua. Av anatteital, aneubuvoeite
010 €E0UCL0S0TNUEVO ZEPPIG.
'EAEYX0G TOU GUOTNUATOG KOTING MeTd anod kabe xprion mnap. 9.1.1
TpOXIOMA TOU CUCTAMATOG KOTING - mnap.9.1.2
AVTIKATAGTAOT) CUCTAATOG KOTING - mnap. 9.1.3

* ZupPouAeuTeite TO eyXePidlo TNG prtatapiag/eopTioTr| yratapiag.
** EmépBaon mou TpETEL va yivel arnd Tnv AVTUTPoowTieia 1) amno €va eEEISIKEVUEVO GUVEPYEID

15. ANEYPEZH BAABQN

BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1. MEdovTag To HUrmouTov

dwg dev avaBel

Anouotadel n pnatapia 1y Sev
aodaleiag, To mpdovo | €xelL TomobeTNOel owoTtd

BeBawbeite 611 n pratapia £xet
TomoBetNOel owoTta (Tap. 8.2.3)

2. TIATWVTAG TO KOUMTTL Mnatapia adeia
aodaAeiag, To pdoivo
dwTdkL dev avapet, n

eVOEIKTIKY) Avxvia (EK.

6.F) avaBooprivel

EA€yETe TNV katdotaon GoépTIong Kat
doprioTte TNV pnatapia (rap. 8.2.2)

EL-15




BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

3. H Aetroupyia Tou
KIvnTripa SLaKoTTeETAL
Kata v epyaocia

H prnatapia dev €xel
TomoBeTnOel cwWoTA

BeBawbeite 611 n pratapia £xet
TomoBeTNOel owoTta (Tap. 8.2.3)

4. O kivnmpag ofrvel
Kata v epyacia kat
N eVOEIKTIKT) Auxvia
(Ew. 6.F) avapoofrivel

Mnatapia ddewa

EA€yEte TV KatdoTtaon $hpopTIoNg Kat
dopriote TNV pnatapia. (map. 8.2.2)

5. Me 10 poxAd eA€yxou
HaxapLwyv 1o
Slakortn aodaleiag
gvePYOTIOINUEVQ,

TO OUOTNA KOTING
Sev Aettoupyel

OaUVOKOTITIKO KATECTPAWMUEVO.

Mn xpnotuoroleite TO BAUVOKOTITIKO.
2TOPATAOTE AUECWS TO UNXAVNHA,
adalpéaTe TNV Pratapia Kat
AneuBuvBeite oTo ZE€pPRIG.

6. To oUOTNUA KOTNG
Bepuaivetat
uTEPPOAIKA KaTdA
mv epyacia

AVETIOPKNG AITavon TwV HaxapLwv

AKLVNTOTIOOTE TOV KLVNTNPA,
TIEPIMEVETE VA AKLVNTOTIOMNOEL TO
oUOTNHA KOTING, apalp€oTe TNV unartapia,
AndveTte Ta paxaipla (map. 8.4)

7. To oUoTNUA KOTMG EXEL
€pBel o enadn pe
AL ypapun 1 He eva
NAEKTPIKO KAAWSLO

MHN AITIZETE TH AAMA TATI

MTOPEI NA EINAI HAEKTPIZMENH KAl
E=AIPETIKA EMIKINAYNH! Mdote to
UNXAvNua Pévo arno Trn HoVWHEVN THow
XEPOAQPT) KAl TOTIOOETAOTE TO UE TIPOCOXT)
Hakpla amnod £04g. AlakoYTe T pevA

TIOU TPOdOSOTEL TN YPAUUY 1} TO KOUUEVO
KaAWSI0 Kal adalpeaTe TNV pratapia mpwv
aneAevBepwoete Ta S6vTIA TNG AAUAG.

8. To oUoTNUA KOTMNG
€xel €pBel oe emadn
pe éva Eévo owpa.

2TOPATNAOTE TO UNYXAVNUA,
adalp€oTe TNV Pratapia Kat:
— eA€YETe TIQ {NUIEG,
— eA€YETE av uTIApXOUV AaoKaplopEva
efaptnuata kat ooifte Ta,
— QVTIKATOOTNOTE 1} ETIOKEVACTE
TA KATEOTPAPPEVA EEAPTAHHATA
pe e§apTrHATA LGOSUVAUWY
XOPAKTNPLOTIKWV.

9. YriepPBoAwkog 86pupog
1/kat kpadaopoi
Katd TV epyacia

AaoKapLOpEVA 1) KATECTPAUMEVA
eEaptiuata

2TOPATAOTE TO UNYAVNUA,
adalp€oTe TNV Patapia kat:
— eAEYETE TIG NULEG,
— eA€yETe av umapxouv Aackaplopeva
efaptnpata kat ooifte Ta,
— QVTIKATAOTNOTE 1 ETIIOKEVACTE
Ta KaTeoTpappéva eEaptnuata
Je eEapTrUATA LOOSUVAUWY
XOPOAKTNPLOTIKWV.

10. To pnyavnua
EKTIEUTIEL KATIVO KATA
™ Aettoupyia Tou

©OaUVOKOTITIKO KATECTPAWMUEVO.

Mn XPNOLUOTIOLEITE TO BAUVOKOTITIKO.
2TOPATAOTE AUECWS TO UNXAVNUA,
adalpéaTe TNV Pratapia Kat
AneuBuvBeite oTo ZE€pPRIG.

11. XapnAn autovopia
g unartapiog

MoAU SUokoAeq oUVOTIKES

BeAtioTomoinon g xenong (map. 8.2.1)

XPriong He HeyaAUTepn

arnoppdpnon peUHATO]

Avemapkng pratapia ya Xpnooroote devtepn 1

TIG OUVONKEG XP1oNg HeyaAuTepn pnatapia (map. 16.1)
Meiwon xwpntikoétnTag AyopdoTe pia véa pnarapio

g urartapiog
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BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

12. O poptioTNg dev
dopTilel TV pnatapia

H prnatapia dev €xel ToroBetnOei
owoTA 0To GOPTIOTH

EA€yETe eav n TomoBETNON €XEL
yivel owotd (rap. 8.2.3)

AKaTAAANAEG OUVONKEQ
TieplBAAAOVTOG

doprtioTte TNV pnarapia oe XwPO pe
KataAAnAn Beppokpacia (BA. eyxelpidlo
odnylwv TG pratapiag / Tou GopTioTn)

AkaBapoieg oTig etadeg

KaBapiote TG emadeg

Anouaia Taong 0To GopTIoTT

EAEyETe €dv TO PIG eival ouvdeSePEVO Kal
€AV UTIAPXEL TAOT OTNV TIPIda Tou PeUNATOG

EAQTTWHATIKOG POPTIOTHG

AVTIKATOOTNOTE TOV UE €va YVN|Ol0

AVTAAAOKTIKO

Av T0 IpdBANUa cuveXLoTel, CUPPBOVAEUTEITE
TO eYXelPiSIl0 TNG prtatapiag / GopTIoTn
uratapiag

13. H evdekTikr) Auxvia
(Ew. 6.F) mapapével
avappévn otabepd

O auTtoéAeyX0g anETuxe

Mn xpnotuoroleite To unxdavnua.
2TOPATAOTE AQUECWG TO UNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Pratapia Kat
areubuvoeite oTo ZEPPIG.

14. H evEeIKTIKY)
Avyxvia (Ewk. 6.F)
TIAPAUEVEL AVAHEVT
Kat avapooprvel

ZdpaAua emkovwviag pratapiag

Mn xpnotpomoleite To pnxavnua.
2TOPATNOTE AQUECWG TO PNXAVNUa,
adalp€aTe TNV Pratapia Kat
arnevubuvbeite oTo ZEPPRIS.

Po6topag prmAokapiopévog

Mn xpnotuoroleite To pnxdavnua.
2TOPATAOTE AUECWG TO MNXAVNUA,
adalpéoTe TNV Pratapia Kat
arnevbuvbeite oto Z€PRIG.

YriepdOpTIon peVATOG

BeATuwoTe T XPrion Tou UnXavipatog.

Av Ta TIPOPATNLATA CUVEXICOUV AKOMA KAl HETA TIG TIAPATIAVW

evepyeleg, anevubuvOeite oTnV AvTIpoowreia.

16.MPOAIPETIKA AZEZOYAP

16.1 ENAAAAKTIKEZ MMATAPIEZ

Awatifevtal pratapieg pe SladopeTIKES
XWPNTIKOTNTEG WOTE VA TIPOCAPHOZovTaL

oTIq e18IkEG amaltnoelg Aettoupyiag (E. 17).

H AloTa TwV EYKEKPLLEVWY UTTATAPLLV
Yla auTto TO unxavnua Bpioketal otov
Ttivaka "TexVika XapaktnploTika".

16.2 @OOPTIZTHZ MMNATAPIAZ
JUOKEUT TIOU XPNOLUOoTIoLETAL YIa TN

$OPTION TNG UNATAPIAG: YPTYOPN
(Ewk. 18.A), kavovikn (Eik. 18.B).

16.3 ZAKIAIO MMATAPIQN

Aldta&n mou emutpémnel v TomoBETnon dvo
MIaTapLwy Kal TIapEXEL TO NAEKTPIKO peUUA TIOU
elval amapaitnTo yia T Aettoupyia g HNXavig.
MNapexetal pe kaAwdlo ouvdeong oTo

pnxavnua (Ew. 1.1) kat évav eridoyéa (Ewk.

5.B) mou emutpémnel v emAoyn piag amno Tig

U0 uratapieq (B€on “1” kat “2”) kat "OFF".

16.4 E=OMOIQTHZ MNATAPIAZ
2U0KeUN 1) 0Tto0ia, €AV TOTIOOETNOEL 0TO

TIEP{BANMA TOU UNYXAVAHATOG, ETITPETEL
TN XPron TOU GOKISIOU UMaTapuwy.
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WARNING!: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE
USING THE MACHINE. Keep safe for future use.

1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

Some of the paragraphs in this manual contain
particularly important information in terms

of safety and operation, and are highlighted
differently, according to the following criteria:

NOTE or IMPORTANT These give details
or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure
to observe the warning can lead to possible
personal and/or third party injury and/or damage.

. The paragraphs highlighted in a dotted grey
- square indicate optional characteristics

not available on all models documented

< in this manual. Check if the characteristics

< are available on this model.

Whenever reference is made to a position on the
machine "front", "back", "left" or "right" hand side,
this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for
use are numbered 1, 2, 3, etc.
Components shown in the figures
are marked A, B, C, etc.

Reference to component C in figure
2 is indicated with the wording: "See
fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are provided by way of
example. The actual pieces can differ from
those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is arranged in chapters and
paragraphs. The title of paragraph '2.1 Training" is
a sub-title of "2. Safety regulations". References
to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “para. 2.1.



2. SAFETY REGULATIONS

2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

A Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications. provided
with this power tool. Failure lo follow all
instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-opera/eel (cordecl) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a)Keep the work area clean and well lit.
Cluttered and dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

c)Keep children and bystanders away
while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a)Power tool plugs must match the
outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b)Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

d)Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp
location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a)Stay alert, watch what you are doing
and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b)Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in personal
injury.

e)Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g)lf devices are provided for the
connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from
frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of a
second.

4) Power tool use and care

a)Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
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that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery
pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e)Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

g)Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h)Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5) Battery tool use and care

a)Recharge only with the charger
specified by the manufacturer. A charger
that is suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with
another battery pack.

b)Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep
it away from other metal objects, like
paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

d)Under abusive conditions, liquid may
be ejected from the battery: avoid

contact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation
or burns.

e)Do not use a battery pack or tool that
is damaged or modified. Damaged or
modified batteries may exhibit unpredictable
behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to
fire or excessive temperature. Exposure
to fire or temperature above 130 °C may
cause explosion. NOTE The temperature
,130°C“can be replaced by the temperature
,265 °F*.

g)Follow all charging instructions and
do not charge the battery pack or
tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging
improperly or at temperatures outside the
specified range may damage the battery
and increase the risk of fire.

6) Service

a)Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b)Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only
be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

2.2 SPECIFIC SAFETY REGULATIONS
FOR HEDGE TRIMMERS

a) Keep all parts of the body away from the
blade. Do not remove cut material or hold
material to be cut when blades are moving.
Blades continue to move after the switch
is turned off. A moment of inattention while
operating the hedge trimmer may result in
serious personal injury.

b) Carry the hedge trimmer by the handle
with the blade stopped and taking care not
to operate any power switch. Proper carrying
of the hedge trimmer will decrease the risk of
inadvertent starting and resultant personal
injury from the blades.

c) When transporting or storing the hedge
trimmer, always fit the blade cover. Proper
handling of the hedge trimmer will decrease
the risk of personal injury from the blades.

d) When clearing jammed material or
servicing the unit, make sure all power
switches are off and the battery pack is
removed or disconnected. Unexpected
actuation of the hedge trimmer while clearing
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Jjammed material or servicing may result in
serious personal injury.

e) Hold the hedge trimmer by insulated
gripping surfaces only, because the blade
may contact hidden wiring or its own cord.
Blades contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the hedge trimmer
“live” and could give the operator an electric
shock.

f) Keep all power cords and cables away
from cutting area. Power cords or cables may
be hidden in hedges or brushes and can be
accidentally cut by the blade.

g) Do not use the hedge trimmer in bad
weather conditions, especially when there
is a risk of lightning. This decreases the risk
of being struck by lightning.

h) During work operations, always hold the
machine firmly with both hands. Operating it
with only one hand can cause loss of control
and serious personal injury.

A If something breaks or an accident
occurs during work, turn off the motor
immediately and move the machine away to
prevent further damage; if an accident occurs
with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for
the situation immediately and contact the
medical authorities for any necessary health
care. Carefully remove any debris which
could cause damage or injury to persons or
animals if ignored.

A Prolonged exposure to vibrations can
cause injuries and neurovascular disorders
(also called “Raynaud’s syndrome” or “white
finger”), especially to people suffering from
circulation disorders. The symptoms can
regard the hands, wrists and fingers and are
shown through loss of sensitivity, torpor,
itching, pain and discolouring of or structural
changes to the skin. These effects can be
worsened by low ambient temperatures and/
or by gripping the hand grips excessively
tightly. If the symptoms occur, the length of
time the machine is used must be reduced
and a doctor consulted.

2.3 MAINTENANCE, STORAGE

Ensure regular maintenance and correct
storage to maintain machine safety and high
performance levels.

. When the machine is stopped for servicing,
inspection, or storage, or to change an
accessory, shut off the power source,
disconnect the machine from the supply and

make sure that all moving parts are come to
a complete stop.

. Allow the machine to cool beforemaking any
inspections, adjustments, and before storing.

o Maintain the machine with care and keep
it clean in a dry place out of the reach of
children.

. Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts
must always be replaced and never repaired.
Use original replacement parts only.

. To reduce fire risks, do not leave containers
with debris inside a room.

A The noise and vibration levels shown in
these instructions are the maximum levels
for use of the machine. Suitable preventive
measures must be adopted to eliminate
possible harm caused by high noise levels
and vibration-induced stresses; utilise the
machine at constant speed, firmly hold the
handgrip with adequate strength, utilise the
machine at the minimum speed required
to perform the work, wear ear-protection
devices, make frequent and adequate pauses
during the work.

2.4 BATTERY/BATTERY CHARGER

ATTENTION

AThe following safety rules complement
the safety rules contained in the battery
charger manual.

* Only use battery chargers recommended by
the manufacturer to recharge batteries. An
inadequate battery charger may cause electric
shock, overheating or corrosive liquid to leak
from the battery.

Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries may
cause injuries and fire risks.

Keep all unused batteries at a distance from
paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects as contact with the same
can cause shortcircuits. Short circuits between
battery contacts can lead to explosion or fires.
Never use the battery charger in environments
in the presence of vapours, flammable
substances or on easily flammable surfaces
such as paper, fabric, etc. The battery charger
heats up during recharging and may cause a
fire.

When transporting batteries, make sure the
contacts never come into contact with each
other and never use metal containers to
transport them.
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2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of packaging, deteriorated parts
or any elements with a strong environmental
impact; this waste must not be disposed of
with regular waste, but must be separated and
taken to collection centres, which will recycle
the materials.

Scrupulously comply with local regulations for
the disposal of waste materials

* When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment, but take
it to a waste disposal facility in accordance with
the local regulations in force.

Do not throw electrical equipment away

with domestic waste. According to the

European Directive 2012/19/EU on
B clcctrical and electronic equipment

waste and its implementation, according
to UK Regulation “The waste electrical and
electronic equipment regulations 2013 (as
amended)” and according to national regulations,
old electrical equipment must be collected
separately, for eco-compatible recycling. If
electrical equipment is disposed of in landfills or
in the ground, hazardous substances can leak
into the groundwater and contaminate the food
chain, damaging your health and well-being. For
further information on the disposal of this
product, contact your dealer or a domestic waste
collection service.

At the end of their working life, dispose of
batteries paying due attention to the
environment. Batteries contain material
Li-ion Classified as hazardous for you and the
environment. They must be removed and
disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products
N and packaging used allows the materials
%é to be recycled and reused. Reuse of
recycled materials help to prevent
environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

3. ABOUT THE MACHINE

3.1 MACHINE DESCRIPTION
AND INTENDED USE

This machine is a garden tool and more precisely
a battery-powered portable hedge trimmer.

The machine is essentially composed of
a motor which drives a cutting means.

The operator can operate the machine and
use the main controls, always keeping a
safe distance from the cutting means.

3.1.1 Intended use

This machine was designed

and manufactured for:

e the cutting and trimming of bushes and
hedges consisting of shrubs with smaller
sized branches (no wider than 15 mm);

* being used by one operator.

3.1.2 Improper use

Any other use that does not comply with the

above, can be dangerous and cause damage to

people and/or property. Examples of improper
use may include, but are not limited to:

e cutting grass in general and in

particular close to kerbs;

shredding of materials for composting;

pruning;

using the machine with the cutting means

above the operator’s shoulder level;

 use of the machine for cutting

non-plant material;

using cutting means other than those

found in the "Technical Data" table.

Risk of serious injury and injuries;

using of the machine by more

than one person.

IMPORTANT Improper use of the
machine will void the warranty and relieves
the Manufacturer of any liability, placing all
responsibility for damage or injury, to him/
herself or third parties, on the user.

3.1.3 Type of users

This machine is intended for use by
consumers, i.e. non-professional operators.
Itis intended for "hobby-related activities".

3.2 SAFETY SIGNS
The machine has various symbols on
it (fig. 2). Their function is to remind
the operator of the correct conduct for

use, with due care and caution.

Meanings of the symbols:
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WARNING! DANGER! The
failure to use this machine
correctly can be hazardous
for oneself and others.

WARNING! Read the owner's

Use goggles protection.

Use thick non-slip
protective gloves.

Do not leave the machine in the
rain (or in damp conditions)

PROJECTION HAZARD! Be
careful of flying debris projected
by the cutting means, that

can cause serious injuries to
persons or damage to things.

PROJECTION HAZARD! Keep
any people or pets at least 15 m
away when using the machine.

Danger of cutting yourself!
Keep hands and feet
away from the blades.

B>P OO

IMPORTANT Any damaged or illegible
decals must be replaced. Order replacement
decals from an Authorised Service Centre.

3.3 PRODUCT IDENTIFICATION LABEL

The product identification label
provides the following data (fig. 1):

Conformity marking

Name and address of Manufacturer
Sound power level

Article code

Type of machine

aRwN=

manual before using the machine.

6. Serial number
7. Year of manufacture
8. Supply voltage

Write the identification data of the
machine in the specific space on the
label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on
the product identification label whenever you
contact an Authorised Service Centre.

IMPORTANT An example of the
Declaration of Conformity is provided
on the last pages of this manual.

3.4 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series
of main components that have the
following functions (Fig.1):

A. Engine: supplies the drive power
to the cutting means.
Blade (cutting means): the element
designed to cut the vegetation.

machine and equipped with the safety switch.
Rear hand grip: used to handle the machine
and equipped with the main control buttons.

B
C. Front hand grip: used to handle the
D.
E

Blade protection (for machine
transport and handling): protects against
accidental contact with the cutting
means that can cause serious injuries.

F. Battery (attachment on request, par. 16.1):
device that supplies electric current to the
tool; its specifications and regulations for
use are described in a specific manual.

G. Battery charger (attachment on
request, par. 16.2): device used to
recharge the battery; its specifications
and regulations for use are described in
a specific manual. Two battery charger
models are available: G1 (fast battery
charge); G2 (standard battery charge);.

H. Battery backpack (attachment
on request, par. 16.3): device in
which the batteries are placed.

. Connection cable: cable used to connect
the machine to the battery backpack.

J. Battery simulator (attachment on
request, par. 16.4): device that, if
inserted in the machine housing, allows
the use of the battery backpack.

4. UNPACKING

IMPORTANT The safety regulations
to follow are described in chap. 2. Strictly
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comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards.

A Unpacking should be done on a flat
and stable surface, with enough space
for machine handling and its packaging,
always making use of suitable equipment.

1. Carefully open the packaging, paying
attention not to lose components.

2. Consult the documentation in the
box, including these instructions.

3. Remove the machine from the box.

4. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

5. ASSEMBLY

5.1 FITTING OF THE BATTERY
BACKPACK (IF AVAILABLE)
. The battery backpack is delivered
. already assembled (Fig. 1.H) and can
. be released from the strap support
- (Fig. 3) and carried by hand.
. To release the battery backpack, press
. on the two upper buttons (Fig. 3.A).
. The battery compartments are located
. on both sides of the backpack (Fig. 4)
. The following can be found on the
. right side of the backpack:
. » cable socket (Fig. 5.A)
. » battery selector (Fig. 5.B)
. one USB port for charging other devices
(e.g. mobile phones) (Fig. 5.C).
. To avoid any loose cables, there are
. grooves on both sides and at the rear, in
. which the power cable can be inserted.

6. CONTROLS

6.1 SAFETY BUTTON (ACTIVATION
/ DEACTIVATION)
Press this button to activate
and deactivate the machine’s
electrical circuit (Fig. 6.A).

One LED lit: the machine's electrical
circuit is activated (Fig. 6.B).

The machine is ready for use.

Both LEDs lit: the machine is working.

LEDs off: The electrical circuit
is completely deactivated.

IMPORTANT Do not keep
your finger on the button when
moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

The "Warning" icon (Fig. 6.F) comes
ON in the event of machine fault (refer
to the troubleshooting table, par. 15).

A\

6.2 BLADE CONTROL LEVER
(CUTTING MEANS)

Used to start and regulate the blade speed.

Itis only possible to activate the cutting
means (Fig. 1.B) when both the blade
control lever (Fig. 6.C) and the safety switch
(Fig. 6.D) are pressed simultaneously.

The cutting means stops automatically when
the lever or safety switch are released.

6.3 REAR HANDGRIP RELEASE LEVER

The release lever (Fig. 6.E) is used to adjust
the rear hand grip (Fig. 1.D) to 3 different
positions in relation to the cutting means

to make trimming your hedges easier.

A The handgrip must only be
adjusted when the safety button
is deactivated (light off).

7. USING THE MACHINE

IMPORTANT The safety regulations
to follow are described in chap. 2. Strictly
comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards.

71 PRELIMINARY OPERATIONS

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.

EN-7



Place the machine in a stable

horizontal position on the ground.
7.1.1 Checking the battery

The machine is supplied without the battery.

Purchase the battery with the capacity that

most suits your operational requirements

and fully charge it according to the

instructions in the battery booklet.

The list of approved batteries for this machine

can be found in the "Technical Data" table.

* Before each use:
- check the battery charge status following the
instructions provided in the battery booklet.

7.1.2 Adjusting the handgrip

A Only perform this operation when the
safety button is deactivated (light off).

1. Pull the rear handgrip release

lever backwards (Fig. 7.A);

start rotating the rear handgrip (Fig. 7.B);
Release the release control lever (Fig. 7.A);
rotate the handgrip until it clicks

into the desired position.

pON

IMPORTANT Before using the machine
check that the release lever has completely
returned to the block position, and the

rear handgrip is firmly attached.

A When working, the rear handgrip must
always be in a vertical position, whatever
the position of the cutting means.

7.1.3 Use of the backpack (if available)

1. Insert the battery in one of the
compartments of the battery backpack
(Fig. 4) and push it completely,

until hearing the click that signals

its locking in position, ensuring

thus the electrical contact;

Connect the cable to the backpack

in the specific socket (Fig. 5.A) and
rotate it until hearing the specific click
that signals its locking in position,
ensuring thus the electrical contact;
3. adjust the straps and close the
harness in the front (Fig. 8).

N

7.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and
ensure that the results correspond
to those outlined in the tables.

A Always carry out the safety

checks before use.

7.2.1 General check

Object

Result

Handgrips (Fig. 1.C,
Fig. 1.D) and guards

Are clean, dry and fixed
firmly to the machine

Screws on the Correctly tightened
machine and blade (not loose)
Cooling air ducts Not clogged

Blade (Fig. 1.B)

Sharp, without signs
of damage or wear

Guards

Intact, undamaged.

Battery (Fig. 1.F)

No damage to the casing,
no liquid leakage

Machine

No signs of damage
or wear

Electrical cables

All insulation intact.
Intact to prevent sparks
from occurring

Blade control lever
(Fig. 6.C), safety
switch (Fig. 6.D)

The levers must move
freely and not be forced.

Test driving

No abnormal vibrations.
No abnormal sound

7.2.2 Machine operating test

Action

Result

1. Fit the battery inside
its compartment
(Fig. 10.A);

2. press the safety
button (Fig. 9.A)

The green light must
come on (electrical circuit
activated) and the cutting
means must not move

Start the machine
(para.7.3);

1. engage the blade
control lever (Fig.
9.B) and the safety
switch simultaneously
(Fig. 9.C);

2. release the blade
control lever (Fig.
9.B) or the safety
switch (Fig. 9.C)

1. The blade should move

2. The controls should
return automatically
and rapidly to the
neutral position and
the blade should stop
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Action Result

1. When the blade is
engaged, pull the rear
handgrip release lever
backwards (Fig. 7.A)

1. The blade should stop

A If any of the results fail to match
the indications provided in the tables
below, do not use the machine! Take
it to a service centre to be checked
and repaired if necessary.

7.3 START-UP
7.3.1 Start-up with battery

1. Remove the blade guard (Fig. 1.E) (if used);
2. make sure the blade is not touching
the ground or any other object;
3. Fitthe battery inside its
compartment (Fig. 10.A );
4. press the safety button (Fig. 9.A)
5. engage the blade control lever (Fig. 9.B) and
the safety switch simultaneously (Fig. 9.C).

7.3.2 Start-up with battery
simulator (if available)

< 1. Adopt a firm and well-balanced position;

2. make sure the blade is not touching

: the ground or any other object;

. 3. insert the battery simulator correctly in

: its housing on the machine (Fig.10.J)

< 4. connect the connection cable to

. the battery simulator (Fig.10.1)

+ 5. select the battery using the

: selector (Fig. 5.B)

. 6. press the safety button (Fig. 9.A)

. 7. engage the blade control lever

< (Fig.9.B) and the safety switch
simultaneously (Fig. 9.C)

7.4 OPERATION

To use the machine proceed as follows:

* always hold the machine firmly with two
hands, using the machine with the cutting
means under the operator’s shoulder level;

A Do not remove cut material or hold
material to be cut when blades are moving.
Make sure the safety button is disengaged
(light off) when clearing jammed material.

NOTE During use, the battery is
protected against total drainage with a
protective device that switches off the
machine and stops it from working.

NOTE After one minute of inactivity, if turned
on, the machine will automatically switch off.

7.4.1 Work techniques

It is recommended to trim the two vertical
sides of the hedge before trimming the top.

NOTE The battery power reserve (and
therefore the mowable vegetation area
before recharging is required) depends on
many factors described in par. 8.2.1.

7.41.a \Vertical cutting

Proceed by cutting using curved movements
from the bottom towards the top, keeping the
blade as far from the body as possible (Fig. 11).

7.4.1.b Horizontal cutting

The best results will be obtained with the blade
slightly inclined (5° - 10°) in the direction you
are cutting, proceed with a curved movement,
slowly and without interruptions, especially

in the case of very thick hedges (Fig. 12).

7.4.2 Operating suggestions

If the blades block while running or get

caught up in the hedge branches:

stop the machine immediately (para. 7.5);
wait for the cutting means to come to a halt;
remove the battery (para. 8.2.2);

Remove the jammed material.

pON=

7.4.3 Lubricating the blades
whilst working

If the cutting means overheats whilst
working, it is necessary to lubricate the
internal surfaces of the blades (para. 8.4).

A This operation can only be done
with the machine off and the battery
removed from its housing (para. 8.2.2).

7.5 STOP

To stop the machine:

* Release the blade control lever (Fig.
9.B) or the safety switch (Fig. 9.C);

» disengage the safety button
(light off) (Fig. 9.A).

A When you have stopped the
machine, it will take a few seconds
for the cutting means to stop.
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Always stop the machine:
— when moving between work areas.

A Do not keep your finger on the safety
button when moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

7.6 AFTER USE

7.6.1 After use with the battery

¢ Remove the battery from its housing
and recharge it (para. 8.2.2).

¢ When the cutting means has halted,
fit the blade guard (Fig. 1.E).

¢ Allow the engine to cool before
storing in an enclosed space.

¢ Clean (par. 8.3).

¢ Check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace
the damaged components and tighten
any screws and loose bolts or contact
the authorised service centre.

7.6.2 After use with battery
simulator (if available)

1. Move the battery backpack
selector to "OFF" (Fig. 5.B);

2. remove the battery simulator
from the machine (Fig. 13.J);

3. remove the battery backpack;

4. disconnect the connection cable

from the battery simulator (Fig.13.1)

: and from the backpack (fig. 5.A)

. 5. remove the battery from the backpack
. (Fig. 14) and charge it (par. 8.2.2);

6. allow the engine to cool before storing
: the machine in an enclosed space;

. 7. Clean (para. 8.3);

. 8. Make sure there are no loose or

. damaged components. If necessary,
replace the damaged components and
tighten any screws and loose bolts or
contact the authorised service centre.

IMPORTANT Always remove the battery
(para. 8.2.2) and fit the blade guard whenever
the machine is unused or left unattended.

8. ROUTINE MAINTENANCE

8.1 GENERAL INFORMATION

IMPORTANT The safety regulations
to follow are described in chap. 2. Strictly

comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards.

A Before performing any

maintenance operations:

stop the machine;

Remove the battery from its housing
and recharge it (para. 8.2.2);

when the cutting means is stationary,
apply the blade protection device, (except
when working directly on the blade);
allow the engine to cool before
storing in an enclosed space;

use suitable clothing, protective
gloves and goggles;

read the relevant instructions.

— The frequency and types of maintenance
are summarised in the "Maintenance
Table" (see chapter 14). The table will
help you maintain your machine’s safety
and performance. It summarises the
main interventions to be made and the
frequency applicable to each of them.
Carry out the relevant task as soon
as it is scheduled to be performed.

— The use of non-original parts and
accessories could have negative effects
on machine operation and safety. The
manufacturer declines any responsibility for
damage or injury caused by said products.

— Genuine spare parts are supplied
by Authorised Assistance
Centres and Dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in
this manual must be carried out by your
dealer or Authorised Service Centre.

8.2 BATTERY

8.2.1 Battery power reserve
Battery power reserve (and therefore the
cuttable vegetation area before recharging
is required) mainly depends on:
a. Environmental factors, that cause
higher energy requirements:
— cutting/trimming of very thick or wet hedges;
— cutting/trimming of bushes with
branches that are too thick;
b. operator behaviour that should be avoided:
— switching the machine on and off
frequently whilst working;

EN-10



— adopting a cutting technique
that is unsuitable for the work to
be performed (para. 7.4.1);

— cutting speed unsuitable for the
condition of the hedge to be cut.

To optimise battery power reserve

it is always recommended to:

e cut the hedge when dry;

¢ set a cutting speed suitable for
the condition of the shrubs;

¢ use the most appropriate technique
for the work to be performed.

If the need arises to use the machine for

sessions which exceed the capability of

a standard battery, it is possible to:

¢ purchase a second standard battery
to immediately replace the discharged
battery, without compromising
the continuity of operations;

¢ purchase a battery with an extended
power reserve compared to the
standard version (para. 16.1).

8.2.2 Battery removal and recharging

1. Press the locking button located in the
battery on the machine (Fig. 13.A) or on
the backpack (Fig. 14. A) (if available);

2. remove the battery from the machine
(Fig. 13.B) or from the battery
backpack (Fig. 14.B) (if available);

3. fitthe battery (Fig. 15.A) in the battery
charger housing (Fig. 15.B);

4. Connect the battery charger (Fig. 15.B)
to a power socket with the voltage
indicated on the rating plate;

5. fully charge the battery according
to the instructions in the battery/
battery charger booklet.

NOTE The battery is equipped with a guard
that inhibits recharging if the environmental
temperature is not between 0 and +45°C.

NOTE The battery can be recharged at any
time, even patrtially, with no risk of damaging it.

8.2.3 Refitting the battery on the machine

When recharging is completed:

1. Remove the battery from its housing in the
battery charger (Fig. 16.A) (do not continue
recharging once recharging is completed);

2. Disconnect the battery charger (Fig.

16.B) from the electrical mains;

3. insert the battery in its housing on the
machine (Fig. 10.A) or in one of the housing
of the battery backpack (Fig. 4) (if available)

4. push it completely, until hearing the
click that signals its locking in position,
ensuring thus the electrical contact.

8.3 CLEANING THE MACHINE
AND THE ENGINE

To reduce fire hazards, keep the machine
and, in particular, the motor free of leaves,
branches or excessive grease.

¢ Always clean the machine after use with a

damp cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using

a soft damp cloth. Humidity can

generate risks of electric shocks.

Do not use aggressive detergents or solvents

to clean the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor

and electrical components and

prevent them from getting wet.

* To avoid overheating and damage to the
motor or the battery, always keep the
cooling air vents clean and free of debris.

8.4 CLEANING AND LUBRICATION
OF THE CUTTING MEANS

To increase the efficiency and working life
of the blades, clean and lubricate them
carefully after each work session:

A Do not touch the cutting means until
the battery has been removed and the
cutting means is completely stationary.

* Place the machine in a stable

horizontal position on the ground.

Use a soft cloth to clean the blades,

along with a brush to remove

more difficult dirt and debris.

Lubricate the blades by applying a light layer
of specific oil, preferably the non-pollutant
type, along the upper edge of the blade.

8.5 NUTS AND BOLTS

» Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

e Check regularly that the
handles are fixed firmly.
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9. OCCASIONAL MAINTENANCE

9.1 CUTTING MEANS OCCASIONAL
MAINTENANCE

A Do not touch the cutting means until

the battery has been removed and the
cutting means is completely stationary.

If the blades are used correctly, following all the
instructions provided, they will not require any
maintenance work and will not need sharpening.

9.1.1 Checks

A Periodically check that the blades are
not bent, damaged or deformed and that
the screws are adequately tightened.

Adjustment of the distance between
blades is not necessary, as this is
predetermined by the manufacturer.

9.1.2 Sharpening

It is necessary to sharpen the blades when
the trimming performance decreases and
the branches tend to stick together.

A For safety reasons, sharpening should
be done by an Authorised Service Centre
with suitable skills and equipment for the
job; without risking any damage to the blade
which would make it unsafe when used.

A Always replace and never repair a
blade which has blunt cutting edges.

9.1.3 Replacement

A The blade must never be repaired,
but must be replaced as soon as signs
of breaking are noted or the sharpening
limit is exceeded. For safety reasons
replacements should be performed

by an Authorised Service Centre.

Blades displaying the code indicated
on the Technical Data table should
be used on this machine.

Given product evolution, the blades listed

in the "Technical Data" table may be

replaced in time with others having similar
interchangeable and operating safety features.

10. STORAGE

IMPORTANT The safety regulations to follow
for putting into storage are described in paragraph
2.4. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards.

10.1 STORING

When the machine is to be stored away:

1. remove the battery from its housing and
recharge it (para. 8.2.2);

2. when the cutting means has halted, fit the
blade guard;

3. allow the engine to cool before storing in an
enclosed space;

4. Clean (para.8.3);

5. Make sure there are no loose or damaged
components. If necessary, replace any
damaged components and tighten any screws
and loose bolts or contact the authorised
service centre;

6. Store the machine:

— inadry place;

— protected from inclement weather;

— in a place out of children's reach;

- making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.

10.2 STORING THE BATTERY

The battery must be kept in a cool, shaded place
without humidity.

NOTE If unused for any length of time,
recharge the battery every two months to prolong
its working life.

11. HANDLING AND TRANSPORT

Whenever the machine is to be handled or
transported you must:

— stop the machine (para. 7.5);

- remove the battery from its housing and
recharge it (para. 8.2.2);

— when the cutting means has halted, fit the
blade guard;

— wear protective work gloves;

— only hold the machine using the hand
grips and position the cutting means in
the opposite direction to that used during
operations.

When transporting the machine on a vehicle,
always:
— fasten the machine securely with cables or
chains;
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— position it so that it does not cause a hazard
to anyone.

12. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can be
performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein
must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary
knowledge and equipment to ensure that the
work is carried out correctly, maintaining the
correct degree of safety and the original operating
conditions of the machine.

Any operations performed in unauthorised centres

or by unqualified persons will totally invalidate the

Warranty and all obligations and responsibilities

of the Manufacturer.

* Only Authorised Service Centres can carry out
guaranteed repairs and maintenance.

e The Authorised Service Centres only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
attachments have been designed specifically
for machines.

* Non-original parts and attachments are not
approved; use of non-original spare parts and
attachments will jeopardise the safety of the

14. MAINTENANCE TABLE

machine and relieve the Manufacturer from all
obligations or liabilities.

e |tisadvisable to send your machine once ayear
to an Authorised Service Centre for servicing,
assistance and safety device inspection.

13. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers all materialand manufacturing

defects. The user must follow all the instructions

provided in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damage caused by:

e failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine;

carelessness;

incorrect or forbidden use or assembly;

use of non-genuine spare parts;

use of attachments not supplied or not

approved by the manufacturer.

The warranty does not cover:

* normal wear and tear of consumables such as
wheels, blades, safety bolts and wires;

* normal wear and tear.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are not
in any way restricted by this warranty.

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners Before each use para. 8.5
Safety checks/check controls Before each use par.7.2
Check the battery charge status Before each use *
Recharge the battery After each use para.8.2.2
Cleaning the machine and the engine After each use par. 8.3
Cleaning and lubrication of the cutting means After each use para. 8.4
Checking for any damage to the machine. If After each use -
necessary, contact the authorised service centre.
Checking the cutting means After each use para.9.1.1
Sharpening the cutting means - para.9.1.2
Replacing the cutting means . para.9.1.3

* Refer to the battery/battery charger manual.

** The operation must be carried out by your Dealer or an Authorised Service Centre
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15. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. When the safety button
is pressed, the green
light does not come on

Battery is not inserted or
is inserted incorrectly

Make sure that the battery is
inserted correctly (para. 8.2.3)

2. When the safety button
is pressed, the green
light does not come
on, the LED indicator
(Fig. 6.F) blinks

Low battery

Check the battery status and recharge
if necessary (para. 8.2.2)

3. The motor shuts
down whilst working

Battery is not inserted correctly

Make sure that the battery is
inserted correctly (para. 8.2.3)

4. The motor stops
during work and
the LED indicator
(Fig. 6.E) blinks

Low battery

Check the battery status and recharge
if necessary. (para. 8.2.2)

5. The cutting means is
stationary when the
blade control lever
and safety switch
are engaged

Hedge trimmer is damaged.

Do not use the hedge trimmer. Immediately
turn off the machine remove the battery and
Contact an Authorised Service Centre.

6. The cutting means
overheats whilst working

Insufficient blade lubrication

Turn off the machine, wait until the cutting
means is stationary, remove the battery
and lubricate the blades (para. 8.4)

7. The cutting means
comes into contact with
aline or electric cable

DO NOT TOUCH THE BLADE AS IT

MAY BE LIVE AND BE EXTREMELY
DANGEROUS! Grasp the machine using
the insulated rear hand grip only and
position it at a safe distance from yourself.
Disconnect the current that powers the
severed line or mains cable and remove
the battery before freeing the blade teeth.

8. The cutting means
comes into contact
with a foreign body.

Turn off the machine remove the battery and:
— inspect for damage;
— check for and tighten any loose parts;
— have any damaged parts replaced
or repaired with parts having
equivalent specifications.

9. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working

Loose or damaged parts

Turn off the machine remove the battery and:
— inspect for damage;
— check for and tighten any loose parts;
— have any damaged parts replaced
or repaired with parts having
equivalent specifications.

10. The machine gives off
smoke whilst working

Hedge trimmer is damaged.

Do not use the hedge trimmer. Immediately
turn off the machine remove the battery and
Contact an Authorised Service Centre.

11. Battery power
reserve is low

Severe working conditions
requiring greater
current absorption

Optimise operations (para. 8.2.1)

Battery is insufficient for
operating requirements

Use a second battery or an
extended battery (para. 16.1)

Decrease in battery capacity

Purchase a new battery
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

12. The battery charger
is not recharging
the battery

Battery is not correctly inserted
in the battery charger

Check it is correctly inserted (para. 8.2.3)

Unsuitable environmental conditions

Recharge the battery in places with

suitable temperatures (see battery/
battery charger instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger is not energised

Check it is plugged in and the
power socket is energised

Faulty battery charger

Replace with an original spare part

If the problem persists, refer to the battery/
battery charger manual

13. The LED indicator Self-check failed
(Fig. 6.F) remains

ON in steady mode

Do not use the machine. Immediately
turn off the machine, remove the battery
and contact a service centre.

14. The LED indicator
(Fig. 6.F) remains ON
in flashing mode

Battery communication error

Do not use the machine. Immediately
turn off the machine, remove the battery
and contact a service centre.

Rotor blocked

Do not use the machine. Immediately
turn off the machine, remove the battery
and contact a service centre.

Current overload

Optimize machine usage.

If problems persist after implementing the solution, contact your Dealer.

16. ACCESSORIES ON REQUEST

16.1 ALTERNATIVE BATTERIES

Different capacity batteries are available to
suit specific operating requirements (Fig. 17).
The list of approved batteries for this machine
can be found in the "Technical Data" table.

16.2 BATTERY CHARGER

Device used to recharge the battery: fast
(Fig. 18.A), standard (Fig. 18.B).

16.3 BATTERY BACKPACK

The device is used to place the two batteries
and provides the electrical power required
for the operation of the machine.

It is provided with a cable used for the
connection to the machine (Fig. 1.1) and with
a selector (Fig. 5.B) to select one of the two
batteries (position "1" and "2") and "OFF".

16.4 BATTERY SIMULATOR

Device that, if inserted in the machine housing,
allows the use of the battery backpack.
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
ESTE MANUAL. Conservarlo para cualquier futura consulta.

1. INFORMACION GENERAL

11 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos

que contienen informacién de particular
importancia a fines de la seguridad o del
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacion u otros detalles relativos
a lo descrito anteriormente, a los fines
de preservar la maquina de danos.

El simbolo A sefala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta la posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.
. Los parrafos marcados con un recuadro de

< puntos grises indican caracteristicas opcionales
que no estan presentes en todos los modelos

+ documentados en este manual. Verificar si la

. caracteristica esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones "anterior", "posterior”,
"derecha" e "izquierda" se refieren a la
posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

En estas instrucciones de uso las figuras estan
numeradas como 1, 2, 3y asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las

figuras se senalan con las letras A,

B, C, y asi sucesivamente.

Una referencia al componente C, en la

figura 2, se indica como: "Ver Fig. 2.C"

o simplemente "(Fig. 2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas que
realmente contiene la maquina pueden variar
respecto de aquellas representadas.

1.2.2 Titulos

El manual esta dividido en capitulos y parrafos.
El titulo del apartado "2.1 Preparacion”

es un subtitulo del capitulo "2. Normas

de seguridad". Las referencias a titulos o
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parrafos estan sefnaladas con la abreviatura
cap. o apart. y el nimero correspondiente.
Ejemplo: "cap. 2" o "apart. 2.1".

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES

DE SEGURIDAD

A Leer todas las advertencias de seguri-
dad, las instrucciones, las ilustracionesy las
especificaciones suministradas con la maqg-
uina. El incumplimiento de las siguientes instruc-
ciones puede causar descargas eléctricas, incen-
dios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias e instruc-
ciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” citado en las
advertencias se refiere a su equipo con alimen-
tacion de red (con cable) o con alimentacion de
bateria (sin cable).

1) Seguridad de la zona de trabajo

a)Mantener limpia y bien iluminada la
zona de trabajo. Areas oscurasy desorde-
nadas facilitan los accidentes.

b)No use la herramienta eléctrica en am-
bientes con riesgo de explosion, en pre-
sencia de liquidos inflamables, gases o
polvo. Las herramientas eléctricas gene-
ran chispas que pueden incendiar el polvo
o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifios y demas
personas cuando se use una herra-
mienta eléctrica. Las distracciones pue-
den causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a)El enchufe de la herramienta eléctrica
ha de coincidir con la toma de corrien-
te. No modifique de ninguna manera el
enchufe. No utilice enchufes adapta-
dores con herramientas eléctricas co-
nectadas a tierra. El uso de enchufes no
modificados y tomas adecuadas reducira el
riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con super-
ficies conectadas a tierra, como tubos,
radiadores, cocinas y frigorificos. Existe
un mayor riesgo de descargas eléctricas si
el cuerpo esta conectado a tierra.

c)No exponga las herramientas eléctric-
as a la lluvia ni a ambientes humedos.
La entrada de agua en una herramienta

3)
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eléctrica aumenta el riesgo de descargas
eléctricas.
d)No utilice el cable de forma incorrecta.
Nunca utilice el cable para transpor-
tar, tirar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado de
fuentes de calor, aceite, bordes afilados
y elementos en movimiento. Un cable
dafiado o enredado aumenta el riesgo de
descargas eléctricas.
e)Cuando se utilice una herramienta
eléctrica al aire libre, utilice una alarga-
dera apta para el uso en exteriores. El
uso de un cable adecuado para el uso en
el exterior reduce el riesgo de descargas
eléctricas.
Si no pudiera evitarse utilizar una her-
ramienta eléctrica en un ambiente him-
edo, utilice una alimentacion protegida
con un dispositivo de corriente residual
(RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descargas eléctricas.

—h
=

Seguridad personal

a)Esté atento, controle sus acciones y
use la herramienta eléctrica de forma
razonable. No use la herramienta eléc-
trica cuando esté cansado o bajo el
efecto de drogas, alcohol o medicinas.
Una distraccién durante el uso de una he-
rramienta eléctrica puede causar graves
lesiones personales.

b)Utilice ropa protectora. Use siempre
gafas de proteccion. El uso de equipo de
proteccion como mascaras antipolvo, za-
patos antideslizantes, cascos protectores
o auriculares, reduce las lesiones perso-
nales.

c) Evite arranques no intencionados. Ase-
gurese de que el aparato esté apagado
antes de introducir la bateria, agarrar
o transportar la herramienta eléctrica.
Transportar una herramienta eléctrica con
el dedo en el interruptor o montar la bateria
con el interruptor en posicién “ON” facilita
los accidentes.

d)Extraiga toda llave o herramienta de
regulacion antes de accionar la herra-
mienta eléctrica. Una llave o una herra-
mienta que permanece en contacto con
una parte giratoria puede provocar lesiones
personales.

e)No se desequilibre. Mantenga siempre
un apoyo y equilibrio adecuados. Esto
permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve
vestidos anchos o accesorios. Manten-
ga el pelo, los vestidos y los guantes
alejados de las partes en movimiento.
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La ropa ancha, los accesorios o el pelo lar-
go pueden quedar atrapados en las partes
en movimiento.

g)Si tuviera que conectar dispositivos a
instalaciones para la extraccion y la re-
cogida de polvo, asegurese de que se
conecten y se usen adecuadamente. El
uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida
con el uso habitual de la maquina le
haga sentir demasiado confiado hasta
el punto de no respetar los principios
de seguridad. Una accién negligente pue-
de causar lesiones graves en tan solo una
fraccion de segundo.

Uso vy vigilancia de la herramienta

eléctrica

a)No sobrecargue la herramienta
eléctrica. Use la herramienta eléctrica
apropiada para el trabajo. La herramien-
ta eléctrica adecuada efectuara un trabajo
mejor y mas seguro a la velocidad para la
cual se ha proyectado.

b)No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor no es capaz de ponerla en
marcha o pararla normalmente. Una
herramienta eléctrica que no se puede ac-
cionar con el interruptor resulta peligrosa y
debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su comparti-
mento antes de efectuar cualquier regu-
lacion o cambio de accesorios, o antes
de guardar la herramienta eléctrica.
Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de puesta en marcha ac-
cidental de la herramienta eléctrica.

d)Guarde las herramientas eléctricas inu-
tilizadas fuera del alcance de los ninos
y no permita el uso de estas a personas
que desconozcan el modo de empleo
de la herramienta. Las herramientas eléc-
tricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.

e)Preste atencion al mantenimiento de
las herramientas eléctricas. Comprue-
be que las partes moviles estén alinea-
das y libres en el movimiento, que no
haya roturas o cualquier otra condicién
que pueda afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. En caso de
danos, la herramienta eléctrica debera
ser reparada antes de usarla. Muchos
accidentes son causados por falta de man-
tenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los dispo-
sitivos de corte. Un mantenimiento ade-
cuado de los dispositivos de corte, con las

cuchillas bien afiladas, evita el enganche
de los mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus
accesorios como se indica en las in-
strucciones suministradas, prestando
atencion a las condiciones de trabajo y
al tipo de actividad que se va a efectuar.
El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas po-
dria generar situaciones peligrosas.

h) Mantenga las empunaduras secas, lim-
pias y sin restos de aceite y grasa. Con
las empufaduras resbalosas no se puede
manipular ni controlar la maquina de forma
segura en situaciones inesperadas.

5) Uso y precauciones de uso de las herra-
mientas a bateria

a) Cargar la bateria Gnicamente con el car-
gador indicado por el fabricante. Los car-
gadores indicados para un tipo de bateria
especifica pueden generar incendios si se
utilizan con baterias diferentes.

b) Utilizar las herramientas eléctricas unic-
amente con el tipo de bateria indicado. El
uso de una bateria diferente puede ocasionar
dafios e incendios.

¢) Cuando la bateria no esta en uso, man-
tenerla alejada de otros objetos de metal
como clips, monedas, llaves, clavos, tor-
nillos u otros objetos metalicos que pue-
den crear una conexion entre dos bornes.
El cortocircuito de los bornes de la bateria
puede originar quemaduras o incendios.

d) Si la bateria se encuentra en malas condi-
ciones, podria generarse una pérdida de
liquido: evitar cualquier tipo de contacto.
En caso de contacto fortuito, enjuagar
inmediatamente con agua. En caso de
contacto con los ojos, solicitar inmedia-
tamente asistencia médica. El liquido de la
bateria puede provocar irritaciones o quema-
duras.

e)No utilice baterias ni instrumentos
danados o modificados. Las baterias da-
fadas o modificadas pueden funcionar de
forma imprevisible y provocar incendios, ex-
plosiones o riesgos de lesion.

f) No exponga la bateria al fuego o a tem-
peraturas excesivas. La exposicion al fuego
o0 a temperaturas superiores a 130 °C puede
provocar explosiones. NOTA. La temperatura
“130 °C” puede ser sustituida por la tempera-
tura “265 °F”.

g) Siga todas las instrucciones del proceso
de recarga y no cargue la bateria fuera
del rango de temperatura especificado
en las instrucciones. Una carga inadecua-
da o a temperaturas fuera del rango especi-
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ficado puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

6) Asistencia

a)La herramienta eléctrica debe ser repa-
rada por personal cualificado, emple-
ando solo recambios originales. Esto
permite que se mantenga la seguridad de
la herramienta eléctrica.

b)No repare nunca las baterias dafadas.
El mantenimiento de las baterias debe ser
realizado Unicamente por el fabricante o
por un servicio técnico autorizado.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA CORTASETOS

a) Mantener todo el cuerpo alejado de la cu-
chilla. No retirar el material cortado ni suje-
tar el que se debe cortar mientras las cuchil-
las estan en movimiento. Las cuchillas siguen
moviéndose después de apagar el interruptor.
Una distraccion mientras se usa el cortasetos
puede causar graves lesiones personales.

b) Mueva el cortasetos sujetandolo por la
empufadura con la cuchilla quieta y tenien-
do cuidado de no accionar ningun interrup-
tor de alimentacién. E/ transporte correcto del
cortasetos reduce el riesgo de un arranque invo-
luntario y las consiguientes lesiones personales
causadas por las cuchillas.

c) Cuando transporte o guarde el cortase-
tos, coloque siempre el cubrecuchilla. Un
adecuado transporte del cortasetos reduce la
posibilidad de lesiones personales provocadas
por las cuchillas.

d) Al retirar material atascado o realizar ta-
reas de mantenimiento en la herramienta,
asegurese de que todos los interruptores
estén apagados y de que el paquete de ba-
terias se haya retirado o desconectado. E/
funcionamiento inesperado del cortasetos du-
rante la retirada de material atascado o el man-
tenimiento puede provocar lesiones personales
graves.

e) Sujetar el cortasetos solo por las super-
ficies aisladas de las empunaduras, pues
la cuchilla puede entrar en contacto con
cables no visibles. Si las cuchillas entran en
contacto con un cable “bajo tension”, las par-
tes metalicas expuestas del cortasetos pueden
quedar “bajo tension” y provocar una descarga
eléctrica al operador.

f) Mantenga todos los cables eléctricos
alejados de la zona de corte. Los cables de
alimentacion podrian estar ocultos en setos o
arbustos y ser cortados accidentalmente por la
cuchilla.

g) No utilice el cortasetos cuando haga
mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
rayos. Esto reduce el riesgo de ser alcanzado
por un rayo.

h) Durante el trabajo, la maquina debera
estar siempre sujeta firmemente con las dos
manos. El uso de una sola mano puede causar
una pérdida de control y provocar graves lesio-
nes personales.

A En el caso de roturas o accidentes du-
rante el trabajo, parar inmediatamente el mo-
tor, alejar la maquina para no provocar otros
danos; en el caso de accidentes con lesiones
personales o a terceros, activar inmediata-
mente los procedimientos de primeros auxi-
lios mas adecuados para la situacion e ir a un
Centro de Salud para recibir atencion. Retirar
cuidadosamente los residuos que pudieran
causar dafos o lesiones a personas o anima-
les en caso de que quedaran sin supervision.

A La exposicion prolongada a las vibra-
ciones puede causar lesiones y trastornos
neurovasculares (conocidos también como
“fenomeno de Raynaud” o “mano blanca”)
especialmente a quien padece problemas
circulatorios. Los sintomas pueden afectar
a las manos, las munecas y los dedos y se
manifiestan con la pérdida de sensibilidad,
torpor, picor, dolor, decoloracion o cambios
estructurales de la piel. Estos efectos pue-
den aumentar por las bajas temperaturas y/o
por un uso excesivo de las empuhaduras.
En caso de aparicion de dichos sintomas,
reducir los tiempos de uso de la maquina y
consultar a un médico.

2.3 MANTENIMIENTO, AL-
MACENAMIENTO

Efectuar un regular mantenimiento y un cor-
recto almacenamiento preserva la seguridad
de la maquina y el nivel de sus prestaciones.

o Cuando pare la maquina para realizar tareas
de mantenimiento, inspeccién, almacena-
miento o para cambiar un accesorio, apague
el motor, desconecte la maquina de la red
eléctrica y asegurese de que todas las pie-
zas moviles estan completamente paradas.

o Deje que la maquina se enfrie antes de reali-
zar cualquier comprobacién o ajuste y antes
de guardarla.

e Conserve la maquina con cuidado y guéard-
elalimpia, en unlugar secoy fuera del alcan-
ce de los nifos.

o No utilizar jamas la maquina con piezas de-
sgastadas o dafadas. Las piezas averiadas



o deterioradas deben ser sustituidas y no re-
paradas. Use sélo recambios originales.

. Para reducir el riesgo de incendio, no dejar
contenedores con materiales de desecho
dentro de una habitacion.

A El nivel de ruido y vibracién indicado en
estas instrucciones son valores maximos de
uso de la maquina. El uso de un elemento de
corte desajustado, la excesiva velocidad de
movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emi-
siones sonoras y en las vibraciones. Como
consecuencia es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posi-
bles dafios debidos a un ruido elevado y a
los esfuerzos por vibraciones; llevar a cabo
el mantenimiento de la maquina, usar auricu-
lares anti-ruido y realizar pausas durante el
trabajo.

2.4 BATERIA/CARGADOR DE BATERIA

/\ ATENCION

Las siguientes normas de seguridad integran
las prescripciones de seguridad presentes
en el manual especifico del cargador de la
bateria.

» Para cargar la bateria utilizar solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un carga-
dor inadecuado puede provocar un choque
eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga
de liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas
para su herramienta. El uso de otras baterias
puede provocar lesiones y riesgo de incendio.
Mantener la bateria no utilizada lejos de clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros pe-
quenos objetos metalicos que puedan provo-
car un cortocircuito de los contactos. El corto-
circuito de los contactos de la bateria puede
comportar combustiones o incendios.

* No use el cargador de la bateria en ambientes
con sustancias inflamables o sobre superficies
facilmente inflamables como papel, tela, etc.
Durante la recarga, el cargador de bateria se
calienta y podria provocar un incendio.
Durante el transporte de los acumuladores,
preste atencion a que los contactos no se
conecten entre ellos y no use contenedores
metalicos para el transporte

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

* Respetar minuciosamente las normas loca-
les sobre la eliminacién de embalajes, partes
deterioradas o cualquier elemento con fuerte
impacto ambiental; estos residuos deben se-
pararse y entregarse en los centros de reco-

gida especificos que realizaran el reciclaje de
los materiales.

* Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacion de los materiales de de-
secho

* En el momento de deshacerse de la mag-
uina, no abandonarla en lugares donde pueda
perjudicar el medio ambiente; se debe con-
tactar con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos. Segun la

Directiva Europea 2012/19/CE sobre los

mmmm residuos de equipos eléctricos y electron-

icos y su aplicacion conforme a las nor-

mas nacionales, los equipos eléctricos fuera de
servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Si
los equipos eléctricos se eliminan en un vertedero
de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas
pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafiando la salud y el biene-
star de las personas. Para obtener mas informa-
cion sobre la eliminacion de este producto, con-
tactar con el Ente competente para la eliminacién
de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de

las baterias de forma que se respete

siempre el medio ambiente. La bateria

Li-ion cContiene materiales peligrosos tanto para

las personas como para el medio am-

biente. Una vez retirada, la bateria debe deposi-

tarse de forma separada en una estructura apta
para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los productos

N y embalajes utilizados permite el reciclaje

@I de los materiales y su reutilizacion. La

reutilizacion de materiales reciclados

ayuda a prevenir la contaminacion medio-

ambiental y a disminuir la demanda de materias
primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA
Y USO PREVISTO

Esta maquina es un equipo de jardineria,
mas especificamente, un cortasetos
portatil con alimentacion a bateria.

La maquina se compone esencialmente de un
motor que acciona un dispositivo de corte.
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El operador puede accionar los mandos
principales manteniendo siempre una cierta
distancia de seguridad del dispositivo de corte.

iATENCION! Antes de
usar la maquina, leer el
manual de instrucciones.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:
* el corte y moldeado de arbustos y setos
con ramas de pequenas dimensiones
(seccion menor de 15 mm);
* Ser utilizada por un solo operador.

Utilizar gafas protectoras

Utilizar guantes de trabajo

3.1.2 Uso inadecuado gruesos y antideslizantes.

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con los
indicados anteriormente, puede ser peligroso
y causar dafnos a personas y/o cosas. Se
considera uso inapropiado (entre otras cosas):
* el corte de hierba en general, y en

particular cerca de bordillos;
¢ el desmenuzamiento de materiales
para el compostaje;
trabajos de poda;
¢ el uso de la maquina con el dispositivo
de corte por encima de la linea de
los hombros del operador;
el uso de la maquina para el corte de
materiales de origen no vegetal;
El uso de dispositivos de corte diferentes de
los indicados en la tabla "Datos Técnicos".
Peligro de heridas y lesiones graves;
El uso de la maquina por parte
de mas de una persona.

No exponer a la lluvia (o
ambientes humedos)

iPELIGRO DE PROYECCIONES!
Prestar atencién a eventuales
proyecciones de materiales
causadas por el dispositivo de
corte; podrian producir graves
lesiones a personas o cosas.

iPELIGRO DE PROYECCIONES!
iMantener alejado a cualquier
persona o animal doméstico

al menos 15 m durante el

uso de la maquina!

IMPORTANTE E/ uso impropio de la
maquina comporta la caducidad de la
garantia y la exencion del Fabricante de
toda responsabilidad, corriendo a cargo
del usuario todos los gastos derivados de
danios o lesiones propias o a terceros.

jRiesgo de cortes! Mantener
las manos y los pies lejos
de las cuchillas.

B>P> IO

3.1.3 Tipo de usuario IMPORTANTE Las etiquetas
adhesivas danadas o ilegibles deben
sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al
Centro de asistencia autorizado.

Esta maquina esta destinada al uso
por parte de consumidores, es decir,
operadores no profesionales. Esta
destinada a un uso no profesional.

~ 3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
3.2 SENALES DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO

En la maquina aparecen diferentes
simbolos (Fig.2). Su funcién es la de
recordar al operador que debe utilizar
la maquina con cuidado y atencion.

La etiqueta de identificacion del producto
indica los siguientes datos (Fig. 1):

Marca CE de conformidad
Nombre y direccién del Fabricante
Nivel de potencia sonora

Cadigo del articulo

Tipo de maquina

Numero de matricula

Ao de fabricacion

Tension de alimentacion

Significado de los simbolos:

iATENCION! ;PELIGRO!

Esta maquina, si no se usa
correctamente, puede ser peligrosa
para usted y para terceros.

N RLN=
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Transcribir los datos de identificacion de la SRS RN EIE

maquina en los espacios correspondientes IMPORTANTE Las normas de
de la etiqueta indicada detras de la portada. seguridad que se deben seguir estan
descritas en el cap. 2. Respetar
IMPORTANTE Utilizar los datos de estrictamente dichas indicaciones para
identificacion indicados en la etiqueta evitar riesgos o peligros graves.
de identificacion cada vez que se i
contacta con el taller autorizado. /\ Eldesembalaje debe ser efectuado
sobre una superficie plana y sdlida, con
IMPORTANTE El ejemplo de la espacio suficiente para la manipulacion de
declaracion de conformidad se encuentra la maquina y los embalajes, ayudandose
en las ultimas pdginas del manual. de las herramientas apropiadas.
1. Abrir el embalaje cuidadosamente
3.4 COMPONENTES PRINCIPALES para evitar perder los componentes.
2. Consultar la documentacion incluida en
La maquina estéa constituida por los la caja, incluyendo estas instrucciones.
siguientes componentes principales, a 3. Extraer la maquina de la caja.
los que corresponden las funciones que 4. Eliminar la cajay los embalajes
se indican a continuacion (Fig.1): respetando las normativas locales.
A. Nllt()jtor: propoaciona el movimiento
al dispositivo de corte.
B. Cuch?lla (Dispositivo de corte): S Lol
gs <|el elemcrafntp destir;aldo AlCore  iieececsescecsescesceccssisccnsascescnnes .
e la superficie vegetal.
C. Empuﬁgdura antgrior: permite dirigir la : 51 EQUIPAMIENTO DE LA

MOCHILA PORTABATERIAS

maquina, ademas de ser el lugar donde p
(SI ESTA PREVISTO)

se encuentra el interruptor de seguridad.
D. Empunadura posterior: permite

dirigir la maquina, ademas de ser La mochila portabaterias se suministra .
el lugar donde se encuentran los ya ensamblada (Fig. 1.H) y puede .
principales mandos de control. . desengancharse del soporte de las .
E. Proteccion de la cuchilla (para el . correas (Fig. 3) y transportarse a mano. :
transporte y el desplazamiento de . Para desenganchar la mochila .
la maquina): Protege de contactos portabaterlas presionar los dos .
involuntarios con el dispositivo de corte pulsadores superiores (Fig. 3.A). .
que podrian causar graves lesiones. . Los alojamientos de las baterias .
F. Bateria (accesorio por encargo, apart. 16.1): . se encuentran en ambos lados .
dispositivo que suministra la corriente < de la mochila (Fig. 4) .
eléctrica a la maquina; sus caracteristicas . En el lado derecho de la .
y normas de uso se describen en un - mochila se encuentran: :
manual de instrucciones especifico. . toma cable (Fig. 5.A) :
G. Cargador (accesorio por encargo, . » selector bateria (fig. 5.B) .
apart. 16.2): dispositivo utilizado para . unatoma USB para la carga .
cargar la bateria; sus caracteristicas . de otros dispositivos (por €j. :
y normas de uso se describen en un . teléfonos moviles) (Fig. 5.C). :
manual de instrucciones especifico. Estan : :
disponibles dos modelos de cargador de . Alos fines de evitar la presencia de un :
bateria: G1 (cargador de bateria rapido); . cable libre, existen pasos en ambos lados :
G2 (cargador de bateria estandar). . yenlazona trasera, a través de los cuales :
H. Mochila portabaterias (accesorio : hacer pasar el cable de alimentacion. :
por encargo, apart. 16.3): dispositivo : :
I gueblpe:jmlte aloja.rllas bat}lerias- oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo .
. able de conexidn: cable que
permite conectar la maquina a 6. MANDOS DE CONTROL
la mochila portabaterias. )
J. Simulador de bateria (accesorio por 6.1 LLAVE DE SEGURIDAD (DISPOSITIVO
encargo, apart. 16.3): dispositivo que, al DE ACTIVACION / DESACTIVACION)

introducirse en el alojamiento de la maquina,
permite el uso de la mochila portabaterias.

Al pulsar este boton se activa
(D y desactiva el circuito eléctrico
de la maquina (Fig. 6.A).
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Un led encendido: el circuito eléctrico
de la maquina esta activado (Fig. 6.B).
La maquina ya se puede utilizar.
Ambos leds encendidos: la

maquina esta activa.

Led apagados: el circuito eléctrico
esta completamente desactivado.

IMPORTANTE /os
desplazamientos, no colocar el dedo
sobre el botdn para evitar encender
la maquina accidentalmente.

El icono “Atencion” (Fig. 6.F) se ilumina
en caso de averia de la maquina
(consultar la tabla de identificacion

de inconvenientes, apart. 15).

VAN

6.2 PALANCA MANDO CUCHILLA
(DISPOSITIVO DE CORTE)

Permite accionar y regular la
velocidad de la cuchilla.

El accionamiento del dispositivo de corte
(Fig. 1.B) solo es posible si a la vez se
presiona la palanca mando cuchilla (Fig. 6.C)
y el interruptor de seguridad (Fig. 6.D).

El dispositivo de corte se para
automaticamente cuando se suelta la
palanca o el interruptor de seguridad.

6.3 PALANCA DE DESBLOQUEO DE
LA EMPUNADURA POSTERIOR

La palanca de desbloqueo (Fig. 6.E) permite
regular la empufiadura posterior (Fig. 1.D)
con 3 orientaciones diversas respecto al
dispositivo de corte para poder efectuar los
acabados de los setos mas facilmente.

A El ajuste de la empunadura se debe
realizar con el boton de seguridad
desactivado (luz apagada).

7. USO DE LA MAQUINA

IMPORTANTE Las normas de
seguridad que se deben seguir estan
descritas en el cap. 2. Respetar
estrictamente dichas indicaciones para
evitar riesgos o peligros graves.

71 OPERACIONES PRELIMINARES
Antes de comenzar a trabajar, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para asegurarse de que el trabajo se desarrolle
de modo efectivo y con la maxima seguridad.

Poner la maquina en posicién horizontal
y bien apoyada sobre el terreno.

7.1.1 Control de la bateria
La maquina se entrega sin bateria.
Comprar la bateria cuya capacidad se adapte
mejor a las exigencias operativas y cargarla
por completo segun las indicaciones del
manual de instrucciones de la misma.
La lista de las baterias homologadas
para esta maquina se encuentra
en la tabla "Datos Técnicos".

* Antes de cada uso:
— comprobar el estado de carga de la
bateria siguiendo las indicaciones
del manual de la bateria.

7.1.2 Regulacion de la empunadura

A Ejecutar la operacion con el boton de
seguridad desactivado (luz apagada).

1. Tirar hacia atras de la palanca de desbloqueo

de la empufadura posterior (Fig. 7.A);
2. comenzar a girar la empunadura
posterior (Fig. 7.B);
3. soltar la palanca de desbloqueo (Fig. 7.A);
4. girar la empunadura hasta que se ponga
en marcha en la posicion deseada.

IMPORTANTE Antes de usar la
maquina asegurese de que la palanca de
desbloqueo haya vuelto completamente
a la posicion de bloqueo y que la
empunadura posterior esté bien estable.

A Durante el trabajo, la empufadura
posterior debera estar siempre vertical,
independientemente de la posicion
asumida por el dispositivo de corte.
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7.1.3 Uso de la mochila (si
esta previsto)

1. Introducir la bateria en uno de
los alojamientos presentes en la
mochila portabaterias (Fig. 4),
empulandola a fondo hasta advertir

| "clic" que la bloquea en posicién
y asegura el contacto eléctrico;

2. conectar el cable a la mochila en la
toma especifica (Fig. 5.A) y girarlo hasta
oir el “clic” que lo bloguea en posicion
y asegura el contacto eléctrico;

3. regular las correas y cerrar
frontalmente el arnées (Fig. 8).

7.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de
seguridad y verificar que los resultados
correspondan a lo indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles
de seguridad antes del uso.

7.2.1

Control general

Objeto

Resultado

Empufaduras (Fig. 1.C,
Fig. 1.D) y protecciones

Limpias, secas, fijadas
correcta y firmemente
ala maquina

Tornillos en la maquina
y en la cuchilla

Bien fijados (no sueltos)

Conductos del aire
de refrigeracion

No obstruidos

Cuchilla (Fig. 1.B)

Afilada, sin marcas de
deterioro o usura

Protecciones

integras, no deterioradas.

Bateria (Fig. 1.F)

Ningun desperfecto
en el empaquetado,
ninguna fuga de liquido

Maquina

Ninguna marca de
deterioro o desgaste

Cables eléctricos

Todo el aislamiento
intacto. Integros
para evitar que se
produzcan chispas

Palanca mando cuchilla
(Fig. 6.C), interruptor de
seguridad (Fig. 6.D)

Deben tener un
movimiento libre,
no forzado.

Guia de prueba

Ninguna vibracion
anomala.
Ningun sonido anémalo
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7.2.2 Test de funcionamiento

de la maquina

Accion Resultado
1. Introducir la bateria La luz verde debe
en la cavidad encenderse (circuito
correspondiente eléctrico activado) y
(Fig. 10.A); el dispositivo de corte

2. pulsar el boton de
seguridad (Fig. 9.A);

no debe moverse

Arrancar la maquina
(apart. 7.3 );
1. accionar
simultdneamente
la palanca mando
cuchilla (Fig. 9.B)
y el interruptor de
seguridad (Fig. 9.C);
2. soltar a palanca mando
cuchilla (Fig. 9.B)
o el interruptor de
seguridad (Fig. 9.C)

1. La cuchilla debe
moverse

2. Los mandos deben
volver de forma rapida
y automatica a la
posicion neutra 'y la
cuchilla debe pararse

1. Con la cuchilla
activada, tirar de la
palanca de desbloqueo
de la empufadura
posterior (Fig. 7.A);

1. La cuchilla debe
pararse

7.3 ARRANQUE

7.3.1

A Si se obtiene un resultado diferente

a los indicados en las tablas siguientes,
ino utilice la maquina! Entregar la maquina
a un Centro de asistencia para los
controles del caso y para la reparacion.

Arranque con bateria

Retirar la proteccion de la cuchilla

(Fig. 1.E) (si se usara);

asegurese de que la cuchilla no

toque el terreno u otros objetos;

Introducir correctamente la bateria

en su alojamiento (Fig. 10.A);

pulsar el boton de seguridad (Fig. 9.A);
accionar simultdneamente la

palanca mando cuchilla (Fig. 9.B) y el
interruptor de seguridad (Fig. 9.C).




7.3.2 Arranque con simulador de
bateria (si esta previsto)

Adoptar una posicion firme y estable;
asegurese de que la cuchilla no
toque el terreno u otros objetos;
introducir correctamente el simulador
de bateria en su alojamiento

en la maquina (Fig.10.J)

conectar el cable de conexion al
simulador de bateria (Fig.10.l)
seleccionar la bateria que se debe
activar mediante el selector (Fig. 5.B)
pulsar el botén de seguridad (Fig. 9.A);
accionar simultaneamente la
palanca mando cuchilla (Fig. 9.B) y el
interruptor de seguridad (Fig. 9.C)

N =

d
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74 TRABAJO

Para trabajar con la maquina, proceder

como se describe a continuacion:

¢ sujetar siempre la maquina firmemente con
dos manos, manteniendo el dispositivo de
corte por debajo de la linea de los hombros;

A No retirar el material ya cortado ni
sujetar aquel que se debe cortar mientras
la cuchilla esta en funcionamiento.
Asegurarse de que el boton de seguridad
esté desactivado (luz apagada) cuando se
va a proceder a retirar el material cortado.

NOTA Durante el uso, la bateria esta
protegida contra la descarga total a través
de un dispositivo de proteccion que apaga
la maquina y bloquea su funcionamiento.

NOTA Después de un minuto de
inactividad, si esta encendida, la
madquina se apaga automaticamente.

7.4.1 Técnicas de trabajo

Siempre es preferible cortar antes
los dos lados verticales del setoy a
continuacion la parte superior.

NOTA La autonomia de la bateria (y por
lo tanto la superficie total de vegetacion
antes de recargarla) esta condicionada por
diferentes factores descritos en el apart. 8.2.1.

7.41.a Corte vertical

El corte debe efectuarse con un
movimiento de arco desde abajo hacia

arriba, manteniendo la cuchilla lo mas
distante posible del cuerpo (Fig. 11).

7.4.1.b Corte horizontal

Los mejores resultados se obtienen con la
cuchilla ligeramente inclinada (5° - 10°) en la
direccioén del corte, con un movimiento de arco
y un avance lento y constante, especialmente
en caso de setos muy frondosos (Fig. 12).

7.4.2 Consejos de uso

Si durante el uso las cuchillas se bloquean
o se enganchan en las ramas del seto:
1. pararinmediatamente la
maquina (apart. 7.5);
2. esperar a que el dispositivo de corte
esté completamente parado;
3. quitar la bateria (apart. 8.2.2);
4. Retirar el material que se ha enganchado.

7.4.3 Lubricacion de las cuchillas
durante la actividad

Si el dispositivo de corte se calienta
excesivamente durante el trabajo, hay
que lubricar las superficies internas
de las cuchillas (apart. 8.4).

A Esta operacion se debe Illevar
a cabo con la maquina parada y
desprovista de la bateria (apart. 8.2.2).

7.5 PARADA

Para parar la maquina:

e soltar la palanca mando cuchilla (Fig. 9.B)
o el interruptor de seguridad (Fig. 9.C);

* desactivar el boton de seguridad
(luz apagada) (Fig. 9.A).

A Después de parar la maquina,
el dispositivo de corte tarda unos
segundos en detenerse.

Parar siempre la maquina:
— durante los desplazamientos
entre las zonas de trabajo.

A Durante los desplazamientos, no colocar
el dedo sobre el boton de seguridad para

evitar encender la maquina accidentalmente.

7.6 DESPUES DEL USO

7.6.1 Después del uso con la bateria
 Retirar la bateria de su compartimento
y cargarla (apart. 8.2.2).
e Utilizar la proteccién de la cuchilla mientras
el dispositivo de corte esté parado (Fig. 1.E).
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¢ Dejar enfriar el motor antes de colocar
la maquina en cualquier ambiente.
¢ Efectuar la limpieza (apart. 8.3).

¢ Controlar que no haya componentes aflojados

o danados. Si fuera necesario, sustituir los

componentes danados y apretar los tornillos

y pernos que se hayan aflojado o contactar

con el centro de asistencia autorizado.

7.6.2 Después del uso con simulador
de bateria (si esta previsto)

< 1. Colocar el selector de la mochila

. portabaterias en “OFF” (Fig. 5.B);

. retirar el simulador de bateria

. de la maquina (Fig. 13.J);

. quitarse la mochila portabaterias;

. desconectar el cable de conexion
. del simulador de bateria (Fig. 13.1)
: y de la mochila (Fig. 5.A);

PO N

retirar la bateria de la mochila

(Fig. 14) y recargarla (apart. 8.2.2);
dejar enfriar el motor antes de colocar
la maquina en cualquier ambiente;
efectuar la limpieza (apart. 8.3);
Controlar que no haya componentes
aflojados o danados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafados

y apretar los tornillos y pernos que

se hayan aflojado o contactar con el
centro de asistencia autorizado.

IMPORTANTE Quitar siempre la bateria
(apart. 8.2.2) y montar la proteccion
de la cuchilla cada vez que se deja la
maquina sin utilizar o sin vigilancia.

oN o O

8. MANTENIMIENTO ORDINARIO

8.1 INFORMACION GENERAL

IMPORTANTE Las normas de
seguridad que se deben seguir estan
descritas en el cap. 2. Respetar
estrictamente dichas indicaciones para
evitar riesgos o peligros graves.

A Antes de proceder a cualquier

operacion de mantenimiento:

e Parar la maquina;

e retirar la bateria de su compartimento

y cargarla (apart. 8.2.2);

utilizar la proteccion de la cuchilla

mientras el dispositivo de corte esté

parado (excepto cuando la intervencion

deba realizarse sobre la propia cuchilla);

Dejar enfriar el motor antes de colocar

la maquina en cualquier ambiente;

e Utilizar indumentaria adecuada, guantes
de trabajo y gafas de proteccion;

e leer las instrucciones correspondientes.

— Las frecuenciay los tipos de
intervencion se resumen en la "Tabla de
mantenimientos" (ver cap. 14). La tabla
tiene el objetivo de ayudar a mantener
la eficiencia y seguridad de la maquina.
Contiene las principales operaciones y
la periodicidad prevista para cada una
de ellas. Realizar la accion que se indica
al verificarse el primer vencimiento.

— Eluso de recambios y accesorios no
originales podria tener efectos negativos
sobre el funcionamiento y sobre la
seguridad de la maquina. El fabricante
declina cualquier responsabilidad
en caso de dafos o lesiones
causados por dichos productos.

— Los recambios originales se solicitan
a los talleres de asistenciay a los
distribuidores autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Distribuidor o por un Centro especializado.

8.2 BATERIA

8.2.1 Autonomia de la bateria
La autonomia de la bateria (y por lo tanto la
superficie total de vegetacion que se puede
trabajar antes de la recarga) dependera de:
a. Factores ambientales, que producen
una mayor necesidad de energia:
— corte/regularizacion de setos
muy frondosos o himedos;
— corte/regularizacion de arbustos
con ramas demasiado grandes;
b. Comportamientos que el
operador deberia evitar:
— encendidos y apagados frecuentes
durante la actividad;
— uso de una técnica de corte
inadecuada para el tipo de trabajo
que se ha de realizar (apart. 7.4.1);
— velocidad de movimiento de corte
no adapta a las caracteristicas
del seto que se debe cortar.

Para optimizar la autonomia de la

bateria siempre es conveniente:

e cortar el seto cuando esté seco;

e configurar una velocidad de movimiento de

corte acorde a las caracteristicas del arbusto;

e utilizar la técnica mas apropiada segun
el trabajo que se debe desempenfar.
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Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones
de trabajo mas largas con respecto a lo
permitido por la bateria estandar, es posible:
¢ adquirir una segunda bateria estandar

para sustituir inmediatamente la

bateria descargada, sin perjudicar

la continuidad de uso;

¢ adquirir una bateria con mayor autonomia con

respecto a la bateria estandar (apart 16.1).
8.2.2 Extraccion y recarga de la bateria

1. Presionar el pulsador de bloqueo ubicado
en la bateria, en la maquina (Fig. 13.A) o
en la mochila (Fig. 14. A) (si esta previsto);

2. retirar la bateria de la maquina
(Fig. 13.B) o de la mochila portabaterias
(Fig. 14.B) (si esta previsto);

3. introducir la bateria (Fig. 15.A) en la cavidad
correspondiente del cargador (Fig. 15.B);

4. conectar el cargador (Fig. 15.B) a
una toma de corriente, con tension
correspondiente a la indicada en la placa;

5. proceder con la recarga completa, siguiendo

las indicaciones contenidas en el manual
de la bateria/cargador de bateria.

NOTA La bateria cuenta con una proteccion

que impide la recarga si la temperatura ambiente

no esta comprendida entre 0 y +45 °C.

NOTA La bateria puede cargarse en
cualquier momento, incluso parcialmente,
sin riesgo de sufrir dafos.

8.2.3 Reinsercion de la bateria
en la maquina

Finalizada la recarga:

1. retirar la bateria de su alojamiento en el
cargador de bateria (Fig. 16.A) (evitando
mantenerla durante mucho tiempo bajo
carga cuando la misma ha concluido);

2. Desconectar el cargador
(Fig. 16.B) de la red eléctrica;

3. introducir la bateria en su alojamiento
ubicado en la maquina (Fig. 10.A) o en
uno de los alojamientos de la mochila
portabaterias (Fig. 4) (si esta previsto)

4. empujar la bateria hasta oir el
“clic” que la bloquea en posicion y
asegura el contacto eléctrico.

8.3 LIMPIEZA DE LA MAQUINA
Y DEL MOTOR

Para reducir el riesgo de incendios, mantener
la maquina y en particular el motor, libres de
residuos de hojas, ramas o grasa excesiva.

e Limpiar siempre la maquina después
del uso con un pafo limpio y himedo
impregnado con detergente neutro.
Eliminar cualquier resto de humedad
con un pafo suave y seco. Los restos
de humedad pueden favorecer el
riesgo de descargas eléctricas.

* No utilizar detergentes agresivos ni
disolventes para limpiar las partes

de plastico o las empufiaduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar
el motor y las partes eléctricas.

Para evitar cualquier sobrecalentamiento
y dafo en el motor o en la bateria,
asegurarse siempre de que las rejillas
de aspiracion del aire de enfriamiento
estén limpias y libres de residuos.

8.4 LIMPIEZA Y LUBRICACION DEL
DISPOSITIVO DE CORTE

Después de cada sesién de trabajo, se deben
limpiar y lubrificar las cuchillas para aumentar
la eficiencia y la duracion de las mismas:

A No toque el dispositivo de corte
hasta que no haya quitado la bateria
y esté parado completamente.

e Poner la maquina en posicién horizontal

y bien apoyada sobre el terreno.
* Limpiar las cuchillas con un pafio seco y usar
un cepillo en caso de suciedad resistente.
Lubricar las cuchillas aplicando una
ligera capa del aceite correspondiente,
preferiblemente no contaminante, a lo
largo del borde superior de la cuchilla.

8.5 TUERCAS Y TORNILLOS DE FIJACION

* Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse de que la maquina esté siempre
en condiciones seguras de funcionamiento.

» Controlar regularmente que las
empunaduras estén bien fijadas.

9. MANTENIMIENTO
EXTRAORDINARIO

9.1 MANTENIMIENTO SUPLEMENTARIO
DEL DISPOSITIVO DE CORTE

A No toque el dispositivo de corte
hasta que no haya quitado la bateria
y esté parado completamente.
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Siempre que las cuchillas se empleen
de acuerdo a las indicaciones descritas,
no se preve ningun tipo de manutencion
o afiladura para las mismas.

9.1.1 Control

A Controlar periodicamente que
las cuchillas no estén plegadas o
danadas y que los tornillos estén
apretados adecuadamente.

No es necesario ningun ajuste de la
distancia entre las cuchillas; viene
predeterminado de Fabrica.

9.1.2 Afilado

El afilado es necesario cuando el
rendimiento del corte disminuye y las
ramas se enganchan a menudo.

A Por razones de seguridad, es
conveniente que el afilado se realice en un
Centro especializado que disponga de la
competencia y de los medios adecuados
para realizar la operacion. De este modo,
se evita danar la hoja o convertirla en

un elemento peligroso para el uso.

A En caso de que la cuchilla posea
los cortantes desgastados, esta no
debera afilarse, sino sustituirse.

9.1.3 Sustitucion

A La cuchilla no debe repararse nunca,
pero es necesario cambiarla cuando se
identifiquen inicios de rotura o se supere el
limite de afilado. Por razones de seguridad,
es conveniente que la sustitucion se
realice en un Centro especializado.

En esta maquina se prevé el uso de cuchillas con
el codigo indicado en la tabla Datos Técnicos.

Dada la evolucion del producto, las

cuchillas indicadas en la tabla "Datos
Técnicos" podrian sustituirse por otras con
caracteristicas analogas de intercambiabilidad
y seguridad de funcionamiento.

10. ALMACENAMIENTO

IMPORTANTE Las normas de seguridad
que se deben seguir durante las operaciones
de mantenimiento se describen en el apart. 2.4.
Respetar escrupulosamente dichas indicaciones
para no sufrir graves riesgos o peligros.

10.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA

Cuando se almacena la maquina:

1. retirar la bateria de su compartimento

y cargarla (apart. 8.2.2);

utilizar la proteccion de la cuchilla mientras

el dispositivo de corte esté parado,

Dejar enfriar el motor antes de colocar

la maquina en cualquier ambiente;

efectuar la limpieza (apart. 8.3);

Controlar que no haya componentes

aflojados o dafhados. Si fuera necesario,

sustituir los componentes dafiados

y apretar los tornillos y pernos que

se hayan aflojado o contactar con el

centro de asistencia autorizado;

Almacenamiento de la maquina:

— Enun lugar seco;

- Protegido de la intemperie;

— Fuera del alcance de los nifios;

— Asegurarse de haber quitado las
llaves y retirado las herramientas
usadas en el mantenimiento.

2.

3.

10.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA

La bateria debe guardarse a la sombra,
en un lugar fresco y seco.

NOTA En caso de inactividad
prolongada, recargar la bateria cada dos
meses para aumentar su duracion.

11. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que desee manipular o
transportar la maquina, sera necesario:
— Parar la maquina (apart. 7.5);
— retirar la bateria de su compartimento
y cargarla (apart. 8.2.2);
— utilizar la proteccién de la cuchilla mientras
el dispositivo de corte esté parado,
— usar guantes de trabajo recios;
— agarrar la maquina por las empunaduras
y orientar el dispositivo de corte en la
direccion contraria al sentido de la marcha.

Cuando se transporta la maquina con un
medio de transporte, es necesario:
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— asegurar adecuadamente la maquina
con cuerdas o cadenas;

— colocarla de manera que no
sea un peligro para nadie.

12. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conduccion de la maquina
y para un correcto mantenimiento de base que
efectua el usuario. Todas las intervenciones
de regulacion y mantenimiento no descritas
en este manual deben efectuarse en su
Distribuidor o en un Centro especializado,
que dispone de conocimientos y herramientas
necesarias para que el trabajo se efectie
correctamente, manteniendo el grado

de seguridad original de la maquina.
Operaciones efectuadas en estructuras
inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan la caducidad de toda forma

de Garantia y de toda obligacién o
responsabilidad del Fabricante.

¢ Solo los Centros de asistencia

autorizados efectuan las reparaciones

y el mantenimiento en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados
utilizan exclusivamente recambios
originales. Los recambios y los

accesorios originales se han desarrollado
especialmente para las maquinas.

Los recambios y los accesorios no
originales no estan aprobados; el

uso de recambios y accesorios no

14. TABLA DE MANTENIMIENTOS

originales pone en peligro la seguridad
de la maquinay declina al Fabricante de
toda obligacién o responsabilidad.

¢ Se recomienda llevar la maquina una vez
al afio a un taller de asistencia autorizada
para el mantenimiento, la asistenciay el
control de los dispositivos de seguridad.

13. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los
materiales y de fabricacion. El usuario debera
seguir atentamente todas las instrucciones
indicadas en la documentacion adjunta.
La garantia no cubre los dafos ocasionados por:
* Falta de familiaridad con la
documentacién adjuntada;
desatencion;
* Uso y montaje incorrectos o no permitidos;
Utilizacién de piezas de
recambio no originales;
Utilizacién de accesorios no distribuidos
0 no aprobados por el fabricante.
La garantia tampoco cubre:
* el desgaste normal de los materiales
de consumo como ruedas, cuchillas,
pernos de seguridad y cables;
* Desgaste normal.

El comprador esta protegido por las leyes
que rigen en el pais de instalacion. Los
derechos del comprador previstos por las
propias leyes nacionales no se limitan,
de ninguna manera, a esta garantia.

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones Antes de cada uso apart. 8.5
Controles de seguridad/Control de los mandos Antes de cada uso apart. 7.2
Verificacion del estado de carga de la bateria Antes de cada uso *
Recarga de la bateria Después de cada uso apart. 8.2.2
Limpieza de la maquina y del motor Después de cada uso apart. 8.3
Limpieza y lubricacion del dispositivo de corte Después de cada uso apart. 8.4
Control de posibles dafos presentes en la Después de cada uso -
maquina. Si es necesario, contactar con
el centro de asistencia autorizado.
Control del dispositivo de corte Después de cada uso apart. 9.1.1
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Intervencion

Periodicidad

Notas

Afilado del dispositivo de corte -

apart.9.1.2

Sustitucion dispositivo de corte -

apart.9.1.3

* Consultar el manual de la bateria/cargador de bateria.
*** Operacion que debe efectuar su Vendedor o un Centro especializado

15. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMAS

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Activando el botén
de seguridad, la luz
verde no se enciende

Bateria ausente o no
introducida correctamente

Asegurarse de que la bateria esté
bien colocada (apart. 8.2.3)

2. Activando el botén
de seguridad, la
luz verde no se
enciende, el testigo
(Fig. 6.F) parpadea

Bateria descargada

Comprobar el estado de carga 'y
recargar la bateria (apart. 8.2.2)

3. El motor se para
durante el trabajo

Bateria no introducida correctamente

Asegurarse de que la bateria esté
bien colocada (apart. 8.2.3)

4. El motor se para
durante el trabajo y
el testigo (Fig. 6.F)
parpadea

Bateria descargada

Controlar el estado de la carga 'y
recargar la bateria. (apart. 8.2.2)

5. Con la palanca
mando cuchillay
el interruptor de
seguridad accionado,
el dispositivo de
corte no gira

Cortasetos dafiado.

No utilizar el cortasetos. Parar
inmediatamente la maquina,

retirar la bateria y

contactar con un Centro de Asistencia.

6. El dispositivo de
corte se calienta
excesivamente
durante la actividad

Lubricacion insuficiente de las cuchilla

Parar la maquina, esperar a que el
dispositivo de corte se pare, retirar la
bateria, lubricar las cuchillas (apart. 8.4)

7. El dispositivo de corte
entra en contacto
con unalineaoun
cable eléctrico

iNO TOCAR LA CUCHILLA YA QUE
PODRIA ELECTRIFICARSE Y SUPONER
UN GRAVE PELIGRO! Sujetar la maquina
solo por la empufiadura posterior aislada
y colocarla cuidadosamente en un lugar
apartado a la propia persona. Cortar la
corriente que alimenta la linea o el cable
seccionado y retirar la bateria antes

de soltar los dientes de la cuchilla.

8. El dispositivo de corte
entra en contacto con
un cuerpo extrafio.

Parar la maquina, extraer la bateria y:
— comprobar los dafios;
— comprobar si existen elementos
sueltos y apretarlos;
— sustituir o reparar las partes
danadas con otras de
caracteristicas equivalentes.
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PROBLEMAS

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

9. Se advierten ruidos y /o
vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o dafiados

Parar la maquina, extraer la bateria y:
— comprobar los dafos;
— comprobar si existen elementos
sueltos y apretarlos;
— sustituir o reparar las partes
dafiadas con otras de
caracteristicas equivalentes.

10. La maquina echa
humo durante su
funcionamiento

Cortasetos dafado.

No utilizar el cortasetos. Parar
inmediatamente la maquina,

retirar la bateria y

contactar con un Centro de Asistencia.

11. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso
gravosas con mayor
absorcion de corriente

Optimizar el uso (apart. 8.2.1)

Bateria insuficiente para las
exigencias operativas

Utilizar una segunda bateria o una
bateria mayor (apart. 16.1)

Degeneracion de la
capacidad de la bateria

Comprar una bateria nueva

12. El cargador de
bateria no efectua la
recarga de la bateria

Bateria no introducida correctamente
en el cargador de bateria

Comprobar que se haya colocado
correctamente (apart. 8.2.3)

Condiciones ambientales no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente
con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria)

Contactos sucios

Limpiar los contactos

Falta de tension en el cargador de la
bateria

Comprobar que el enchufe esté introducido
y que haya tension en la toma de corriente

Cargador de bateria defectuoso

Sustituir con un recambio original

13. El testigo (Fig. 6.F)
permanece encendido
en modalidad fija

Autocontrol erréneo

Si el problema continua, consultar el manual
de la bateria/cargador de la bateria

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

14. El testigo (Fig. 6.F)
permanece encendido
en modalidad
intermitente

Error de comunicacion de la bateria

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

Rotor bloqueado

No utilizar la maquina. Parar inmediatamente
la maquina, retirar la bateria y contactar
con un Centro de Asistencia.

Sobrecarga de corriente

Optimizar el uso de la maquina.

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su
Distribuidor.

16. ACCESORIOS POR ENCARGO homologadas para esta maquina se

encuentra en la tabla "Datos Técnicos".
16.1 BATERIAS ALTERNATIVAS
16.2 CARGADOR DE LA BATERIA
Se consiguen baterias de distintas capacidades
que se adaptan a las exigencias operativas
especificas (Fig. 17). La lista de las baterias

Dispositivo que se utiliza para recargar la
bateria: rapido (Fig. 18.A), estandar (Fig. 18.B).

ES -16



16.3 MOCHILA PORTABATERIAS

Dispositivo que permite alojar dos baterias
y suministra la corriente eléctrica necesaria
para el funcionamiento de la maquina.
Cuenta con cable de conexion a la
maquina (Fig. 1.1) y un selector (Fig. 5.B),
que permite seleccionar una de las dos
baterias (posicion “1”y “2”) y "OFF".

16.4 SIMULADOR DE BATERIA
Dispositivo que, al introducirse en el

alojamiento de la maquina, permite el
uso de la mochila portabaterias.
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TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE HOOLIKALT
KASUTUSJUHENDIT. Siilitada tuleviku tarbeks.

1. ULDTEAVE

1.1 KUIDAS JUHENDIT LUGEDA
Juhendis on moningad eriti olulised 16igud,
mis puudutavad ohutust voi tdétamist,
tahistatud teistest erinevast viisil:

MARKUS v6i TAHTIS Tahistavad
tapsustusi voi lisateavet eespool kirjeldatule,
mis aitab véltida masina ja muid kahjustusi.

Sumbol A tahistab ohtu. Hoiatuse
eiramine voib pdhjustada inimvigastusi
endale ja teistele ja/voi rahalisi kahjusi.

< Loigud, mis on tahistatud hallide tappidega
< kontuuriga, naitavad lisaomadusi, mida
koikidel k&desolevas juhendis kirjeldatud

: mudelitel ei ole. Kontrollige, kas teie

< mudelil on need omadused olemas.

» o

Koik tahistused “eesmine”, “tagumine”,
“parem” ja “vasak” on maaratletud juhi
asukohast ndoga sdidusuunas.

1.2 VITED

1.2.1 Joonised

Kéesoleva kasutusjuhendi joonised on
nummerdatud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on
tahistatud tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 méargitakse
tekstiga: "Vaadata jn 2.C" vaéi lihtsalt "(jn 2.C)".
Joonistel on illustreeriv tdhendus. Tegelikud
osad voivad joonistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad
Juhend on jagatud peatlkkideks ja I6ikudeks.

Loigu ,,2.1 Véljadpe* pealkiri on 16igu ,2.
Ohutusnduded* alapealkiri. Viited pealkirjadele

vOi punktidele on tahistatud lihendiga ptk voi p ja

vastava numbriga. Naiteks: “ptk. 2 "voi, I16ik. 2.1.
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2. OHUTUSNOUDED

2.1 ULDISED OHUTUSNOUDED

A Lugege lébi kéik ohutuseeskirjad, juhi-
sed, vaadake labi pildidja selle masinaga
kaasa antud tehnilised kirjeldused. Jérgnev-
alt loetletud juhiste eiramine voéib pohjustada
elektrilédke, tulekahju ja/voi raskeid vigastusi.

Séilitada koiki ohutusnoudeid ja kasutu-
sjuhendeid edaspidiseks kasutamiseks.

Terminiga ,elektriline t6driist” viidatakse hoiatu-
stes sellele elektrivorgutoitega (juhtmega) voi
akutoitega (ilma juhtmeta) masinale.

1) Ohutus tddalas

a)Hoidke t66ala puhta ja hasti valgustatu-
na. Hdmarad ja korrastamata alad soodus-
tavad 6nnetuste teket.

b) Elektrilist téériista ei tohi kasutada
plahvatusohtlikus keskkonnas, kerge-
stistttivate vedelike, gaasi v6i tolmu
laheduses. Elektrilised tdoriistad tekitavad
sademeid, mis voivad tolmu voi aurud sliu-
data.

c) Elektrilist téoriista kasutades hoida ee-
mal lapsed ja juuresolevad inimesed.
Tahelepanematus voib pohjustada kontrolli
kaotamise.

2) Elektriohutus

a)Elektrilise toériista pistikud peavad
sobima pistikupesasse. Pistikut ei tohi
kunagi mingil viisil muuta. Arge kasuta-
ge maandusega varustatud elektrilistel
téoriistadel adapteriga pistikuid. Muut-
mata pistikud ja neile vastavad pistikupe-
sad vahendavad elektrilédgiohtu.

b)Véltida keha kokkupuutumist maanda-
tud v6i maandusiihendusega pindade-
ga, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja
kilmkapid. Keha kokkupuude maandus-
Uhendusega suurendab elektrilddgiohtu.

c) Elektrilised tédriistad ei tohi sattuda
vihma ega niiskuse katte. Vee sattumine
elektrilisse todriista sisse suurendab elekt-
ril6dgi ohtu. .

d)Mitte rikkuda kaablit. Arge kunagi ka-
sutage kaablit selleks, et elektrilist t66-
riista sellest vedada, tommata voi lahti
uhendada. Hoidke kaabel eemal sooju-
sallikatest, Olist, teravatest servadest
voi lilkuvatest osadest. Kahjustatud voi
keerdulainud kaablid suurendavad elektri-
166gi ohtu.

e) Kui elektrilist téoriista kasutatakse vilit-
ingimustes, siis tuleb kasutada spet-
siaalset véljas kasutamiseks moeldud
pikendusjuhet. Valjas kasutamiseks ette
nahtud kaabli kasutamine vahendab elekt-
rildégiohtu.

f) Kui elektrilist téoriista on vaéltimatult
vaja kasutada niiskes kohas, siis kasu-
tage rikkevoolukaitsmega (RCD) kait-
stud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme kasu-
tamine véhendab elektrilé6giohtu.

3) Isiklik ohutus

a)Elektrilise tooriista kasutamise ajal tu-
leb olla tdhelepanelik ja moistlik ning
oma tegevust kontrollida. Elektrilist
téoriista ei tohi kasutada vasinuna ega
narkootikumide, alkoholi v6i ravimite
moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist
tooriista kasutades voib pohjustada tootaja-
le tdsiseid vigastusi.

b)Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kan-
da kaitseprille. Kaitsevahendite nagu tol-
mumaskid, mittelibiseva tallaga jalandud,
kaitsekiivrid voi kuulmekaitsed kasutamine
vahendab vigastusi.

c)Véltida tahtmatut kaivitumist. Veen-
duda, et seade oleks enne aku si-
sestamist, kéttevotmist voi elektrilise
téoriista transportimist valja lilitatud.
Elektrilise t6driista transportimine nappu
tlitil hoides voi aku sisestamine, kui lUliti on
asendis ,ON”, suurendab dnnetusohtu.

d)Enne elektrilise masina kéivitamist ee-
maldada koik votmed voi reguleerimis-
seadmed. Voti vOi seade voib pddrleva
osaga kokku puutudes pdhjustada inimese-
le raskeid vigastusi.

e)Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb
séilitada vajalik tugi ja tasakaal. See
vbimaldab elektrilist tddriista ootamatutes
situatsioonides paremini kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi lohma-
kaid riideid ega ehteid. Juuksed, riided
ja kindad tuleb liikuvatest osadest ee-
mal hoida. Vabalt langevad rdivad, ehted
vOi pikad juuksed vdivad liikuvatesse osa-
desse kinni jaada.

g)Kui on olemas voimalus lhendada
véljatombamis- ja tolmukogumissead-
metega, veenduda, et need oleks diges-
ti Ghendatud ja kasutatud. Nende sead-
mete kasutamine v6ib véhendada tolmuga
seotud riske.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute masi-
na sagedase kasutamisega omandatud
vilumuse tottu ettevaatamatuks ja ha-
kkate eirama masina ohutuspohimotte-
id. Hooletult toimimine voib vaid murdosa
sekundiga pohjustada raskeid vigastusi.
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4) Elektrilise tooriista kasutamine ja hoidmi-
ne

a) Elektrilist téériista ei tohi lle koormata.
Kasutada t66ks sobivat elektrilist t66-
riista. T60ks sobiv elektriline todriist teeb
t66 ara paremini ja kindlamalt ning kiirusel,
milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist t66riista ei tohi kasutada, kui
ltliti ei kaivita ega seiska masinat 6ig-
esti. Elektriline tddriist, mida ei saa lulitist
kdima panna, on ohtlik ja see tuleb paran-
dada.

c)lga kord enne reguleerimistééd voi
osade vahetamist voi enne elektrilise
tooriista ara panemist votke aku pesast
vélja. Need ettevaatusabinbud véhenda-
vad elektrilise tdoriista tahtmatu kaivitumise
ohtu.

d)Elektrilisi téoériistu tuleb hoida laste-
le kdttesaamatus kohas ja neid ei tohi
kasutada inimene, kes t6driista ja kaes-
olevaid juhendeid ei tunne. Elektrilised
téoriistad on asjatundmatu kasutaja kaes
ohtlikud.

e)Seista hea elektriliste t66riistade hool-
duse eest. Kontrollida, et liikuvad osad
oleksid uhel joonel ja liiguksid vabalt, et
ei oleks katkiseid osasid voi muid asja-
olusid, mis voiksid mojutada elektrilise
téoriista té6tamist. Kahjustuste korral
tuleb elektriline téodriist enne kasuta-
mist parandada. Paljude 6nnetuste pohju-
seks on puudulik hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud
ja puhtad. Loikeseadmete korralik hooldus
ja teravad l6ikeelemendid véldib nende ta-
kerdumist ja kergendab kontrolli nende Ule.

g)Kasutage elektrilist t6ériista ja selle
lisaseadmeid vastavalt juhendile, pida-
des sealjuures silmas té6tingimusi ja
sooritatava t66 iseloomu. Elektrilise t66-
riista kasutamine ettenahtust erineval viisil
vOib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

h)Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ning
oli- ja rasvavabadena. Libedad kaepide-
med ei vbimalda tédriista kasitseda ja sai-
litada tdoriista Ule kontrolli ettendgematutes
olukordades.

5) Akutoitel tdoriistade kasutamine ja ette-

vaatusabinoud

a)Laadige akusid vaid tootja soovitatud
laadijaga. Uht tGupi akude laadimiseks
mdeldud laadija voib teist tulpi akudega
pohjustada tulekahju.

b) Kasutage toéoriistu ainult neile méeldud
akudega. Teist tllpi akude kasutamisel
kaasneb kehavigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke seda
eemal metallesemetest, nagu klambrid,
miindid, kruvikeerajad, kruvid, naelad,
mis voiksid luua lihenduse kahe akuk-
lemmi vahel. Akuklemmide Iihistamine
vOib pohjustada pdletushaavu ja sittimist.

d)Halvas seisukorras akust voib lekkida
vedelikku: véltige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputada
koheselt veega. Silmadega kokkupuute
korral poérduda koheselt arsti poole.
Akust vélja voolanud vedelik voib pbhjusta-
da nahaarritusi vGi pdletusi.

e)Arge kasutage kahjustatud voi muude-
tud akuplokki voi toodriista. Kahjustatud
vOi muudetud akud vdivad toimida ettear-
vamatult ja seetdttu pohjustada tulekahju,
plahvatuse vGi vigastusohtu.

f) Arge pange akuplokki tulle ega liiga
korge temperatuuri katte. Tulle voi tem-
peratuurile le 130 °C sattumine v6ib poh-
justada plahvatust. MARKUS. Temperatuuri
,130 °C” asemel voib olla méargitud tempe-
ratuur ,,265 °F”.

g)Jargige koiki laadimisjuhiseid ja arge
laadige akut véljaspool juhendis taps-
ustatud temperatuurivahemikku. Ebadi-
ge voi temperatuuril valjaspool ettenahtud
temperatuurivahemikku laadimine voib akut
kahjustada e suurendada tuleohtu.

6) Teenindus

a)Laske elektrilist tédriista parandada
kvalifitseeritud spetsialistidel, kasuta-
des ainult originaalvaruosi. Niiviisi silib
elektrilise tooriista ohutus.

b) Arge kahjustatud akut kunagi paranda-
ge. Akut tohib hooldada ainult tootja voi vo-
litatud teenusepakkuja.

2.2 HEKITRIMMERI OHUTUSEESKIRJAD

a) Hoidke koikide kehaosadega loiketerad-
est eemale. Keelatud on I6igatud materjali
eemaldada voi kinni hoida, kui loiketerad
liiguvad. Terad jatkavad liikumist ka péarast liiliti
véljalilitamist. Tdhelepanu hajumine hekitrim-
meri kasutamise ajal véib pbhjustada raskeid
kehavigastusi.

b) Liigutage hekitrimmerit, hoides seda
kaepidemest kinni, nii et Ioiketera seisab,
ja olles ettevaatlik, et te ei lulita Ghtegi toi-
tellilitit sisse. Hekitrimmeri néuetekohane
transportimine vdhendab lbiketerade kogemata
kdivitamise riski ja nendest tingitud kehavigastu-
ste ohtu.

c) Hekitrimmeri transportimisel vé6i hoiu-
le panemisel pange alati terakate peale.
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Hekilbikuri 6igesti liigutamine vdhendab lbiketer-
adest tingitud vigastuste ohtu.

d) Kinni jddnud materjali eemaldamisel voi
tooriista hooldamisel veenduge, et koéik
lilitid on valja lilitatud ja akupakett on ee-
maldatud voi lahti Uhendatud. Hekitrimmeri
ootamatu kKéivitumine kinnikiilunud materjali
eemaldamise voi tddriista hooldamise ajal voib
pohjustada raskeid kehavigastusi.

e) Hoidke hekitrimmerit ainult isoleeritud
kéepidemetest, sest Ioiketera voib sattuda
kokkupuutesse peidetud juhtmetega. Kui
I6iketerad satuvad kokkupuutesse voolu all ole-
va elektrijuhtmega, véivad need panna ka heki-
trimmeri metallosad voolu alla ja anda té6tajale
elektril66gi.

f) Hoidke koik toitejuhtmed ja kaablid
likamiskohast eemal. Toitejuhtmed véivad
olla varjatud hekkide véi p66saste vahel ja lbiket-
era voib need kogemata I&bi ldigata.

g) Arge kasutage hekktrimmerit halva il-
maga, eriti kui on valguléodkide oht. Sellega
vdhendate vélgutabamuseriski.

h) Téotamise ajal hoidke masinat kindlalt
kahe kéega. Ainult iihe kdega kasutamisel voib
kaotada masina (ile kontrolli ja see véib pohjus-
tada raskeid vigastusi..

A Purunemiste véi énnetuste korral t66
ajal seisata koheselt mootor ja eemaldada
masin, et véltida lisakahjustusi; 6nnetuste
puhul vigastustega endale voéi teistele alu-
stada koheselt olukorrale vastavate esmaabi-
votetega ja péorduda vajaliku ravi saamiseks
tervishoiuasutuse poole. Eemaldada hoo-
likalt véimalikud jdégid, mis véiksid pohjus-
tada tdhelepanuta jaamise korral kahjustusi
voi vigastusi inimestele voi loomadele.

A Pikaajaline vibratsiooniga kokkupuu-
tumine voib pohjustada kahjustusi ja nérv-
ististeemi hdireid (tuntud ka nagu ,,Raynaudi
stindroom*“ voéi ,,valge kési“) eriti neile, kes
kannatavad vereringehéirete kédes. Simpt-
omid puudutavad kési, randmeid ja sormi
ja need ilmnevad tundlikkuse kadumisega,
tuimusega, siigelusega, valuga, naha vérvi
voi struktuuri muutustega. Neid efekte voib
tugevdada madal 6hutemperatuur ja/voi liiga
tugev haare kdepidemel. Siimptomide ilmne-
misel tuleb vdhendada masina kasutamisae-
ga ja pidada néu arstiga.

2.3 HOOLDUS, HOIDMINE

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine
tagab masina ohutuse ja joudluse.

. Kui seiskate masina hoolduseks, kontrollimi-
seks, ladustamiseks voi lisaseadme vahe-
tamiseks, lulitage mootor vélja, Ghendage
masin vooluvorgust lahti ja veenduge, et kdik
likuvad osad on téielikult seiskunud.

. Laske masinal enne kontrollimist, reguleeri-
mist ja hoiule panemist maha jahtuda.

o Hoidke masinat hoolikalt ja hoidke seda
puhtana, kuivas ja lastele kéattesaamatus
kohas.

o Arge kasutage kunagi kulunud v&i kahjustu-
nud osadega masinat. Vigased voi kahjusta-
tud osad tuleb vélja vahetada ja mitte kunagi
parandada. Kasutage ainult originaalvaruosi.

o Tuleohu vahendamiseks ei tohi anumaid
tekkinud jadkmaterjalidega jatta siseruumi.

A Kasutusjuhendis mérgitud miira- ja vi-
bratsioonitase on masina kasutamise maksi-
mumnditajad. Tasakaalust véljas I6ikeseadme
kasutamine, liigne liikumiskiirus, hoolduse
puudumine moéjutavad markimisvaarselt
miira ja vibratsiooni. Seet6ttu on vajalik tar-
vitusele votta ennetavaid meetmeid, et hoida
ara korgest miirast ja vibratsiooni survest
pohjustatud kahjustused; tegeleda masina
hooldusega, kanda miiravastaseid koérvak-
lappe, teha t66 ajal pause.

2.4 AKU/AKULAADIJA

/\ TAHELEPANU

Jargmised ohutuseeskirjad sisaldavad spet-
siaalses akulaadija juhendis esitatud ohutu-
seeskirju.

e Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt
soovitatud akulaadijat. Ebasobiv akulaadija
voib pdhjustada elektrilddgi, Ulekuumenemise
voi korrosiivse vedeliku valjavoolamise akust.
Kasutada ainult teie tdévahendile ette nédhtud
akusid. Teiste akude kasutamine voib pdhjus-
tada vigastusi voi tuleohtu.

* Hoida kasutamata aku kaugel kirjaklambri-
test, mintidest, votmetest, naeltest, kruvidest
ja muudest vaikestest metallesemetest, mis
voiksid pohjustada kontaktide lUhise. Aku kon-
taktide vaheline liihis vdib pohjustada sittimist
voi tulekahju.

Akulaadijat ei tohi kasutada ruumis, kus on
tuleohtlikke aineid voi kergesti suttivaid pinda-
sid, nagu paber, riie, jne. Laadimise ajal akula-
adija kuumeneb ja voib pdhjustada tulekahju.
Akude transportimise ajal pd6rake tahelepanu
sellele, et poolused omavahel kokku ei puu-
tuks ja transportimiseks ei tohi kasutada me-
tallmahuteid.
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2.5 KESKKONNAKAITSE

Jargida tapselt kohalikke jaatmekaitlusno-
udeid, mis puudutavad pakendite, kahjustatud
osade ja muu keskkonnaohtliku kérvaldamist;
neid jaatmeid ei tohi visata prigi hulka, vaid
need tuleb eraldada ja viia vastavatesse kogu-
mispunktidesse, kus hoolitsetakse materjalide
Umbertdotluse eest.

Jaakmaterjalide Umber tédtlemisel jargige
kohalikke néudeid

e Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge vi-
sake seda loodusesse, vaid viige see vasta-
valt kohalikele kehtivatele normidele jaatme-
kaitluspunkti.

Arge visake elektrilisi seadmeid ol-
ﬁ mejéatmete hulka. Vastavalt Euroopa di-

rektiivile 2012/19/EU elekiri- ja elektroo-
mmm nikaseadmetest  tekkinud  jAatmete

(elektroonikaromude) kohta ja selle ra-
kendamisele vastavuses riiklike digusnduetega,
tuleb elektriseadmete romud koguda eraldi, et
neid okoloogiliselt korduskasutada. Kui elektrise-
admed visatakse prugimaele voi kaevatakse
maha, voivad kahjulikud ained jduda pdhjavette ja
paéaseda toiduahelasse, kahjustades teie tervist ja
heaolu. Tapsemat infot kdesoleva toote korvald-
amise kohta saab vastavalt jaatmekaitlusettevot-
telt voi edasimudijalt.

Parast akude kasutusea 16ppu tuleb akud

anda jaatmekaitlusse, mis oleks keskkon-

nasdbralik. Akud sisaldavad aineid, mis

Li-ien ©ON kahjulikud nii teile kui keskkonnale.

Aku tuleb eraldada ja viia jagtmekogumi-
spunkti, kus voetakse vastu litiumioonakusid.

Toodete ja pakendite sorteeritud kéitlem-
N ine vGimaldab materjalide taaskasutusse
%é votmist. Kogutud materjalide taaskasutus
vahendab keskkonnareostust ning néud-

lust tooraine jargi.

3. MASINA TUNDMAOPPIMINE
3.1 MASINA KIRJELDUS JA
ETTENAHTUD KASUTAMINE

Antud masin on aiatehnika ja
tapsemalt akutoitel hekildikur.

Masin koosneb pdhiliselt mootorist,
mis kaitab I6ikeseadet.

Kasutaja saab kaivitada pohilisi juhtseadmeid
hoides I6ikeseade alati ohutus kauguses.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

See masin on projekteeritud ja ehitatud:

* Vaiksemate oksadega (oksa 1abimdot
mitte Gle 15 mm) pddsaste ja hekkide
plgamiseks ja Idikamiseks.

* kasutamiseks ainult Uhe td6taja poolt korraga.

3.1.2 Ebaodige kasutus

Ukskaik milline muu kasutus, mis erineb
Ulalnimetatutest, voib osutuda ohtlikuks
ja pohjustada kahjusid inimestele ja/
vOi asjadele. Ebadige kasutuse alla
kaivad (naiteks, aga mitte ainult):
* muru niitmine Uldiselt ja eriti
aarekivide laheduses;
materjali purustamine komposteerimiseks;
¢ |6ikamist66d;
- masina kasutamine nii, et I6ikeseade
asub téotaja Slavodst kdrgemal;
masina kasutamine mittetaimse
paritoluga materjali I6ikamiseks;
|6ikeseadmete kasutamine, mis ei esine
tabelis "Tehnilised andmed". Raske
kehavigastuse ja kehavigastuste oht;
* masina kasutamine rohkem

kui Uhe inimese poolt.

TAHTIS Vale kasutuse korral kaotab
masina garantii kehtivuse ja vabastab
tootja kogu vastutusest, mis jdtab kasutaja
kanda koik kulud, mis tulenevad talle
voi kolmandatele isikutele pohjustatud
kahjustuste voi vigastuste tekitamisest.

3.1.3 Kasutaja tiilip

Masin on ette nahtud kasutamiseks tarbijatele,
seega mitteprofessionaalsetele operaatoritele.
Masin on moeldud ,hobikasutamiseks*.

3.2 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused
stimbolid( (jn 2). Nende eesmargiks

on meenutada kasutajale juhiseid,

mida tuleb tahelepanelikult ja piisava
ettevaatlikkusega jargida.

SiUmbolite tdhendus:
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TAHELEPANU! OHT! Kui masinat
ei kasutata digesti, voib see olla
ohtlik kasutajale ja teistele.

TAHELEPANU! Enne
masina kasutamist lugege
labi kasutusjuhend.

Kasutage kaitseprille

Kandke pakse libisemiskindlaid
tédkindaid.

Masin ei tohi olla vihma
vOi niiskuse kaes

EEMALEPAISKAMISE OHT! Olge
tahelepanelik esemete voimaliku
paiskumise suhtes I6ikeseadmelt,
mis vOib inimesi raskelt

vigastada ja asju kahjustada.

EEMALEPAISKAMISE OHT!
Masina kasutamise ajal hoida
inimesed ja koduloomad
véhemalt 15 m kaugusel.

Loikeoht! Hoidke kéaed ja
jalad teradest eemal.

B>POOOAP>

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Tellige
asendussildid volitatud teenindusest.

3.3 TOOTE ANDMESILT

Masina andmesildil on mérgitud
jargmised andmed (jn 1):

CE Vastavusmargistus
Ehitaja nimi ja aadress
Muravéimsuse tase
Tootekood

Masina tulip
Registreerimisnumber

SOhonN =

7. Tootmisaasta
8. Toitepinge

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS \Volitatud teeninduse poole péérdudes
edastage alati toote andmesildil toodud teave.

TAHTIS Vastavusdeklaratsiooni nidis
on kasutusjuhendi viimastel lehekdilgedel.

3.4 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest
komponentidest, millel on jargmised
funktsioonid (Joon.1):

Mootor: kasutatakse |I6ikeseadme ajamina.

Tera (Ioikeseade): taimede

|6ikamiseks moeldud seade.

Eesmine kaepide: masina juhtimiseks,

varustatud ohutuslilitiga.

Tagumine kéepide: masina juhtimiseks,

varustatud juhtnuppudega.

Terakaitse (masina teisaldamise ja

transpordi jaoks): kaitseb soovimatu

kokkupuute vastu I16ikeseadmega, mis
voiks muidu pdhjustada tosiseid vigastusi.

F. Aku (lisaseadmed tellimisel, 16ik.

16.1): tagab todriista elektritoite;
kirjelduse ja kasutusnduded leiate
spetsiaalses kasutusjuhendis.

G. Akulaadija (lisaseadmed tellimisel, I15ik.
16.2): seade aku laadimiseks; kirjelduse
ja kasutusnouded leiate spetsiaalses
kasutusjuhendis. Saadaval on kaks
akulaadija mudelit: G1 (aku kiirlaadimine);
G2 (aku standardlaadimine);.

H. Akukott (lisaseadmed tellimisel, I5ik.
16.3): seade, kuhu akud asetatakse.

. Uhenduskaabel: kaabel, mida kasutatakse
masina uhendamiseks akukotiga.

J. Akusimulaator lisaseadmed tellimisel,

16ik. 16.4): seade, mis véimaldab masina

korpusse paigaldatuna kasutada akukotti.

mo o wp

4. LAHTIPAKKIMINE

TAHTIS Néutud ohutusnormid leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid,
et mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Pakkige lahti ja monteerige ainult
tasasel ja kéval pinnal, kus on piisavalt
ruumi masina ja pakendite liigutamiseks,
kasutades alati sobivaid téériistu.
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1. Avage pakend ettevaatlikult, et
komponente mitte kaotada.

2. Tutvuge kastis kaasas oleva
dokumentatsiooniga, sealhulgas
kéesoleva juhendiga.

3. Tostke masin kastist valja.

4. Korvaldage kast ja pakkematerjal
vastavuses kohalike eeskirjadega.

5. KOKKUMONTEERIMINE

¢ 51 AKUKOTI PAIGALDAMINE
. (KUI ON SAADAVAL)

Akukott tarnitakse kokkupanduna (jn

¢ 1.H) ja seda saab kasitsi kandmiseks

: rihma toest vabastada (jn 3).

. Akukoti vabastamiseks vajutage

kahte tlemist nuppu (joonis 3.A).

+ Akusektsioonid asuvad seljakoti

. molemal kiljel (jn 4).

. Seljakoti paremalt kiiljelt leiate jargmise:
. kaabli pesa (joon. 5.A)

< » akuselektor (Joon. 5.B)

. » Uks USB-port muude seadmete (nt

. mobiiltelefonide) laadimiseks (jn 5.C)
- Lahtiste kaablite valtimiseks on

- molemal kiiljel ja taga sooned, millesse
. toitejuhtme saab sisestada.

6. JUHTSEADMED

6.1 OHUTUSLULITI (AKTIVEERIMINE/
INAKTIVEERIMINE)

Pdleb tks LED tuli: masina

I ' elektrististeem aktiivne (jn 6.B).
Masin kasutamiseks valmis.
Modlemad LEDs tuled
pdlevad: masin t66tab.

Nupule vajutamine aktiveerib
vOi deaktiveerib masina
elektrististeemi. (Jn 6.A).

LED tuled ei pole: elektrislisteem
on taiesti deaktiivne.

TAHTIS teisaldamise ajal drge
hoidke ndppu nupul, mis véiks
pbhjustada soovimatut kdivitamist.

,Hoiatus" ikoon (joon. 6.F) lulitub

SISSE (ON) masina rikke korral (vt.
rikete korvaldamise tabelit, osa 15).

6.2 LOIKESEADME HOOB
Kaivitab I6ikeseadme ja muudab selle kiirust.

Loikeseadme kaivitamine (jn 1.B) on vdimalik
ainult I6ikeseadme hoova allavajutamisel
samaaegselt (jn 6.C) ohutuslulitiga (jn. 6.D).

Kui hoob v&i ohutusluiliti lahti lasta,
siis I6ikeseade peatub.

6.3 TAGUMISE KAEPIDEME
VABASTUSNUPP

Vabastusnupu (jn 6.E) abil reguleeritakse
tagumist kaepidet (jn 1.D) I6ikeseadme
suhtes 3 erinevasse suunda, et hekkide
pugamist mugavamaks muuta.

A Kéepideme reguleerimise ajal peab
ohutusliiliti olema deaktiivne (tuli ei pole).

7. MASINA KASUTAMINE

TAHTIS Néutud ohutusnormid leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid,
et mitte sattuda tésisesse ohtu.

71 ETTEVALMISTUS

Enne t66 alustamist tuleb teha rida
kontrolle ja operatsioone, et tagada
kasulik ja maksimaalselt ohutu t66.

Seadke masin hasti toestatult ja

horisontaalses asendis maapinnale.
7.1.1 Aku kontroll

Masin tarnitakse akuta.

Ostke t66ks sobivate omadustega aku

ja laadige see jargides aku juhendit.

Nimekirja selle masina jaoks heakskiidetud

akudest leiab tehniliste andmete tabelist.

* Iga kord enne kasutamist:
— kontrollige, kas aku on laetud, jargige
aku kasutusjuhendis toodud juhiseid.

7.1.2 Kaéepideme reguleerimine

A Protseduuri ajal peab ohutusliiliti
olema deaktiivne (tuli ei pole)..
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1. Toémmake tagumise kdepideme
vabastusnuppu tahapoole (jn 7.A);

hakake tagumist k&epidet keerama (jn 7.B);
Laske kontrollhoob lahti (Joon. 7.A);
keerake kaepide kldpsuga

soovitud asendisse.

pON

TAHTIS Enne masina kasutamist
kontrollige, et vabastushoob oleks téielikult
lukustatud asendisse naasnud, ja et
tagumine kéepide oleks tugevalt kinni.

A T66 ajal peab tagumine kéepide
olema alati vertikaalselt, olenemata
I6ikeseadme asendist.

7.1.3 Akukoti kasutamine
(kui on saadaval)

1. Sisestage aku akukoti hte
sektsiooni (jn 4) ja likake seda,
kuni kuulete kldpsatust, mis annab
marku selle kohale lukustumisest
ja elektriihenduse loomisest.
Uhendage akukoti kaabel spetsiaalsesse
pistikupessa (jn 5.A) ja pdorake
seda, kuni kuulete kldpsatust, mis
annab mérku selle lukustumisest
ja elektrithenduse loomisest.

3. Kohandage rihmu ja sulgege
rakmed eest (jn 8).

N

7.2 OHUTUSTESTID

Tehke jargmised ohutustestid ja veenduge,
et tulemused vastaksid tabelites toodule.

A Ohutusteste tuleb teha
enne masina kasutamist.

7.2.1 Uldkontrollid

Objekt Tulemus

Kaepidemed (jn 1.C,
jn 1.D) ja kaitsed

Puhtad, kuivad,
korralikult ja stabiilselt
kinnitatud masina kiilge

Korralikult kinni
(mitte I6dvad)

Masina ja tera kruvid

Jahutus6hu avad Ummistumata

Tera (jn 1.B) Terav, kulumis- ja
kahjustusjélgedeta
Kaitsed Terved, kahjustamata.

Aku (jn 1.F) Korpus terve, ei
mingeid lekkeid

Masin Kulumis- ja
kahjustusjélgedeta

Elektrijuhtmed Isolatsioon kdikjal terve.

Juhtmed terved ega saa
tekitada sddemeid.

Loikeseadme hoob (jn
6.C), ohutuslliti (jn 6.D)

Nupud peavad liikuma
vabalt, mitte jduga.

Proovijuhtimine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole

7.2.2 Masina to6tamise test

Toiming

Tulemus

1. Paigaldage aku oma
sektsiooni (jn 10.A).

2. vajutage ohutuslulitit
(in 9.A)

Sittima peab roheline tuli
(elektrististeem aktiivne),
kuid |6ikeseade peab
jaédma seiskunuks.

Kéivitage masin
(16ik 7.3 );
1. vajutage samaaegselt
|16ikeseadme
hooba (jn 9.B) ja
ohutuslulitit (jn. 9.C);
2. vabastage
16ikeseadme
hoob (jn 9.B) voi
ohutusluliti (jn 9.C)

1. Tera peab likuma
hakkama

2. Juhtnupud peavad
oma asendisse
naasma ise ja
kiirest ning tera
peab seiskuma

1. Kui tera on sisse
|Ulitatud, siis tommake
tagumise ké&epideme
vabastusnuppu
tahapoole (jn 7.A)

1. Tera peab seiskuma

A Kui méni tulemustest ei vasta
tabelites mérgitud tulemustele, siis ei ole
véimalik masinat kasutada! Masin tuleb
sel juhul saata teeninduskeskusesse
kontrolli ja parandusse.

7.3 KAIVITAMINE

7.3.1

Kaivitamine akult

1. Eemaldage terakaitse (jn 1.E)

(kui on kasutusel);

2. vaadake, et tera ei puudutaks
maapinda ega teisi esemeid;

apw

Paigaldage aku oma sektsiooni (jn 10.A);
vajutage ohutuslulitit (jn 9.A)
vajutage samaaegselt I16ikeseadme

hooba ((jn 9.B)) ja ohutusldlitit (jn 9.C).
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7.3.2 Kaivitamine akusimulaatoriga
: (kui on saadaval)

< 1. Votta sisse liikumatu ja kindel positsioon;
2. vaadake, et tera ei puudutaks
: maapinda ega teisi esemeid;
3. Paigaldage akusimulaator Gigesti
. masina korpusse (jn 10.J).
- 4. Uhendage akusimulaatoriga
: Uhenduskaabel (jn 10.1).
5. Valige valitsaga aku (jn 5.B)
. 6. Vajutage ohutuslulitit (jn 9.A).
7. Vajutage samaaegselt I6ikeseadme
. hooba ((jn 9.B)) ja ohutuslilitit (jn 9.C).

7.4 TOOTAMINE

Masinaga t66tamiseks toimige jargmiselt:
* hoidke masinat kindlalt kahe kdega kinni,
|6ikeseade peab jadma dlavéodst allapoole;

A Keelatud on eemaldada l6igatud
oksi voi hoida I6igatavaid oksi kinni
siis, kui tera té6tab. Enne Ioigatud okste
eemaldamist vaadake, et ohutusliiliti
oleks deaktiivne (tuli ei péle).

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud
taieliku tlihjaks saamise eest kaitseseadmega,
mis ltlitab masina vélja ja blokeerib selle t66.

MARKUS Kui masinat ei kasutata minut
aega, lilitub see automaatselt vélja.

7.4.1 Toovotted

Alati on soovitatav I6igata enne heki kaks
vertikaalset kulge ja parast tlemine osa.

MARKUS Aku kestvus (ja seega
lihe laadimisega niidetava ala suurus)
soltub paljudest teguritest, mida
on kirjeldatud 16igus 8.2.1.

7.41.a Vertikaalne I6ikamine

Loigata tuleb kaarekujulise ligutusega
alt tlespoole, hoides tera kehast
voimalikult kaugel (jn 11).

7.4.1.b Horisontaalne l6ikamine

Parima tulemuse saab kergelt I6ikamise suunas
kallutatud (5-10°) tera kaares liigutades,

tootades aeglaselt ja katkematult, seda
eriti tihedate hekkide korral (joonis 12).

7.4.2 Soovitused kasutamiseks

Kui kasutamise ajal jaadvad terad

kinni voi okstesse kinni:

1. seisake kohe masin (I6ik 7.5);

2. oodake kuni Idikeseade on taiesti seiskunud;
3. eemaldage aku (I6ik 8.2.2);

4. Votke vahele jadnud oksad valja.

7.4.3 Terade méarimine t60 ajal

Kui I6ikeseade t66 ajal Gile kuumeneb, tuleb
terade sisepindu maarida (I5ik 8.4).

A Selle toimingu ajal peab masin
olema vilja liilitatud ja aku oma
korpusest eemaldatud (16ik 8.2.2).

7.5 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks:
* vabastage |I6ikeseadme hoob (jn
9.B) voi ohutuslilitiga(jn 9.C);
e |Ulitage ohutusliliti valja (tuli ei pole) (jn 9.A).

A Pérast masina seiskamist kulub
terade peatumiseni mitu sekundit.

Jatke masin ja mootor seisma:
— kui liigute Uhelt té6alalt teise.

A Teisaldamise ajal &rge hoidke
ndppu nupul, mis voiks pohjustada
soovimatut kdivitamist.

7.6 PARAST KASUTAMIST

7.6.1 Paérsat akuga kasutamist

* Eemaldage aku korpusest ja
laadige seda (I6ik. 8.2.2).
 Kui loikeseade on seiskunud, siis
paigaldage terakaitse (jn 1.E).
* Enne, kui paigutada masin mistahes
ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.
Puhastage masin (16ik 8.3).
Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage
vélja kahjustatud osad ja keerake koik
I6dvenenud kruvid ja poldid kinni voi
pdorduge volitatud teeninduskeskuse poole.
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7.6.2 Parast akusimulaatoriga
kasutamist (kui on saadaval)

1. Seadke akukoti valits valjalulitatud
: asendisse (OFF) (jn 5.B).

2. Eemaldage masinast
akusimulaator (jn 13.J).
3. Eemaldage akukott.
. 4. Lahutage Gihenduskaabel akusimulaatorist
. (jn 13.1) ja akukotist (jn 5.A).
. 5. Eemaldage aku kotist (jn 14) ja

: laadige seda (I6ik 8.2.2);

. 6. Laske mootoril jahtuda, enne kui
selle suletud ruumi jatate;

+ 7. Puhastage (par. 8.3);

. 8. Veenduge, et ei ole lahtiseid voi

: kahjustatud osi. Vajaduse vahetage
vélja kahjustatud osad ja keerake
koik [ddvenenud kruvid ja poldid
kinni voi pd6rduge volitatud
teeninduskeskuse poole.

TAHTIS Eemaldage alati aku (16ik
8.2.2) ja paigaldage terakaitse kui
Jétate masina jérelevalveta.

8. REGULAARNE HOOLDUS

8.1 ULDTEAVE

TAHTIS Néutud ohutusnormid leiate
pt. 2. Jérgige rangelt neid suuniseid,
et mitte sattuda tésisesse ohtu.

A Enne mistahes hooldustééd:

* seisake masin;

* Eemaldage aku korpusest ja
laadige seda. (I6ik 8.2.2);

* kui tera on seisma jaadnud, siis
paigaldage terakaitse (véljaarvatud tera
ennast puudutavate té6éde puhul);

¢ Enne suletud ruumi jétmist
laske mootoril jahtuda;

¢ kandke sobivaid riideid,
té6kindaid ja kaitseprille

* lugege juhiseid.

— Hooldusté6de sagedust ja tilpi on
kokkuvétlikult kirjeldatud "Hooldustabelis"
()vt ptk 14. Tabeli eesmark on aidata teid
masina tdokindluse ja ohutuse séilitamisel.
Seal on kirjas peamised t66d ja nende
teostamise sagedus. Tehke vastavad
toimingud esimesena saabuval tahtajal.

- Mitte-originaalvaruosad ja -seadmed vbivad
avaldada masina ohutusele ja té6tamisele

negatiivset moju. Tootja ei vastuta sellisel
juhul kahjude voi vigastuste eest.

— Originaalvaruosi pakuvad volitatud
teenindused ja edasimuujad.

TAHTIS Ko6ik hooldus- ja reguleerimistééd,
mida ei ole kdesolevas juhendis
kirjeldatud, tuleb lasta teha edasimdidjal
voi spetsiaalses teeninduskeskuses.

8.2 AKU

8.2.1 Aku kestvus

Aku kestvus ( ja seega téddeldava tddala
suurus enne taaslaadimist) soltub peamiselt:
a. keskkonnateguritest, mis tekitavad
suurema energiatarbimise:
— tiheda voi niiske heki I6ikamine/piigamine;
— liiga jamedate okstega pddsaste
|6ikamine/pligamine;
b. kasutaja kditumisest, kes peaks véltima:
— masina sagedast sisse- ja
véljalulitamist té6tamise ajal;
— 160 jaoks ebasobivast
I6iketehnikast (16ik 7.4.1);
— pugatavale hekile ebakohase
I6ikekiiruse valimine.

Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:
* plgada ainult kuiva hekki;
¢ valida lIdikamiskiirus, mis sobib
taimede olukorraga;
¢ kasutada tehtavaks t66ks sobivat td6tehnikat..

Kui soovite kasutada masinat pikemateks

téO0sessioonideks, kui standard

aku ette naeb, on voimalik:

¢ osta teine standard aku, et vahetada
koheselt vélja tuhi aku, ilma
kasutsjarjepidevust mojutamata;

¢ osta standardakust suurema
kestvusega aku (16ik. 16.1).

8.2.2 Aku eemaldamine ja laadimine

1. Vajutage aku lukustusnuppu masinal (jn
13.A) voi kotil (jn 14. A) (kui on saadaval).

2. Eemaldage aku masinast (jn 13.B) voi
akukotist (jn 14.B) (kui on saadaval);

3. Pange aku (Joon. 15.A)
akulaadijasse (Joon. 15.B);

4. Uhendage akulaadija (joonis 15.B)
andmesildil ndidatud pingega toitepessa;

5. laadige aku alati taielikult, jargides aku/
akulaadija kasutusjuhendis toodud juhiseid.
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MARKUS Akul on kaitse, mis takistab 8.5 LUKUSTUSMUTRID-JA KRUVID

laadimist, kui keskkonnatemperatuur

ei ole vahemikus 0 kuni +45 °C. e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu tééseisukord.

¢ Kontrollige regulaarselt, kas

kéepidemed on korralikult kinni.

MARKUS Akut voib laadida igal hetkel, ka
osaliselt, ilma, et oleks oht seda kahjustada.

8.2.3 Aku tagasimonteerimine masinale

Kui laadimine on I6petatud:

1.

eemaldage aku oma korpusest
akulaadijas (jn 16.A) (arge jatkake
laadimist, kui laadimine on 16ppenud);

2. lahutage akulaadija (jn 16.B) elektrivorgust;
3. paigaldage aku oma korpusse

masinas (jn 10.A) voi Uhte akukoti
sektsioonidest (jn 4) (kui on saadaval);

4. lUkake seda, kuni kuulete kldpsatust, mis

annab marku selle kohale lukustumisest
ja elektrithenduse loomisest.

8.3 MASINA JA MOOTORI PUHASTAMINE

Tuleohu véhendamiseks hoidke
masin ja eriti mootor puhtana okstest,
lehtedest ja liigsest m&arderasvast.

Pérast kasutamist puhastage masin puhta,
neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.
Kuivatage korralikult pehme ja kuiva

lapiga. Jaénud niiskus voiks muidu
pohjustada elektrilddgiohu.

Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti
omadustega puhastusvahendeid plastmassist
osade voi kdepidemete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja véaltige mootori ja
elektriliste komponentide méarjakssaamist.

Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste

vastu aitab 6hu sissetémbevorede hoidmine
puhtana ja kdrvaliste esemeteta.

8.4 LOIKEgEADME PUHASTAMINE
JA MAARIMINE

Pérast iga té6korda on sobiv terad puhastada
ja olitada, nii sailivad nad kauem:

A Loikeseadet ei tohi puudutada
enne, kui aku on eemaldatud ja
l6ikeseade on téielikult peatunud.

Seadke masin hasti toestatult ja
horisontaalses asendis maapinnale.
Puhastage terasid kuiva lapiga, vastupidava
mustuse vastu kasutage harja.

Olitage terad soovitavalt loodussdbralikuga
ohukese eridli kihiga, piki tera Glemist serva.

9. ERAKORRALINE HOOLDUS

9.1 LOIKESEADME ERAKORRALINE
HOOLDUS

A Léikeseadet ei tohi puudutada
enne, kui aku on eemaldatud ja
l6ikeseade on téielikult peatunud.

Kui kasutate vastavalt juhistele, ei vaja
terad hooldust ega teritamist.

9.1.1 Kontroll

A Kontrollida perioodiliselt, et terad ei
oleks paindunud voéi kahjustunud, ja et
kruvid oleksid korralikult kinni keeratud.

Teradevahelist kaugust ei ole vaja reguleerida,
kuna see on juba tehase poolt fikseeritud.

9.1.2 Teritamine

Teritamine on vajalik, kui Idikamise tulemus
véheneb ja oksad kipuvad tihti kinni jaama.

A Ohutuskaalutlustel on soovitav,

et teritamist ja tasakaalustamist
teostatakse spetsialiseeritud keskuses,
kus on vajalikud oskused ja sobivaimad
vahendid t66 teostamiseks; ilma

et riskitakse tera kahjustada ja et

selle kasutamise oleks ohtlik.

A Kulunud I6ikehammastega
tera ei tule kunagi teritada, vaid
see tuleb alati vélja vahetada.

9.1.3 Asendamine

A Tera ei tohi kunagi parandada, vaid see
tuleb viélja vahetada niipea, kui ilmnevad
purunemismdrgid voi seda ei saa enam

teritada. Ohutuskaalutlustel on soovitav seda

teha autoriseertitud teeninduskeskuses.
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Antud masinal tuleb kasutada
terasid, mis kannavad Tehniliste
andmete tabelis naidatud koodi.

Arvestades toote arengut, voivad "Tehniliste
andmete" tabelis méargitud terad aja jooksul

olla vélja vahetatud teistega, mille vahetus-

ja té6ohutusomadused on analoogsed.

10. HOIDMINE

NB! Ohutusnéuded, mida tuleb
hoiulepaneku korral jérgida, on toodud
16igus 2.4. Jérgige hoolikalt neid ndudeid,
et mitte sattuda tésisesse ohtu.

10.1 MASINA HOIUSTAMINE

Kui masin pannakse hoiule:

1. eemaldage aku korpusest ja
laadige seda (I6ik. 8.2.2);

2. kuildikeseade on seiskunud,
siis paigaldage terakaitse;

3. Enne suletud ruumi jatmist
laske mootoril jahtuda;

4. Puhastage (par. 8.3);

5. Veenduge, et ei ole lahtiseid vdi kahjustatud
osi. Vajaduse vahetage valja kahjustatud
osad ja keerake koik 16dvenenud
kruvid ja poldid kinni voi pé6rduge
volitatud teeninduskeskuse poole;

6. Hoidke masinat:

— kuivas keskkonnas

— kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

— Véljaspool laste haardeulatust;

— Kontrollige, kas olete eemaldanud koik

votmed ja hooldusel kasutatud tédriistad.

10.2 AKU HOIUSTAMINE

Akut tuleb hoida varjulises, jahedas
ruumis, kus poleks niiskust.

MARKUS Pikema kasutusest kérvale
Jjdémise korral laadige akut iga kahe kuu
jérel, see pikendab aku kasutusiga.

11. KAITLEMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada
voi transportida, tehke jargmist:
— seisake masin (16ik 7.5);
— eemaldage aku korpusest ja
laadige seda (16ik. 8.2.2);
- kui l6ikeseade on seiskunud,
siis paigaldage terakaitse;
— kandke kaitsekindaid;

— hoida masinat ainult kdepidemetest
ja suunata ldikeseade kaigusuunale
vastupidises suunas.

Kui masinat transporditakse
s6iduvahendil, siis tehke jargmist:

— kinnitada masin koite voi kettide abil;

— asetage see nii, et see ei kujutaks
endast kellelegi ohtu.

12. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud koik vajalikud
juhised masina juhtimiseks ja elementaarsete
hooldustddde kohta, mida saab teha kasutaja
ise. Kdik reguleerimis- ja hooldust66d, mida
selles juhendis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta
teha edasimuija juures voi spetsiaalses
teeninduskeskuses, kellel on vajalikud teadmised
ja seadmed t66de korrektselt teostamiseks, nii
et sailivad masina algsed ohutustingimused.
Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata
inimeste poolt tehtud t66d muudavad

garantii kehtetuks ja vabastavad tootja
igasugustest kohustustest ja vastutusest.
Garantiiremonti ja -hooldust tohib

teha ainult volitatud teeninduses.

Volitatud teeninduskeskused kasutavad
ainult originaalvaruosi. Originaalvaruosad
ja -tarvikud on spetsiaalselt

projekteeritud nende masinate jaoks.
Mitteoriginaalvaruosade ja tarvikute
kasutamine ei ole heaks kiidetud, nende
kasutamine seab ohtu masina ohutuse
ning vabastab tootja kogu vastutusest.
Soovitatav on masin saata kord

aastas hooldamiseks ja Ulevaatuseks
volitatud teenindusse.

13. GARANTII KATE

Garantii katab kdik materjali-ja tootmisdefektid.
Kasutaja peab hoolikalt jargima koiki lisatud
dokumentatsioonis antud juhiseid.
Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud:
* Kaasasolevate dokumentidega
tutvumata jatmine;
* hoolimatus;
* ebadige voi lubamatu kasutus
ja monteerimine;
* mitte-originaal varuosade kasutamine;
o selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja
ei ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.
Garantii ei kata jargmist:
* kuluvate materjalide, nagu rattad, terad,
ohutusmutrid ja traadid, normaalne kulumine;
e normaalne kulumine.
Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa
seadustega talle ette nahtud digusi.
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14.HOOLDUSTOODE TABEL

T66 Sagedus Mérkused

MASIN

Kaikide kinnituste kontrollimine Iga kord enne kasutamist 16ik. 8.5

Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine Iga kord enne kasutamist osa.7.2

Aku laetuse seisu kontroll Iga kord enne kasutamist *

Aku laadimine lga kord pérast 16ik. 8.2.2
kasutamise I6petamist *

Masina ja mootori puhastamine Iga kord péarast osa. 8.3
kasutamise I6petamist

Loikeseadme puhastamine ja maarimine Iga kord péarast 16ik. 8.4
kasutamise I6petamist

Kontrollige, et masinal ei oleks lga kord pérast -

kahjustusi. Vajadusel vétke Uhendust kasutamise I6petamist

volitatud teeninduskeskusega.

Loikeseadme kontroll Iga kord péarast 16ik. 9.1.1
kasutamise Idpetamist

Léikeseadme teritamine - 16ik.9.1.2

Loikeseadmete vahetamine - 16ik.9.1.3

* Lugege aku/akulaadija juhendit.

**Operatsioon, mille peab teostama edasimuija voi autoriseeritud teeninduskeskus.

15. RIKETE IDENTIFITSEERIMINE

RIKE VOIMALIK POHJUS

PARANDUS

1. Ohutusnupu
aktiveerimisel
roheline tuli ei sUtti

Aku puudub voi pole Gigesti sisestatud | Veenduge, et aku oleks digesti

paigaldatud (16ik 8.2.3)

2. Vajutades turvanuppu, Aku tlhi
ei lulitu roheline tuli
sisse, LED indikaator
(Joon.6.F) vilgub

Kontrollige aku olekut ja vajaduse
korral laadige seda (I6ik 8.2.2)

3. Mootor seiskub t66 ajal | Aku pole digesti sisestatud

Veenduge, et aku oleks digesti
paigaldatud (16ik 8.2.3)

4. Mootor seiskub t66 ajal | Aku tuhi
ja LED indikaator (jn
6.E) hakkab vilkuma

Kontrollida laetusastet ja
laadida aku. (I6ik 8.2.2)

5. Loikeseade ei poorle
kuigi I6ikeseadme
hoob ja ohutuslliti
on alla vajutatud

Hekilbikur on katki.

kohe seisma, eemaldage aku ja

6. Loikeseade kuumeneb Terade 6litamine pole piisav

t60 ajal lle

Lilitage masin vélja, oodake

aku ja méaarige terasid (16ik 8.4)
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Hekildikurit mitte kasutada. Pange masin

podrduge teeninduskeskuse poole.

|6ikeseadme seiskumiseni, eemaldage




RIKE

VOIMALIK POHJUS

PARANDUS

7. Loikeseade laheb vastu
elektriliini voi -juhet

MITTE PUUDUTADA LOIKETERI,
ELEKTRILOOGIOHT, VAGA OHTLIK!
Vétke kinni ainult masina isoleeritud
tagumisest kdepidemest ja asetage

masin endast ohutusse kaugusse.
Lilitage vool elektriliinist voi sisseldigatud
elektrijuhtmest vélja, eemaldage aku enne
kui eraldate juhtme Idikehammastest.

8. Loikeseade laks
vastu voorkeha.

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:
— kontrollida kahjustusi;
— kontrollida, kas on I16dvenenud
osi ja need kinnitada;
— vahetada vélja voi parandada
kahjustatud osa samasuguste
omadustega osadega.

9. T66 ajal on kuulda
liigset mura ja/
voi vibratsioone

Masina osad on l6dvenenud
voi kahjustatud

Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja:
— kontrollida kahjustusi;
— kontrollida, kas on I16dvenenud
osi ja need kinnitada;
— vahetada vélja voi parandada
kahjustatud osa samasuguste
omadustega osadega.

10. Masinast tuleb
606 ajal suitsu

Hekildikur on katki.

Hekildikurit mitte kasutada. Pange masin
kohe seisma, eemaldage aku ja
pddrduge teeninduskeskuse poole.

11. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused suurema

voolutarbimisega

Optimeerige t66d (16ik 8.2.1)

Aku pole tddvajadusteks piisav

Kasutage teist akut voi
voimsamat akut (I6ik 16.1)

Aku kestvus on kehvenenud

Ostke uus aku

12. Akulaadija ei lae

Aku pole akulaadijasse
Oigesti sisestatud

Kontrollige, kas see on digesti
paigaldatud (16ik 8.2.3)

Ebasoodsad keskkonnatingimused

Laadige akut ndutud keskkonnas
(vt aku/akulaadija juhendit)

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks sees ja
et pistikupesas oleks vool sees

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga

13. LED indikaator (Joon.
6.F) jaab stabiilses
reziimis SISSE

Enesekontroll ebadnnestus

Kui rike ei kao, siis lugege aku/akulaadija
juhendi

Masinat ei tohi kasutada. Pange

masin kohe seisma, eemaldage aku

ja pdérduge teeninduse poole.

14. LED indikaator (Joon.
6.F) jaab vilkuvas
reziimis SISSE

Aku kommunikatsiooniviga

Masinat ei tohi kasutada. Pange
masin kohe seisma, eemaldage aku
ja pdérduge teeninduse poole.

Rootor blokeeritud

Masinat ei tohi kasutada. Pange
masin kohe seisma, eemaldage aku
ja pédrduge teeninduse poole.

Praegune ulekoormus

Optimeerige masina kasutamist.

Kui probleemid jatkuvad ka parast abindude tarvitusele votmist, siis pé6rduge edasimuiija poole.
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16. LISASEADMED TELLIMISEL 16.3 AKUKOTT

Seadet kasutatakse kahe aku paigutamiseks ja

16.1 ALTERNATIIVSED AKUD see tagab masina t66ks vajaliku elektrienergia.
See on varustatud kaabliga, mida
Saadaval on eri vdimsusega akud kasutatakse masinaga uhendamiseks (jn
erinevateks otstarveteks (jn 17). Nimekirja 1.1), ja valitsaga (jn 5.B), mida kasutatakse
selle masina jaoks heakskiidetud akudest Uhe kahest akust valimiseks (asendid ,,1*
leiab tehniliste andmete tabelist. ja ,2“) ning valjalulitamiseks (,OFF).

16.4 AKUSIMULAATOR

16.2 AKULAADIJA
Seade, mis voimaldab masina korpusse

Seade aku laadimiseks: kiire (jn paigaldatuna kasutada akukotti.
18.A), tavaline (jn 18.B).
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VAROITUS!: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Siilyta myohempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KUINKA KAYTTOOPASTA LUETAAN
Ne kéayttdoppaan kappaleet, jotka

siséltavat erityisen tarkeaa turvallisuutta

tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin
tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansiin osapuoliin
kohdistuvia vammoja ja/tai vahinkoja.

Harmailla pisteilla reunustetut kappaleet
siséltavat tietoa ominaisuuksista, joita ei ole
kaikissa tassa kayttbohjeessa mainituissa

- malleissa. Tarkista, onko kyseinen

. ominaisuus hankkimassasi mallissa.

Kaikki suunnan ilmaukset "etu-", "taka-
", "vasen" ja "oikea" tulee ymmartaa
tyoasennossa olevan kayttajan nakokulmasta.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttéohjeissa annetut kuvat

on numeroitu 1, 2, 3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty

kirjaimilla A, B, C jne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa antavia. Asennetut

osat voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaéraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seka vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2" tai "kappale 2.1".



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

2.1 TURVALLISUUTTA KOSKE-
VAT YLEISET VAROITUKSET

A Lue kaikki turvallisuutta koskevat varoi-
tukset, ohjeet, kuvat ja tekniset tiedot, jotka
annettaan tdman laitteen ohella. Seuraavassa
lueteltujen ohjeiden noudattamatta jattdminen sa-
attaa johtaa séhkoiskuihin, tulipaloihin ja/tai vaka-
viin loukkaantumisiin.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa
kaytt6a varten.

Varoituksissa kaytetty termi "sahkdtyokalu” viittaa
laitteeseesi, joka saa virran sahkoverkosta (joh-
dolla) tai akusta (ilman johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin
valaistuna. Pimeét ja sekaiset alueet liséa-
vat onnettomuuksien riskia.

b)Ala kaytad sahkotydkalua rajahdysaltti-
issa ympéristossa, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilla. Sahko-
ty6kalut aiheuttavat kipindité, jotka saatta-
vat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

c)Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana
kayttdessasi sahkotydkalua. Keskitty-
misen herpaantuminen saattaa aiheuttaa
kontrollin menetyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Sdhkotyokalun pistokkeiden on vastat-
tava pistorasiaa. Ala koskaan muuta
pistoketta milladn tavoin. Ald kayta
maadoitettujen sahkétydkalujen kans-
sa adaptereita. Muuttamattomat pistok-
keet ja vastaavat pistorasiat vahentavat
séhkdiskujen vaaraa.

b)Véltd kehon osumista maadoitettuihin
tai maadoitukseen liitettyihin pintoihin
kuten putkiin, lAmpdkennoihin, sahkéle-
vyihin, jdahdyttimiin. S&hkoiskujen vaara
lisééntyy jos keho on liitetty maadoitukseen.

c)Ala altista sahkoétyokaluja sateelle tai
kosteudelle. Sahkotydkalun sisddn mene-
va vesi liséda sahkoiskujen riskia.

d)Ala kédyta johtoa vaarin. Ald koskaan
kaytd johtoa sahkoétydkalun kuljetuk-
seen, vetoon tai irti kytkemiseen. Pida
johto kaukana lammadnlahteistd, 6ljysta,
teravistad kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittuneet tai sekaantuneet johdot li-
saavat sdhkoiskujen vaaraa.

e)Kun séahkoétyokalua kaytetdan ulkoil-
massa, kaytad ulkokaytt6én soveltuvaa

jatkojohtoa. Ulkokayttddn soveltuvat joh-
don kayttd vahentada sahkoiskujen vaaraa.

f) Jos sahkotydkalun kaytt6a vaaditaan
kosteassa tilassa, kdyta jaannosvirtas-
uojalaitteella suojattua virransyo6ttéa
(RCD). RCD:n kaytt6 vahentaa sahkoisku-
jen vaaraa.

3) Henkiléturvallisuus

a)Ole tarkkana, kontrolloi mitd olet
tekemdssa ja kéaytd tervettd jarkea
kayttdessdsi sahkotyokalua. Ala kay-
td sdhkotydkalua ollessasi vasynyt tai
huumeiden, alkoholin tai laakkeiden
vaikutuksen alaisena. Hetken herpaantu-
minen kaytettdessa sahkotydkalua saattaa
aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b)Kéyta suoja-asusteita. Kayta aina suo-
jalaseja. Suojavarusteiden kuten pélynaa-
marin, liukumisen estavien jalkineiden, suo-
jakypéarén ja kuulokkeiden kaytté vahentaa
henkilévahinkoja.

c) Valta vahingossa kaynnistymisia. Var-
mista, ettd laite on sammutettu ennen
akun asettamista paikoilleen, sdhkéty6-
kaluun tarttumista tai sen kuljettamis-
ta. Sahkotyodkalun kuljettaminen niin, etta
sormi on kytkimella tai akun asentaminen
niin, etta kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

d)Irrota kaikki sadatéavaimet tai tydkalut
ennen sahkotydkalun kaynnistami-
stéd. Avain tai tydkalu, joka osuu pyérivaan
osaan saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

e)Pysy tasapainossa. Sailytad aina sopiva
tuki ja tasapaino. Tama antaa paremman
kontrollin sdhkétydkalusta yllattévissa tilan-
teissa. .

f) Pukeudu oikein. Ala kéyta leveita asuja
tai koruja. Pida hiukset, asusteet ja ka-
sineet etdalla liikkuvista osista. Loyséat
vaatteet, korut tai pitkat hiukset saattavat
tarttua liikkkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytkea laitteita polynp-
oisto- ja pdlynkeréyslaitteistoon var-
mista, ettd ne on kytketty oikealla ta-
valla. Naiden laitteiden kayttd saattaa
vahentaa polysta aiheutuvia riskeja.

h)Ald anna toistuvasta kaytéstd saadun
tuntemuksen tehda sinusta itseriittoista
ja jattaa laitteen turvallisuutta koskevat
periaatteet huomioimatta. Huolimaton
toiminta voi saada aikaan vakavia vammoja
hetkessa.

4) Sahkaétydkalun kéytto ja turvallisuus
a)Ald ylikuormita séhkétybékalua. Kayta
tyohon sopivaa sdhkoétydkalua. Sopiva
sahkotyokalu tekee tydn paremmin ja tur-
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5)

vallisemmin ja juuri silla nopeudella johon
se on suunniteltu.

b)Ala kaytd sdhkotyodkalua, jos kytkin ei
kaynnista sita tai pysayta sitd oikein.
Sahkotyokalu, jota ei voi kdynnistaa kytki-
mesta on vaarallinen ja se on korjattava.

c) Poista akku akkutilasta ennen saatdjen
tekemistd tai lisdosien vaihtamista
tai ennen sé&hkétydékalun laittamista
paikoilleen. Nama turvallisuuteen liittyvat
ennaltaehkéisevét toimenpiteet vdhentéavat
riskid, ettd sahkdtydkalu kaynnistyy vahin-
gossa.

d) Sailyta sahkotyokalut lasten ulottumat-
tomissa dldka anna henkiléiden, jotka
eivét tunne tydkalua eika siihen liittyvia
ohjeita kayttdd sdhkotyokalua. Sahko-
tybkalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkildiden kasissé.

e)Huolehdi sahkotyodkalujen huollosta.
Tarkista, etta liikkuvat osat ovat koh-
distetut ja ettd ne liikkuvat vapaasti,
etteivat ne ole rikki tai niissa ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa séh-
koétydkalun toimintaan. Jos tydkalussa
on vikoja, on ty6kalu korjattava ennen
kaytt6a. Monet onnettomuudet johtuvat
huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puhtai-
na. Leikkuuosien oikea huolto ja terien
terdvyydestd huolehtiminen, véhentda
leikkuuosien riskid jumiutua ja tekee niista
helpommin kontrolloitavia.

g)Kéyta sdhkétydkalua ja lisdosia annet-
tujen ohjeiden mukaan, huomioiden
tyoskentelyolosuhteet ja suoritettavan
tyon laadun. Sahkotydkalun kaytto alkupe-
raisestd poikkeavaan tarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

h)Pida kahvat kuivina, puhtaina ja valta
6ljyn ja rasvan joutumista niihin. Liuk-
kaat kahvat eivat salli tydkalun turvallista
kasittelyd ja valvontaa odottamattomissa
tilanteissa.

Akkukayttoisten tydkalujen kaytto ja varo-

toimenpiteet

a) Lataa tydkalu vain valmistajan méaritte-
lemélla laturilla. Akkuyksikélle sopiva latu-
ri voi aiheuttaa tulipalovaaran jos sitéd kay-
tetd&n muiden akkuyksikkdjen lataamiseen.

b)Kéyta sdhkotyokaluja vain maarattyjen
akkuyksikéiden kanssa. Muun akkuyksi-
kén kayttd voi aiheuttaa henkildvahinkojen
ja tulipalon vaaran.

c) Kun akkuyksikkéa ei kayteta, pida sita
loitolla metalliesineisté, kuten klemma-
rit, kolikot, naulat, ruuvit tai muut pienet
metalliesineet, jotka voivat aiheuttaa
yhteyden kahden liittimen valilla. Oiko-

sulun syntyminen kahden liittimen valille voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipaloja.

d)Jos akun kunto on huono, siité voi valua
akkunestetta: vélta siihen koskemista.
Jos siihen kuitenkin kosketaan vahin-
gossa, huuhtele valittémasti vedella.
Jos nestettd paasee silmiin, hakeudu
vélittomasti laakarin hoitoon. Valunut
akkuneste voi aiheuttaa ihoarsytysta tai pa-
lovammoja.

e)Ala kayta akkuyksikkda tai vahingoittu-
nutta tai muutettua vélinetta. Vahingoit-
tuneet tai muutetut akut voivat toimia odot-
tamattomalla tavalla, jonka seurauksena voi
olla tulipalon, rajahdyksen tai vammautumi-
sen vaara.

f) Ala altista akkuyksikkéa tulelle tai li-
ian korkeille lampétiloille. Altistuminen
tulelle tai yli 130 °C:n lampdtilalle voi ai-
heuttaa rajahdyksia. HUOMAUTUS. Lam-
pétila "130 °C” voidaan korvata lampétilalla
265 °F”.

g) Noudata kaikkia latausta koskevia ohjei-
ta dlaka lataa akkua ohjeissa maarite-
tyn lampétila-alueen ulkopuolella. V&ara
lataus tai lataus maaratyn lampatila-alueen
ulkopuolella voi vahingoittaa akkua ja lisatéa
tulipalon vaaraa.

6) Huoltopalvelu

a)Anna péatevan henkilékunnan korja-
ta sdhkotydkalu, kayttden ainoastaan
alkuperdisia varaosia. Tadmé mahdollistaa
sahkdtyokalun turvallisuuden yllapitamisen.

b)Ala koskaan korjaa vahingoittuneita
akkuja. Akun huollon saa suorittaa vain
valmistaja tai valtuutettujen palvelujen toi-
mittajat.

2.2 MAARATYT TURVAMAARAYKSET
PENSASLEIKKUREILLE

a) Pida kaikki kehonosat kaukana terasta. Ala
irrota leikattua materiaalia tai pida paikoilla-
an leikattavaa materiaalia terien liikkuessa.
Terét jatkavat liikkumistaan sen jélkeen, kun
kytkin on Kytketty pois pé&éltd. Huomion herpa-
antuminen pensasleikkuria kdytettdessé saattaa
aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b) Siirra pensasleikkuria pitdmalla sitd kah-
vasta kiinni siten, ettd terd on paikallaan,
ja varo kayttamasta mitaan virtakytkinta.
Pensasleikkurin asianmukainen kuljettaminen
vdhentda terien tahattoman kdynnistymisen ja
siitd seuraavien henkilbvahinkojen riskié.

c) Kun kuljetat tai varastoit pensasleikkuria,
kiinnité aina terdnsuojus paikalleen. Pensa-
sleikkurin asianmukainen késittely vdhentda te-
rien aiheuttamien henkildvahinkojen riskié.
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d) Kun poistat juuttunutta materiaalia tai
huollat tyékalua, varmista, etta kaikki kytki-
met ovat pois péélta ja ettd akku on poistettu
tai irrotettu. Pensasleikkurin toimintaan kdynn-
istyminen juuttuneen materiaalin poistamisen tai
huollon aikana voi aiheuttaa vakavia henkilbv-
ahinkoja.

e)Pida pensasleikkuria vain eristetyista
kahvapinnoista, silla tera voi joutua koske-
tuksiin piilossa olevien kaapeleiden kanssa.
Terét, jotka joutuvat kosketuksiin jénnitteisen
kaapelin kanssa, voivat saattaa pensasleikkurin
alttiit metalliosat jénnitteisiksi ja aiheuttaa kaytt-
djélle séhkdiskun.

f) Pida kaikki virtajohdot ja kaapelit poissa
leikkausalueelta. Virtajohdot voivat olla pii-
lossa pensasaidoissa tai pensaissa, ja terd voi
vahingossa leikata ne.

g) Alé kéayta pensasleikkuria huonolla sééll3,
etenkaéan jos on olemassa salamaniskun va-
ara. Tdmdé vdhentaéa salamaniskun riskié.

h) Tyéskentelyn aikana laitteesta on aina
pidettava kiinni kaksin késin. Laitteen kaytté
pitdmélla siitd kiinni yhdelld ainoalla kddelléd voi
aiheuttaa hallinnan menettdmisen ja aiheuttaa
vakavia henkilévahinkoja.

A Jos tyoskentelyn aikana osia menee
rikki tai tapahtuu onnettomuus, pyséytd
heti moottori ja mene pois laitteen ldheltd
lisédvahinkojen vaélttdmiseksi. Jos tapahtuu
loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensia-
putoimenpiteisiin ja ota yhteyttd sairaanhoi-
tohenkilékuntaan. Poista huolellisesti mah-
dolliset jétteet, jotka saattavat vahingoittaa
henkiléité tai eldimié, jos niitd ei huomaa.

A Pitk&daikainen altistuminen térindille sa-
attaa aiheuttaa vammoja tai hermovaurioita
(tunnetaan myds nimelld ”Raynaudin ilmié”
tai “valkoinen kési”) erityisesti verenkier-
to-ongelmista Kérsiville henkiléille. Oireet
saattavat koskea késid, ranteita ja sormia ja
tyypillisié oireita ovat tuntoaistin hdvidminen,
puutuminen, ihottuma, kipu, vérin havidmi-
nen tai ihon rakenteelliset muutokset. Ndaméa
vaikutukset saattavat voimistua kylmélla il-
malla ja/tai puristettaessa liikaa kahvoista.
Oireiden ilmaantuessa on lyhennettévi laitte-
en kdyttbaikaa ja otettava yhteytté laakériin.

2.3 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita sa@énnéllinen huolto ja oikea vara-
stointi laitteen turvallisuuden ja suoritusky-
vyn séilyttamiseksi.

o Kun pyséaytat laitteen huoltoa, tarkastusta,
varastointia tai lisélaitteen vaihtoa varten,
sammuta moottori, irrota laite sahkdverko-
sta ja varmista, etta kaikki likkuvat osat ovat
taysin pyséhtyneet.

o Anna laitteen jadhtyd ennen tarkastuksia,
saatoja ja varastointia.

o Sailyta se huolellisesti ja puhtaana, kuivassa
paikassa ja lasten ulottumattomissa.

. Ala koskaan kayta laitetta, jos siind on kulu-
neita tai vaurioituneita osia. Kayttéturvallisu-
uden kannalta on térkeéa, etta rikkoutuneet
osat vaihdetaan uusiin, eikd niitd korjata.
Kéyta vain alkuperdisia varaosia.

. Tulipalon vaaran vahentdmiseksi, ala jata
jdédnndsmateriaaleja sisaltavia sailiitd si-
séatiloihin.

A Néissd ohjeissa annetut melu- ja
tarinadtason arvot vastaavat laitteen kdytéssa
syntyvia maksimiarvoja. Epdvakaan leikkuue-
lementin kayttd, lilan nopea liike ja huol-
lon puute vaikuttavat merkittdvasti melu- ja
tarindpaastoarvoihin. Nédin ollen on tarpeen
soveltaa ennaltaehkaisevia toimenpiteit, joi-
den tarkoituksena on poistaa korkeasta melu-
sta ja tarinasta syntyvit mahdolliset vahingot;
suorita laitteen huolto, kdyta kuulosuojaimia,
pida taukoja tydskentelyn aikana.

2.4 AKKU/AKKULATURI

/\ VAROITUS

Seuraavat turvallisuusmaaraykset taydent-
avat laitteen liitteend olevan akkulaturin
ohjekirjassa annettuja turvallisuusvaatimuk-
sia.

Akun lataamiseksi kaytéd ainoastaan valmi-
stajan suosittelemia akkulatureja. Epasopivan
akun lataaminen saattaa aiheuttaa sahkoisk-
un, ylikuumenemisen tai syévyttavan akkuha-
pon vuotamisen.

Kéytad ainoastaan tydvalineelle tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kaytto saattaa aiheut-
taa loukkaantumisia ja tulipalon.

Pida kayttamatén akku kaukana paperiliittimi-
sta, kolikoista, avaimista, nastoista, ruuveista
ja muista pienistd metalliesineistd, jotka saat-
tavat aiheuttaa oikosulun liittimissa. Akkuliitti-
missa tapahtuva oikosulku saattaa aiheuttaa
palon tai tulipaloja.
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e Ala kéyta akkulaturia tiloissa, joissa on sytty-
vid aineita tai pinnoilla, jotka syttyvéat helposti
kuten paperi, kangas jne.. Latauksen aikana
akkulaturi kuumenee ja saattaa aiheuttaa tu-
lipalon.

Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liitti-
met eivat pdéase keskenaan kosketuksiin &léka
kayta metalliséilidita kuljetukseen.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

* Noudata tarkasti paikallisia s&&doksia,
koskien pakkausten, hajonneiden osien tai
minkd tahansa ongelmajatteen havitysta.
Naita jatteita ei saa heittda tavallisen sekajatt-
een joukkoon, vaan ne on kerattava talteen
erikseen ja vietava niita varten olevaan erilli-
seen jatteiden kerdyspaikkaan, jossa niiden
kierratyksesta huolehditaan.

* Noudata tarkasti paikallisia s&é&dddksia, koskien
jatteiden havitysta.

¢ Kun laite otetaan pois kéaytdsta &la hylkaa sita
luontoon vaan vie se kaatopaikalle paikallisia
s&adoksia noudattaen.

Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteid-
en seassa. Euroopan parlamentin ja neu-

voston direktiivi 2012/19/EY s&hké- ja
mmmm clektroniikkaromusta ja sen toteuttami-

nen kansallisten sd&ddsten mukaisesti
maaraa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
ettd ne voidaan kayttda uudelleen ympéristdyst-
avéllisesti. Jos sahkdisia laitteita havitetdan kaa-
topaikalle tai maaperaén, vahingolliset aineet sa-
attavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun
vahingoittaen siten terveyttd ja hyvinvointia. Li-
satietoja tdman laitteen havittdmisesta saa kotita-
lousjatteiden havityksesté vastaavalta elimelta tai
jalleenmyyijalta.

Kayttéian lopussa, havitd akut kiinnit-
tamalla riittavasti huomioita ympéris-
téomme. Akku siséltéd seka sinulle etta
Lision YMpéristolle vaarallista materiaalia. Se on
irrotettava ja  havitettavd erillisessa
paikassa, joka hyvaksyy litiumioniakkuja.

Kéytettyjen tuotteiden ja pakkausmateria-

alien erillinen keréays sallii materiaalien
% kierratyksen ja uusiokayton. Kierratett-

yjen materiaalien uudelleenkaytté auttaa

ennaltaehkaisemaan ymparistén saastu-
mista ja vahentaéa raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

31 LAITTEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Tama laite on puutarhanhoitovéline ja
tarkemmin sanottuna kasin kannateltava
akkukéayttéinen pensasleikkuri.

Laite koostuu ensisijaisesti moottorista,
joka kdynnistaa leikkuuvalineen.

Kayttaja voi kayttaa ensisijaisia
ohjauksia pysyttelemalla aina
turvaetaisyydella leikkuuvalineesta.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu:

¢ pienikokoisista oksista (lapimitta korkeintaan
15 mm) koostuvien puskien ja pensaiden
leikkaamiseen ja viimeistelyyn

* yhden ainoan kayttajan kaytettavaksi.

3.1.2 Vaara kayttd

Mika tahansa muu ylld mainitusta poikkeava
kaytto voi olla vaarallista ja aiheuttaa henkil6- ja/
tai omaisuusvahinkoja. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):

¢ ruohonleikkuu yleensé ja

erityisesti reunojen lahella

materiaalien silppuaminen

kompostointia varten

puiden karsinta

leikkuuvalineen kayttd kayttajan

olkapéiden korkeuden ylapuolella
leikkuuvélineen kaytté muiden kuin
kasviperaisten materiaalien leikkaamiseen
leikkuuvélineiden kéaytté muihin

kuin taulukossa "Tekniset tiedot"

lueteltuihin kayttéihin. Vakavien
loukkaantumisien ja vammojen vaara;
laitteen ké&yttdé samanaikaisesti yhdesséa
useamman henkilén kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kdytté
aiheuttaa takuun raukeamisen, jolloin valmistaja
vapautuu vastuusta ja kaikki vastuu kéyttéjélle tai
kolmansille osapuolille koituneista vahingoista
tai vammoista siirtyy valmistajalta kdyttéjélle.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon
eli muille kuin ammattikayttajille. Tama
laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.
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3.2 TURVALLISUUSMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 2). Niiden tehtévé on muistuttaa
kayttajaa toimintatavoista, jotka varmistavat
valttamattéman tarkkaavaisuuden ja
varovaisuuden laitetta kaytettaessa.

Symbolien selitykset:

VAROITUS! VAARA! Tama
laite saattaa olla vaarallinen
kayttajalleen ja muille
kaytettdessa virheellisesti.

VAROITUS! Lue kayttdopas
ennen tdman laitteen kayttoa.

Kéyta suojalaseja

Kéayta paksuja ja liukumista
estavia tyokasineita.

Al4 altista vesisateelle
(tai kosteudelle)

SINKOUTUVIEN OSIEN
VAARA! Varo leikkuuvélineesta
mahdollisesti sinkoutuvia
materiaaleja, jotka voivat
aiheuttaa vakavia vammoja
henkildille tai esineille.

SINKOUTUVIEN OSIEN
VAARA! Pida kaikki henkil6t tai
kotielaimet ainakin 15 metrin
etaisyydella kayttaessasi laitetta!

Leikkautumisvaara! Pida
kadet ja jalat poissa terista.

B> PASOI>

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUOTTEEN TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan
seuraavat tiedot (kuva 1):

CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
Valmistajan nimi ja osoite
Adnitehon taso

Tuotekoodi

Laitetyyppi

Sarjanumero

Valmistusvuosi

Syéttéjannite

N R®N =

Kirjoita laitteen tunnistetiedot niille tarkoitettuihin
kohtiin kannen takaosassa olevaan tarraan.

TARKEAA Kéyté tarrassa lukevia
tunnistavia tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

TARKEAA Esimerkki
vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta
16ytyy kdyttboppaan viimeisiltd sivuilta.

3.4 PAAKOMPONENTIT

Laite on valmistettu seuraavista paaosista,
joita vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Moottori: antaa liikkeen leikkuuvélineelle.

B. Tera (leikkuuvéline): kasviston
leikkuuseen tarkoitettu osa.

C. Etukahva: tekee laitteen
ohjaamisen mahdolliseksi ja siihen
on asetettu turvakatkaisin.

D. Takakahva: tekee laitteen ohjaamisen
mahdolliseksi ja siihen on asetettu
ensisijaiset ohjaukset.

E. Terédn suoja (laitteen kuljettamista ja
likuttamista varten): suojaa tahattomilta
kosketuksilta leikkuuvélineeseen, jotka
voivat aiheuttaa vakavia vammoja.

F. Akku (saatavana olevat lisdvarusteet,
kappale 16.1): tuottaa séhkdvirtaa
laitteelle. Ominaisuudet ja kayttdéa
koskevat méaaraykset on ilmoitettu
sen omassa kasikirjassa.

G. Akkulaturi (saatavana olevat lisévarusteet,
kappale 16.2): laite, jota kéytetdan akun
lataamiseen. Ominaisuudet ja kayttdéa
koskevat maaraykset on ilmoitettu sen
omassa késikirjassa. Saatavissa on kaksi
akkulaturimallia: G1 (nopea akkulaturi);
G2 (vakiotyyppinen akkulaturi).

H. Akkureppu (pyynnosté saatava
lisdvaruste, kappale 16.3): varuste,
johon akut on sijoitettu.
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I. Liitdntakaapeli: kaapeli, jolla laite
voidaan kytkeé& akkureppuun.

J. Akkusimulaattori (pyynnésta
saatava lisdvaruste, kappale 16.4):
jos lisattyna laiteyksikkdon, laite
mahdollistaa akkurepun kayton.

4. PAKKAUKSEN PURKAMINEN

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméaérédykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisid ohjeita
estédédksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Pakkauksesta purkaminen on
suoritettava tasaisella ja kiinteéllad
tasolla, jossa on riittdvésti tilaa laitteen
ja pakkausten liikuttamiseen, kdyttdmaélla
aina tarkoituksenmukaisia vélineita.

1. Avaa pakkaus huolella ja varo
osien havittdmista.

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
nama ohjeet mukaan luettuina.

3. Ota laite pois laatikosta.

4. Havita laatikko ja pakkausmateriaalit
paikallisten maaraysten mukaisesti.

5. ASENNUS
5.1 AKKUREPUN VARUSTELU
(JOS VARUSTEENA)

Akkureppu tulee valmiiksi koottuna (kuva 1H).
Se voidaan irrottaa valjaiden tuesta (kuva 3)
. ja sitad voidaan kuljettaa kddessa.

. Akkureppu irrotetaan painamalla

. kahta ylapainiketta (kuva 3.A).

< Akkujen paikat ovat repun

+ molemmin puolin (kuva 4)

: Repun oikealla puolella on:

. » kaapelin liitanta (kuva 5.A)

< akun valitsin (kuva 5.B)

e USB-liitanta muiden laitteiden

(esim. matkapuhelinten)

latausta varten (kuva 5.C).

. Kaapelin vapaana roikkumisen estamiseksi
- molemmilla puolilla seké& takaosassa on

¢ lapiviennit, joiden kautta syéttdkaapeli kulkee.

6. HALLINTALAITTEET

TURVAPAINIKE (VALINE
PAALLE LAITTAMISEKSI / POIS
PAALTA OTTAMISEKSI)

I

6.1

Tata painiketta painamalla aktivoidaan
laitteen séhkopiiri (kuva 6.A).

Yksi led palaa: laitteen
sahkopiiri on paalla (kuva 6.B).
Laite on kayttévalmis.
Molemmat ledit palavat:

laite on toiminnassa.

Kun ledit ovat sammuneet: s&hkopiiri
on kytketty kokonaan pois paalta.

TARKEAA Siirtojen aikana
&léd koskaan pidd sormea
painikkeen p&élld tahattoman
kdynnistyksen estdmiseksi.

“Varoitus”-kuvake (kuva 6.F)
syttyy, jos laitteeseen tulee

jokin hairi6 (katso vikojen
paikannustaulukkoa, kappale 15).

A\

6.2 TERAN OHJAUSVIPU
(LEIKKUUVALINE)

Sen avulla terd voidaan kaynnistaa
ja sen nopeutta saataa.

Leikkuuvalineen kaynnistys (kuva

1.B) on mahdollista vain jos teran
ohjausvipua (kuva 6.C) ja turvakatkaisinta
(kuva 6.D) painetaan yhta aikaa.

Leikkuuvaline pyséhtyy automaattisesti
kun vipu tai turvakatkaisin vapautetaan.

6.3 TAKAKAHVAN VAPAUTUSVIPU

Vapautusvivun (kuva 6.E) avulla
takakahvaa (kuva 1.D) voidaan s&ataa 3
eri suuntaan suhteessa leikkuuvalineeseen
mahdollistaen pensasaitojen tasoittamisen
paremmassa asennossa.

A Kahvan sé&été on suoritettava
turvapainike pois péaalta
(valo sammutettuna).
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7. LAITTEEN KAYTTO

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméérdykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisid ohjeita
estdéksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

71 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista, on
suoritettava erilaisia tarkistuksia ja
toimenpiteita tyéturvallisuuden ja
tyéskentelytehon takaamiseksi.

Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.
7.1.1 Akun tarkastus

Laite toimitetaan ilman akkua.

Hanki kayttétarkoituksen kannalta sopivin
akku ja lataa se kokonaan noudattamalla
akun ohjekirjassa annettuja ohjeita.
Téassa laitteessa kaytettavien
hyvéksyttyjen akkujen luettelo 16ytyy
taulukosta "Tekniset tiedot".

* Ennen jokaista kayttokertaa:
— tarkista akun lataus noudattaen akun
ohjekirjassa annettuja ohjeita.

7.1.2 Kahvan saato

A Suorita toimenpide turvapainike
pois pdéltad (valo sammutettuna).

1. Vedé takakahvan vapautusvipua
taaksepain (kuva 7.A)

aloita takakahvan kiertaminen (kuva 7.B)
vapauta vapautusvipu (kuva 7.A)
kadannéa kahvaa, kunnes se asettuu
haluamaasi asentoon.

pON

TARKEAA Varmista ennen laitteen kéyttod,
ettd vapautusvipu on kokonaan palautunut

lukitusasentoon ja etté takakahva on likkumaton.

A Tydéskentelyn aikana takakahvan
on oltava pystysuorassa riippumatta
leikkuuvélineen asennosta.

7.1.3 Repun kéayttd (jos varusteena)

1. Aseta akku akkurepun jompaankumpaan
akkutilaan (kuva 4) tyéntamalla se
pohjaan, kunnes se napsahtaa paikoilleen
ja varmistaa sdhkokosketuksen.

Liité kaapeli reppuun vastaavaan
litdntdan (kuva 5.A) ja kaanna,

kunnes kuuluu paikoilleen

lukittumisesta ja sdhkdkosketuksen
varmistamisesta kertova napsahdus.

3. Saada valjaat ja sulje etukiinnitys (kuva 8).

N

7.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset
ja tarkasta, etta tulokset vastaavat
taulukoissa annettuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset
aina ennen kéytto4.

7.2.1 VYleistarkastus

Kohde Tulos

Kahvat (kuva 1.C,
kuva 1.D) ja suojat

Puhdistetut, kuivat,
kiinnitetty oikein ja
tiukasti kiinni laitteessa

Laitteessa ja terassa
olevat ruuvit

Kiristetty kunnolla
(ei I6ystyneet)

Jaahdytysilman kulkureitit | Ei tukossa

Teré (kuva 1.B) Teroitettu, ei
vahingoittumisen tai

kulumisen merkkeja

Suojat Ehjat, eivat

vahingoittuneet.

Akku (kuva 1.F) Kotelossa ei vahinkoja,

ei nesteiden vuotoja

Laite Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja
Sahkojohdot Ehja eristys, kipindiden

syntymisen estamiseksi

Niiden tulee liikkkua
vapaasti, niita ei
saa pakottaa.

Terén ohjausvipu (kuva
6.C), turvakatkaisin
(kuva 6.D)

Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aéanta
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7.2.2 Laitteen toimintatesti

Toimenpide Tulos

1. Aseta akku sille
kuuluvaan koteloon
(kuva 10.A);

2. paina turvapainiketta
(kuva 9.A)

Vihrean valon tulee syttya
(sahkopiiri paalla) eika
leikkuuvéline saa liikkkua

Kéaynnista laite
(kappale 7.3);

1. kéyta samanaikaisesti | 1
teran ohjausvipua
(kuva 9.B) ja
turvakatkaisinta
(kuva 9.C)

2. vapauta terén 2. Vipujen tulee palata
ohjausvipu (kuva automaattisesti ja
9.B) tai turvakatkaisin nopeasti neutraaliin

. Teré ei saa liikkua

(kuva 9.C) asentoon ja terdn
on pysahdyttava
1. Tera kytkettyna, 1. Teran on pysahdyttava
veda takakahvan
vapautusvipua
(kuva 7.A)

A Jos mikéa tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista
arvoista, dlé kdyta laitetta! Toimita

laite huoltokeskukseen laitekohtaisia
tarkastuksia ja korjaustoimenpiteitéd varten.

7.3 KAYNNISTYS

7.3.1 Kaéynnistys akulla

Irrota terén suoja (kuva 1.E) (jos kaytéssa);
varmista ettei terd osu maahan

tai muihin esineisiin.

Aseta akku oikein sille kuuluvaan
koteloon (kuva 10.A);

paina turvapainiketta (kuva 9.A);

kayta samanaikaisesti teran ohjausvipua
(kuva 9.B) ja turvakatkaisinta (kuva 9.C).

N =

ar

7.3.2 Kaynnistys akkusimulaattorilla
(jos varusteena)

Ota vakaa ja paikoillaan oleva asento
varmista ettei terd osu maahan

tai muihin esineisiin.

3. aseta akkusimulaattori oikein sen
koteloon laitteessa (kuva 10.J)
kiinnita litantakaapeli
akkusimulaattoriin (kuva 10.1)

N =

5. valitse kaytettava akku
valitsimella (kuva 5.B)
6. paina turvapainiketta (kuva 9.A)
7. kaytd samanaikaisesti terdn ohjausvipua

(kuva 9.B) ja turvakatkaisinta (kuva 9.C)

H

7.4 TYOSKENTELY

Laitteen kayttda varten toimi

seuraavassa kuvatulla tavalla:

* pida laitteesta aina tukevasti kiinni kaksin
kasin olkapéaiden korkeuden ylapuolella

A Al irrota leikkausmateriaalia

tai pidé paikoillaan leikattavaa
materiaalia terédn ollessa toiminnassa.
Varmista, etté turvapainike on

pois pééltd (valo sammutettu) kun
leikattua materiaalia poistetaan.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana
akku on suojattu sen tyhjentymiselté
kokonaan suojalaitteella, joka sammuttaa
laitteen ja estéda sen toiminnan.

HUOMAUTUS Jos kdynnistettyd laitetta ei
kdytetd minuuttiin, se sammuu automaattisesti.

7.4.1 Tyoéskentelytekniikka
Suosittelemme leikkaamaan ensin pensaan
kaksi pystysivua ja sitten yldosan.

HUOMAUTUS Akun kesto (ja néin
ollen leikattava kasvillisuus ennen
latausta) riippuu eri tekijoisté, jotka on
kuvattu kohdassa (kappale 8.2.1).

7.4.1.a Pystysuuntainen leikkaus
Leikkaus on suoritettava kaaressa alhaalta
yldspéain, pitdamalla terad mahdollisimman
etaalla kehosta (kuva 11).
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7.41.b Vaakasuuntainen leikkaus

Paras tulos saadaan pitdmall4 tera kevyesti
kallistettuna (5—10°) kohti leikkaussuuntaa,
kaarevalla liikkeell4 ja jatkuvalla ja hitaalla
etenemisella, erityisesti erittain tihean
pensasaidan ollessa kyseessa (kuva 12).

7.4.2 Kayttovinkkeja

Jos kayton aikana terat jaavat kiinni

tai tarttuvat pensaan oksiin:

pysayta laite véalittdmasti (kappale 7.5)
odota, etta leikkuuvéline pysahtyy kokonaan
irrota akku (kappale 8.2.2)

Irrota kiinni jaényt materiaali.

pON=

7.4.3 Terien voitelu tyéskentelyn aikana

Jos leikkuulaite kuumenee liikaa tydskentelyn
aikana, suosittelemme voitelemaan
terien sisépinnat (kappale 8.4).

A Tdamé toimenpide on suoritettava
laite pysédhdyksissé ja akku pois
paikoiltaan (kappale 8.2.2).

7.5 PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:

¢ Vapauta teran ohjausvipu (kuva 9.B)
tai turvakatkaisin (kuva 9.C).

e laita turvapainike pois paalta (valo
sammutettu) (kuva 9.A).

A Kun laite on pyséytetty kuluu useampi
sekunti ennen kuin leikkuuvéline pyséhtyy.

Pysayta aina laite:
- liikuttaessa tyoskentelyalueiden valilla.

A Siirtojen aikana &ld koskaan pidé
sormea painikkeen pé&élléd tahattoman
kdynnistyksen estdmiseksi.

7.6 KAYTON JALKEEN

7.6.1 Kayton jalkeen akun kanssa

¢ Ota akku pois paikoiltaan ja
lataa se (kappale 8.2.2).

¢ Kun leikkuuvéline on pysahtynyt,
kiinnita teran suoja (kuva 1.E).

* Anna moottorin jadhtya ennen laitteen
asettamista sailytystiloihin.

¢ Suorita puhdistus (kappale 8.3).

Tarkista, ettei paikalla ole I8ystyneité tai

vahingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa

vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti Idystyneet ruuvit ja pultit tai
ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen.

7.6.2 Kayton jalkeen akkusimulaattorin
kanssa (jos varusteena)

1. Aseta akkurepun valitsin OFF-
asentoon (kuva 5.B);

(kuva 13.1) ja repusta (kuva 5.A)
irrota akku repusta (kuva 14) ja

. lataa se (kappale 8.2.2);

< 6. anna moottorin jaghtya ennen
laitteen asettamista sailytystilaan;

: 7. Suorita puhdistus (kappale 8.3).

. 8. Varmista, ettd mikdan komponentti
. ei ole 16ystynyt tai vahingoittunut.
Vaihda tarvittaessa vahingoittuneet
komponentit ja kiristd mahdolliset
|8ysat ruuvit ja pultit tai ota yhteytta
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

o

2. irrota akkusimulaattori
laitteesta (kuva 13.J);
3. irrota akkureppu;
4. vapauta liitantakaapeli akkusimulaattorista -

TARKEAA Ota akku aina pois (kappale
8.2.2) ja asenna terdn suoja aina, kun
laitetta ei kdyteta tai vartioida.

8. SAANNOLLINEN HUOLTO

8.1 YLEISTA

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusméérédykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkalleen kyseisié ohjeita
estadédksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

A Ennen huoltotoimenpiteiden alkamista:
Pysaéyti laite.

Ota akku pois paikoiltaan ja

lataa se (kappale 8.2.2);

leikkuuvéline paikoillaan, kiinnita
terdn suoja (paitsi tyéskennellesséasi
ko. terédn parissa)

anna moottorin jadhtyd ennen laitteen
asettamista séilytystiloihin

kdytéd sopivaa vaatetusta,
tybkésineité ja suojalaseja;

lue vastaavat kdyttéohjeet.

— Toimenpiteiden suoritustiheydet ja
tyypit on annettu "Huoltotaulukossa"
(ks. luku 14). Taulukon tarkoituksena on
auttaa sailyttdmaan laite tehokkaana
jaturvallisena. Siina on esitelty
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tarkeimmat toimenpiteet seka niiden
kaikkien suoritustiheydet. Suorita
vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan mééaraajan yhteydessa.
— Muiden kuin alkuperaisten varaosien
kaytolla voi olla laitteen toiminnan ja
turvallisuuden vaarantavia vaikutuksia.
Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista tai vammoista.

— Valtuutetut huoltokorjaamot ja jélleenmyyjat

toimittavat alkuperdisia varaosia.

TARKEAA Kaikki huolto- ja
sadtétoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tdssé
kédyttéohjeessa, on suoritettava jélleenmyyjan

tai ammattitaitoisen huoltokeskuksen toimesta.

8.2 AKKU

8.2.1 Akun kesto

Akun kesto (ja nain ollen tyostettava
kasvillisuusalue ennen latausta)
riippuu paaasiallisesti:
a. ymparistolliset tekijat, jotka vaativat
suuremman maaran energiaa:
— erittain tiheiden tai kosteiden
pensasaitojen leikkuusta/muotoilusta
— puskien leikkuusta/muotoilusta
joiden oksat ovat lilan suuria

b. kayttajan kayttaytyminen, jota on valtettava:

— toistuvat laitteen kdynnistykset ja
sammutukset tydston aikana

— sopimatonta leikkuutekniikkaa
suoritettavaan tydhén nahden
(kappale 7.4.1)

— leikkuunopeutta, joka ei sovellu
leikattavan pensasaidan kuntoon.

Akun keston optimoimiseksi

on aina suositeltavaa:

* |eikata pensasaita kun se on kuiva

¢ asettaa pensaan kuntoon nahden
sopiva leikkuunopeus

* kayttaa suoritettavaan tydéhon
sopivaa tekniikkaa.

Jos laitetta halutaan kayttaa

standardin akun kaytt66n nahden

pidemmissa tydstdjaksoissa, voit:

* hankkia toisen vakioakun vaihtaaksesi
tyhjan akun valittdémésti vaarantamatta
nain kayton jatkuvuutta

¢ hankkia vakioakkuun néhden
suuremman akun (kappale 16.1).

8.2.2 Akun irrotus ja lataus

1. Paina akun lukituspainiketta, joka on
laitteessa (kuva 13.A) tai repussa
(kuva 14. A) (jos varusteena);

2. irrota akku laitteesta (kuva 13.B) tai
akkurepussa (kuva 14.B) (jos varusteena);

3. Laita akku (kuva 15.A) akkulaturissa
olevaan paikkaan (kuva 15.B);

4. kytke akkulaturi (kuva 15.B) pistorasiaan,
jonka jannite vastaa tarrassa annettua;

5. suorita aina taydellinen lataus,
noudattaen akun/akkulaturin
ohjekirjasessa annettuja ohjeita.

HUOMAUTUS Akku on varustettu
suojuksella, joka estdé latauksen jos
ympdristoldmpétila ei ole vélilld O - +45 °C.

HUOMAUTUS Akku voidaan ladata
milloin tahansa, myés osittain, ilman
vaaraa sen vaurioitumisesta.

8.2.3 Akun asentaminen
takaisin laitteeseen

Kun lataus on paattynyt:

1. Poista akku akkulaturista (kuva 16.A)
(valté akun jattamista laturiin pitkéksi
ajaksi latauksen paattymisen jalkeen);

2. kytke akkulaturi irti (kuva 16.B) verkosta

3. aseta akku sen paikalle laitteeseen
(kuva 10.A) tai yhteen sen koteloon
akkurepussa (kuva 4) (jos varusteena)

4. tydntdmalla akku pohjaan, kunnes
se napsahtaa paikoilleen ja
varmistaa sdhkdkosketuksen.

8.3 LAITTEEN JA MOOTTORIN
PUHDISTUS

Vahentéaksesi tulipalon riskia puhdista
laite ja erityisesti moottori lehdista,
oksista tai liiallisesta rasvasta.

¢ Puhdista laite aina kéytdn jalkeen
kayttamalla puhdasta ja neutraaliin
pesuaineeseen kostutettua puhdasta liinaa.
Poista kosteusjaamat kayttamalla
pehmeaa ja kuivaa liinaa. Kosteus voi
saada aikaan sahkoiskujen vaaran.

Al& kayta aggressiivisia pesuaineita

tai liuottimia muoviosien tai

kahvojen puhdistamisessa.

Ala kayta vesisuihkuja ja valta
kastamasta moottoria ja séhkdosia.
Moottoria tai akkua vahingoittavan
ylikuumenemisen estamiseksi, varmista
aina, etté jaahdytysilman imuritilat ovat
puhtaat eika niissé esiinny jddmia.
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8.4 LEIKKUUVALINEEN
PUHDISTUS JA VOITELU

Jokaisen tydskentelykerran jalkeen,
suosittelemme puhdistamaan ja
voitelemaan terét, laitteen tehokkuuden
parantamiseksi ja keston pidentamiseksi:

/\ Al koske leikkuuvilineeseen
ennen kuin akku on irrotettu ja
leikkuuvéline on kokonaan pyséhtynyt.

* Aseta laite vaaka-asentoon
ja tukevasti maahan.

¢ Puhdista tera kuivalla rievulla ja kdyta
harjaa pinttyneeseen likaan.

* Voitele terét levittdmalla niiden paalle
ohut kerros erikoiséljya, mieluummin
ei saastuttavaan, terén ylareunalle.

8.5 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT
e Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit
ovat tiukasti kiinni, jotta laite olisi
aina turvallinen ja kayttévalmis.

¢ Tarkista sdannollisesti, etta
kahvat on kiinnitetty tiukasti.

9. YLIMAARAINEN HUOLTO

9.1 LEIKKUUVALINEEN
YLIMAARAINEN HUOLTO

/\ Al koske leikkuuvilineeseen
ennen kuin akku on irrotettu ja
leikkuuvéline on kokonaan pyséhtynyt.

Jos laitetta kéytetdan ohjeita noudattaen,
terat eivat vaadi huoltoa tai teroitusta.

9.1.1 Tarkastus

A Tarkista sdénnéllisesti, etteivét terét
ole taipuneet tai kuluneet. Tarkista liséksi,
ettd ruuvit on kiinnitetty kunnolla.

Terien valista etaisyytta ei ole tarpeen saataa,
koska etéisyys asetetaan tehtaalla.

9.1.2 Teroitus

Teroitus on tarpeen kun leikkauksen teho

heikkenee ja oksat sotkeutuvat usein laitteeseen.

A Turvallisuussyisté on hyvé, etté
teroituksen ja tasapainotuksen suorittaa
ammattitaitoinen huoltokeskus, jolla on
tarkoituksenmukainen pétevyys ja sopivat
varusteet toimenpiteiden suorittamista
varten ilman, etté teré vahingoittuu tai
tulee epévakaaksi kédytén aikana.

A Kulunutta teraa ei saa koskaan
teroittaa, vaan se on aina vaihdettava.

9.1.3 Vaihtaminen

A Teréé ei saa korjata vaan se on
vaihdettava heti kun ilmenee jélkid
rikkoontumisesta tai teroitusraja
ylittyy. Turvallisuussyistd on hyvé,
eltéd se vaihdetaan ammattitaitoisessa
huoltokeskuksessa.

Téssaé laitteessa tulee kayttaa teria,
joissa on koodi joka on osoitettu tekniset
tiedot sisaltavassa taulukossa.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi "Tekniset
tiedot" taulukossa osoitetut terat saatetaan ajan
kuluessa vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvalineet
pysyvét aina keskendan vaihtokelpoisina ja
kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

10. VARASTOINTI

TARKEAA Noudatettavat
turvallisuusmééréykset varastoinnin aikana
on kuvattu kappaleessa 2.4. Noudata
tarkasti kyseisié ohjeita estédéksesi
vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

10.1 LAITTEEN VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:

1. Ota akku pois paikoiltaan ja
lataa se (kappale 8.2.2);

2. leikkuuvaline pysahtyneena,
kiinnité teran suoja

3. anna moottorin jadhtya ennen laitteen
asettamista séilytystiloihin

4. Suorita puhdistus (kappale 8.3).

5. Varmista, ettd mikdan komponentti ei ole
|8ystynyt tai vahingoittunut. Tarpeen vaatiessa
vaihda vahingoittuneet osat ja kirista
mahdollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit tai
ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen;

6. Varastoi laite:

— kuivaan ymparistéén
— saaolosuhteilta suojaan
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— paikkaan, johon lapset eivat paase;
— varmista, ettd avaimet tai huollossa
kaytetyt tydkalut on poistettu.

10.2 AKUN VARASTOINTI

Akkua on sdilytettava varjossa,
raikkaassa ja kuivassa tilassa.

HUOMAUTUS Jos akkua pidetdén pitkdan
pois kdytésta, lataa se kahden kuukauden
vélein sen kayttéidn pidentdmiseksi.

11. LIIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa:
— pysayta laite (kappale 7.5)
— Ota akku pois paikoiltaan ja
lataa se (kappale 8.2.2);
leikkuuvéline pysahtyneena,
kiinnita terén suoja
kayta paksuja tydhanskoja
ota kiinni laitteen kahvoista ja
kohdista leikkuuvéline kulkusuuntaan
nahden vastakkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla:
— kiinnita laite huolellisesti
kodysilla tai kettingeill&;
— asemoi se siten, ettei siité aiheudu vaaraa.

12. HUOLTO JA KORJAUS

Kayttdopas sisaltaa kaikki laitteen

kayttdon ja kayttajan suorittamaan oikeaan
perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki sdato- ja
huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tdssa
ohjekirjassa tulee suorittaa jalleenmyyjan

tai jonkin muun huoltokeskuksen toimesta,

joka tuntee laitteen ja jolla on erityistydkalut

niin, etté tyd suoritetaan oikein ja sailytetdén
laitteen alkuperainen turvallisuustaso.

Epésopivissa paikoissa tai epapéatevien
henkil6iden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.
¢ Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltotéité takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat
vain alkuperdisia varaosia. Alkuperdiset
varaosat ja varusteet on kehitetty
tarkoituksenmukaisesti laitteille.
Ei-alkuperdisia varaosia ja varusteita ei
hyvéksyta. Ei-alkuperaisten varaosien
ja varusteiden kaytt6 vaarantaa laitteen
turvallisuutta ja vapauttaa valmistajan
kaikesta velvollisuudesta tai vastuusta.
On hyva jattaa laite kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen
turvalaitteiden huoltoa, apua

ja tarkastusta varten.

13. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja

valmistusviat. Kayttajan on noudatettava

huolellisesti kaikkia litteen& annetussa

dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei kata seuraavista aiheutuneita vahinkoja:

e Liitteend annettuun dokumentaation

ei ole tutustuttu.

Huolimattomuus.

Kéyttd ja asennus on suoritettu

vaarin tai niita ei ole sallittu.

Ei ole kaytetty alkuperaisia varaosia.

Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja

ei ole toimittanut tai hyvéksynyt.

Liséksi tama takuu ei kata:

e kulutusmateriaalien (pyorat, terat, turvapultit,
siimat, jne) normaalia kulumista

e normaalia kulumista.

Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei milldan tavoin rajoiteta talla takuulla.

14. HUOLTOTAULUKKO
Toimenpide Tiheys Huomautuksia

LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus Ennen jokaista kayttoa kappale 8.5
Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus Ennen jokaista kéyttoa kappale 7.2
Akun latauksen tarkistus Ennen jokaista kaytt6a *
Akun lataus Jokaisen kayton jalkeen kappale 8.2.2
Laitteen ja moottorin puhdistus Jokaisen kayton jalkeen kappale 8.3
Leikkuuvélineen puhdistus ja voitelu Jokaisen kéyton jalkeen kappale 8.4
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Toimenpide

Tiheys

Huomautuksia

Laitteessa esiintyvien mahdollisten
vahinkojen tarkastus. Ota tarvittaessa
yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

Jokaisen kayton jalkeen

Leikkuuvélineen tarkastus

Jokaisen kayton jalkeen

kappale 9.1.1

Leikkuuvalineen teroitus

kappale 9.1.2

Leikkuuvalineen vaihto

kappale 9.1.3

* Tutustu akun/akkulaturin kasikirjaan.
** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyjé tai huoltokeskus

15. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Turvapainiketta
painamalla vihreéa valo
ei syty palamaan

AKKu puuttuu tai sité ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, etté akku on asetettu
oikein (kappale 8.2.3)

2. Turvapainiketta
painamalla vihrea
valo ei syty palamaan,
merkkivalo (kuva
6.F) vilkkuu

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa akku
uudelleen (kappale 8.2.2)

3. Moottori pysahtyy
ty6stdn aikana

Akkua ei ole asetettu oikein

Varmista, etta akku on asetettu
oikein (kappale 8.2.3)

4. Moottori sammuu ty6én
aikana ja jamerkkivalo
(kuva 6.F) vilkkuu

Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa akku
uudelleen. (kappale 8.2.2)

5. Teran ohjausvipu ja
turvakytkin paéalla
leikkuulaite ei py6ri

Pensasleikkuri vahingoittunut.

Ala kéyta pensasleikkuria. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja
ota yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

6. Leikkuuvaline
kuumenee liikaa
tyéskentelyn aikana

Terien voitelu ei ole riittdva

Pysayta laite, odota leikkuuvéalineen
pysahtymistd, irrota akku,
voitelu terat (kappale 8.4)

7. Leikkuuvaline osuu
linjaan tai sdhkdjohtoon

ALA KOSKE TEBAAN, SILLA SEVOI
JOHTAA SAHKOA JATULLE ERITYISEN
VAARALLISEKSI! Ota laitteesta kiinni
kayttdmalla vain eristettya takakahvaa ja
aseta se varovaisesti sinusta loitolle. Katkaise
linjaan tai johtoon syéttava virtaa ja irrota
akku ennen kuin terdn hampaat vapautetaan.

8. Leikkuuvéline osuu

vieraaseen esineeseen.

Pysayta laite, irrota akku ja:
— tarkista vauriot
— tarkista onko laitteessa
|16ystyneita osia ja kiristé ne
— vaihda tai korjaa vaurioituneet
osat vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.

9. Liiallista melua ja/tai
tarin4a ty6ston aikana

Léystyneita tai vahingoittuneita osia

Pyséyta laite, irrota akku ja:
— tarkista vauriot
— tarkista onko laitteessa
|18ystyneité osia ja kirista ne
— vaihda tai korjaa vaurioituneet
osat vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.
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VIKA MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

10. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Pensasleikkuri vahingoittunut.

Ala kayta pensasleikkuria. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja
ota yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

11. Lyhyt akun kesto
virrankulutuksella

Vaikeat kayttdolosuhteet suuremmalla | Optimoi kaytto (kappale 8.2.1)

Akun teho ei riitd vaadittuun kayttéon Kéyta toista tai tehokkaampaa

akkua (kappale 16.1)

Akun kapasiteetin heikentyminen

Hanki uusi akku

12. Akkulaturi ei
lataa akkua

Akkua ei ole asetettu oikein akkulaturiin | Tarkista, etta se on asetettu

oikein (kappale 8.2.3)

Ymparistolliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset

Suorita lataus ymparistdssa
sopivassa lampétilassa (ks. akun/
akkulaturin kasikirjaan)

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, etté pistoke on kytketty
ja etta pistorasiassa on virta

Viallinen akkulaturi

Vaihda kéyttamalla alkuperéista varaosaa

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin
kéasikirjaan

13. Merkkivalo (kuva
6.F) jaa palamaan
vilkkumatta

Automaattinen tarkastus epaonnistui

Laitetta ei saa kayttéda. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteyttd huoltokeskukseen.

14. Merkkivalo (kuva 6.F) Akun kommunikointivirhe

jaa palamaan vilkkuen

Laitetta ei saa kayttéda. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteytta huoltokeskukseen.

Roottori lukkiutunut

Laitetta ei saa kayttéa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja ota
yhteyttd huoltokeskukseen.

Virran ylikuormitus

Optimoi laitteen kayttd.

Jos ongelmat jatkuvat yllamainitut toimenpiteet suoritettuasi, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

16. SAATAVANA OLEVAT
LISAVARUSTEET

16.1 VALINNAISET AKUT

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja
erilaisiin kayttévaatimuksiin mukautumista
varten (kuva 17). Tassa laitteessa
kaytettavien hyvaksyttyjen akkujen luettelo
16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".

16.2 AKKULATURI

Laite, jota kaytetdan akun lataamiseen: nopea
(kuva 18.A), vakiotyyppinen (kuva 18.B).

16.3 AKKUREPPU

Varuste, johon kaksi akkua on sijoitettu,
ja joka tuottaa laitteen toiminnalle
valttdmattéman séhkdvirran.

On varustettu litAntédkaapelilla laitteeseen
(kuva 1.1) ja valitsimella (kuva 5.B), joka
mahdollistaa yhden valinnan kahdesta
akusta (asennot 1 ja 2) ja OFF.

16.4 AKKUSIMULAATTORI

Jos lisattyna laiteyksikkdon, laite
mahdollistaa akkurepun kayton.
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CONNAITRE LA MACHINE ......ooovveveereereeeereeerienans 6
3.1 Description de la machine et utilisation prévue

3.2 Signaux de sécurité
3.3 Etiquette d’identification produit
3.4 Principaux composants...
DEBALLAGE
MONTAGE
5.1 EQUIPEMENT DU SAC PORTE-BATTERIES

(le cas échéant)
COMMANDES DE CONTROLE ..

6.1 Bouton de sécurité (dispositif d’activation/
désactivation) ........ccccoeeieiinince 8

6.2 Levier de commande de la lame (organe de
COUPE) et sie et 8

6.3 Levier de déblocage de la poignée arriere ..... 8

UTILISATION DE LA MACHINE...
7.1 Opérations préliminaires
7.2 Contréles de sécurité ...
7.3 Démarrage
7.4 Fonctionnement ...
7.5
7.6 Apres I'utilisation ...
ENTRETIEN PERIODIQUE

8.1 Généralités..

8.2 Batterie

8.3 Nettoyage de la machine et du moteur......... 12
8.4 Nettoyage et lubrification de 'organe de coupe

8.5 Ecrous et vis de fixation...
ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE ...
9.1 Entretien supplémentaire de I'organe de coupe

10.1 Stockage de la machine
10.2 Stockage de la batterie....
MANUTENTION ET TRANSPORT ....
ASSISTANCE ET REPARATIONS ..
COUVERTURE DE LA GARANTIE....
TABLEAU D’ENTRETIEN
IDENTIFICATION DES ANOMALIES.....
ACCESSOIRES SUR DEMANDE....
16.1 Autres batteries
16.2 Chargeur de batterie ....
16.3 Sac porte-batteries
16.4 Simulateur de batterie

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER
LA MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains
paragraphes contenant des informations

trés importantes pour la sécurité ou le
fonctionnement sont signalés de différentes
fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE ou IMPORTANT ajoute
des précisions ou d’autres éléments a ce qui
vient d’étre indiqué, afin d’éviter d’endommager
la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un
danger. Le non-respect de l'avertissement
entraine un risque de blessures corporelles
ou a des tiers et/ou de dommages.

Les paragraphes mis en évidence par une case avec
une bordure grise indiquent des caractéristiques
en option qui ne sont pas présentes sur tous les
modeles mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette

Toutes les indications « avant », « arriere »,
« droite » et « gauche » se référent a la
position de travail de I'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d’emploi sont
numérotées 1, 2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont
marqués par les lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure
2 est indiquée de cette fagon : « Voir

Fig. 2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».
Les figures sont données a titre indicatif.
Les piéces réelles peuvent varier par
rapport aux pieces illustrées.

1.2.2 Titres

Le manuel est divisé en chapitres et en
paragraphes. Le titre du paragraphe « 2.1
Formation » est un sous-titre de « 2. Normes
de sécurité ». Les références a des titres ou
paragraphes sont signalées par I'abréviation

caractéristique est présente sur le modéle en question.

chap. ou paragr. suivie du numéro correspondant.

Exemple : « chap. 2 » ou « paragr.2.1 ».
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2. NORMES DE SECURITE

21 AVERTISSEMENTS )
GENERAUX DE SECURITE

A Lire tous les avertissements de sécur-
ité, instructions, illustrationsspécifications
fournis avec la machine. Le non-respect des
instructions citées ci-aprés peut causer des
décharges électriques, des incendies et/ou de
graves lésions.

Conserver tous les avertissements et les in-
structions pour toute consultation future.

Le terme « outil électrique » mentionné dans les
avertissements fait référence a votre machine
fonctionnant sur secteur (avec fil) ou sur batterie
(sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Garder la zone de travail bien propre et
bien éclairée. Les zones sombres et anar-
chiques favorisent les accidents.

b)Ne pas utiliser I'outil électrique dans
des piéces a risque d’explosion, en
présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiére. Les équipements
générent des étincelles qui peuvent enflam-
mer la poussiére ou les vapeurs.

c) Tenir les enfants et les personnes prés-
entes a I’écart lorsqu’on utilise un outil
électrique. Les distractions peuvent cau-
ser la perte de contréle.

2) Sécurité électrique

a)Les fiches de l'outil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne jamais mo-
difier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs de
fiches avec des outils électriques dotés
de mise a terre. Des fiches non modifiées
et des prises adaptées réduiront le risque
de choc électrique.

b) Eviter le contact du corps avec des sur-
faces mises a la terre ou reliées a terre,
comme les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres ou les réfrigérateurs. Il existe
un risque accru de choc électrique si le
corps est mis a la terre ou relié a terre.

c)Ne pas exposer les outils électriques
a la pluie ou a I’humidité. La pénétration
d’eau dans un outil électrique augmente le
risque de décharge électrique.

d)Ne pas abuser du cable. Ne jamais uti-
liser le cable pour transporter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Tenir le
cable a distance des sources de cha-

leur, de I’huile, de bords tranchants ou
de parties en mouvement. Des cables
endommagés ou emmélés augmentent le
risque de secousses électriques.

e)Lorsqu’on utilise un outil électrique a
I'extérieur, utiliser une rallonge adaptée
a un emploi en extérieur. Lutilisation d’'un
cable convenant a un emploi extérieur ré-
duit le risque de décharges électriques.

f) Si l'utilisation d’un outil électrique en
environnement humide n’est pas pos-
sible, il faut utiliser une alimentation
électrique protégée par un dispositif
différentiel a courant résiduel (DDR).
Lutilisation d’'un DDR réduit le risque de dé-
charge électrique.

3) Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, vérifier ce que I'on fait et
faire preuve de bon sens lorsqu’on uti-
lise un outil électrique. Ne pas utiliser
Ioutil électrique si I'on est fatigué ou
sous l'influence de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un instant de distraction
lors de I'utilisation d’'un outil électrique peut
causer de graves lésions personnelles.

b)Utiliser des vétements de protection.
Toujours porter des lunettes de protec-
tion. Lemploi d’'un équipement de protec-
tion comme des demi-masques anti-pous-
siére, des chaussures antidérapantes, des
casques de protection ou des casques
anti-bruit pour I'ouie, réduit les Iésions per-
sonnelles.

c) Eviter toute mise en marche involontai-
re. Avant d’insérer la batterie, de saisir
ou de transporter l'outil, vérifier que
I'appareil est éteint. Le fait de transporter
un outil électrique en tenant un doigt sur
l'interrupteur, ou de monter la batterie alors
que linterrupteur est sur la position “ ON ”,
favorise les accidents.

d) Avant d’actionner I'outil électrique, avo-
ir soin d’enlever toute clef ou outil de
réglage. Une clef ou un outil qui reste en
contact avec une piéce rotative peut provo-
quer des lésions personnelles.

e)Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir tou-
jours I'appui et I'équilibre adéquats.
Cela permet de mieux vérifier I'outil élec-
trique en cas de situations inattendues.

f) S’habiller de fagon appropriée. Ne pas
porter de vétements larges, ni de bijoux.
Maintenir les cheveux, les vétements et
les gants a bonne distance des pieces
en mouvement. Des habits flottants, des
bijoux ou des cheveux longs peuvent se
prendre dans les piéces en mouvement.

g)S’il y a des dispositifs qui doivent étre
connectés a des installations pour I'ex-
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4)

traction et la collecte de la poussiére,
vérifier qu’ils sont connectés et utilisés
de maniére appropriée. Lemploi de ces
dispositifs peut réduire les risques qui sont
liés a la poussiére.

h)La familiarité acquise par l'utilisation
fréquente de la machine ne doit pas
vous rendre trop confiant jusqu’a en
ignorer les principes de sécurité. Une
action négligente peut causer des bles-
sures graves en une fraction de seconde.

Emploi et maintenance de I'outil électrig-

ue.

a)Ne pas surcharger loutil électrique.
Employer I'outil électrique qui est adap-
té au travail donné. Loutil électrique adé-
quat exécutera le travail au mieux et de la
fagon la plus sdre si on l'utilise & la vitesse
pour laquelle il a été congu.

b)Ne pas utiliser I'outil électrique si I'in-
terrupteur n’est pas en mesure de le fai-
re démarrer ou de I'arréter réguliéreme-
nt. Un outil électrique qui ne peut pas étre
actionné par son interrupteur est dangereux
et doit étre réparé.

c) Avant d’exécuter le réglage ou le chan-
gement d’'un accessoire, ou avant de
ranger loutillage électrique, enlever
I'accumulateur de son compartiment.
Ces mesures de prévention réduisent le
risque de mise en marche accidentelle de
I'outil électrique.

d)Ranger les outils électriques inutilisés
hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes qui ne con-
naissent pas bien cet outil électrique ni
ces instructions de l'utiliser. Les outils
électriques sont dangereux dans les mains
d’utilisateurs non experts.

e)Soigner I'entretien des outils électrig-
ues. Vérifier que les piéces mobiles
sont bien alignées et que leur mou-
vement n’est pas entravé, qu’aucune
piéce n’est cassée et qu’il n’existe pas
d’autre condition susceptible d’influen-
cer le fonctionnement de l'outil élec-
trique. En cas de dommages, réparer
I'outil électrique avant de l'utiliser a
nouveau. Beaucoup d’accidents sont dus
a un entretien insuffisant.

f) Maintenir les organes de coupe affltés
et propres. Lentretien adéquat des or-
ganes de coupe, avec des tranchants bien
affatés, les rend moins susceptibles de se
coincer, et plus faciles a vérifier.

g)Utiliser l'outillage électrique et les
accessoires correspondants en re-
spectant les instructions fournies, en
tenant compte des conditions de tra-

5)
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vail et du type de travail a exécuter. Le
fait d’'employer un outil électrique pour des
opérations différentes de celles pour les-
quelles il a été prévu peut provoquer des
situations de danger.

h) Maintenir les poignées bien séches,
propres et exemptes d’huile et de grais-
se. Les poignées glissantes ne permettent
pas une manipulation et un contréle sirs de
I'outil en cas de situations imprévisibles.

Utilisation et précautions d’utilisation des

outils a batterie

a)Recharger seulement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de groupe de batteries
peut générer un risque d’'incendie si utilisé
pour d’autres groupes de batteries.

b)Utiliser des outils électriques seule-
ment avec des groupes de batteries
spécifiques. Lutilisation d’'un autre groupe
de batteries peut créer un risque de Iésions
etincendies.

c)Lorsque le groupe batteries n’est pas
utilisé, le tenir a distance d’autres
objets métalliques tels que des agrafes,
des piéces de monnaie, des clés, des
clous, des vis ou d’autres petits objets
métalliques qui peuvent créer une con-
nexion entre deux bornes. Court-circuiter
les bornes de la batterie peut provoquer
des bralures ou des incendies.

d)Si la batterie est dans de mauvaises
conditions, la batterie peut perdre du
liquide : éviter tout contact. Dans le cas
d’'un contact accidentel, rincer immé-
diatement avec de I’eau. Si du liquide
entre dans les yeux, chercher immédia-
tement I'aide d’'un médecin. Le liquide
qui fuit de la batterie peut provoquer des
irritations cutanées ou des bralures.

e)Ne pas utiliser un groupe batteries ou
un outil endommagé ou modifié. Les bat-
teries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible et pro-
voquer un incendie, une explosion ou un
risque de blessures.

f) Ne pas exposer un groupe batteries au
feu ou a des températures excessives.
L'exposition au feu ou a des températures
supérieures a 130°C peut provoquer des
explosions. REMARQUE. La température
« 130°C » peut étre remplacée par la tem-
pérature « 265°F ».

g) Suivre toutes les instructions de charge
et ne pas charger la batterie en dehors
de la plage de température spécifiée
dans les instructions. Une charge incor-
recte ou une charge a des températures
hors de la plage spécifiée peut endomma-



ger la batterie et augmenter le risque d’in-
cendie.

6) Assistance

a)Faire réparer I'outil électrique par du
personnel qualifié, en n’employant que
des piéces de rechange originales. Cela
permet de maintenir la sécurité de I'outil
électrique.

b) Ne jamais réparer des batteries endom-
magées. Les batteries ne doivent étre en-
tretenues que par le fabricant ou des pres-
tataires de services agréeés.

2.2 NORMES DE SECURITE
SPECIFIQUES POUR TAILLE-HAIES

a) Garder toutes les parties du corps a di-
stance de la lame de coupe. Ne pas retirer le
matériel découpé ou tenir fermement le ma-
tériel a couper pendant le fonctionnement
de la lame. Les lames continuent de bouger
apres que l'interrupteur a été désactivé. Un mo-
ment d’inattention durant I'utilisation du taille-ha-
ie peut causer de graves lésions personnelles.
b) Déplacer le taille-haie en le tenant par la
poignée, la lame immobile, et en veillant a
n’actionner aucun interrupteur. Le transport
correct du taille-haie réduit le risque de démarr-
age involontaire et de blessures causées par les
lames.

c) Lorsque I'on transporte ou range le tail-
le-haie, mettre toujours en place le protége
lame. Un entretien approprié du taille-haie réduit
la possibilité de Iésions personnelles causées
par les lames.

d) Lors du retrait d’'un matériau coincé ou de
I’entretien de I'outil, s’assurer que tous les
interrupteurs sont éteints et que la batterie a
été retirée ou débranchée. L'actionnement im-
prévu du taille-haie lors du retrait des matériaux
coincés ou de I'entretien peut entrainer des bles-
sures graves.

e)Tenir le taille-haie uniquement par les sur-
faces isolées des poignées car lalame pour-
rait entrer en contact avec des cables ca-
chés. Le contact de la lame avec un cable sous
tension peut mettre « sous tension » les piéces
meétalliques de l'outil et provoquer pour l'opérat-
eur une décharge électrique.

f) Eloigner tous les cordons d’alimentation
et les cables de la zone de coupe. Les cables
électriques peuvent étre cachés dans des ha-
ies ou des buissons et étre accidentellement
coupés par la lame.

g) Ne pas utiliser le taille-haie par mauvais
temps, surtout s’il y a un risque de foudre.
Cela réduit le risque d’étre frappé par la foudre.

h) Pendant le travail, toujours tenir ferme-
ment la machine a deux mains. Lutilisation a
une seule main peut provoquer la perte de con-
tréle et étre la cause de graves lésions person-
nelles.

A En cas de cassures ou d’accidents pen-
dant le travail, arréter tout de suite le moteur,
et éloigner la machine, pour ne provoquer au-
cun dommage supplémentaire ; en cas d’acci-
dents entrainant des lésions personnelles ou
a des tiers, activer tout de suite les procédur-
es de secours d’urgence les plus adéquates
a la situation en cours, et s’adresser a une
Structure médicale pour recevoir les soins
nécessaires. Enlever soigneusement les év-
entuels détritus qui, si ignorés, pourraient
causer des dommages ou des lésions aux
personnes ou aux animaux.

A L'exposition prolongée aux vibrations
peut causer des Iésions et des troubles neu-
ro-vasculaires (connus aussi comme “ phén-
omeéne de Raynaud ” ou “ main blanche ”),
spécialement aux personnes qui souffrent
de troubles de la circulation. Les symptémes
peuvent concerner les mains, les poignets et
les doigts, ils se manifestent par une perte
de sensibilité, engourdissement, démangea-
ison, douleur, décoloration, ou modifications
structurelles de la peau. Ces effets peuvent
étre amplifiés par les basses températures de
I'environnement et/ou par une prise excessi-
ve sur les poignées. Quand ces symptémes
se présentent, réduire les temps d’utilisation
de la machine et consulter un médecin.

2.3 ENTRETIEN, STOCKAGE

Le fait d’effectuer un entretien régulier et de
stocker correctement la machine préserve sa
sécurité et le niveau de ses performances.

. Lorsque la machine est arrétée pour I'entre-
tien, l'inspection, le stockage ou le rempla-
cement d’un accessoire, couper le moteur,
débrancher la machine et s’assurer que tou-
tes les pieces mobiles sont complétement
arrétées.

. Laisser la machine refroidir avant d’effectuer
tout contrdle ou réglage et avant de la ranger.

. Conserver soigneusement et stocker pro-
prement la machine, dans un endroit sec et
hors de portée des enfants.

. Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses pieces sont usées ou endommagées.
Les piéces défectueuses ou détériorées
doivent étre remplacées et ne doivent ja-
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mais étre réparées. Utiliser uniquement des
piéces d’'origines.

. Pour réduire le risque d’incendie, ne pas
laisser les récipients avec les déchets a I'in-
térieur d’un local.

A Le niveau de bruit et de vibrations repor-
tés dans les présentes instructions sont des
valeurs maximum d’utilisation de la machine.
Lutilisation d’un élément de coupe non équil-
ibré, d’une vitesse de mouvement excessive
et 'absence d’entretien ont une influence si-
gnificative sur les émissions sonores et sur
les vibrations. Il faut donc adopter des mesu-
res préventives afin d’éliminer tout dommage
possible da a un bruit élevé et aux contrain-
tes issues des vibrations ; veiller a I’entretien
de la machine, porter un casque anti-bruit,
faire des pauses pendant le travail.

2.4 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

/\ ATTENTION

Les normes de sécurité suivantes complétent
les prescriptions de sécurité figurant dans la
notice du chargeur de batterie.

e Pour charger la batterie, utiliser uniquement
des chargeurs de batterie recommandés par
le fabricant. Un chargeur de batterie inadéqg-
uat peut provoquer une électrocution, une
surchauffe ou une fuite de liquide corrosif de
la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour l'outil en question. Lutilisation
d’autres batteries peut provoquer des Iésions
et entraine des risques d’incendie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, la tenir
loin de toutes agrafes, pieces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres petits objets métallig-
ues, qui pourraient provoquer un court-circuit
des contacts. Un court-circuit entre les con-
tacts de la batterie peut provoquer des combu-
stions ou des incendies.

* Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans
des lieux contenant des vapeurs, des substan-
ces inflammables ou sur des surfaces facile-
ment inflammables, comme le papier, le tissu,
etc. Pendant le rechargement, le chargeur de
batterie chauffe et peut provoquer un incendie.
Pendant le transport, veiller a ce que les bor-
nes des accumulateurs n’entrent pas en con-
tact entre elles ; ne pas utiliser des caisses
métalliques pour le transport

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

e Suivre scrupuleusement les normes locales
pour I'élimination des emballages, des pieces
détériorées ou de tout élément ayant un effet
important sur I'environnement ; ces déchets
ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de
collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

e Suivre scrupuleusement les normes locales
pour Iélimination des déchets

¢ Au moment de la mise hors service, ne pas
abandonner la machine dans I'environnement,
mais la livrer a un centre de collecte, en suivant
les normes locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
ﬁ dans les déchets ménagers. Selon la Di-
rective européenne 2012/19/UE sur les
mmm déchets d’équipements électriques et él-
ectroniques et son application confor-
mément aux normes nationales, les équipements
électriques usés doivent étre collectés séparéme-
nt, afin d’étre réutilisés de fagon éco-compatible.
Si les équipements électriques sont éliminés dans
une décharge ou sur un terrain vague, les sub-
stances dangereuses peuvent atteindre la nappe
d’eau souterraine et entrer dans la chaine alimen-
taire, nuisant a la santé et au bien-étre des per-
sonnes. Pour des informations plus approfondies
sur I'élimination de ce produit, contacter I'autorité
compétente pour I'élimination des déchets mén-
agers ou son revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en

respectant notre environnement. La bat-

terie contient du matériel qui est dange-

Li-ion "€UX pour vous et pour I'environnement.

Celle-ci doit é